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ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA
ATTENZIONE!

1.

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenziale
del prodotto. Va conservato con cura e dovra sempre
accompagnare I'apparecchio anche in caso di sua cessione
ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su altro
impianto.

Leggere attentamente le istruzioni e le avvertenze contenute
nel presente libretto, in quanto forniscono importanti
indicazioni riguardanti la sicurezza d’installazione, d’uso e
di manutenzione.

Linstallazione e la prima messa in servizio dell’apparecchio
devono essere effettuate da personale professionalmente
qualificato, in conformita alle normative nazionali di installazione
in vigore e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di enti
preposti alla salute pubblica. In ogni caso prima di accedere ai
morsetti, tutti i circuiti di alimentazione devono essere scollegati.
E’ vietato I'utilizzo di questo apparecchio per scopi diversi da
quanto specificato. La ditta costruttrice non & considerata
responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri, erronei
ed irragionevoli 0 da un mancato rispetto delle istruzioni riportate
su questo libretto.

Un’errata installazione pud causare danni a persone, animali
e cose per i quali la ditta costruttrice non & responsabile.

Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polistirolo
espanso, ecc.) non devono essere lasciati alla portata dei bambini
in quanto fonti di pericolo.

L’apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta non
inferiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o0 mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le
stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro
dell’apparecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.
| bambini non devono giocare con 'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore
non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

E’ vietato toccare 'apparecchio se si € a piedi nudi o con parti
del corpo bagnate.

Eventuali riparazioni, operazioni di manutenzione, collegamenti
idraulici e collegamenti elettrici dovrebbero essere effettuati
solamente da personale qualificato utilizzando esclusivamente
ricambi originali. Il mancato rispetto di quanto sopra pud
compromettere la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita
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del costruttore.

10. La temperatura dell’acqua calda € regolata da un termostato di
funzionamento che funge anche da dispositivo di sicurezza
riarmabile per evitare pericolosi incrementi di temperatura.

11. La connessione elettrica deve essere realizzata come indicato
nel relativo paragrafo.

12. Se 'apparecchio e provvisto del cavo di alimentazione, in caso
di sostituzione dello stesso rivolgersi ad un centro assistenza
autorizzato o a personale professionalmente qualificato.

13. Il dispositivo contro le sovrapressioni, qualora fosse fornito
unitamente all’apparecchio, non deve essere manomesso e
deve essere fatto funzionare periodicamente per verificare che
non sia bloccato e per rimuovere eventuali depositi di calcare.
Per le nazioni che hanno recepito la norma EN 1487 & obbligatorio
avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio, un gruppo
di sicurezza conforme a tale norma che deve essere di pressione
massima 0,7 MPa e che deve comprendere almeno un rubinetto
di intercettazione, una valvola di ritegno, una valvola di sicurezza,
un dispositivo di interruzione di carico idraulico.

14. Un gocciolamento dal dispositivo contro le sovrapressioni, dal
gruppo di sicurezza EN 1487, € normale nella fase di
riscaldamento. Per questo motivo &€ necessario collegare lo
scarico, lasciato comunque sempre aperto all’atmosfera, con
un tubo di drenaggio installato in pendenza continua verso il
basso ed in luogo privo di ghiaccio.

15. E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere
inutilizzato e/o in un locale sottoposto al gelo.

16. L’acqua calda erogata con una temperatura oltre i 50° C ai
rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie ustioni.
Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente a questo
rischio. Si consiglia pertanto I'utilizzo di una valvola miscelatrice
termostatica da avvitare al tubo di uscita acqua dell’apparecchio
contraddistinto dal collarino di colore rosso.

17. Nessun oggetto inflammabile deve trovarsi a contatto e/o nelle
vicinanze dell’'apparecchio.
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Legenda simboli:

Simbolo Significato
Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze anche
A mortali, per le persone
Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate circostanze
L\ anche gravi, per oggetti, piante o animali
o Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto.
Rif. Avvertenza Rischio Simb]
o o Folgorazione per presenza di componenti sotto
1 Non effettuare operazioni che implichino tensione
Papertura dell'apparecchio e la rimozione Lesioni personali per ustioni per presenza di A
dalla sua installazione componenti surriscaldati o per ferite per presenza
di bordi e protuberanze taglienti
Non awviare o spegnere I'apparecchio inserendo o Folgorazione per danneggiamento del cavo, o é
2 |staccando la spina del cavo di alimentazione elettrica [ delia spina, o della presa
3 [Non danneggiare il cavo di alimentazione Folgorazione per presenza di fili scoperti sotto
elettrica tensione Z'S
Lesioni personali per la caduta dell’'oggetto a é
) . . seguito di vibrazioni
4 Non lasciare oggetti sul’apparecchio - - -
Danneggiamento dell’apparecchio o degli
oggetti sottostanti per la caduta dell'oggetto A
a segquito di vibrazioni
Lesioni personali per la caduta dall’apparecchio A
5 |Non salire sull'apparecchio Danneggiamento dellapparecchio o degli oggetti
sottostanti per la caduta dell’apparecchio a seguito A
del distacco dal fissaggio
Non effettuare operazioni di pulizia
6 |dellapparecchio senza aver prima spento Folgorazione per presenza di componenti sotto é
I'apparecchio, staccato la spina o disinserito tensione
Iinterruttore dedicato
7 Installare I'apparecchio su parete solida, non | Caduta dell'apparecchio per cedimento della é
soggetta a vibrazioni parete, o rumorosita durante il funzionamento
Eseguire i collegamenti elettrici con conduttori | Incendio per surriscaldamento dovuto al
8 di sezione adeguata passaggio di corrente elettrica in cavi
sottodimensionati
Ripristinare tutte le funzioni di sicurezza e . . .
g |controllo interessate da un intervento Danneggiamento o blocco dellapparecchio A
sullapparecchio ed accertarne la funzionalita | per funzionamento fuori controllo
prima della rimessa in servizio
Svuotare i componenti che potrebbero contenere
10 |acqua calda, attivando eventuali sfiati, prima Lesioni personali per ustioni A
della loro manipolazione
Effettuare la disincrostazione da calcare di Lesioni personali per contatto di pelle o occhi
componenti attenendosi a quanto specificato | ©0n sostanze acide, inalazione o ingestione agenti A
11 |nella “scheda di sicurezza” del prodotto usato, chimici nocivi
aerando 'ambiente, indossando indumenti - - - - -
protettivi, evitando miscelazioni di prodotti diversi, | Danneggiamento dell'apparecchio o di oggetti
proteggendo l'apparecchio e gli oggetti circostanti| circostanti per corrosione da sostanze acide A
12 Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi Danneggiamento delle parti in materiale ﬁ
aggressivi per la pulizia dellapparecchio plastico o verniciate
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Raccomandazioni per prevenire la proliferazione della Legionella
(in base alla norma europea CEN/TR 16355)

Informativa

La Legionella & un batterio di piccole dimensioni, a forma di bastoncino ed & un componente naturale di tutte le acque
dolci.

La Malattia del Legionario & una seria infezione polmonare causata dall'inalazione del batterio Legionella pneumophilia
o di altre specie di Legionella. | batterio viene trovato frequentemente negli impianti idrici di abitazioni, di hotel e
nell'acqua utilizzata nei condizionatori d'aria o nei sistemi di raffreddamento dell'aria. Per questo motivo, l'intervento
principale contro la malattia consiste nella prevenzione che si realizza controllando la presenza dell'organismo negli
impianti idrici.

La norma europea CEN/TR 16355 fornisce raccomandazioni sul metodo migliore per prevenire la proliferazione della
Legionella negli impianti di acqua potabile pur mantenendo in vigore le disposizioni esistenti a livello nazionale.

Raccomandazioni generali

"Condizioni favorevoli alla proliferazione della Legionella". Le condizioni seguenti favoriscono la proliferazione della

Legionella:

o Temperatura dell'acqua compresa tra i 25 °C e i 50 °C. Per ridurre la proliferazione del batterio della Legionella,
la temperatura dell'acqua deve mantenersi entro limiti tali da impedirne la crescita o da determinare una crescita
minima, ovunque possibile. In caso contrario, & necessario sanificare l'impianto di acqua potabile mediante un
trattamento termico;

*  Acqua stagnante. Per evitare che I'acqua ristagni per lunghi periodi, in ogni parte dell'impianto di acqua potabile
I'acqua va usata o fatta scorrere abbondantemente almeno una volta alla settimana;

*  Sostanze nutritive, biofilm e sedimento presenti allinterno dell'impianto, scaldacqua compresi, ecc. Il sedimento
puo favorire la proliferazione del batterio della Legionella e va eliminato regolarmente da sistemi di stoccaggio,
scaldacqua, vasi di espansione con ristagno di acqua (ad esempio, una volta I'anno).

Per quanto riguarda questo tipo di scaldacqua ad accumulo, se

1) l'apparecchio € spento per un certo periodo di tempo [mesi] o

2) la temperatura dell'acqua & mantenuta costante tra i 25°C e i 50°C,

il batterio della Legionella potrebbe crescere all'interno del serbatoio. In questi casi, per ridurre la proliferazione della

Legionella, & necessario ricorrere al cosiddetto "ciclo di sanificazione termica".

Tale ciclo & adatto ad essere utilizzato negli impianti di produzione acqua calda sanitaria e risponde alle raccomandazioni

per prevenzione della Legionella specificate nella seguente Tabella 2 della norma CEN/TR 16355.

Tabella 2 - Tipi di impianti di acqua calda

Acqua fredda e acqua calda separate Acqua fredda e acqua calda miscelate
Assenza di . Assenza di stoccaggio Stoccaggio Assenza di stoccaggio
; Stoccaggio amonte delle a monte delle amonte delle
stoccaggio ) " * - ) .
valvole miscelatrici | valvole miscelatrici| valvole miscelatrici
Assenza di Con Assenza di Con Assenza di Con Assenza di Con Assenza di Con
circolazione | circolazione |circolazione |circolazione | circolazione |circolazione [circolazione | circolazione |circolazione |circolazione
diacqua | diacqua | diacqua | diacqua | diacqua | diacqua | diacqua | diacqua | di acqua di acqua
calda calda miscelata | miscelata | miscelata | miscelata | miscelata | miscelata | miscelata | miscelata
Riemtoc| €1 | c2 [ c3 | ca | c5 [ c6 | c7 [ cs | co [ cio
Temperatura - >50°Ce in > 50 °C ¢|Disinfezione |Disinfezione in > 50 °C e [Disinfezione|Disinfezione
scaldacqua termica® | termica [ Scaldacqua |Disinfeziope| termica | termica
d @ . di @ | termica
stoccaggio stoccaggio
Ristagno - <31b - <31b - <31b - <31b - <31b
Sedimento - - rimuovere® | rimuovere® - - rimuovere® | rimuovere® - -

a Temperatura > 55°C per tutto il giorno o almeno 1h al giorno >60°C.

b Volume di acqua contenuto nelle tubature tra il sistema di circolazione e il rubinetto con la distanza maggiore rispetto al
sistema.

¢ Rimuovere il sedimento dallo scaldacqua di stoccaggio conformemente alle condizioni locali, ma almeno una volta I’'anno.

d Disinfezione termica per 20 minuti alla temperatura di 60°, per 10 minuti a 65°C o per 5 minuti a 70 °C in tutti i punti di prelievo
almeno una volta alla settimana.

e Latemperatura dell’acqua nell’anello di circolazione non deve essere inferiore a 50°C.

- Non richiesto

Questo scaldacqua ad accumulo viene venduto con la funzione del ciclo di sanificazione termica non abilitata come
impostazione predefinita; di conseguenza, se, per qualsiasi ragione, si verifica una delle summenzionate "Condizioni
favorevoli alla proliferazione della Legionella”, si consiglia vivamente di attivare detta funzione ruotando la manopola
fino alla massima temperatura del’acqua (>60°C).



ao

Tuttavia, il ciclo di disinfezione termica non ¢ in grado di distruggere qualsiasi batterio di Legionella presente nel
serbatoio di stoccaggio. Per questo motivo, se la temperatura impostata dellacqua viene ridotta sotto i 55 °C, il batterio
della Legionella potrebbe ripresentarsi.

Attenzione: la temperatura dell’acqua nel serbatoio pud provocare all'istante ustioni gravi. Bambini, disabili e anziani
sono i soggetti a piu alto rischio di ustioni. Controllare la temperatura dell’acqua prima di fare il bagno
o la doccia.

DESCRIZIONE DELLO SCALDACQUA

(vedi figura 7) )
F) Gemma spia

A) Calottina

M) Manopola di regolazione
B) Tubo entrata acqua

C) Tubo uscita acqua

CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa (etichetta collocata in prossimita dei tubi d'ingresso ed
uscita acqua).

Informazioni Prodotto
Gamma prodotto 10 15 30
Peso (kg) 6,6 7,4 12,8
Installazione Sopralavello coiortet;z‘;ezlit)ne senszgt:zgglealzl?one Sopralavello co?mortel;l)al‘;ezlifne senszgt:g:;a:lglzlfone Sopralavellg
Modello Fare riferimento alla targhetta caratteristiche
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2489 | 2675 | 3026 | 2662
Profilo di carico XXS S
L wa 15dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacita (L) 10 15 30

| dati energetici in tabella e gli ulteriori dati riportati nella Scheda Prodotto (Allegato A che & parte integrante di questo
libretto) sono definiti in base alle Direttive EU 812/2013 e 814/2013.

| prodotti privi dell’etichetta e della relativa scheda per insiemi di scaldacqua e dispositivi solari, previste dal regolamento
812/2013, non sono destinati alla realizzazione di tali insiemi.

| prodotti corredati di manopola di regolazione hanno il termostato posizionato nella condizione di setting < pronto
alluso > indicate nella Scheda Prodotto (Allegato A) secondo le quali la relativa classe energetica & stata dichiarata
dal costruttore.

Questo apparecchio & conforme alle norme internazionali di sicurezza elettrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
L’apposizione della marcatura CE sull’apparecchio ne attesta la conformita alle seguenti Direttive Comunitarie,
di cui soddisfa i requisiti essenziali:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALLAZIONE DELL’APPARECCHIO (per I'installatore)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Linstallazione e la messa in funzione dello scaldacqua devono essere effettuate da personale
abilitato in conformita alle normative vigenti e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di

8
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enti preposti alla salute pubblica.
Si consiglia di installare 'apparecchio quanto piu vicino ai punti di utilizzazione per limitare le dispersioni di calore
lungo le tubazioni.
Le norme locali possono prevedere restrizioni per linstallazione dell'apparecchio nel bagno, quindi rispettare le distanze
minime previste dalle normative vigenti. La gamma degli scaldacqua comprende modelli predisposti per il montaggio
sopra o sotto il punto di utilizzo (lavabo, lavello o doccia). | modelli destinati al montaggio sotto il punto di utilizzo, sono
denominati “sottolavello”.
Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio libero interno alla calottina di almeno 50 cm per
accedere alle parti elettriche. Fissare a muro, a mezzo di viti e tasselli di dimensioni adeguate al tipo di parete, la staffa
di sostegno data in dotazione. Agganciare lo scaldacqua alla staffa e tirare verso il basso per assicurare il corretto
fissaggio.

COLLEGAMENTO IDRAULICO

Collegare I'ingresso e l'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che alla pressione di esercizio, alla
temperatura dell'acqua calda che normalmente puo raggiungere e anche superare gli 80° C. Sono pertanto sconsigliati
i materiali che non resistono a tali temperature.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell'apparecchio, contraddistinto dal collarino di colore blu, un raccordo a “T”. Su
tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto per lo svuotamento dello scaldabagno (B fig. 1) manovrabile solo
con l'uso di un utensile, dallaltro il dispositivo contro le sovrapressioni (A fig. 1).

ATTENZIONE! Per le nazioni che hanno recepito la normativa europea EN 1487 il dispositivo contro le
sovrapressioni eventualmente in dotazione con il prodotto non & conforme a tale norma. Il dispositivo a norma
deve avere pressione massima di 0,7 MPa (7 bar) e comprendere almeno: un rubinetto di intercettazione, una
valvola di ritegno, un dispositivo di controllo della valvola di ritegno, una valvola di sicurezza, un dispositivo
di interruzione di carico idraulico.

| codici per questi accessori sono:

- Gruppo di sicurezza idraulico 1/2”

Cod. 877084
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 1/2”)
- Gruppo di sicurezza idraulico 3/4”
Cod. 877085
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 3/4”)
- Gruppo di sicurezza idraulico 1”
Cod. 885516
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 1”)
- Sifone 1” Cod. 877086

Alcuni Paesi potrebbero richiedere I'utilizzo di dispositivi idraulici di sicurezza alternativi, in linea con i requisiti di legge
locali; & compito dell'installatore qualificato, incaricato dellinstallazione del prodotto, valutare la corretta idoneita del
dispositivo di sicurezza da utilizzare. E’ vietato interporre qualunque dispositivo di intercettazione (valvole, rubinetti,
etc.) tra il dispositivo di sicurezza e lo scaldacqua stesso.

Luscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tubatura di scarico con un diametro almeno uguale a
quella di collegamento dell’apparecchio, tramite un imbuto che permetta una distanza d’aria di minimo 20 mm con
possibilita di controllo visivo per evitare che, in caso di intervento del dispositivo stesso, si provochino danni a persone,
animali e cose, per i quali il costruttore non & responsabile. Collegare tramite flessibile, al tubo del’acqua fredda di
rete, 'ingresso del dispositivo contro le sovrapressioni, se necessario utilizzando un rubinetto di intercettazione (D
f(i:gf. 1). Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di svuotamento un tubo di scarico acqua applicato all’uscita

ig. 1.

Nellavvitare il dispositivo contro le sovrapressioni non forzarlo a fine corsa e non manomettere lo stesso.

Un gocciolamento del dispositivo contro le sovrapressioni € normale nella fase di riscaldamento; per questo motivo
& necessario collegare lo scarico, lasciato comunque sempre aperto all'atmosfera, con un tubo di drenaggio installato
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in pendenza continua verso il basso ed in luogo privo di ghiaccio. Nel caso esistesse una pressione di rete vicina ai
valori di taratura della valvola, & necessario applicare un riduttore di pressione il piu lontano possibile dallapparecchio.
Nell'eventualita che si decida per I'installazione dei gruppi miscelatori (rubinetteria o doccia), provvedere a spurgare
le tubazioni da eventuali impurita che potrebbero danneggiarli.

L’apparecchio non deve operare con acque di durezza inferiore ai 12°F, viceversa con acque di durezza particolarmente
elevata (maggiore di 25°F), si consiglia I'uso di un addolcitore, opportunamente calibrato e monitorato, in questo caso
la durezza residua non deve scendere sotto i 15°F.

Prima di utilizzare I'apparecchio & opportuno riempire con acqua il serbatoio dellapparecchio ed effettuare uno
svuotamento completo al fine di rimuovere eventuali impurita residue.

Collegamento a “scarico libero”

Per questo titpo di installazione & necessario utilizzare appositi gruppi rubinetteria ed effettuare il collegamento come
indicato nello schema in fig. 2. Con tale soluzione lo scaldacqua pu funzionare a qualsiasi pressione di rete e sul
tubo di uscita, che ha la funzione di sfiato, non deve essere collegato nessun tipo di rubinetto.

Collegamento elettrico
Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica tramite I'interruttore esterno.

Prima di installare I'apparecchio si consiglia di effettuare un controllo accurato dell'impianto elettrico verificandone la
conformita alle norme vigenti, in quanto il costruttore dell’apparecchio non & responsabile per eventuali danni causati
dalla mancanza di messa a terra dellimpianto o per anomalie di alimentazione elettrica.

Verificare che l'impianto sia adeguato alla potenza massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa) e che
la sezione dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, e conforme alla normativa vigente.

Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori.

E’ vietato utilizzare i tubi dell'impianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra dell’apparecchio.

Se 'apparecchio & fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la sua sostituzione, occorre utilizzare
un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, diametro 8,5 mm). Il cavo di alimentazione (tipo HO5 V
V-F 3x1 mm? diametro 8,5 mm) deve essere introdotto nell’apposito foro (F fig. 3) situato nella parte posteriore
dell'apparecchio e fatto scorrere fino a fargli raggiungere i morsetti del termostato (M fig. 6).

Per I'esclusione dell’apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare rispondente alle vigenti
norme CEI-EN (apertura contatti di almeno 3 mm., meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dell'apparecchio & obbligatoria e il cavo di terra (che deve essere di colore giallo-verde e piu lungo
di quelli delle fasi) va fissato al morsetto in corrispondenza del simbolo %} (T fig. 6).

Prima della messa in funzione controllare che la tensione di rete sia conforme al valore di targa degli apparecchi.

Se 'apparecchio non & fornito di cavo di alimentazione, le modalita di installazione deve essere scelta tra le seguenti:
- collegamento alla rete fissa con tubo rigido (se I'apparecchio non & fornito di fermacavo);
- con cavo flessibile (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, diametro 8,5 mm), qualora I'apparecchio sia fornito di fermacavo.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento dellapparecchio con I'acqua di rete.

Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dell'impianto domestico e quello dell’acqua calda fino alla
fuoriuscita di tutta I'aria dalla caldaia. Verificare visivamente I'esistenza di eventuali perdite d'acqua anche dalla flangia,
eventualmente serrare con moderazione i bulloni (A fig. 4).

Dare tensione agendo sullinterruttore e per i modelli sprovvisti di interruttore dare tensione ruotando la manopola di
regolazione in senso orario.

MANUTENZIONE (per personale autorizzato)
0 ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza

elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale abilitato (in possesso
dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).

Prima di chiedere comunque l'intervento dell’Assistenza Tecnica per un sospetto guasto, verificare che il mancato
funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio, temporanea mancanza di acqua o di energia elettrica.
Svuotamento dell’apparecchio

E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato per un lungo periodo e/o in un locale sottoposto
al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dell'apparecchio come di seguito:

- scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica in maniera permanente;
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- chiudere il rubinetto di intercettazione, se installato (D fig. 1), altrimenti il rubinetto centrale dell'impianto domestico;
- aprire il rubinetto dell’acqua calda (lavabo o vasca da bagno);
- aprire il rubinetto B (fig. 1).

Eventuale sostituzione di particolari

Scollegare 'apparecchio dalla rete elettrica.

Rimuovendo la calottina si puo intervenire sulle parti elettriche.

Per intervenire sul termostato occorre sfilarlo dalla sede e scollegarlo dalla rete elettrica.
Per poter intervenire sulla resistenza e sull'anodo bisogna prima svuotare I'apparecchio.

Utilizzare soltanto ricambi originali

Manutenzioni periodiche

Per oftenere il buon rendimento dell’apparecchio & opportuno procedere alla disincrostazione della resistenza (R fig.
5) ogni due anni circa.

L'operazione, se non si vogliono adoperare liquidi adatti allo scopo, pud essere effettuata sbriciolando la crosta di
calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

Lanodo di magnesio (N fig. 5) deve essere sostituito ogni due anni (esclusi i prodotti con caldaia in acciaio inossidabile),
ma in presenza di acque aggressive o ricche di cloruri & necessario verificare lo stato del’anodo ogni anno.

Per sostituirlo bisogna smontare la resistenza e svitarlo dalla staffa di sostegno.

A seguito di un intervento di manutenzione ordinaria o straordinaria, € opportuno riempire con acqua il
serbatoio dell’apparecchio ed effettuare una successiva operazione di completo svuotamento, al fine di
rimuovere eventuali impurita residue.

Utilizzare soltanto i ricambi originali da centri assistenza autorizzati dal costruttore, pena il decadimento della
conformita al D.M. 174.

Riattivazione sicurezza bipolare

In caso di surriscaldamento anormale dell'acqua, un interruttore termico di sicurezza, conforme alle norme CEI-EN, interrompe
il circuito elettrico su ambedue le fasi di alimentazione alla resistenza; in tal caso chiedere l'intervento dell’Assistenza Tecnica.

Dispositivo contro le sovrapressioni

Verificare regolarmente che il dispositivo contro le sovrappressioni non sia bloccato o danneggiato ed eventualmente
sostituirlo o rimuovere depositi di calcare.

Se il dispositivo contro le sovrapressioni & provvisto di leva o manopola agire sulla stessa per:
- svuotare 'apparecchio, se necessario

- verificare periodicamente il corretto funzionamento.

Modelli termoelettrici

Tutte le istruzioni di questo libretto valgono anche per i modelli termoelettrici. Operazione supplementare per questi apparecchi
& I'allaccio alle tubazioni del termosifone. Collegare I'attacco superiore termo dello scaldabagno alla colonna montante del
termosifone e quello inferiore a quella discendente, interponendo due rubinetti.

Il rubinetto inferiore, piu accessibile, servira per escludere 'apparecchio dallimpianto quando il termosifone non & in funzione.

NORME D’USO PER L’'UTENTE

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Raccomandazioni per 'utente

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che possa essere danneggiato da una
eventuale perdita d'acqua.
- In caso di inutilizzo prolungato dell'acqua & necessario:
> togliere 'alimentazione elettrica all'apparecchio portando l'interruttore esterno in posizione “OFF”;
> chiudere i rubinetti del circuito idraulico.
- Lacqua calda con una temperatura oltre i 50°C ai rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie bruciature
0 morte per ustioni. Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente al rischio di ustioni.
E’ vietato all'utente eseguire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull’apparecchio.

Funzionamento e Regolazione della temperatura d’esercizio

Accensione
L'accensione dello scaldacqua si effettua agendo sull'interruttore bipolare. Per i modelli sprovvisti d'interruttore dare
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tensione ruotando la manopola di regolazione in senso orario. La lampada spia rimane accesa solo durante la fase
di riscaldamento. Il termostato disinserira automaticamente la resistenza a raggiungimento della temperatura di
esercizio prescelta.

Regolazione della temperatura di esercizio
Per I modelli muniti di regolazione esterna, la temperatura dellacqua puo essere regolata agendo sulla manopola
(M fig. 7) collegata al termostato, seguendo le indicazioni grafiche.

Funzione antigelo
Impostare la manopola sul simbolo §.>I<'.§ (solo per i modelli muniti di questa funzione).

NOTIZIE UTILI

Se I'acqua in uscita e fredda fare verificare:

- la presenza di tensione sul termostato o sulla morsettiera;
- gli elementi riscaldanti della resistenza.

Se I'acqua é bollente (presenza di vapore nei rubinetti)

Interrompere I'alimentazione elettrica dell'apparecchio e fare verificare:
- il termostato;
- il livello di incrostazione della caldaia e e della resistenza.

Erogazione insufficiente di acqua calda fare verificare:

- la pressione di rete dell’acqua;

- lo stato del deflettore (rompigetto) del tubo di ingresso dell’acqua fredda;
- lo stato del tubo di prelievo dellacqua calda;

- i componenti elettrici.

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo € da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento. Se si vuole evitare
tale gocciolamento, occorre installare un vaso di espansione sull'impianto di mandata.

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, fare verificare:

- la taratura del dispositivo;

- la pressione di rete dellacqua.

Attenzione: Non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo!

IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA RIVOLGERSI SEMPRE A
PERSONALE QUALIFICATO.

| dati e le caratteristiche indicate, non impegnano la Ditta costruttrice, che si riserva il diritto di apportare tutte
le modifiche ritenute opportune senza obbligo di preavviso o di sostituzione.

Regolamento acque destinate al consumo umano.

Il D.M. 174 (e successivi aggiornamenti) & un regolamento concernente i materiali e gli oggetti
che possono essere utilizzati negli impianti fissi di captazione, trattamento, adduzione e
distribuzione delle acque destinate al consumo umano.

Le disposizioni del presente regolamento definiscono le condizioni alle quali devono rispondere
i materiali e gli oggetti utilizzati negli impianti fissi di captazione, di trattamento, di adduzione
e di distribuzione delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto & conforme al D.M. 174 del 6 Aprile 2004 concernente I’attuazione della
direttiva 98/83/CE relativa alla qualita delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto &€ conforme al Regolamento REACH.

E Ai sensi dell’art. 26 del Decreto Legislativo 14 marzo 2014, n. 49 “Attuazione della direttiva 2012/19/UE sui rifiuti di
== apparecchiature elettriche ed elettroniche (WEEE)”

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sul’apparecchiatura o sulla sua confezione indica che il prodotto alla fine della propria vita
utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti. L'utente dovra, pertanto, conferire 'apparecchiatura giunta a fine vita agli
idonei centri comunali di raccolta differenziata dei rifiuti elettrotecnici ed elettronici.

In alternativa alla gestione autonoma & possibile consegnare I'apparecchiatura che si desidera smaltire al rivenditore, al momento
dell'acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente. Presso i rivenditori di prodotti elettronici con superficie di vendita di
aI;neno 400 m? & inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di acquisto, i prodotti elettronici da smaltire con dimensioni
inferiori a 25 cm.

L’adeguata raccolta differenziata per 'avvio successivo dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute e favorisce il reimpiego e/o
riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura.
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS
CAUTION!

1.

10.

11.
12.

This manual is an integral part of the product. Keep it with
care with the appliance, and hand it on to the next user/owner
in case of change of property.

Read the instructions and warning in this manual carefully,
they contain important information regarding safe
installation, use and maintenance.

The appliance must be installed and commissioned by a qualified
technician in accordance with local legislation and health and
safety regulations. All power circuits must be shut off before you
open the terminal block.

DO NOT use the appliance for any other than its specified use.
The manufacturer is not liable for damage resulting from improper
or incorrect use or failure to observe the instructions given in
this manual.

Incorrect installation can result in damage to property and injury
to persons and animals; the manufacturer is not liable for the
consequences.

DO NOT leave the packaging materials (staples, plastic bags,
expanded polystyrene, etc.) within the reach of children - they
can cause serious injury.

The appliance may not be used by persons under 8 years of
age, with reduced physical, sensory or mental capacity, or lacking
the requisite experience and familiarity, unless under supervision
or following instruction in the safe use of the appliance and the
hazards attendant on such use. DO NOT permit children to play
with the appliance. User cleaning and maintenance may not be
done by unsupervised children.

DO NOT touch the appliance when barefoot or if any part of
your body is wet.

Any repairs, maintenance, plumbing and electrical hookup must
be done by qualified technicians using original spare parts only.
Failure to observe the above instructions can compromise the
safety of the appliance and relieves the manufacturer of any
liability for the consequences.

The hot water temperature is regulated by a thermostat which
also acts as a re-armable safety device to prevent dangerous
overheating.

The electrical hookup must be done as indicated in this manual.
If the appliance is equipped with a power cord, the latter may
only be replaced by an authorised service centre or professional
technician.
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13. Do not tamper with the overpressure safety device, if supplied
together with the appliance; trip it from time to time to ensure
that it is not jammed and to remove any scale deposits. In
countries which have enacted EN 1487, the appliance's intake
pipe must be equipped with a safety device compliant with the
said standard, calibrated to a maximum pressure of 0.7 MPa,
including at least a cock, check valve, safety valve and hydraulic
load cutout.

14. It is normal that water drip from the overpressure safety device
and EN 1487 safety unit when the appliance is heating. For this
reason one must install a drain, open to the air, with a continuously
downwards sloping pipe, in an area not subject to subzero
temperatures. Make sure to drain the appliance when it is out
of service or in an area subject to subzero temperatures.

15. Make sure to drain the appliance when it is out of service or in
an area subject to subzero temperatures.

16. Water heated to over 50° C can cause immediate serious burns
if delivered directly to the taps. Children, disabled persons and
the aged are particularly at risk. We recommend installing a
thermostatic mixer valve on the water delivery line, marked with
a red collar.

17. Do not leave flammable materials in contact with or in the vicinity
of the appliance.
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Symbol

Meaning

A

circumstances

Failure to observe this warning can result in injury, which may even be fatal in certain

A

to property, plants and animals

Failure to observe this warning can result in damage or injury, even serious in certain circumstances,

Observe the product's general and specific safety instructions.

GENERAL SAFETY STANDARDS

Ref.

Warning

Risk

Symbol

Do not open the appliance or remove from

Electrocution hazard due to the presence of live

detergents to clean the appliance

1[5 f electrical equipment Personal injury - burns
its installation caused by overheated components and wounds A
caused by sharp edges
Do not start or stop the appliance by inserting/pulling | Electrocution hazard due to damage to the é
2 |the power plug power cord, its plug or the socket
3 [Do not damage the power cord Electrocution hazard due to bare live wires A
Personal injury due to objects falling off the é
) . appliance as a result of vibration
4 |Do not leave objects on the appliance -
Damage to the appliance or other property
due to objects falling off the appliance as a A
result of vibration
Personal injury due to falling off the appliance A
5 |Do not climb onto the appliance Damage to the appliance or other property due
to the appliance itself detaching from its mounting A
Do not clean the appliance without having . .
6 |[first switched it off, pulled its power plug or Electrocution hazard due to the presence of live A
shut off its power switch electrical equipment
7 Install the appliance to a solid wall which is not | Danger of the appliance falling off the wall due é
subject to vibration to structural collapse, or noisy operation
8 Make the electrical hookup with cables of Danger of fire due to overheating of ﬁ
adequate cross-section undersized electrical wires
Restore all safety and control functions after ; "
9 |working on the appliance and check that they !Ir)T?mage or blocking of the appliance due to A
! - oL ; proper control
are operational before returning it to service
Drain all components containing hot water, using
10 |¢ bleed cocks, before handling them Danger of burns A
o , Personal injury due to contact of the skin and
Descale the system as given in the product's | eyes with acid, inhalation or ingestion of noxious é
'safety sheet”; when doing so, ventilate the room, | chemicals
11 |wear safety clothing, make sure not to mix
9
products, and protect the appliance itselfand | . ; N .
h p ge to the appliance and adjacent objects
any adjacent objects due to corrosion by acid A
12 Do not use insecticides, solvents or aggressive | Damage to plastic and painted parts and ﬁ

assemblies
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Anti-legionella recommendations (European standard CEN/TR 16355)

Information

Legionella is a small bacterium, of stick-like form, and is found naturally in fresh water.

Legionnaire's disease is a serious pulmonary infection caused by inhalation of the Legionella pneumophilia bacterium
and other species of Legionella. The bacterium is frequently to be found in the plumbing of houses, hotels and water
used in A/C and air cooling systems. The most effective measure against infection is to prevent the bacterium proliferating
in water circuits.

European standard CEN/TR 16355 provides guidelines for preventing the proliferation of Legionella in drinking water
systems, without substituting applicable local legislation.

General recommendations

“Conditions favourable to the proliferation of Legionella”. The following conditions are favourable to the proliferation

of Legionella:

*  Water temperature in the range 25 - 50 °C. To reduce the proliferation of Legionella, the water temperature be
kept with these limits to prevent them growing or reduce their growth to a minimum. If this is not possible, the
drinking water system must be sanitised thermally;

*  Stagnant water. To prevent water stagnating for a long time, the drinking water system must be flushed or made
to run abundantly at least once a week;

*  Nutrients, biofilms and sediment in the circuit, including boilers, etc. Sediment may promote the proliferation of
Legionella and should be regularly eliminated from water storage devices, boilers and expansion/holding tanks
(for instance, once a year).

As regards storage heater like the present, if:

1) the appliance is switched off for several months at a time or

2) the water temperature is kept constant in the range 25 - 50°C,

the Legionella bacterium may grow inside the tank. If such circumstances, to reduce the proliferation of the bacterium,

one must run a thermal sanitisation cycle.

This cycle is suited to use in domestic hot water systems and complies with the guidelines for the prevention of

Legionella given in Table 2 of standard CEN/TR 16355 (see below).

Table 2 - Types of hot water system

Separate hot and cold water Mixed hot and cold water
No No storage | Storage upline | No storage
storage Storage upline of the of the mixer upline of the
mixer valves valves mixer valves
No : ; No : : No : ; No : ;
No i i ; .| Circulation | . .| Circulation | . . | Circulation | .. .| Circulation
circulation 3'{,%%'3};?2, c(l)rfc#\liaxté%n of mixed cgfc;'llfxté%" of mixed c:;f:#ﬁg%" of mixed cgf,‘#&‘é%" of mixed
of hot water water water water water
water water water water
Retin rec| €1 | €2 | ¢c3 [ ca | c5 | c6 [ c7 | c8 | coa [ c1o
Temperature| - >50°Ce in >50 °C ¢| thermal thermal in >50°Ce| thermal thermal
storage disinfection]disinfection’] storage | thermal dldisinfecliond disinfectiond
heater? heater? [disinfection
Stagnation - <31b - <31b - <31b - <31b - <31k
Sediment - - remove® | remove® - - remove® | remove® - -
a Temperature > 55°C all day or at least 1h a day >60°C.
b Volume of water contained in the pipes between the circulation system and the most distant tap.
¢ Remove the sediment from the storage heater as required by local conditions, but no less frequently than once a year.
d Thermal disinfection for 20 minutes at 60°C, for 10 minutes at 65°C or 5 minutes at 70 °C at all delivery points at least once
a week.
e The water temperature in the circulation circuit may not fall below 50°C.
- Not required

This storage water heater is sold with a thermal disinfection cycle function not enabled for default; as a consequence,
if, for any reason, one of the above said “Conditions for Legionella growth” could occur; it's hardly recommended to
enable such function rotating the knob up to maximum water temperature (>60°C).

However, the thermal disinfection cycle does not kill all Legionella bacteria in the storage tank. It follows that if the
water temperature setting is less than 55°C, the Legionella bacterium infection may reoccur.

Caution:  the water temperature in the tank can cause immediate serious burns. Children, disabled persons and

the aged are particularly at risk of burns. Check the water temperature before taking a bath or shower.



DESCRIPTION OF THE WATER HEATER

see figure 7
( g ) F) LED

A) Cap

M) Adjustment knob
B) Water intake pipe
C) Water outlet pipe

TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical specifications, refer to the nameplate (the nameplate is located next to the water intake/outlet pipes).

Product information
Product range 10 15 30
Weight (kg) 6,6 7,4 12,8
Installation Oversink wignggjli:tli(onwilhngﬁer;m:lion Oversink L«i&nrizrjli:tli(onwithloj::iz;iunlztion Oversink
Model Refer to the nameplate
Qelec (kWh) 2481 | 2,601 | 3080 | 2489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Load profile XXS S
L wa 15dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacity (L) 10 15 30

The power consumption data in the table and the other information given in the Product Data Sheet (Enclosure A to
this manual) are defined in relation to EU Directives 812/2013 and 814/2013.

The products without the label and the data sheet for water heaters and solar devices, stipulated in regulation 812/2013,
are not intended to be used in such assemblies.

Products equipped with a regulator knob have the thermostat positioned in the <ready to use> setting indicated in
the Data Sheet (Enclosure A), according to which the relevant energy class has been declared by the manufacturer.
This appliance is conforming with the international electrical safety standards IEC 60335-1 and IEC 60335-2-
21.The CE marking of the appliances attests its conformity to the following EC Directives, of which it satisfies
the essential requisites:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALLING NORMS (for the installer)

CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the
beginning of this text in full; all such instructions are obligatory.

The appliance must be installed and commissioned by a qualified technician in accordance with established
regulations and local health and safety regulations.

We recommend installing the appliance as close as possible to the delivery points to minimise heat loss along the
pipes.

Local regulations may provide for restrictions on installation in bathrooms; observe any regulatory minimum distances.
The range of water heaters includes models set up to be assembled above or below the point of use (sink, basin or
shower). The models intended to be assembled under the point of use are called "undersink".

To facilitate maintenance, make sure there is a clearance of at least 50 cm inside the enclosure for access to the
electrical equipment. Fix the supplied bracket to the wall with screws and dowels of adequate size for the type of wall.
Hook the water heater to the bracket and pull down to make sure it is secured.
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HYDRAULIC CONNECTION

Hook up the water heater inlet and outlet with pipes or fittings that are resistant to the operating pressure and hot
water temperature, which may reach and even exceed 80°C in normal operation. Do not employ materials not rated
for such temperatures.

Screw a T-fitting to the appliance's intake (blue collar). To this fitting, screw a drain cock (B fig. 1) of a type that can
only be operated with a tool) on side and on the other, the overpressure device (A fig. 1).

CAUTION For countries which have enacted European standard EN 1487, the overpressure device supplied
with the appliance (if present) is non-conforming. The regulatory device must be calibrated to a maximum
pressure of 0.7 MPa (7 bar) and include at least a cock, check valve and control, safety valve and hydraulic
load cutout.

Some countries may require the use of alternative safety devices, as required by local law; the installer must check
the suitability of the safety device he tends to use. Do not install any shut-off device (valve, cock, etc.) between the
safety unit and the heater itself.

The appliance's drain outlet must be connected to a drain pipe of diameter at least equal to the of the outlet itself,
with a funnel to permit an airgap of at least 20 mm for visual inspection to prevent damage or injury to persons, animals
and property when the device operates; the manufacturer is not liable for any such consequences. Use a hose to
connect the overpressure device to the mains cold water supply; fit a cock if necessary (D fig. 1). Fit a drain pipe to
(C fig. 1) to handle circumstances in which the drain cock is opened.

When installing the overpressure safety device, do not tighten it fully down, and do not tamper with its settings. It is
normal that water drip from the overpressure safety device when the appliance is heating. For this reason one must
install a drain, open to the air, with a continuously downwards sloping pipe, in an area not subject to subzero
temperatures. If the mains pressure is close to the valve's setting, fit a pressure reducer as far away from the appliance
?s possible. If you decide to install mixer units (taps or shower), purge the pipes of any potentially damaging impurities
irst.

The appliance must not be supplied with water of hardness less than 12°F, nor with especially hard water (greater
than 25°F); we recommend installing a water softener, properly calibrated and controlled - do not allow the residual
hardness to fall below 15°F.

Before using the appliance, we recommend filling its tank with water and draining it completely so as to remove any
residual impurities.

“Gravity drain” connection

Specific taps must be used for this type of installation and the connection must be implemented as shown in the
diagram in Fig. 2. With this solution, the water heater can work at any mains pressure and no type of tap must be
connected on the outlet pipe, which acts as a vent.

Electrical connection
Before working on the appliance, shut off mains power with its external power switch.

Before installing the appliance it is recommended to thoroughly check the electrical system to verify compliance with
established regulations; the manufacturer is not liable for damage caused by lack of grounding or anomalous power
supply.

Check that the mains power supply is rated for the heater's maximum power draw (refer to the nameplate) and that
the electrical cables are suitably rated and regulatory. Multi-plugs, extensions and adapters may not be used.

Do not use the plumbing, heating or gas pipes for grounding the appliance.

If the appliance has a power cord which requires replacement, use a cable of equivalent type (HO5VV-F 3x1 mm?,
dia. 8.5 mm). The power cord (HO5 V V-F 3x1 mm? dia. 8.5 mm) must be routed into the hole (F fig. 3) in the back of
the appliance and connected to the thermostat terminals (M fig. 6). Use a two-pole switch conforming with CEI-EN
(contact gap of at least 3 mm, preferably equipped with fuses) to disconnect the appliance's power supply.

The appliance must be grounded with a cable (yellow/green and longer than the phase cable) connected to the
terminals marked & (T fig. 6).

Before starting up the appliance, check that the power rating matches that given on the nameplate. If the appliance
has no power cord, it can be installed in one of the following ways:

- connection to mains with a rigid pipe (if the appliance has no cable clamp);

- with a flexible cable (HO5VV-F 3x1mm?, dia. 8.5 mm) if the appliance has a cable clamp.

Startup and commissioning

Before powering up the appliance, fill the heater with mains water.

To do so, open the mains cock and the hot water tap until all the air has been vented from the boiler. Check for leaks
from the flanges, tighten down the fittings (not too much!) if necessary (A fig. 4).

Power up using the switch and in models with no switch, power up by turning the adjustment knob clockwise
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MAINTENANCE REGULATIONS (for competent person)

o CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the

beginning of this text in full; all such instructions are obligatory.

Maintenance work may only be done by qualified technicians (in possession of the regulatory requisites).

Before requesting for the Technical Assistance to intervene for a suspected fault, check that this is not caused by a
temporary lack of water supply or power failure.

Draining the appliance

Make sure to drain the appliance when it is out of service or in an area subject to subzero temperatures.
To drain the appliance, proceed as follows:

- permanently disconnect it from its power supply;

- close the cock, if present (D fig. 1), or the main domestic water system cock;

- open the hot water tap (sink or bath tub);

- open cock (B fig. 1).

Replacing parts

Disconnect the appliance from its power supply.

Remove the enclosure to access the electrical equipment.

To work on the thermostat, extract it from its mount and disconnect it from its power supply.
To work on the heating element and anode, first drain the appliance.

Use only original spare parts

Scheduled maintenance

The heating element (R fig. 5) should be descaled every two years to ensure it works properly.

If you do not wish to use a liquid descaler, you can simply break off the deposit, taking care not to damage the heating
element's cladding.

The magnesium anode (N fig. 5) must be replaced every two years (this does not apply to appliances with stainless
steel boilers); however, the anode should be checked every year if the water is corrosive or chloride rich. To replace
it, remove the heating element and unscrew it from its bracket.

After routine or extraordinary maintenance, we recommend filling its tank with water and draining it completely
so as to remove any residual impurities.

Use only original spare parts supplied by the manufacturer's authorised service centres, otherwise the.

Reactivating the two-pole cutout

If the water overheats excessively, a thermal cutout (CEI-EN compliant) trips to cut the electrical power supply to the
heating element (both phases); contact the Service Centre if this occurs.

Overpressure safety device

Regularly check that the overpressure device is not jammed or damaged; if it is, remove any scale or replace it.
If the device has a lever or knob, operate it to:

- drain the appliance, if necessary

- check its operation from time to time.

Thermoelectric models

The instructions given in this manual also apply to thermoelectric models. However, such models must also be
connected to the radiator pipes. Connect the upper radiator connector of the water heater to the radiator's up pipe,
and the lower one to the down pipe, fitting two cocks at the same time.

The lower cock, which is easier to access, is used to disconnect the appliance from the circuit when the radiator is
not in use.

USER INSTRUCTIONS

o CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the

beginning of this text in full; all such instructions are obligatory.
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Recommendations

- Do not place anything under the water heater which may be damaged by a leak.

- If the water is not used for a long time:
> shut off power to the appliance by setting the external switch to "OFF";
> close the water circuit cocks.

- Water heated to over 50°C can cause immediate serious burns or even death. Children, disabled persons and the
aged are particularly at risk of burns.

Do not attempt to service or repair the appliance.

Operation, setting the operating temperature

Start up

Start up the heater with its two-pole switch. In models with no switch, power up by turning the adjustment knob
clockwise. The indicator lamp only remains on when heating up. The thermostat will automatically disconnect the
resistance when the preset operating temperature is reached.

Setting the operating temperature
On models with external regulation, the water temperature can be set with the knob (M fig. 7) connected to the
thermostat, as indicated on the device itself.

Anti-freeze function
Set the knob to the symbol ;‘>I<§(only for models fitted with this function).

USEFUL HINTS

If the water delivery is cold, have the following checked:

- is there power to the thermostat and terminal block?
- are the heating elements working?

If the water is boiling hot (steam is coming out of the taps)

Shut off electrical power to the appliance and have the following checked:
- thermostat;
- the amount of scale on the boiler and heating element.

If the hot water delivery is insufficient, have the following checked:

- the mains water pressure;

- the condition of the deflector on the cold water intake pipe;
- the condition of the hot water pipe;

- the electrical equipment.

Water leaking from the overpressure safety device

It is normal that some water drip from the device while the water is being heated. To prevent this dripping, install an
expansion vessel on the delivery side. If the device continues leaking even while the water is not being heated, have
the following checked:

- the device's setting;

- the mains water pressure.

Caution: Never obstruct the device's outlet!

NEVER ATTEMPT TO REPAIR THE APPLIANCE YOURSELF - ALWAYS HAVE THIS DONE BY A
QUALIFIED TECHNICIAN.

The indicated data and specifications are not binding; the manufacturer reserves the right to modify them
at his own discretion notification or replacement.

This product is in conformity with REACH regulations.

Certificate n. TC-B.68778 valid from 03/04/2015 until 27/01/2018.
Certificate n. TC-B.70803 valid from 03/08/2015 until 27/01/2018.

E Pursuant to Art. 26 of Italian Legislative Decree 14 march 2014, n. 49 "Enactment of Directive 2012/19/EU governing
=mm electrical and electronic waste (WEEE)"

The barred bin symbol on the appliance and its packaging indicates that the product must be scrapped separately from other waste
at the end of its service life. The user must therefore hand the equipment over to a sorted waste disposal facility for electro-technical
and electronic equipment at the end of its service life.

Alternatively, he may return the equipment to the retailer at the time of purchase of a new equivalent type of appliance. EIectromc
equipment of size less than 25 cm can be handed over to any electronics equipment retailer whose sales area is at least 400 m? for
disposal free of charge and without any obligation to purchase new product.

Sorted waste collection for recycling, treatment and environmentally compatible scrapping contributes to the prevention of damage to
the environment and promotes reuse/recycling.
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CONSIGNES GENERALES DE SECURITE
ATTENTION!

1.

Le présent livret constitue une partie intégrante et essentielle
du produit. Il doit étre conservé soigneusement et devra
toujours accompagner l'appareil méme en cas de cession
a un autre propriétaire ou utilisateur et/ou de transfert sur
une autre installation

Lire attentivement les consignes et les recommandations
contenues dans le présent livret car elles fournissent
d'importantes indications concernant la sécurité de
l'installation, l'utilisation et d'entretien

Linstallation et la premiére mise en service de I'appareil doivent
étre effectuées par un personnel qualifié du point de vue
professionnel, conformément aux normes nationales d’installation
en vigueur et aux éventuelles prescriptions des autorités locales
et d’organismes préposés a la santé publique. En tout cas avant
d'avoir accés aux bornes tous les circuits d'alimentation doivent
étre déconnectés.

L'utilisation de cet appareil est interdite pour des fins différentes
de celles qui ont été spécifiées. Le fabricant n'est pas considéré
responsable pour les dommages dérivant d'usages impropres,
erronés et non raisonnables, ou par le non respect des consignes
indiquées sur ce livret.

Une installation erronée peut provoquer des dommages aux
personnes, animaux et choses pour lesquels le fabricant n'est
pas responsable.

Les éléments d'emballage (agraphes, sachets en plastique,
polystyréne expansé etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée
des enfants car ils sont une source de danger.

Lappareil peut étre utilisé par des enfants 4gés d’au moins 8
ans et par des personnes avec des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou sans I'expérience ou la
connaissance nécessaire, pourvu gu’ils soient sous surveillance
ou apres que ces derniers aient recu les consignes concernant
'usage s0r de l'appareil et la compréhension des risques s’y
rapportant. Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et la maintenance destinée a étre effectués par
l'utilisateur ne doivent pas étre accomplis par les enfants sans
surveillance.

Il est interdit de toucher I'appareil si I'on est pieds nus ou avec
des parties du corps mouillées.

Les éventuelles réparations, opérations de maintenance,
connexions hydrauliques et électriques doivent étre effectuées
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uniguement par un personnel qualifié en utilisant exclusivement
des piéces de rechange originales. Le non respect de ce qui
est indiqué plus haut peut compromettre la sécurité et fait déchoir
la responsabilité du fabricant.

10. La température de I'eau chaude est réglée par un thermostat
de fonctionnement qui sert également de dispositif de sécurité
pouvant étre réenclenché pour éviter des dangereuses hausses
de température.

11. La connexion électrique doit étre réalisée comme indiqué au
paragraphe qui s'y rapporte.

12. Si l'appareil est muni du cable d'alimentation, en cas de
remplacement de ce dernier, s'adresser a un centre d'assistance
autorisé ou a un personnel qualifié.

13. Si le dispositif contre les surpressions est fourni avec I'appareil,
il ne doit pas étre altéré et doit étre mis en marche périodiquement
pour vérifier qu'il ne soit pas bloqué et pour éliminer d'éventuels
dépbts de calcaire. Pour les pays ayant adopté la norme EN
1487, il est obligatoire de visser, sur le tuyau d'entrée d'eau de
I'appareil, un groupe de sécurité conforme a cette norme, dont
la pression maximale doit étre de 0,7MPa et qui doit contenir
au moins un robinet d'arrét, un clapet anti-retour, une soupape
de sécurité, un dispositif d'arrét de la charge hydraulique.

14. Un égouttement du dispositif contre les surpressions ou du
groupe de sécurité EN 1487 est normal durant la phase de
chauffage. Pour cela raccorder le déchargement, laissé quoi
qu'il en soit ouvert, avec un tuyau de drainage installé en pente
continue vers le bas et dans un lieu sans glace. Il est bon de
brancher au méme tuyau le drainage de la vapeur d'eau a l'aide
du raccord prévu a cet effet.

15. 1l est indispensable de vider I'appareil s'il doit rester inutilisé
dans un local sujet au gel. Procéder au vidage de la maniere
décrite dans le chapitre prévu a cet effet.

16. L'eau chaude distribuée avec une température dépassant 50°C
aux robinets d'utilisation peut provoquer immédiatement de
graves bralures. Les enfants, les personnes handicapées et
agées sont plus exposées a ce risque. Il est donc conseillé
d'utiliser une vanne de mélange thermostatique que I'on doit
visser au tuyau de sortie de l'eau de l'appareil.

17. Aucun objet inflammable ne doit se trouver en contact ou prées
de l'appareil.
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Symbolf

e

Signification

A

circonstances pour les personnes

Le non respect de I'avertissement entraine des risques de Iésions, et des risques mortels dans certaines

A

Le non respect de I'avertissement entraine des risques de dommages, trés graves dans certaines
circonstances pour les animaux, plantes ou objets.

Obligation de respecter les normes de sécurité générales et spécifiques du produit.

NORMES GENERALES DE SECURITE

détergents agressifs pour nettoyer I'appareil

Réf. Mise en garde Risque Symb.
o o Electrocution & cause de composants sous tension
1 [Ne pas effectuer d'opérations qui impliquent Lésions personnelles de brilures & cause de la
d'ouvrir I'appareil et de le retirer de son présence de composants surchauffés ou de A
installation blessures a cause de la présence d'arétes et de
protubérances coupantes
2 Ne pas démarrer ou éteindre I'apFareiI en Electrocution & cause de dommages au cable é
|qtrqu|sant ou en débranchant la fiche du cable | oy & la fiche ou & la prise
d'alimentation électrique
3 Ne pas endommager le céble d'alimentation E[ectrocution a cause de la présence de fils A
électrique découverts sous tension
Lésions personnelles a cause de la chute de A
) ) ) I'objet suite a des vibrations
4 [Ne pas laisser d'objets sur I'appareil — - -
Dommages a I'appareil ou aux objets se
trouvant en dessous, a cause de la chute de A
I'objet suite a des vibrations
Lésions personnelles a cause de la chute de I'appareil A
5 |Ne pas monter sur l'appareil Dommages a I'appareil ou aux objets se trouvant
en dessous, a cause de la chute de I'appareil A
suite au détachement de sa fixation
Ne pas effectuer le nettoyage de I'appareil i
6 |avant de l'avoir éteint, débranché de la fiche Electrocution a cause de composants sous A
ou d'avoir désactivé l'interrupteur dédié tension
7 Installer I'appareil sur un mur solide, non soumis | Chute de I'objet & cause de la défaillance du é
a des vibrations mur, ou bruit pendant son fonctionnement
g |Effectuer les raccordements électriques avec !jr]cendiga par surchauffe de cables sous- é
des cables de dimension adéquate Imensionnes.
Apreés une intervention de maintenance ou de ! )
g |dépannage, s'assurer que tous les dispositifs Dommages sur I'appareil par absence de A
de sécurité soient fonctionnels avant de remettre | dispositif de sécurite.
I'appareil en service
Vider toute partie pouvant contenir de I'eau - N
10 [chaude P P Lésion par bralure A
Effectuer le détartrage en respectant les Lésions par contact avec les yeux ou la peau,
prescriptions de la fiche technique des produits [ ou inhalation d’agents chimiques nocifs. A
11 utilisés, en aérant 'environnement, en portant
les équipements de protection individuelle ) - -
adéquats, en évitant les mélanges de produits,| Dommages sur I'appareil ou sur les objets
en protégeant l'appareil et les objets proches. | proches par corrosion de substances acides A
12 Ne pas utiliser d'insecticides, de solvants ou de | Dommages aux éléments peints ou en plastique ﬁ
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Recommandations pour empécher la prolifération des
Iégionelles (sur la base de la norme européenne CEN/TR 16335)

Notice d’information

Les légionelles sont des bactéries de petite dimension, en forme de batonnet, qui se trouvent naturellement dans
toutes les eaux douces.

La maladie du légionnaire est une infection pulmonaire grave, provoquée par l'inhalation de la bactérie Legionella
pneumophilia ou d'autres especes de Legionella. Les bactéries se trouvent fréquemment dans les installations hydriques
des maisons, des hotels et dans I'eau utilisée dans les conditionneurs d'air ou dans les systemes de refroidissement
de I'air. C'est la raison pour laquelle l'intervention principale a accomplir contre la maladie réside dans la prévention,
qui se réalise en contrdlant la présence de l'organisme dans les installations hydriques.

La norme européenne CEN/TR 16355 fournit les recommandations quant a la meilleure méthode de prévention de
la prolifération des légionelles dans les installations d'eau potable, tout en maintenant en vigueur les dispositions
existantes au niveau national.

Recommandations générales

"Conditions favorables a la prolifération des légionelles”. Les conditions suivantes favorisent la prolifération les

Ieg|one||es
Une température de l'eau comprise entre 25A4C et 50A4C. Pour réduire la prolifération des bactéries du genre
Legionella, la température de I'eau doit rester dans des limites qui empéchent leur croissance ou déterminent
une croissance minimale, autant que possible. Dans le cas contraire, il est nécessaire d'assainir l'installation

* L'eau stagnante. Pour éviter la stagnation de I'eau pendant de longues périodes, il faut utiliser I'eau présente
dans toutes les parties de l'installation d'eau potable, ou la faire

¢ La présence dans l'installation, y compris les chauffe-eaux, etc., de substances nutritives, biofilm et sédiment.
Le sédiment peut favoriser la prolifération des bactéries du genre Legionella et doit &tre réguliérement éliminé
des systemes de stockage, des chauffe-eaux, des vases

En ce qui concerne ce type de chauffe-eau a accumulation, si

1) I'appareil est éteint pendant un certain temps [des mois] ou

2) la température de I'eau reste constante entre 25°C et 50°C,

les bactéries légionelles pourraient se développer a l'intérieur du réservoir. Dans ces cas, pour réduire la prolifération

des légionelles, il est nécessaire d'avoir recours au “cycle d'assainissement thermique”.

Ce cycle est indiqué pour étre utilisé dans les installations de production d'eau chaude sanitaire et répond aux

recommandations de prévention des Iégionelles, spécifiées dans le Tableau 2 de la norme CEN/TR 16355 ci-apres.

Tableau 2 - Types de systémes a eau chaude
Eau froide et eau chaude séparées

Eau froide et eau chaude mélangées

Absence de
stockage

Stockage

JAbsence de stockage en|
amont des vannes
mélangeuses

Stockage en
amont des vannes
mélangeuse

IAbsence de stockage en|
amont des vannes
mélangeuses

_ Avec
circulation

Absence de
circulation

_ Avec
circulation

Absence de
circulation

_ Avec
circulation

Absence de
circulation

_ Avec
circulation

Absence de
circulation

mélangée
C.3
dans

chauffe-eau
|de  stockagel

. Avec
circulation

Absence de
circulation
d'eau
chaude

CA

chaude
Cc.2
>50°Ce

mélangée
c.10

Désinfection
thermique

mélangée
Cc.7

mélangée
c.8

dans |>50°Ce
chauffe-eau Desmfecho(p
e 2 stockage| thermique

<31b -

mélangée
c.9

mélangée
c.4
>50°Ce

mélangée
C.5

mélangée
C.6

Désinfection
thermique

Réf. a
I’Annexe C

Température -

Désinfection
thermique

Désinfection
thermique

Stase - <31Pb - <31P - <31P - <31Pk

Sédiment - - éliminer © | éliminer © - - éliminer © [ éliminer - -

a Température >55°C toute la journée ou au moins 1h par jour >60°C.

b Volume d'eau contenu dans les tuyauteries entre le systeme de circulation et le robinet le plus elongne du systeme.

¢ Eliminer le sédiment du chauffe-eau de stockage, conformément aux conditions locales, mais au moins une fois par
an.

d Désinfection thermique pendant 20 minutes a la température de 60°C, pendant 10 minutes a 65°C ou pendant 5 minutes
a 70°C a tous les endroits de prélevement, au moins une fois par semaine.

e Latempérature de I'eau dans I'anneau de circulation ne doit pas étre inférieure a 50°C.

- Non requis

Ce chauffe-eau a accumulation est vendu avec la fonction du cycle d'assainissement thermique non activée comme
configuration prédéfinie ; par conséquent, si, pour une raison quelconque, I'une des su-mentionnées “ Conditions
favorables a la prolifération de la Légionellose ” devait se vérifier, il est vivement conseillé d'activer cette fonction en
tournant le bouton jusqu'a la température maximale de I'eau (>60°C).
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Cependant, le cycle de désinfection thermique n'est pas en mesure de détruire toutes les bactéries de légionelles
présentes dans le réservoir de stockage. C'est pourquoi, si la température configurée de l'eau baisse en dessous de
55°IC, les bactéries de légionelles pourraient se manifester a nouveau.

Attention: la température de I'eau dans le réservoir peut provoquer instantanément de graves brilures. Les enfants,
les personnes handicapées ou agées sont les sujets les plus a risque de brilures. Contrdler la température
de I'eau avant de prendre son bain ou sa douche.

DESCRIPTION DU CHAUFFE-EAU

(voir la figure 7)
F) Lampe témoin
A) Calotte
M) Bouton de réglage
B) Tuyau d’entrée d’eau
C) Tuyau de sortie d’'eau

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Pour les caractéristiques techniques, se référer aux données de la plaque (étiquette placée a proximité des tuyaux
d'entrée et de sortie de I'eau).

Informations du produit
Gamme de produit 10 15 30
Poids (kg) 6,6 7,4 12,8
Installation Sur évier sgr?:?éi}llrgre asggféz‘faie Sur évier s:::srézvliaegre asggjéz\ize Sur évier
Modeéle Se reporter a la plaque des caractéristiques
Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2675 | 3,026 | 2,662
Profil de charge XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacité (L) 10 15 30

Les caractéristiques énergétiques du tableau et les données complémentaires présentes dans la fiche du produit
(Annexe A faisant partie intégrante de ce livret) sont définies sur la base des Directives EU 812/2013 et 814/2013.
Les produits sans étiquette et sans la fiche relative d'ensembles de chauffe-eaux et dispositifs solaires, prévues par
le reglement 812/2013, ne sont pas destinés a la réalisation de ces ensembles.

Les produits équipés de bouton de réglage ont le thermostat placé en condition de “prét a I'emploi”, configurations
indiquées dans la fiche de produit (Annexe A), suivant laquelle la classe énergétique relative a été déclarée par le
fabricant.

Cet appareil est conforme aux normes internationales de sécurité électrique CEI 60335-1; CEl 60335-2-21. Le
marquage CE présent sur I'appareil atteste sa conformité aux Directives Communautaires suivantes, dont il
répond aux exigences essentielles:

- Directive Basse Tension BT: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Compatibilité Electromagnétique CEM: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- Limitation des Substances Dangereuses ROHS: EN 50581.

- Produits liés a I'Energie ErP: EN 50440

INSTALLATION DE L’APPAREIL (pour I'installateur)

a ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de

sécurité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

L'installation et la mise en fonction du chauffe-eau doivent étre effectuées par un personnel autorisé,
conformément aux normes en vigueur et aux prescriptions éventuelles des autorités locales et des organismes
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préposés a la santé publique.

Il est conseillé d'installer I'appareil au plus pres des endroits d'utilisation, pour limiter les dispersions de chaleur le
long des tuyauteries.

Les normes locales peuvent prévoir des restrictions en ce qui concerne l'installation de I'appareil dans la salle de bain,
respecter donc les distances minimales prévues par les normes en vigueur. La gamme de chauffe-eaux comprend
des modéles prévus pour le montage au-dessus ou en dessous du point d'utilisation (lavabo, évier ou douche). Les
modeles destinés au montage sous le point d'utilisation sont appelés “sous évier”.

Pour faciliter les interventions d'entretien, prévoir un espace libre a l'intérieur de la calotte, d'au moins 50cm, pour
accéder aux éléments électriques. Fixer au mur, au moyen de vis et de chevilles de dimensions appropriées au type
de mur, I'étrier de support fourni. Accrocher le chauffe-eau a I'étrier et tirer vers le bas pour assurer une bonne fixation.
En cas d’installation dans des locaux au-dessus d’un lieu habité (combles, greniers, faux plafonds ...),
calorifuger les tuyauteries et prévoir un bac de rétention avec évacuation de I'eau. Dans tous les cas, un
raccordement a I'égout est nécessaire.

RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

Brancher I'entrée et la sortie du chauffe-eau avec des tuyaux et des raccords résistants, outre a la pression d'exercice,
a la température de I'eau chaude, qui peut normalement atteindre ou méme dépasser 80)IC. Il est donc déconseillé
dutiliser des matériaux qui ne résistent pas a ces températures.

Visser sur le tuyau d'entrée de I'eau dans I'appareil, reconnaissable par le collier bleu, un raccord en T. Sur ce raccord,
visser d'un c6té un robinet pour la vidange du chauffe-eau (B fig. 1), qui ne puisse étre manceuvré qu'a l'aide d'un
outil, et de l'autre le dispositif contre les surpressions (A fig. 1).

ATTENTION! Pour les pays ayant adopté la norme européenne EN 1487, le dispositif contre les surpressions
éventuellement fourni avec le produit n'est pas conforme a cette norme. Le dispositif conforme doit avoir une
pression maximum de 0,7MPa (7bar) et comprendre au moins: un robinet d'arrét, un clapet anti-retour, un
dispositif de contrdle du clapet anti-retour, une soupape de sécurité, un dispositif d'arrét de la charge
hydraulique.

Certains pays pourraient exiger d'utiliser des dispositifs hydrauliques alternatifs, conformes aux dispositions légales
locales; il revient a l'installateur qualifié, prépose a l'installation du produit, d'évaluer la conformité du dispositif de
sécurité a utiliser. Il est interdit d'interposer un dispositif d'arrét quelconque (vannes, robinets, etc.) entre le dispositif
de sécurité et le chauffe-eau.

La sortie d'évacuation du dispositif doit étre reliée a une tuyauterie d'évacuation ayant un diamétre au moins égal a
celle de raccordement de I'appareil, a travers un entonnoir qui réalise une distance d'air de 20mm minimum et offre
la possibilité d'un contrdle visuel, pour éviter qu'en cas d'intervention de ce dispositif, il en ressorte des dommages
aux personnes, aux animaux et aux biens; le fabricant n'en sera pas responsable. Raccorder avec un tuyau flexible
le tuyau de I'eau froide de réseau et I'entrée du dispositif contre les surpressions, en utilisant si nécessaire un robinet
d'arrét (D fig. 1). Prévoir en outre un tuyau d'évacuation de I'eau, appliqué sur la sortie, en cas d'ouverture du robinet
de vidange (C fig. 1).

En vissant le dispositif contre les surpressions, ne pas le forcer en fin de course et ne pas l'altérer. Un égouttement
du dispositif contre les surpressions est normal en phase de chauffage; pour cette raison, il est nécessaire de raccorder
I'évacuation, qui doit de toute maniére rester toujours ouverte a l'air libre, a un tuyau de vidange, installé en pente
continue vers le bas, et dans un endroit non soumis au gel. S'il existe une pression de réseau proche des valeurs
d'étalonnage de la vanne, un réducteur de pression doit étre installé le plus loin possible de I'appareil. Si I'on décide
d'installer des mitigeurs (robinets ou douches), purger les tuyauteries des impuretés éventuelles qui pourraient les
abimer.

Lorsque la pression d'arrivée du réseau est supérieure a 4,5 bars, il est nécessaire d'installer un réducteur de pression
en amont du groupe de sécurité.

L'appareil ne doit pas fonctionner avec une eau d'une dureté inférieure a 12°F; en revanche, avec une eau particulierement
dure (plus de 25°F), il est conseillé d'utiliser un adoucisseur, étalonné et controlé comme il se doit; dans ce cas, la
durete résiduelle ne doit pas baisser en dessous de 15°F.

Avant d'utiliser I'appareil, il convient de remplir d'eau le réservoir de I'appareil et d'effectuer une vidange compléte,
afin d'éliminer toute impureté résiduelle.

Raccordement “a écoulement libre”

Pour ce type d'installation, il est nécessaire d'tiliser des groupes de robinets spécifiques, et d'effectuer le raccordement
comme indiqué dans le schéma de la fig. 2. Avec cette solution, le chauffe-eau peut fonctionner avec n'importe quelle
pression de réseau, et il ne faut raccorder aucun robinet sur le tuyau de sortie, qui fait fonction de purge.
Branchement électrique

Avant toute intervention, débrancher I'appareil du réseau électrique par l'interrupteur extérieur.

Avant d'installer I'appareil, un contréle soigné de l'installation électrique est conseillé, qui vérifie la conformité aux
normes en vigueur, car le fabriquant de I'appareil n'est pas responsable des dommages éventuels provoqués par
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I'absence de mise & la terre de l'installation ou par des anomalies de I'alimentation électrique.
Vérifier que l'installation soit adaptée a la puissance maximale absorbée par le chauffe-eau (se référer aux données
sur la plaque) et que la section des cables utilisés pour le branchement électrique soit adéquate et conforme aux
normes en vigueur. Les prises multiples, les rallonges et les adaptateurs sont interdits.
Il est interdit d'utiliser les tuyaux de linstallation hydraulique de chauffage et du gaz pour la mise a la terre de I'appareil.
Si l'appareil est fourni avec le cable d'alimentation, et s'il est nécessaire de le remplacer, utiliser un céble ayant les
mémes caractéristiques (type HO5VV-F 3x1mm?, diametre 8 ,5mm). Le céble d'alimentation (de type HO5 V V-F
3x1mm?, diamétre 8,5mm) doit étre introduit dans le trou prévu a cet effet (F fig. 3) a l'arriere de I'appareil, et fait
glisser jusqu"a ce qu'il atteigne les bornes du thermostat (M fig. 6). Pour couper I'appareil du réseau, utiliser un
interrupteur bipolaire conforme aux normes en vigueur CEI-EN (ouverture des contacts d'au moins 3mm, encore
mieux s'il est équipé de fusibles).
La mise a la terre de l'appareil est obligatoire et le cable de terre (qui doit étre jaune et vert et plus long que celui des
phases) doit étre fixé a la borne au niveau du symbole@(T fig. 6).
Avant la mise en fonction, contréler que la tension du réseau soit conforme a la valeur sur la plaque des appareils.
Si l'appareil n'est pas fourni avec le cable d'alimentation, linstallation doit étre I'une des suivantes:
- raccordement au réseau fixe par conduit rigide (si 'appareil n'est pas équipé de serre-cable);
- avec cable souple (de type HO5VV-F 3x1mm?, diamétre 8,5mm), si 'appareil est équipé de serre-cable.

Mise en marche et essai

Avant de mettre I'appareil sous tension, le remplir avec de I'eau du réseau.

Ce remplissage s'effectue en ouvrant le robinet central de l'installation domestique et celui de I'eau chaude, jusqu'a
ce que tout l'air soit sorti de la chaudiére. Vérifier visuellement la présence de fuites d'eau éventuelles, de la bride
également, et serrer légérement les boulons (A fig. 4).

Mettre I'appareil sous tension en agissant sur l'interrupteur, et pour les modéles dépourvus d'interrupteur, mettre sous
tension en tournant le bouton de réglage dans le sens des aiguilles d'une montre.

ENTRETIEN (pour le personnel autorisé)

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de
sécurité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Toutes les interventions et les opérations d'entretien doivent étre effectuées par un personnel autorisé
(possédant les caractéristiques requises par les normes en vigueur en la matiére).

Quoi qu'il en soit, avant de demander l'intervention de I'Assistance technique pour une panne, vérifier que le
dysfonctionnement ne dépende pas d'autres causes, par exemple |'absence momentanée d'eau ou d'électricité.

Vidange de I'appareil

Il est indispensable de vidanger I'appareil s'il doit rester inutilisé pendant une longue période ou dans un local soumis
au gel.
Quand la vidange de I'appareil est nécessaire, agir comme décrit ci-dessous:
- débrancher I'appareil du réseau électrique, de maniére permanente;
- fermer le robinet d'arrét, s'il est installé (D fig. 1), sinon le robinet central de l'installation domestique;
- ouvrir le robinet d'eau chaude (lavabo ou baignoire);
- ouvrir le robinet (B fig. 1).

Remplacement éventuel d’éléments

Débrancher I'appareil du réseau électrique.

En enlevant la calotte, on peut intervenir sur les éléments électriques.

Pour intervenir sur le thermostat, il faut le sortir de son logement et le débrancher du réseau électrique.
Pour intervenir sur la résistance et sur I'anode, il faut d'abord vidanger I'appareil.

Utiliser uniquement des pieces de rechange d'origine
Entretien périodique

our obtenir un bon rendement de I'appareil, il convient de désincruster la résistance (R fig. 5) tous les deux ans environ.
Si l'on ne souhaite pas utiliser des liquides prévus a cet effet, on peut accomplir cette opération en cassant la croute
de calcaire, en veillant a ne pas endommager la cuirasse de la résistance.

L'anode en magnésium (N fig. 5) doit &tre remplacée tous les deux ans (a I'exception des produits avec chaudiere
en acier inoxydable), mais en présence d'eaux agressives ou riches en chlorures, il est nécessaire de vérifier I'état
de I'anode tous les ans. Pour la remplacer, il faut démonter la résistance et la dévisser de I'étrier de support.
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Aprés une intervention d'entretien ordinaire ou extraordinaire, il convient de remplir d'eau le réservoir de
I'appareil et d'effectuer ensuite une vidange compléte, afin d'éliminer toute impureté résiduelle.

Utiliser uniquement des piéces de rechange d'origine, provenant des centres d'assistance autorisés par le
fabricant.

Réactivation de la sécurité bipolaire

En cas de surchauffe anormale de I'eau, un interrupteur thermique de sécurité, conforme aux normes CEI-EN,
interrompt le circuit électrique sur les deux phases d'alimentation a la résistance; dans ce cas, demander l'intervention
de I'Assistance technique.

Dispositif contre les surpressions

Vérifier réguliérement que le dispositif contre les surpressions ne soit pas bloqué ou abimé, et éventuellement le
remplacer ou éliminer les dépots de calcaire.

Si le dispositif contre les surpressions est équipé de levier ou de bouton, agir sur ce dernier pour:

- vidanger l'appareil, si nécessaire;

- vérifier périodiquement son bon fonctionnement.

Modeéles thermoélectriques

Toutes les instructions de ce livet sont également valables pour les modeles thermoélectriques. Ces appareils exigent
comme opération supplémentaire d'étre raccordés aux tuyauteries du radiateur. Brancher le raccord supérieur thermique
du chauffe-eau a la colonne montante du radiateur et I'inférieur a la colonne descendante, en interposant deux robinets.
Le robinet inférieur, plus accessible, servira a couper I'appareil de linstallation quand le radiateur n'est pas en marche.

MODE D’EMPLOI POUR L’UTILISATEUR

0 ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de

sécurité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Recommandations pour I'utilisateur

- Eviter de placer tout objet ou appareil sous le chauffe-eau, pouvant s'abimer a cause d'une fuite d'eau éventuelle.

- En cas d'inutilisation prolongée de I'eau, il est nécessaire de:
> couper l'alimentation électrique de I'appareil, en mettant I'interrupteur externe sur la position “OFF”;
> fermer les robinets du circuit hydraulique.

- L'eau chaude ayant une température supérieure a 50)IC sur les robinets d'utilisation peut provoquer immédiatement
de graves blessures, voir la mort suite aux brilures. Les enfants et les personnes handicapées ou &gées sont plus
exposeés au risque de brdlures.

Il est interdit a I'utilisateur d'exécuter les interventions d'entretien ordinaire et extraordinaire de I'appareil.

Fonctionnement et réglage de la température d'exercice

Allumage

L'allumage du chauffe-eau s'effectue en agissant sur l'interrupteur bipolaire. Pour les modeles dépourvus d'interrupteur,
mettre sous tension en tournant le bouton de réglage dans le sens des aiguilles d'une montre. Le voyant reste allumé
uniquement en phase de chauffage. Le thermostat désactivera automatiquement la résistance dés la réalisation de
la température d'exercice souhaitée.

Réglage de la température d’exercice
Sur les modéles pourvus de réglage externe, la température de I'eau peut étre réglée en agissant sur le bouton (M
fig. 7) relié au thermostat, en suivant les indications graphiques.

Fonction antigel
Placer le bouton sur le symbole §>:Eé (uniqguement pour les modéles ayant cette fonction).

RENSEIGNEMENTS UTILES

Si I'eau a la sortie est froide, faire vérifier:

- la présence de tension au thermostat ou au bornier;
- les éléments chauffants de la résistance.

Si I'eau est bouillante (présence de vapeur dans les robinets):
Interrompre I'alimentation électrique de I'appareil et faire vérifier:
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- le thermostat;
- le taux d'incrustation de la chaudiére et de la résistance.

En cas de distribution insuffisante de I'eau chaude, faire vérifier:

- la présence d'eau dans le réseau;

- 'état du déflecteur (brise-jet) du tuyau d'entrée de I'eau froide;
- 'état du tuyau de prélévement de I'eau chaude;

- les composants électriques.

Fuite d'eau du dispositif contre les surpressions

Un égouttement d'eau depuis le dispositif est normal en phase de chauffage. Pour éviter cet égouttement, installer
un vase d'expansion dans l'installation de refoulement. Si la fuite continue aprés la période de chauffage, faire vérifier:
- 'étalonnage du dispositif;

- la présence d'eau dans le réseau.

Attention: ne jamais boucher le trou d'évacuation du dispositif!

DANS TOUS LES CAS, NE JAMAIS ESSAYER DE REPARER L'APPAREIL, MAIS S'ADRESSER
TOUJOURS A UN PERSONNEL QUALIFIE.

Les données et les caractéristiques indiquées n'engagent pas la société productrice, qui se réserve le droit
d'apporter tout changement qu'elle considérera utile sans obligation de préavis ou de remplacement.

Ce produit est conforme au réglement REACH.

E Aux termes de I'art. 26 du Décret |égislatif italien n° 49 du 14 mars 2014, “Mise en ceuvre de la directive
== 2012/19/UE sur les déchets d'équipements électriques et électroniques (WEEE)” o

Le symbole de la poubelle barrée présent sur 'équipement ou sur 'emballage indique que le produit, & la fin de sa
vie utile, doit étre collecté séparément des autres déchets. L'utilisateur devra donc remettre I'appareil en fin de vie
aux centres municipaux de tri sélectif des déchets électrotechniques et électroniques.

Comme alternative a la gestion autonome, I'appareil a éliminer peut étre remis au revendeur, au moment de |'achat
d'un nouvel appareil de type équivalent. Il est également possible de remettre gratuitement, sans obligation d'achat,
les produits électroniques a éliminer ayant une dimension inférieure & 25cm, aux revendeurs de produits électroniques
disposant d'une surface de vente d'au moins 400m?. o ) o
La collecte séparée correcte, permettant de confier 'équipement éliminé au recyclage, au traitement et a |'élimination
compatible avec I'environnement, contribue  éviter les effets négatifs possibles sur la nature et sur la santé, et favorise
la réutilisation et/ou le recyclage des matériaux dont I'équipement est fait.
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ALGEMENE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES
AANDACHT!

1.

30

Deze handleiding maakt integraal en wezenlijk deel uit van
het product. Bewaar de handeling met zorg en laat die altijd
bij het toestel, ook wanneer het toestel aan een andere
eigenaar of gebruiker wordt doorgegeven en/of naar een
andere installatie wordt overgebracht.

Lees de instructies en waarschuwingen in deze handleiding
aandachtig: zij geven u belangrijke aanwijzingen voor een
veilige installatie en een veilig gebruik en onderhoud.

Het installeren en de eerste indienststelling van het toestel
moeten door professioneel gekwalificeerd personeel worden
uitgevoerd, in overeenstemming met de nationale
installatienormen die van kracht zijn en conform met eventuele
voorschriften van plaatselijke overheden en instanties die instaan
voor de openbare gezondheid. Alle voedingscircuits moeten in
ieder geval worden losgekoppeld vooraleer naar de klemmen
te gaan.

Het is verboden om dit toestel voor andere doeleinden te
gebruiken dan de gespecificeerde doeleinden. De constructeur
wordt niet verantwoordelijk geacht voor eventuele schade
voortvloeiend uit oneigenlijk, verkeerd en onredelijk gebruik of
ten gevolge van het niet naleven van de instructies in deze
handleiding.

Een foutieve installatie kan lichamelijke letsels voor mens en
dier en materiéle schade veroorzaken, waarvoor de constructeur
niet verantwoordelijk is.

Verpakkingsmateriaal (nietjes, plastic zakjes, piepschuim, enz.)
mag niet binnen bereik van kinderen worden gelaten omdat die
een bron van gevaar kunnen betekenen.

Het toestel mag door kinderen vanaf 8 jaar en door mensen
met beperkte lichamelijk en zintuiglijke of geestelijke capaciteiten,
of zonder ervaring of de nodige kennis, worden gebruikt, mits
zij onder toezicht staan, of nadat zij instructies hebben gekregen
betreffende een veilig gebruik van het toestel en de gevaren
inherent aan dit gebruik ten volle hebben begrepen. Kinderen
mogen niet met het toestel spelen. De reiniging en het onderhoud,
bedoeld om door de gebruiker te worden uitgevoerd, mag niet
door kinderen worden uitgevoerd als zij niet onder toezicht staan.
Het is verboden om het toestel op blote voeten of met natte
lichaamsdelen aan te raken.

Eventuele reparaties, onderhoud, hydraulische en elektrische
aansluitingen mogen alleen door gekwalificeerd personeel
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worden uitgevoerd, dat hiervoor uitsluitend oorspronkelijke
reserveonderdelen dient te gebruiken. Wanneer bovenstaande
voorschriften niet worden nageleefd, kan dit de veiligheid in
gevaar brengen en vervalt alle verantwoordelijkheid van de
constructeur.

10. De temperatuur van het warme water wordt door een thermostaat
geregeld, die dient als veiligheidsvoorziening die gereset kan
worden, om gevaarlijke temperatuurstijgingen te vermijden.

11. De elektrische aansluiting moet uitgevoerd worden zoals in de
betreffende paragraaf is aangegeven.

12. Wanneer het toestel met een voedingskabel is uitgerust, dient
u zich tot een erkend assistentiecentrum of tot professioneel
gekwalificeerd personeel te wenden indien deze kabel moet
worden vervangen.

13. Wanneer samen met het toestel een beveiliging tegen overdruk
is geleverd, mag u met deze voorziening niet knoeien en moet
u deze beveiliging regelmatig laten werken om te controleren of
die niet geblokkeerd is en om eventuele kalkaanslag te
verwijderen. In landen waar de norm EN 1487 van kracht is, is
het verplicht om een veiligheidsgroep die conform is met deze
norm op de leiding voor waterinlaat van het toestel te schroeven.
De maximale druk van deze groep moet 0,7 MPa bedragen,
bovendien moet de groep mintens een afsluitkraan, een
terugslagklep, een veiligheidsklep en een voorziening voor
onderbreking van de hydraulische belasting bevatten.

14. Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk, uit de
veiligheidsgroep EN 1487, is normaal tijdens de verwarming.
Om deze reden is het noodzakelijk om de afvoer aan te sluiten,
die evenwel open moet worden gelaten, met een drainagebuis
die continu schuin naar beneden moet aflopen en ijsvrij is.

15. Het is absoluut noodzakelijk om het toestel te ledigen indien het
ongebruikt en/of in een lokaal blijft waar vorst optreedt.

16. Warm water dat met een temperatuur van meer dan 50°C uit
de kranen stroomt, kan onmiddellijk ernstige brandwonden
veroorzaken. Kinderen, mensen met een handicap en bejaarden
zijn meer aan dit risico blootgesteld. Het is daarom aanbevolen
om een thermostatische mengkraan te gebruiken, die u moet
aanschroeven op de leiding waar het water uit het toestel komt.
Deze leiding is moet een rode kraag gemarkeerd.

17. Er mogen geen ontvlambare voorwerpen in contact met het
toestel en/of in de buurt ervan aanwezig zijn.
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Legende van de symbolen:

Symbool Betekenis
Wanneer deze waarschuwing niet wordt nageleefd, kan dit een risico voor letsels voor personen
A betekenen, die in sommige gevallen zelfs dodelijk kunnen zijn.
Wanneer deze waarschuwing niet wordt nageleefd, kan dit een risico voor schade voor voorwerpen,
L\ planten of dieren betekenen.
o Het is verplicht om zich te houden aan de algemene en specifieke veiligheidsnormen van dit product.
Ref. Waarschuwing Risico Symb,
_ . } Elektrocutie mogelijk omdat er onderdelen onder
1 Geen handelingen uitvoeren waarbij het toestel | spanning aanwezig zijn
moet worden geopend of waarbij de het toestel | Lichamelijke letsels door brandwonden veroorzaakt A
uit zijn installatie wordt gehaald door hete onderdelen of verwondingen door
snijdende randen en uitsteeksels
Het toestel niet aan- of uitzetten door de stekker van de Elektrocutie wegens beschadiging van de kabel, é
2 |voedingskabel in het stopcontact te steken of eruit te trekken [ of de stekker, of het stopcontact
. ) . . Elektrocutie mogelijk omdat er blote kabels
3 |De elektrische voedingskabel niet beschadigen | onder spanninggaarllwezig Zijn A
Lichamelijke letsels wanneer het voorwerp é
. door trillingen eraf valt
4 |Geen voorwerpen op het toestel laten liggen —
Beschadiging van het toestel of van
voorwerpen eronder wanneer het voorwerp A
door trillingen eraf valt
Lichamelijke letsels wanneer u van het toestel valt A
5 |Niet op het toestel kimmen Beschadiging van het toestel of van voorwerpen
eronder wanneer de bevestiging plots loskomt A
en het toestel daardoor valt
Het toestel niet reinigen zonder eerst het
6 |toestel uit te zetten, de stekker uit het Elektrocutie mogelijk omdat er onderdelen onder é
stopcontact te halen of de voedingsschakelaar spanning aanwezig zijn
uit te zetten
7 Installeer het toestel op een stevige muur die | Val van het toestel wanneer de muur begeeft, é
tegen trillingen bestand is of lawaai tijdens de werking
g |Voer de elektrische aansluitingen uit met Brand wegens oververhitting wanneer é
geleiders die een voldoende doorsnede hebben| lektrische stroom door kabels met een
te kleine doorsnede loopt
Herstel alle veiligheids- en controlefuncties na . .
g |een interventie op het toestel en controleer Beschadiging of blokkering van het toestel A
hun werking vooraleer het toestel opnieuw in | wegens ongecontroleerde werking
dienst te stellen
Maak onderdelen leeg waarin warm water kan | | johamelie letsels veroorzaakt door
10 |zitten door eventuele aflaatkleppen te activeren brandwonden A
vooraleer deze onderdelen te hanteren
Lichamelijke letsels bij contact van de huid of de
G t zure stoffen, bij inademing of inslikken é
Ontkalk de onderdelen volgens de aanwijzingen ogen met zur :
11 |in de "veiligheidsfiche" van het gebruikte product. van schadelijke chemische stoffen
Tijdens de ontkalking moet u het lokaal Beschadiging van het toestel of van voorwerpen
verluchten en rondom, veroorzaakt door corrosie door zure é
stoffen
Gebruik geen insecticides, oplosmiddelen of - .
12 |agressieve schoonmaakmiddelen om het toestel | Beschadiging van plastic of gelakte onderdelen A
te reinigen
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Aanbevelingen om de ontwikkeling van de Legionella-bacterie tegen te
gaan (gebaseerd op de Europese norm CEN/TR 16355)

Ter informatie

Legionella is een bacterie van kleine afmetingen, die een beetje op een staafie lijkt en van nature in zoet water voorkomt.
De legionairsziekte is een ernstige longinfectie, veroorzaakt door het inademen van de Legionella pneumophilia
bacterie of andere soorten Legionella. Deze bacterie komt vaak voor in waterinstallaties van woningen en hotels, en
in het water dat gebruikt wordt voor airco's en systemen om de lucht te koelen. Om die reden is preventie de belangrijkste
interventie tegen deze ziekte. Deze preventie wordt tot stand gebracht door te controleren of de bacterie in de
waterinstallaties aanwezig is.

De Europese norm CEN/TR 16355 verstrekt aanbevelingen voor de beste methode om de ontwikkeling van Legionella
tegen te gaan in installaties met drinkbaar water, naast de van krcht zijnde voorschriften op nationaal niveau.

Algemene aanbevelingen

"Condities die de ontwikkeling van Legionella bevorderen". De volgende condities bevorderen de ontwikkeling van

Leglonella
Temperatuur van het water tussen 25°C en 50°C. Om de ontwikkeling van de Legionella-bacterie tegen te gaan,
moet de temperatuur van het water binnen limieten blijven zodat hun ontwikkeling wordt verhinderd of om waar
mogelijk een minimale ontwikkeling te bewerkstelligen. Als dit niet het geval is, is een sanering van het systeem
voor

»  Stilstaand water. Om te vermijden dat het water lange tijd stil blijft staan, moet het water op ieder deel van het
systeem voor drinkbaar water worden gebruikt of moet u het water minstens eenmaal per week overvioedig laten
stromen;

*  Voedingsstoffen, biofilm en bezinksel die in de installatie aanwezig zijn. Bezinksel kan de ontwikkeling van de
Legionella-bacterie bevorderen en moet daarom regelmatig worden verwijderd uit opslagsystemen, waterverwarmers
en expansievaten waar water in blijft staan (bijvoorbeeld eenmaal per jaar).

Wat dit type waterverwarmer met accumulatie betreft, als

1) het toestel gedurende een zekere periode [maanden] uit staat of

2) de temperatuur van het water constant tussen 25°C en 50°C wordt gehouden,

dan kan de Legionella-bacterie zich in de tank ontwikkelen. Om de ontwikkeling van Legionella in deze gevallen te

verminderen, dient u in deze gevallen de "thermische saneringscyclus” toe te passen.

Deze cyclus is geschikt om uitgevoerd te worden bij installaties die sanitair warm water produceren, en beantwoordt

aan de aanbevelingen ter preventie van Legionella, vermeld in de volgende Tabel 2 van de norm CEN/tR 16355.

Tabel 2 - Types warmwaterinstallaties

Koud water en warm water gescheiden Koud water en warm water gemengd

Geen opslag voor | Opslag voor de | Geen opslag voor

Geen opslag Opslag de mengkleppen | mengkleppen | de mengkleppen

Geen Met Geen L Met Geen L Met Geen L Met Geen L Met
circulatie | circulatie [circulatie vanjcirculatie vanlcirculatie vanfcirculatie vanjirculatie vancirculatie van(eirculatie vanfcirculatie van|
van warm [van warm | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd

water water water water water water water water water water
Bifgec | €1 | ¢2 | c3 | ca | c5 | c6 | c7 | c8 | co [ co
Temperatuur| - >50°Ce in > 50 °C ¢|Thermische | Thermische in > 50 °C ©|Thermische | Thermische
waterverwa-

ontsmettingfontsmetting?| “alerVer: | Thermische prtsmetiingontsmetting

mer met mer met

opsiag” “opslag” bntsmettingd
Stilstaand - <3|b - <3|b - <3|b - <3|b - <13|b
water <31 <31 <31 <31 <31
Bezinksel - - verwijderen®|verwijderen®] - - |verwijderen®|verwijderen® - -

a Temperatuur > 55°C gedurende de hele dag of minstens 1u per dag >60°C.

b Watervolume in de leidingen tussen het cwculatlesysteem en de kraan met grotere afstand tot het systeem.

¢ Het bezinksel uit de opslagwaterverwarmer verwijderen in overeer met de lijke condities, maar minstens
eenmaal per jaar.

d Thermische ontsmetting gedurende 20 minuten op een temperatuur van 60°, gedurende 10 minuten op 65°C of gedurende 5
minuten op 70°C op alle af punten minstens | per week.

e De temperatuur van het water in de circulatiekring mag niet minder dan 50°C bedragen.

- Niet vereist

Deze accumulatiewaterverwarmer wordt verkocht met de functie van de thermische saneringscyclus niet geactiveerd
als voorgedefinieerde instelling. Indien er zich om een of andere reden een van de voornoemde "gunstige condities
voor de ontwikkeling van legionella” voordoet, is het dan ook sterk aanbevolen om deze functie te activeren door de
knop te draaien naar de maximale temperatuur van het water (>60°C).
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De thermische ontsmettingscyclus is evenwel niet in staat om alle Legionella-bacterién in de opslagtank te vernietigen.
Wanneer de ingestelde temperatuur van het water onder 55°C wordt teruggebracht, kan de Legionella-bacterie bijgevolg
opnieuw optreden.

Aandacht: de temperatuur van het water in de tank kan onmiddellijk ernstige brandwonden veroorzaken. Kinderen,
mensen met een handicap en bejaarden zijn het meest aan dit risico voor brandwonden blootgesteld.
Controleer de temperatuur van het water vooraleer een bad of een douche te nemen.

BESCHRIJVING VAN DE WATERVERWARMER
(zie afbeelding 7)

F) Controlelampje

A) Kapje

M) Regelknop

B) Waterinlaatleiding

C) Wateruitlaatleiding

TECHNISCHE KENMERKEN

Raadpleeg het gegevensplaatje (etiket in de buurt van de waterinlaat- en wateruitlaatleidingen) voor de technische
kenmerken.

Productinformatie

Productgamma 10 15 30
Gewicht (kg) 6,6 7.4 12,8
Instalaie |somsoe e e kbl g O s il
Model Raadpleeg het gegevensplaatje

Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Laadprofiel XXS S

L wa 15dB

N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Inhoud (L) 10 15 30

De technische gegevens in de tabel en de andere gegevens vermeld in de productfiche (Bijjage A, die integraal deel
uitmaakt van deze handleiding) zijn gedefinieerd volgens de EU-richtlijnen 812/2013 en 814/2013.

Producten zonder etiket en bijhorende fiche voor waterverwarmergroepen en systemen met zonnepanelen, voorzien
door de verordening 812/2013, zijn niet bestemd voor de uitvoering van dergelijke installaties.

Producten uitgerust met regelknop hebben een thermostaat gepositioneerd in de conditie setting < klaar voor gebruik
> aangegeven in de productfiche (Bijlage A) volgens dewelke de bijhorende energieklasse door de constructeur is
verklaard.

Dit toestel is in overeenstemming met de internationale normen voor elektrische veiligheid IEC 60335-1; IEC
60335-2-21. Het aangebrachte EG-keurmerk bevestigt de overeenstemming met de volgende communautaire
richtlijnen, waar aan de fundamentele vereisten is voldaan:

- LVD Richtlijn laagspanning: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagnetische compatibiliteit: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

HET TOESTEL INSTALLEREN (voor de installateur)

0 AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin

van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Het installeren en de inwerkingstelling van het toestel moeten door bekwaam personeel worden uitgevoerd,
in overeenstemming met de geldende normen die van kracht zijn en conform met eventuele voorschriften van
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plaatselijke overheden en instanties die instaan voor de openbare gezondheid.
Het is aanbevolen om het toestel zo dicht mogelijk bij de gebruikspunten te installeren, om warmteverlies langs de
leidingen te beperken.
De plaatselijke normen kunnen beperkingen voorzien voor het installeren van het toestel in de badkamer, respecteer
daarom de minimale afstanden die door de geldende normen worden opgelegd. Het gamma waterverwarmers heeft
modellen die voorzien zijn om gemonteerd te worden boven of onder het afnamepunt (lavabo, spoelbak of douche).
Modellen bestemd voor montage onder het afnamepunt, worden met "onder spoelbak" aangeduid.
Om de onderhoudsinterventies te vergemakkelijkenn dient u een vrije ruimte binnen het kapje van minstens 50 cm
te voorzien om bij de elektrische onderdelen te kunnen komen. Bevestig de meegeleverde steunbeugel op de muur
met behulp van schroeven en pluggen waarvan de afmetingen geschikt zijn voor het type muur waarop wordt bevestigd.
Maak de waterverwarmer vast op de beugel en trek naar beneden om te controleren of hij correct vast zit.

WATERAANSLUITING

Sluit de ingang en de uitgang van de waterverwarmer aan op leidingen en koppelingen die bestand zijn tegen de
werkingsdruk maar ook tegen de temperatuur van het warm water, die 80)) C en meer kan bereiken. Bijgevolg zijn
materialen die niet tegen deze temperaturen bestand zijn ten stelligste afgeraden.

Op de waterinlaatleiding van het toestel, gemarkeerd met een blauwe kraag, sluit u een T-koppeling aan. Op deze
koppeling schroeft u aan de ene kant een kraan om de waterverwarmer leeg te laten lopen (B afb. 1), die enkel kan
worden bediend met behulp van een gereedschap, en aan de andere kant een beveiliging tegen overdruk (A afb. 1).

AANDACHT! Voor landen waar de Europese norm EN 1487 van toepassing is, is de beveiliging tegen overdruk
die eventueel bij het product is meegeleverd niet in overeenstemming met deze norm. De beveiliging in
overeenstemming met deze norm moet een maximale druk van 0,7 MPa (7 bar) hebben en minstens volgende
elementen bevatten: een afsluitkraan, een terugslagklep, een voorziening voor controle van de terugslagklep,
een veiligheidsklep en een voorziening voor onderbreking van de hydraulische belasting.

Sommige landen vereisen het gebruik van alternatieve hydraulische beveiligingen, in overeenstemming met de vereisten
van plaatselijke wetten. Het is de taak van de gekwalificeerde installateur, belast met het installeren van het product,
om te beoordelen of de te gebruiken beveiliging geschikt is volgens de geldende voorschriften. Het is verboden om
afsluiters (kleppen, kranen, enz.) tussen de beveiliging en de waterverwarmer te plaatsen.

De afvoeruitgang van het toestel moet aangesloten worden op een afvoerleiding waarvan de diameter minstens gelijk
is aan de aansluitdiameter van het toestel, via een trechter die een spleet van minimum 20 mm laat. Deze opening
biedt de mogelijkheid om een visuele controle uit te voeren, en dient ook om te vermijden dat mensen en dieren
lichamelijke letsels oplopen en voorwerpen materiéle schade lijden wanneer de beveiliging in werking treedt, waarvoor
de constructeur niet verantwoordelijk is. Sluit de ingang van de beveiliging tegen overdruk via een flexibele leiding
aan op de buis van koud leidingwater, gebruik hiervoor indien nodig een afsluitkraan (D afb. 1). Voorzie ook een leiding
om het water af te voeren wanner de kraan wordt geopend op de verwarmer te ledigen; breng deze leiding aan op
de uitgang (C afb. 1).

Wanneer u de beveiliging tegen overdruk aanschroeft, mag u die niet volledig aanschroeven tot tegen de aanslag en
niet forceren. Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming. Om deze reden is
het noodzakelijk om de afvoer aan te sluiten, die evenwel open moet worden gelaten, met een drainagebuis die continu
schuin naar beneden moet aflopen en ijsvrij is. Wanneer de druk op het distributienet in de buurt ligt van de
instellingswaarden van de klep, is het noodzakelijk om een drukregelaar toe te passen, die u zo ver mogelijk van het
toestel opstelt. Indien u eventueel beslist om menggroepen te installeren (kranen of douchemengkraan), moet u
eventuele onzuiverheden uit de leidingen aflaten omdat die deze groepen kunnen beschadigen.

Het toestel mag niet werken met water waarvan de hardheid lager is dan 12°F, of met water met zeer grote waterhardheid
(meer dan 25°F), in dit geval is het aanbevolen om een waterverzachter te gebruiken die correct gekalibreerd en
gecontroleerd is, zodat de resterende waterhardheid onder 15°F daalt.

Vooraleer het toestel te gebruiken, moet u de tank van het toestel met water vullen en daarna volledig leeg laten lopen
zodat eventueel achtergebleven onzuiverheden wegspoelen.

Aansluiting op “vrije afvoer”

Voor dit type installatie is het noodzakelijk om speciale kraangroepen te gebruiken en om de aansluiting uit te voeren
zoals aangegeven in afb. 2. Via deze oplossing kan de waterverwarmer bij iedere druk in het net werken; op de leiding
van de uitgang, die als ontluchting dient, mag in dit geval geen enkel type kraan aangesloten zijn.

Elektrische aansluiting

Vooraleer interventies uit te voeren, moet u het toestel via de externe schakelaar van het elektrische net
loskoppelen.

Vooraleer het toestel te installeren, is het aanbevolen om een zorgvuldige controle van de elekirische installatie uit
te voeren, om na te gaan of die aan de geldende normen beantwoordt. De constructeur van het toestel is immers niet
verantwoordelijk voor eventuele schade veroorzaakt door het niet aarden van de installatie of wegens storingen in
de elektrische voeding.
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Controleer of de installatie geschikt is voor het maximale vermogen dat door de waterverwarmer wordt opgenomen
(zie identificatieplaatje met gegevens) en of de doorsnede van de kabels voor de elektrische aansluitingen geschikt
en in overeenstemming met de geldende normen is. Verdeelstekkers, verlengkabels en adapters zijn verboden.

Het is verboden om de leidingen van de waterinstallatie, verwarmingsleidingen en gasleidingen te gebruiken om de
aarding van het toestel op aan te sluiten.

Indien het toestel met een voedingskabel is uitgerust en deze kabel aan vervanging toe is, moet u een kabel gebruiken
met dezelfde kenmerken (type HO5VV-F 3x1 mm?, diameter 8,5 mm). De voedingskabel (type HO5 V V-F 3x1 mm?
diameter 8,5 mm) moet in het gat (F afb. 3) aan de achterkant van het toestel worden gebracht en lopen tot aan de
klemmen van de thermostaat (M afb. 6). Om het toestel van het net uit te sluiten, moet een bipolaire schakelaar worden
gebruikt die beantwoordt aan de normen CEI-EN (opening tussen de contacten minstens 3 mm., maar beter voorzien
van zekeringen).

Het is verplicht om het toestel te aarden; de aardingskabel (die geel-groen moet zijn en langer dan de kabels van de
fasen) moet worden bevestigd op de klem ter hoogte van het symbool € (T afb. 6).

Vooraleer het toestel in werking te stellen, moet u controleren of de netspanning overeenstemt met de waarde op het
plaatje van de toestellen. Indien er geen voedingskabel bij het toestel is meegeleverd, moet de installatiewijze worden
gekozen uit de volgende mogelijkheden:

- aansluiting op het vast net met een vaste buis (indien er geen kabelklem bij het toestel zit);

- met een flexibele kabel (type HO5VV-F 3x1 mm?, diameter 8,5 mm), wanneer er een kabelklem bij het toestel
meegeleverd is.

Inwerkingstelling en test

Vooraleer het toestel met spanning te voeden, moet u het met leidingwater vullen.

Dit vullen voert u uit door de hoofdkraan van de installatie thuis te openen, evenals de kraan van het warme water,
tot alle lucht uit de ketel is afgelaten. Controleer visueel of er geen water lekt, ook uit de flens, indien nodig moet u
de bouten (A afb. 4) voorzichtig wat aanhalen.

Geef spanning door de schakelaar te bedienen; bij modellen zonder schakelaar geeft u spanning door de regelknop
rechtsom te draaien.

ONDERHOUD (voor bevoegd personeel)

o AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin

van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Alle interventies en onderhoudswerkzaamheden moeten door bevoegd personeel worden uitgevoerd (in het
bezit van de kwalificaties die door de geldende normen in deze materie worden opgelegd).

Vooraleer aan de technische dienst een interventie aan te vragen wegens een vermoedelijk defect, dient u evenwel
te controleren of de gebrekkige werking niet van andere oorzaken afhangt, zoals een tijdelijk watergebrek of een
elektriciteitspanne.

Het toestel leegmaken

Het is absoluut noodzakelijk om het toestel te ledigen indien het gedurende lange tijd ongebruikt en/of in een lokaal
blijft waar vorst optreedt.

Handel als volgt indien het nodig is om het toestel leeg te maken:

- zorg dat het toestel permanent van het elektriciteitsnet is losgekoppeld;

- sluit de afsluitkraan, indien deze geinstalleerd is (D afb. 1), zoniet moet u de hoofdkraan thuis dichtdraaien;

- open de kraan van het warme water (lavabo of badkuip);

- open de kraan (B afb. 1).

Eventuele vervanging van onderdelen

Ontkoppel het toestel van het elektriciteitsnet.

Wanneer u het kapje wegneemt, kunt u interventies op elektrische onderdelen uitvoeren.

Om interventies op de thermostaat uit te voeren, moet u die uit zijn zitting halen en van het elekiriciteitsnet loskoppelen.
Om interventies op de weerstand en op de anode te kunnen uitvoeren, moet u eerst het toestel leegmaken.

Gebruik uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen.

Periodiek onderhoud

Om een goed rendement van het toestel te verkrijgen, moet u de weerstand (R afb. 5) ongeveer iedere twee jaar
ontkalken.

Indien u hiervoor geen speciale vloeistoffen wenst te gebruiken, kunt u deze aanslag verwijderen door de korst van
de kalklaag te verkruimelen. Let op dat u de afscherming van de weerstand niet beschadigt.

De magnesiumanode (N afb. 5) moet iedere twee jaar worden vervangen (behalve bij producten met ketel in roestvrij
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staal), maar wanneer agressief water of water met veel chloor wordt gebruikt, moet u de staat van de anode ieder
jaar controleren. Om die te vervangen, moet u de weerstand demonteren en daarna van de steunbeugel los schroeven.
Na een interventie voor gewoon of buitengewoon onderhoud, is het aanbevolen om de tank van het toestel
met water te vullen en daarna volledig leeg te laten lopen zodat eventueel achtergebleven onzuiverheden
wegspoelen.

Gebruik uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen geleverd door de erkende assistentiecentra van de
constructeur.

De bipolaire beveiliging opnieuw activeren

Indien het water abnormaal gaat oververhitten, onderbreekt een thermische veiligheidsschakelaar, in overeenstemming
met de CEI-EN-normen, het elektrische circuit op beide voedingsfasen van de weerstand. Vraag in dit geval de
interventie van de technische dienst.

Beveiliging tegen overdruk

Controleer regelmatig of de beveiliging tegen overdruk niet geblokkeerd of beschadigd is; vervang die eventueel of
verwijder de kalkaanslag.

Indien de beveiliging tegen overdruk voorzien is van een hendel of draaiknop, moet u die bedienen om:

- het toestel indien nodig leeg te maken

- regelmatig de correcte werking te controleren.

Thermo-elektrische modellen

Alle instructies in deze handleiding gelden ook voor de thermo-elekirische modellen. Daarbij moet voor deze toestellen
de leidingen van de radiator worden aangesloten. Sluit de bovenste thermokoppeling van de badkamerverwarming
aan op de opwaartse kolom van de radiator en de onderste op de neerwaartse kolom, met twee kraantjes ertussen.
Het onderstel kraantje, dat het best toegankelijk is, dient om het toestel van de installatie uit te sluiten wanneer de
radiator niet in gebruik is.

GEBRUIKSNORMEN VOOR DE GEBRUIKER

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Aanbevelingen voor de gebruiker

- Vermijd om voorwerpen en/of toestellen onder de waterverwarmer te plaatsen die schade kunnen oplopen in geval

er water uit de verwarmer lekt.

- Indien het water lange tijd niet wordt gebruikt, moet u:
> de elektrische voeding naar het toestel onderbreken door d externe schakelaar op "OFF" te zetten;
> de kranen van het watercircuit sluiten.

- Warm water met een temperatuur van meer dan 50)) C kan onmiddellijk ernstige brandwonden of de dood door
verbranding veroorzaken. Kinderen, mensen met een handicap en bejaarden zijn meer aan risico voor brandwonden
blootgesteld.

Het is verboden voor de gebruiker om zelf gewoon of buitengewoon onderhoud aan het toestel uit te voeren.

Werking en afstelling van de werkingstemperatuur

Inschakeling

De inschakeling van de waterverwarmer vindt plaats door de bipolaire schakelaar te bedienen. Bij modellen zonder
schakelaar geeft u spanning door de regelknop rechtsom te draaien. Het controlelampje blijft alleen tijdens de
verwarmingsfase vast aan. De thermostaat schakelt de weerstand automatisch uit wanneer de vooraf gekozen
werkingstemperatuur is bereikt.

Afstelling van de werkingstemperatuur
Bij modellen voorzien van externe regeling kan de temperatuur van het water worden geregeld met de draaiknop (M
afb. 7) die op de thermostaat is aangesloten, volgens de grafische aanwijzingen.

Antivriesfunctie
Stel de draaiknop op het symbool in §>:E2(enkel bij modellen die met deze functie zijn uitgerust).
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NUTTIGE TIPS

Indien er koud water uit de kraan stroomt, moet u volgende punten laten controleren:

- spanning aanwezig op de thermostaat of op het kiemmenbord;
- de verwarmingselementen van de weerstand.

Indien heet water kokend heet is (er komt stoom uit de kranen)

Onderbreek de elektrische voeding van het toestel en laat volgende punten controleren:
- de thermostaat
- het niveau van de aanslag in de ketel en op de weerstand

Onvoldoende afgifte van water, laat het volgende controleren:

- de druk in het waternet;

- de staat van de deflector (straalbreker) van de toevoerleiding van het koud water;
- de staat van de leiding voor afname van warm water;

- de elektrische componenten.

Er komt water uit de beveiliging tegen overdruk

Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming. Indien u dit druppelverlies wilt
vermijden, moet u een expansievat op de toevoerleiding laten installeren. Indien er nog steeds water druppelt tijdens
een periode waarin niet wordt verwarmd, moet u het volgende laten controleren:

- de afstelling van de beveiliging;

- de druk in het waternet.

Aandacht: Het gat voor evacuatie van de beveiliging nooit afdichten!

PROBEER IN IEDER GEVAL NIET OM HET TOESTEL ZELF TE REPAREREN; WENDT U ALTIJD TOT
GEKWALIFICEERD PERSONEEL.

De gegevens en kenmerken die vermeld zijn, zijn niet bindend voor de constructeur, die zich het recht
voorbehoud om alle wijzigingen aan te brengen die hij nodig acht, zonder enige verplichting tot kennisgeving
vooraf of vervanging.

Dit product is in overeenstemming met de REACH-verordening.

E Krachtens art. 26 van het Wettelijke Decreet van 14 maart 2014, nr. 49 "Uitvoering van de richtlijn 2012/19/EU inzake
=mm afgedankte elektrische en elektronische apparaten (WEEE)"

Het symbool van de doorkruiste afvalbak aangebracht op het toestel of op zijn verpakking, geeft aan dat het product op het einde van
zijn nuttige levensduur gescheiden van andere afvalstoffen moet worden ingezameld. Dit betekent dat de gebruiker het afgedankte
toestel naar de voorziene gemeentelijke centra voor gescheiden inzameling van elektrische en elektronische apparaten moet brengen.
U kunt het afgedankte toestel ook aan de verkoper terugbezorgen op het moment dat een nieuw toestel van een gelijkaardig type
wordt aangekocht. Bij verkopers van elektronische producten met een verkoopzaal van minstens 400 m? kunt u bovendien elektronische
producten kleiner dan 25 cm gratis bezorgen, zonder enige aankoopverplichting.

Gescheiden inzameling om het afgedankte toestel daarna te recycleren, te verwerken en milieuvriendelijk te verwijderen is een
fundamentele bijdrage om mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu en voor de gezondheid te vermijden, en bevordert hergebruik
en/of recyclage van de materialen waaruit het toestel is vervaardigd.
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ELEKTRISCHER WARMWASSERSPEICHER
ZUR BEACHTUNG!

1.

Das vorliegende Handbuch ist ein wichtiger Teil des
Produkts, zu dem es gehort. Es ist sorgfaltig aufzubewahren
und muss das Geréat bei Abtreten an einen anderen
Eigentiimer oder Benutzer und/oder Einfiigen in eine andere
Anlage stets begleiten.

Die Anleitungen und Hinweise dieses Handbuchs genau
lesen, da sie wichtige Informationen flir eine sichere
Installation, Bedienung und Wartung enthalten.
Die Installation und die erstmalige Inbetriebnahme des Gerats
mussen von beruflich qualifiziertem Personal in Entsprechung
mit den geltenden nationalen Verordnungen und den Vorschriften
der 6rtlichen Behdrden und des Gesundheitswesens ausgefuhrt
werden. Vor dem Zugriff zu den Klemmen sind samtliche
Versorgungsstromkreise abzutrennen.

Es ist verboten, dieses Gerét flr andere als die angegebenen
Zwecke zu verwenden. Der Hersteller haftet nicht fir Schaden, die
durch eine unsachgemai3e, fehlerhafte und unverninftige Benutzung
oder durch mangelnde Beachtung der in diesem Handbuch
enthaltenen Anleitungen bedingt sind.

Eine mangelhafte Installation kann Schaden an Personen, Tieren
und Sachen bewirken, die den Hersteller von jeglicher
Verantwortung entheben.

Bestandteile der Verpackung (Klammern, Plastikbeutel, Styropor
usw.) dirfen nie in Reichweite von Kindern gelassen werden,
da sie fuar diese eine Gefahrenquelle darstellen.
Die Verwendung des Geréts ist Kindern unter 8 Jahren oder
Personen mit beschrankten Koérper-, Wahrnehmungs- und
Geistesfahigkeiten oder aber mangelnder Erfahrung und Kenntnis
untersagt, vorbehaltlich unter Beaufsichtigung oder nachdem
ihnen die nétigen Anleitungen fir eine sichere Verwendung des
Geréts erteilt wurden und sie die damit verbundenen Gefahren
verstanden haben. Nie zulassen, dass Kinder mit dem Geréat
spielen. Die Reinigung und Instandhaltung, die dem Benutzer
obliegt, darf nie von Kindern ohne Beaufsichtigung ausgefihrt
werden.

Es ist verboten, das Geréat barful3 oder mit nassen Kérperteilen
zu berthren.

Etwaige Reparaturen, Wartungseingriffe, hydraulische und
elektrische Anschlisse sind ausschlief3lich qualifiziertem Personal
und unter Verwendung von Original-Ersatzteilen gestattet. Ein
Zuwiderhandeln ist sicherheitsgefahrdend und enthebt den
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Hersteller von jeder Art von Verantwortung.

10.Die Warmwassertemperatur wird durch einen Betriebsthermostat
geregelt, der auch als rlicksetzbare Sicherheitsvorrichtung im
Einsatz steht und einen gefahrlichen Temperaturanstieg
verhindert.

11.Der elektrische Anschluss ist geméaB den Angaben des
diesbezlglichen Abschnitts auszufuhren.

12.Falls das dem Geréat beigestellte Versorgungskabel
auszutauschen ist, eine Vertrags-Kundendienststelle oder
beruflich qualifiziertes Personal heranziehen.

13.  Die Vorrichtung gegen Uberdruck, falls mit dem Geréat
mitgeliefert, darf nicht manipuliert und muss regelménig betrieben
werden, damit geprift werden kann, dass sie nicht blockiert ist
und um etwaige Kalkablagerungen zu beseitigen. In den Landern,
in denen die EN 1487 Norm gilt ist es obligatorisch, am
Wassereinlaufrohr des Geréts eine Sicherheitseinheit
anzubringen, die besagter Norm entspricht, einen maximalen
Druck von 0,7 MPa hat und mindestens einen Absperrhahn, ein
Ruckschlagventil, ein Sicherheitsventil und eine
Unterbrechungsvorrichtung der Wasserlast umfasst..

14. Wahrend der Aufheizphase ist es normal, dass die Uberdruck-
Schutzvorrichtung oder die EN1487 Sicherheitseinheit tropft.
Aus diesem Grund ist es nétig, den Ablauf, der jedenfalls immer
offen bleiben muss, mit einem Entwésserungsschlauch in stetigem
Gefalle zu einem eisfreien Ort verlaufend anzuschlieB3en. Es ist
ratsam, auch das Kondenswasser durch einen an das gleiche
Rohr angeschlossenen Ablass ausflieBen zu lassen.

15. Wenn das Gerét Uber langere Zeit unbenutzt und/oder an einem
frostgefédhrdeten Ort gelagert wird muss es unbedingt entleert
werden. Das Verfahren zum Entleeren ist im diesbeziglichen
Abschnitt beschrieben.

16. Das an den Gebrauchshdhnen mit einer Temperatur von uber
50°C ausflieBende HeiBwasser kann unmittelbar schwere
Verbrennungen verursachen. Kinder, behinderte und altere
Menschen sind diesem Risiko starker ausgesetzt. Es empfiehlt
sich daher, ein thermostatisches Mischventil am
Wasserauslaufrohr des Gerdts anzuschrauben.

17 .Das Gerat darf sich weder in Berthrung noch in der Néhe
entzindbarer Gegensténde befinden.
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Zeichenerklarung

T

Symbol

Bedeutung

A

Nichtbeachtung dieser Warnung kann fiir Personen zu Verletzungen oder sogar zum Tode flihren.

A

Nichtbeachtung dieser Warnung kann zu schwerwiegenden Schaden an Gebauden und Pflanzen
oder zu Verletzungen bei Tieren flihren.

Die Einhaltung der allgemeinen und geratespezifischen SicherheitsmaBnahmen ist Vorschrift!

ALLGEMEINE SICHERHEITSNORMEN

Bez.

Warnhinweis

Gefahr

Zeichen

Keine Vorgange durchfiihren, die das

Stromschlag wegen Anwesenheit von unter Spannung

benutzen

1 > f stehenden Komponenten
Offnen des Geréts und die Entfernung aus Personensché&den durch Verbrennungen wegen Anwesenheit A
seiner Installation erfordern von Uberhitzten Komponenten oder Wunden wegen
Anwesenheit von schneidenden Kanten oder Vorspriingen
Das Gerét nicht ein- oder ausschalten, indem der Stromschlag durch Beschédigung des Kabels, é
2 |Stecker des Stromkabels ein- oder ausgesteckt wird| des Steckers oder der Steckdose
: s 5 Stromschlag durch Anwesenheit von unter
3 |Das Stromkabel nicht beschadigen Spannung stehenden blanken Kabeln A
Personenschaden wegen Herunterfallen von é
Gegenstanden durch Vibrationen
4 [Keine Gegenstande auf dem Gerétliegen lassen Beschadigung des Geréts oder der unterliegenden
Gegenstande wegen Herunterfallen von z 5
Gegenstanden durch Vibrationen
Personenschéden durch Herunterfallen vom Gerat A
5 |Nicht auf das Gerét steigen Beschadigung des Geréts oder der unterliegenden
Gegenstande wegen Herunterfallen des Geréts A
nach Abldsung von der Befestigung
Keine Reinigungseingriffe am Gerét
6 |durchfiihren wenn es zuvor nicht Stromschlag wegen Anwesenheit von unter é
ausgseschaltet, den Stecker ausgezogen oder Spannung stehenden Komponenten
der Schalter deaktiviert wurde.
7 Das Gerét an einer festen Wand befestigen, Herunterfallen des Geréts wegen Versagen der Wand é
die nicht vibriert oder Gerduschentwicklung wahrend dem Betrieb
g |Elektrische Verbindungen nur mit ausreichend Brandgefanhr durch Uberhitzung bei Strom é
dimensionierten Leitungen herstellen. in unterdimensionierten Kabeln.
Setzen Sie alle Sicherheits- und Steuerungsfunktionen . .
9 zuriick, die durch Arbeiten am Gerat verandert wurden; | Schéden oder Abschalten des Gerétes durch A
vergewissern Sie sich, dass sie ordnungsgemaB unkontrollierten Betrieb.
funktionieren, ehe Sie das Gerat wieder in Betrieb nehmen.
Vor dem Transport sind alle Teile zu entleeren,
10 dirtfe hgiBFsth#Sﬁerén}hglten kénnen, Verletzungen durch Verbrihungen. A
erforderlichenfalls Entltften.
Entkalken Sie die Teile geméaB den Vorgaben des | Yerletzungen durch Kontakt von saurehaltigen
Sicherheitsdatenblattes fiir das verwendete Produkt, | Substanzen mit der Haut oder den Augen; A
11 |wobei der Raum beliiftet wird und Sie Einatmen oder Verschlucken giftiger Chemikalien.
Schutzkleidung tragen; vermeiden Sie, " " -
verschiedene Produkte zu vermischen und schiitzen | Schéden am Gerét oder umgebenden Objekten durch
Sie das Geréat und die umgebenden Objekte. Korrosion, verursacht durch séurehaltige Substanzen. A
Zum Reinigen des Geréts keine Insektizide, 4 i i
12 Lésungsmittel oder aggressive Reinigungsmittel Beschadigung der Komponenten aus Plastik A

oder mit Lackierung




@

Empfehlungen zum Vermeiden der Verbreitung der Legionellen
(gemanB europaischer Norm CEN/TR 16355)

Informationen

Legionellen sind kleine, stabchenférmige Bakterien, die ein natirlicher Bestandteil aller SiBwasser darstellen.

Die Legiondrskrankheit ist eine schwere Lungenentziindung, die durch Inhalation der Bakterie Legionella pneumophilia
oder anderer Arten der Legionella verursacht wird. Die Bakterie befindet sich oftmals in den Wasseranlagen von
Wohnhé&usern, Hotels oder im Wasser von Heiz- oder Kihlanlagen. Aus diesem Grund ist Vorbeugen die wichtigste
MaBnahme gegen diese Krankheit, indem die Wasseranlagen auf das Vorhandensein des Organismus kontrolliert
werden.

Die européische Norm CEN/TR 16355 weist auf die beste Methode hin, um der Verbreitung der Legionellen-Bakterien
im Trinkwasser vorzubeugen, obgleich die nationalen Vorschriften weiterhin giltig sind.

Allgemeine Empfehlungen

“Gunstige Bedingungen zur Verbreitung der Legionellen" Folgende Bedingungen begiinstigen die Verbreitung der

Legionellen:

*  Wassertemperatur zwischen 25°C und 50°C. Um die Verbreitung der Legionellen-Bakterien zu reduzieren muss
die Wassertemperatur innerhalb dieser Grenzen liegen, damit das Wachstum vollstandig verhindert oder so klein
wie méglich gehalten wird. Andernfalls muss die Trinkwasseranlage mit einer Warmebehandlung saniert werden.

*  Stagnierendes Wasser. Um langzeitige Stagnation zu vermeiden muss das Wasser in jedem Teil der Trinkwasseranlage
mindestens einmal pro Woche benutzt und reichlich laufen gelassen werden.

¢ Nahrstoffe, Biofilm und Sedimente in der Anlage, einschlieBlich Warmwasserspeicher, usw. Das Sediment kann
die Verbreitung der Legionellen begtinstigen und muss regelmaBig aus Speicheranlagen, Warmwasserspeicher,
AusdehnungsgefaBen mit stagnierendem Wasser entfernt werden (zum Beispiel einmal pro Jahr).

Bei diesem Typ von Warmwasserspeicher, wenn

1) das Gerét Uber eine gewisse Zeit [Monate] ausgeschaltet ist oder

2) die Wassertemperatur konstant zwischen 25°C und 50°C gehalten wird,

konnten die Legionellen-Bakterien im Innern des Tanks wachsen. In diesen Féllen muss ein sogenannter

"Warmesanierungszyklus" durchgefiihrt werden, um die Verbreitung der Legionellen zu hemmen.

Dieser Zyklus eignet sich fir die Sanitdrwarmwasseranlagen und entspricht den Empfehlungen zur Vorbeugung der

Legionellen, die in der folgenden Tabelle 2 der Norm CEN/tR 16355 angefiihrt sind.

Tabelle 2 - Typen von Warmwasseranlagen

Kalt und Warm separat Kaltwasser und Warmwasser gemischt
Keine Speich Keine Speicherung |  Speicherung Keine Speicherung
Speicherung peicherung Uber den _Uber den _Uber den
Mischventilen Mischventilen Mischventilen
Kein Mit Kein Mit Kein Mit Kein Mit Kein Mit

[Warmwasser|Warmwasser[Mischwasser [Mischwasser[Mischwasser [Mischwasser [Mischwasser [Mischwasser [Mischwasser[Mischwasser

umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf
Bez. in
Anrangc | C-1 c2 c3 c4 c5 cs c7 cs co | c.a0
Temperatur - >50°Ce in > 50 °C ©|Warmedesin|Warmedesin in > 50 °C ©|Warmedesin|Wéarmedesin

Warmwasser fektiond | fektiond [Warmwasser|Wérmedesin| fektiond | fektiond
speicher? speicher? | fektiond

Stauung - <31b - <31b - <31b - <31b - <31Pk
Sediment - - entfernen’ | entfernen® - - entfernen’ | entfernen® - -

a Temperatur > 55°C den ganzen Tag oder wenigstens 1 St. pro Tag >60°C.

b Wasservolumen in den Rohrleitungen zwischen dem Umlaufsystem und dem Hahn mit gréBerem Abstand im Verhéltnis zum
System.

¢ Sediment aus dem Warmwasserspeicher geman lokalen Bedingungen entfernen, jedenfalls mindestens einmal pro Jahr.

d Warmedesinfektion 20 Minuten lang bei einer Temperatur von 60°C, 10 Minuten lang bei 65°C oder 5 Minuten lang bei 70°C
an allen Entnah llen, mind einmal pro Woche.

e Die Wassertemperatur im Umlaufring darf nicht héher als 50°C sein.

- Nicht erforderlich

Die Funktion fiir die thermische Desinfektion des Warmwasserspeichers ist standardmaBig nicht aktiviert. Aus diesem
Grund wird, falls eine der obenstehenden Bedingungen eintreten sollte, dringend empfohlen, diese einzuschalten.
Hierzu den Schalter bis auf die maximale Wassertemperatur drehen (>60 °C).
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Der Warmedesinfektionszyklus ist jedoch nicht fahig, alle Legionellen-Bakterien im Speichertank zu vernichten. Aus
diesem Grund kdnnte die Legionellen-Bakterie wieder aufkommen falls die Wassertemperatur unter 55)IC reduziert
wird.

Achtung:  die Wassertemperatur im Tank kann unmittelbar schwere Verbrennungen verursachen. Kinder, behinderte
und altere Menschen sind einer hoheren Verbrennungsgefahr ausgesetzt. Die Wassertemperatur
kontrollieren, bevor gebadet oder geduscht wird.

BESCHREIBUNG DES WARMWASSERSPEICHERS
(siehe Abbildung 7)

F) Kontrollauge

A) Kappe

M) Regulierungshebel
B) Wassereinlaufrohr
C) Wasserauslaufrohr

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

Fur die technischen Eigenschaften muss auf die Angaben am Schild (Etikett in der N&he der Ein- und Auslaufrohre)
Bezug genommen werden.

Produktinformationen
Produktpalette 10 15 30
Gewicht (kg) 6,6 7,4 12,8
Modell Auf das Schild Eigenschaften Bezug nehmen
Qelec (kWh) | 2481 | 2,691 | 3,080 | 2489 | 2675 | 3026 | 2,662
Lastprofil XXS S
L wa 15dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Kapazitat (L) 10 15 30

Die Energieangaben in der Tabelle und die weiteren Angaben im Produktdatenblatt (Anhang A, Bestandteil des
vorliegenden Handbuchs) sind geman EU 812/2013 und 814/2013 Vorschriften definiert.

Die Produkte ohne Etikett und ohne entsprechendes Blatt fir S&tze von Warmwasserspeicher und Solarvorrichtungen,
die vom Reglement 812/2013 vorgesehen sind, sind nicht fir die Ausfiihrung solcher Satze bestimmt.

Der Thermostat der Produkte mit Regulierungshebel ist im Einstellstatus < gebrauchsbereit > positioniert nach Anzeige
des Produktdatenblatts (Anhang A), die entsprechende Energieklasse wurde vom Hersteller deklariert.

Dieses Gerat entspricht den internationalen Vorschriften zur Sicherheit elektrischer Geréte IEC 60335-1, IEC
60335-2-21. Die Anbringung der CE-Kennzeichnung bestétigt die Konformitét des Geréts mit den folgenden
Gemeinschaftsvorschriften, deren Hauptanforderungen es erfiillt:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALLATION DES GERATS (fiir den Installateur)

ACHTUNG! Die am Anfang des Dokuments angefiihrten allgemeinen Hinweise und
Sicherheitsnormen gewissenhaft beachten und die Anweisungen obligatorisch einhalten.

Die Installation und die Inbetriebnahme des Warmwasserspeichers miissen von geméaB geltenden Normen
und Vorschriften der lokalen und der fiir die Gesundheit zustandigen Behdrden berechtigtem Personal
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ausgefiihrt werden.

Es wird empfohlen, das Geréat so nah wie méglich an den Gebrauchsstellen zu installieren, um Warmeverluste in den
Rohren zu vermeiden.

Die lokalen Normen kénnen Einschrénkungen fiir die Installation des Geréts im Badezimmer vorsehen, es miissen
daher die von den geltenden Normen vorgesehenen Mindestabstdnde eingehalten werden. Die Palette von
Warmwasserspeichern umfasst Modelle, die fir die Installation tiber oder unter der Gebrauchsstelle (Waschbecken,
Spultisch oder Dusche) bestimmt sind. Die Modelle, die fiir die Installation unter der Gebrauchsstelle bestimmt sind,
werden "Unterbecken" genannt.

Um die verschiedenen Wartungseingriffe zu vereinfachen muss im Innern der Kappe einen Freiraum von mindestens
50 cm vorgesehen werden, um auf die elektrischen Teile Zugriff zu haben. Der mitgelieferte Haltebligel mit Schrauben
und Diibeln mit geeigneten Abmessungen an der Wand festmachen. Den Warmwasserspeicher am Biigel authangen
und nach unten ziehen, um die korrekte Befestigung zu sichern.

WASSERANSCHLUSS

Den Ein- und Auslauf des Warmwasserspeichers mit Rohren oder Verbindungsstiicken anschlieBen, die gegen den
Betriebsdruck sowie gegen die Temperatur des Warmwassers, das 80)IC erreichen kann, besténdig sind. Es wird
daher von Materialien abgeraten, die solchen Temperaturen nicht standhalten.

Dem Wassereinlaufrohr des Geréts, mit blauer Schelle, ein T-Stlick anschrauben. An diesem T-Stiick auf einer Seite
ein Hahn zur Entleerung des Warmwasserspeichers (B Abb. 1), der nur mit einem Werkzeug betétigt werden kann,
auf der anderen Seite die Vorrichtung gegen Uberdruck (A Abb. 1) anschrauben.

ACHTUNG! In den Landern, in denen die europaische Norm EN 1487 angenommen wurde, ist die Vorrichtung
gegen Uberdruck, die eventuell in der Produktausstattung inbegriffen ist, nicht normkonform. Die normgerechte
Vorrichtung muss einen maximalen Druck von 0,7 MPa (7 bar) haben und mindestens folgende Teile umfassen:
einen Absperrhahn, ein Riickschlagventil, eine Kontrollvorrichtung des Riickschlagventils, ein Sicherheitsventil
und eine Unterbrechungsvorrichtung der Wasserlast.

In einigen Landern konnte der Gebrauch von alternativen Sicherheitshydraulikvorrichtungen erforderlich sein, in
Ubereinstimmung mit den lokalen Gesetzesanforderungen; es ist Aufgabe des qualifizierten Installateurs, der mit der
Installation des Produktes beauftragt ist, die korrekte Eignung der zu gebrauchenden Sicherheitsvorrichtung
einzuschatzen. Es ist verboten, jegliche Absperrvorrichtungen (Ventile, Hahne, usw.) zwischen der Sicherheitsvorrichtung
und dem Warmwasserspeicher zu positionieren.

Der Ablauf der Vorrichtung muss an eine Ablaufleitung mit einem Durchmesser, der mindestens gleich breit wie der
des Geratanschlusses ist, angeschlossen werden, mit einem Trichter, der einen Luftabstand von mindestens 20 mm
lasst und die Sichtkontrolle gestattet, damit im Fall eines Eingriffs der Vorrichtung keine Schéden an Personen, Tieren
oder Gegenstanden, woflir der Hersteller nicht verantwortlich ist, verursacht werden. Mit flexiblem Schlauch den Einlauf
der Vorrichtung gegen Uberdruck an das Kaltwassernetzrohr anschlieBen, wenn nétig mit einem Absperrhahn (D Abb.
1). Bei Offnen des Hahns fiir die Entleerung auBerdem ein Wasserablaufrohr am Auslauf (C Abb. 1( vorsehen.

Beim Anschrauben darf die Vorrichtung gegen Uberdruck nicht mit Gewalt bis zum Anschlag gedreht und nicht
manipuliert werden. Es ist normal, dass die Vorrichtung gegen Uberdruck wéhrend der Aufheizphase tropft; aus diesem
Grund ist es nétig den Ablauf, der jedenfalls immer offen bleiben muss, mit einem Entwésserungsschlauch mit stetigem
Gefélle nach unten zu einem eisfreien Ort anzuschlieBen. Falls der Netzdruck nah bei den Eichwerten des Ventils
liegen sollte, muss ein Druckminderer so weit wie méglich vom Gerat entfernt angebracht werden. Falls Mischbatterien
(Armaturen oder Dusche) installiert werden sollen, mussen die Rohrleitungen von etwaigen Unreinheiten gesaubert
werden, die diese beschadigen kénnten.

Das Gerét darf nicht mit Wasserhéarten, die niedriger als 12°F sind, betrieben werden, umgekehrt bei besonders hohen
Wasserhérten (héher als 25°F) ist der Einsatz eines angemessen kalibrierten und iberwachten Enthérters empfohlen,
in diesem Fall darf die Harte nicht unter 15°F sinken.

Bevor das Gerat benutzt wird ist es empfehlenswert, den Tank des Geréts mit Wasser zu fiillen und dann komplett
zu entleeren, um etwaige Restunreinheiten zu entfernen.

Verbindung mit “freiem Abfluss”

Fur diesen Installationstyp miissen besondere Armaturen benutzt werden und der Anschluss muss wie im Schema
auf Abb. 2 ausgefiihrt werden. Mit dieser Lésung kann der Warmwasserspeicher mit jedem Netzdruck funktionieren
und am Auslaufrohr, das als Entliftung dient, muss kein Hahn angeschlossen werden.

Stromanschluss
Vor Ausfiihren jeglicher Eingriffe muss das Gerat mit dem externen Schalter vom Stromnetz abgezogen werden.

Vor Installation des Gerats wird empfohlen, eine sorgféltige Kontrolle der Stromanlage durchzufiihren und deren
Konformitat mit den geltenden Vorschriften zu priifen, da der Hersteller des Geréts nicht fiir Schaden haftet, die durch
fehlende Erdung der Anlage oder Stdrungen in der Stromversorgung verursacht wurden.

Prifen, ob die sich Anlage fur die maximale vom Warmwasserspeicher aufgenommene Leistung eignet (auf die
Angaben am Typenschild Bezug nehmen) und ob der Schnitt der Kabel fiir die Stromverbindungen adaquat und mit
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der geltenden Vorschrift konform ist. Mehrsteckdosen, Verldngerungskabel oder Adapter sind verboten.
Es ist verboten, die Rohre der Wasser-, Heiz- und Gasanlage fir die Erdverbindung des Geréts zu benutzen.
Falls das Gerat mit einem Versorgungskabel ausgestattet ist, darf dieses wenn nétig nur mit einem Kabel mit denselben
Eigenschaften ausgewechselt werden (Typ HO5VV-F 3x1 mm?, Durchmesser 8,5 mm). Das Versorgungskabel (Typ
HOS5 V V-F 3x1 mm? Durchmesser 8,5 mm) muss in das vorgesehene Loch (F Abb. 3) im hinteren Teil des Gerats
eingeflihrt und so weit gefiihrt werden, bis es die Klemmen des Thermostats (M Abb. 6) erreicht. Zum Ausschluss des
Gerats vom Netz muss ein zweipoliger Schalter benutzt werden, der mit den geltenden CEI-EN Normen (ibereinstimmt
(Offnung der Kontakte von mindestens 3 mm, besser wenn mit Schmelzsicherungen ausgestattet).
Die Erdung des Geréts ist obligatorisch und das Erdkabel (das gelb-griin und langer als die Kabel der Phasen sein
muss) muss an der Klemme in Ubereinstimmung mit dem Zelchen@ T Abb. 6) befestigt werden.
Vor den Inbetriebsetzung kontrollieren, dass die Netzspannung mit dem Wert am Schild der Geréte iibereinstimmt.
Wenn das Gerat nicht (iber ein Versorgungskabel verflgt, muss eine der folgenden Installationsmodalitdten ausgewahlit
werden:

- Anschluss an Festnetz mit starrem Rohr (wenn das Gerat nicht mit Kabelhalterung ausgestattet ist);

- mit flexiblem Kabel (Typ HO5VV-F 3x1 mm?, Durchmesser 8,5 mm), falls das Gerat mit einer Kabelhalterung
ausgestattet ist.

Inbetriebnahme und Abnahme

Bevor das Gerét unter Spannung gesetzt wird, muss es mit Netzwasser ausgeflillt werden.

Die Auffiillung erfolgt Uber Offnung des zentralen Hahns der Hausanlage und des Warmwasserhahns, bis die gesamte
warme Luft aus dem Heizkessel abgelassen ist. Sichtlich priifen, ob das Wasser auch aus dem Flansch leckt, eventuell
die Bolzen (A Abb. 4) leicht anziehen.

Durch Betétigen des Schalters unter Spannung setzten, bei Modellen ohne Schalter durch Drehen des Regulierungshebels
im Uhrzeigersinn unter Spannung setzen.

WARTUNG (fur autorisiertes Personal)
o ACHTUNG! Die am Anfang des Dokuments angefiihrten allgemeinen Hinweise und

Sicherheitsnormen gewissenhaft beachten und die Anweisungen obligatorisch einhalten.

Alle Wartungseingriffe und -Vorgénge miissen von berechtigtem (den Anforderungen der geltenden Vorschriften
entsprechendem) Personal durchgefiihrt werden.

Auf jeden Fall muss geprift werden dass das Funktionsversagen nicht von anderen Griinden herriihrt wie zum Beispiel
voribergehenden Wasser- oder Stromunterbrechungen, bevor der Eingriff des Technischen Kundendienst angefordert
wird.

Entleerung des Geréts

Wenn das Gerat Uber langere Zeit unbenutzt und/oder an einem frostgefahrdeten Ort gelagert wird muss es unbedingt
entleert werden.

Wenn nétig, das Gerat wie folgt entleeren:

- das Gerat permanent vom Stromnetz abziehen;

- den Absperrhahn zudrehen, falls installiert (D Abb. 1), andernfalls den zentralen Hahn der Hausanlage zudrehen;

- den Warmwasserhahn 6ffnen (Waschbecken oder Badewanne);

- den Hahn B 6ffnen (Abb. 1).

Eventuelles Auswechseln von Teilen

Das Gerat vom Stromnetz abziehen.

Durch Entfernen der Kappe kann auf die elektrischen Teile zugegriffen werden.

Um auf den Thermostat zugreifen zu kénnen muss er aus seinem Sitz herausgezogen und vom Stromnetz abgetrennt
werden.

Um auf den Widerstand und auf die Anode zugreifen zu kénnen muss erst das Gerat entleert werden.

Nur Originalersatzteile gebrauchen

RegelméaBige Wartung

Damit Sas Gerét gute Leistungen erbringt ist es empfehlenswert, den Widerstand (R Abb. 5) ungeféhr alle zwei Jahre
zu entkrusten.

Wenn man keine zweckmé&Bigen Flissigkeiten benutzen will kann der Vorgang ausgefiihrt werden, indem die Kalkkruste
zerbrockelt und dabei darauf geachtet wird, dass der Schutz des Widerstandes nicht beschédigt wird.

Die Magnesiumanode (N Abb. 5) muss alle zwei Jahre ausgewechselt werden (Produkte mit Heizkessel aus Edelstahl
ausgeschlossen), jedoch wenn aggressives oder chloridreiches Wasser vorhanden ist muss der Zustand der Anode
jahrlich gepruft werden. Um diese auszuwechseln muss man den Widerstand abmontieren und sie vom Haltebiigel
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abschrauben.

Nach einem ordentlichen oder auBerordentlichen Wartungseingriff ist es empfehlenswert den Tank des Gerats
mit Wasser zu fiillen und dann komplett zu entleeren, um etwaige Restunreinheiten zu entfernen.

Nur Originalersatzteile verwenden, die aus Servicezentren kommen, die vom Hersteller autorisiert sind.

Wiedereinschaltung der zweipoligen Sicherheit

Bei anormaler Wassertiberhitzung unterbricht ein CEI-EN konformer Sicherheitswarmeschalter den Stromkreis an
beiden Versorgungsphasen des Widerstands; in diesem Fall muss der Eingriff des Kundendienstes angefordert werden.

Vorrichtung gegen Uberdruck

Regelmé&Big prifen, ob die Vorrichtung gegen Uberdruck blockiert oder beschédigt ist und wenn nétig auswechseln
oder die Kalkablagerungen entfernen.

Falls die Vorrichtung gegen Uberdruck mit einem Hebel ausgestattet ist, muss auf diesen eingewirkt werden, um:

- das Gerat wenn notig zu entleeren

- regelmaBig die korrekte Funktionsweise zu priifen.

Thermoelektrische Modelle

Alle Anweisungen dieses Handbuches gelten auch flir thermoelektrische Modelle. Ein zusétzlicher Vorgang fir diese
Gerate ist der Anschluss an die Leitungen des Thermosiphons. Den oberen Thermoanschluss des Warmwasserspeichers
an die aufsteigende Séule des Thermosiphons anschlieBen und den unteren an die absteigende Saule anschlie3en,
dazwischen missen zwei Hahne positioniert werden.

Der untere, zugénglichere Hahn dient dem Ausschluss des Geréts von der Anlage wenn der Thermosiphon nicht in
Funktion ist.

GEBRAUCHSNORMEN FUR DEN BEDIENER

ACHTUNG! Die am Anfang des Dokuments angefiihrten allgemeinen Hinweise und
Sicherheitsnormen gewissenhaft beachten und die Anweisungen obligatorisch einhalten.

Empfehlungen fiir den Bediener

- Unter dem Warmwasserspeicher keine Gegensténde und/oder Gerate positionieren, die durch ein eventuelles

Wasserleck beschadigt werden kénnten.

- Bei l&ngerem Nichtgebrauch des Wassers muss man:
> das Gerat von der Stromversorgung abziehen, indem der externe Schalter in Position "OFF" gebracht wird;
> die Hahne des Wasserkreises schlieBen.

- Das Warmwasser mit einer Temperatur iber 50°C an den Gebrauchshahnen kann unmittelbar schwere Verbrennungen
oder Tod durch Verbrennungen verursachen. Kinder, behinderte und &ltere Menschen sind einer héheren
Verbrennungsgefahr ausgesetzt.

Es ist dem Bediener verboten, ordentliche und auBerordentliche Wartungseingriffe am Geréat auszufiihren.

Funktionsweise und Regulierung der Betriebstemperatur

Einschaltung

Die Einschaltung des Warmwasserspeichers erfolgt mit dem zweipoligen Schalter. Bei Modellen ohne Schalter wird
die Spannung durch Drehen des Regulierungshebels im Uhrzeigersinn gegeben. Die Kontrollleuchte bleibt nur wéhrend
der Aufheizphase eingeschaltet. Der Thermostat wird automatisch den Widerstand deaktivieren, sobald die vorgewéhite
Betriebstemperatur erreicht ist.

Regulierung der Betriebstemperatur
Bei Modellen mit externer Regulierung kann die Wassertemperatur durch Betétigen des am Thermostat angeschlossenen
Hebels (M Abb. 7) reguliert werden, indem die graphischen Anweisungen befolgt werden.

Gefrierschutzfunktion
Den Hebel auf das Zeichen positionieren i‘éE',é (nur flir Modelle mit dieser Funktion).

NUTZLICHE INFORMATIONEN

Falls das Wasser im Auslauf kalt ist, folgende Teile priifen lassen:

- das Vorhandensein von Spannung am Thermostat oder am Klemmbrett;
- die Heizelemente des Widerstandes.
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Falls das Wasser siedend heiB ist (Dampf in den Hahnen)

Die Stromversorgung des Gerats unterbrechen und folgende Teile prifen lassen:
- den Thermostat;
- den Stand der Verkrustungen des Heizkessels und des Widerstandes.

Unzureichende Warmwasserabgabe, Folgendes priifen lassen:

- den Netzdruck des Wassers;

- den Zustand des Abweisers (Spritzdampfer) des Kaltwassereinlaufrohres;
- den Zustand des Warmwasserentnahmerohres;

- die elektrischen Komponenten.

Wasserausstromung aus der Vorrichtung gegen Uberdruck

Es ist normal, dass die Vorrichtung wahrend der Aufheizphase tropft. Um dieses Tropfen zu vermeiden muss ein
AusdehnungsgefaB3 an der Zufuhranlage installiert werden. Wenn die Ausstrémung auch dann fortféhrt wenn nicht
geheizt wird, Folgendes priifen lassen:

- die Eichung der Vorrichtung;

- den Netzdruck des Wassers.

Achtung: Niemals das Ablaufloch der Vorrichtung blockieren!

AUF JEDEN FALL DAS GERAT NICHT SELBST REPARIEREN SONDERN IMMER QUALIFIZIERTES
PERSONAL ZUZIEHEN.

Die angegeben Daten und Eigenschaften verpflichten die Herstellerfirma nicht: diese behélt sich das Recht
vor, alle Anderungen, die als nétig angesehen werden, ohne Pflicht zur Vorankiindigung oder zum Austausch
durchzufiihren.

Dieses Produkt entspricht dem Reglement REACH.

E Im Sinne des Art. 26 des italienischen Gesetzesdekrets Nr. 49 vom 14. Mérz 2014 "Umsetzung der Richtlinie 2012/19/EU
mmm {iber Elektro- und Elektronik-Altgeréte (WEEE)"

Das Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf dem Gerat oder der Verpackung bedeutet, dass das Produkt nach Ende seiner
Lebensdauer getrennt von anderem Mill entsorgt werden muss. Der Bediener muss das nicht mehr funktionierende Gerét den richtigen
Miillsammelzentren fir Elektro- und Elektronik-Altgerate der Gemeinde zufiihren.

Anstatt das Gerat selbst zu entsorgen, kann es auch dem Héndler abgegeben werden, wenn ein neues glelchwertlges Gerat gekauft
wird. Bei den Handlern von Elektronik-Produkten mit einer Verkaufsoberflache von mindestens 400 m? kénnen Elektronik-Produkte
mit Abmessungen unter 25 cm gratis und ohne Kaufpflicht abgegeben werden.

Die angemessene Miilltrennung fiir Recycling, Behandlung und umweltkompatible Entsorgung des stillgelegten Geréts tragt dazu bei,
mdgliche negative Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden und férdert den Wiedergebrauch und/oder das
Recycling der Materialien, aus denen das Geréat gebaut ist.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD
{ATENCION!

1.

48

El presente manual es parte integrante y esencial del
producto. Debe conservarse con cuidado y debera
acompanar siempre al aparato, incluso en caso de venta a
otro propietario o usuario y/o de transferencia a otra
instalacion.

Lea con atencion las instrucciones y las advertencias
contenidas en este manual, ya que proporcionan importantes
indicaciones sobre la seguridad de instalacion, de uso y
de mantenimiento.

La instalacion y la primera puesta en servicio del aparato deben
ser efectuadas por personal profesional cualificado, de
conformidad con las normas nacionales de instalacion en vigor
y con las eventuales disposiciones de las autoridades locales
y de los organismos responsables de la salud publica. En
cualquier caso, antes de acceder a los bornes, todos los circuitos
de alimentacion deben ser desconectados.

Esta prohibido utilizar este aparato con fines distintos de los
especificados. La empresa fabricante no se considera
responsable de eventuales danos derivados de usos incorrectos,
erroneos o irracionales o del incumplimiento de las instrucciones
contenidas en este manual.

Una incorrecta instalacion puede ocasionar dafos a personas,
animales y cosas de los que el fabricante no es responsabile.
Los elementos de embalaje (grapas, bolsas de plastico,
poliestireno expandido, etc.) no deben dejarse al alcance de los
ninos, ya que son fuentes de peligro.

El aparato puede ser utilizado por ninos mayores de 8 anos y
por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas o sin experiencia o sin lIos necesarios conocimientos,
a condicién de que estén bajo supervision o tras haber recibido
instrucciones sobre el uso seguro del equipo y la comprension
de los peligros conexos. Los ninos no deben jugar con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento que deben realizarse por parte
del usuario no deben ser efectuados por nifos sin vigilancia.
Esta prohibido tocar el equipo estando descalzo o con partes
del cuerpo mojadas.

Cualquier reparacion, operacién de mantenimiento, conexion
hidraulica y conexién eléctrica debera hacerse unicamente por
parte de personal cualificado, utilizando exclusivamente repuestos
originales. El incumplimiento de lo anterior puede comprometer
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la seguridad y exonera al fabricante de cualquier responsabilidad.

10. La temperatura del agua caliente esta regulada por un termostato
de funcionamiento que actua también como dispositivo de
seguridad rearmable para evitar peligrosos aumentos de
temperatura.

11.La conexion eléctrica debe realizarse como se indica en el
parrafo correspondiente.

12. Si el aparato esta equipado con cable de alimentacién, en caso
de sustitucion del mismo dirijase a un centro de asistencia
autorizado o a personal profesional cualificado.

13. Si el dispositivo contra sobrepresiones se suministra con el
aparato, no debe ser alterado y se debe hacer funcionar
periddicamente para comprobar que no esté bloqueado y para
eliminar posibles depdsitos de cal. Para los paises que han
adoptado la Norma Europea EN 1487 es obligatorio colocar en
el tubo de entrada de agua del aparato un grupo de seguridad
que respete dicha norma, con una presion maxima de 0,7 MPa
y con al menos un grifo de aislamiento, una valvula de retencion,
una valvula de seguridad y un dispositivo de interrupcion de
carga hidraulica.

14. Un goteo del dispositivo de proteccion contra la sobrepresion
o del grupo de seguridad EN 1487 es normal en la fase de
calentamiento. Por eso es necesario conectar el tubo de desague,
que se dejara siempre abierto a la atmdsfera, a un tubo de
drenaje instalado con una pendiente continua hacia abajo y en
un lugar en que no se forme hielo. Al mismo tubo es conveniente
conectar también el drenaje de la condensacion mediante la
correspondiente conexion.

15. Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer sin ser
usado en un lugar donde haya riesgo de heladas. Realice el
vaciado como se describe en el capitulo correspondiente.

16. El agua caliente suministrada a través de los grifos de uso con
una temperatura superior a los 50°C puede causar
inmediatamente graves quemaduras. Los nifos, las personas
discapacitadas y los ancianos estan mas expuestos a este
riesgo. Se aconseja por lo tanto utilizar una valvula mezcladora
termostatica que sera atornillada en el tubo de salida de agua
del aparato.

17. Ningun objeto inflamable debe estar en contacto con el aparato
o cerca de él.
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Leyenda de simbolos:

Simbolo Significado
No respetar la advertencia significa un riesgo de lesiones para las personas, que en determinadas
A ocasiones pueden ser incluso mortales.
No respetar la advertencia significa un riesgo de dafios para objetos, plantas o animales, que
JAN en determinadas ocasiones pueden ser graves.
o Es obligacion respetar las normas de seguridad generales y especificas del producto.
Ref. Advertencia Riesgo Simb |
) ) o Electrocucion por presencia de componentes bajo
1 No realice operaciones que impliquen la tension
apertura del aparato y el desmontaje de Lesiones personales por quemaduras debido a la A
la instalacion presencia de componentes recalentados o por
heridas debidas a bordes o protuberancias cortantes
No ponga en marcha ni apague el aparato enchufando | Electrocucion por dafios producidos en el cable, é
2 |o desenchufando el cable de alimentacién eléctrica | en el enchufe o en la toma
3 [No daie el cable de alimentacion eléctrica Electrocucion por presencia de cables
descubiertos bajo tension A
Lesiones personales por la caida del objeto é
o ) tras las vibraciones
4 |No deje objetos encima del aparato - - -
Dafios en el aparato o en los objetos situados
debajo por la caida del objeto tras las A
vibraciones
Lesiones personales por la caida del aparato A
5 |No se suba encima del aparato Dafios en el aparato o en los objetos situados
debajo por la caida del aparato tras desprenderse A
de las fijaciones
No realice operaciones de limpieza del aparato
6 |sin haberlo apagado con anterioridad, sin Electrocucién por presencia de componentes é
haberlo desenchufado o sin haber bajo tensién
desconectado el interruptor
7 Instale el aparato en una pared sdlida, no sujeta | Caida del aparato debido al derrumbe de la é
a vibraciones pared, o ruidos durante el funcionamiento
Realizar las conexiones eléctricas con Incandio por sobracalentamiento debido al paso
8 | conductores de seccion adecuada. de corriente eléctrica por cables A
subdimensionados.
Restablecer todas las funciones de seguridad ~ .
9|y control relacionadas con una intervencién Dafio o bloqueo del aparato debido a un A
sobre el aparato y comprobar su funcionalidad | funcionamiento fuera de control.
antes de volver a ponerlo en servicio.
Antes de manipular componentes que podrian
10 |contener agua caliente, vaciarlos activando los | Lesiones personales como quemaduras. A
purgadores.
Realizar la desincrustacion de la caliza en los | LeSiones personales debidas al contacto de la
componentes respetando lo especificado en la| Piel 0108 ojos con sustancias acidas e inhalacion A
11 |placa de seguridad del producto usado, aireando| © ingestion de agentes quimicos nocivos.
el ambiente, utilizando prendas de proteccién, ~ - -
evitando mezclar productos diferentes, Dario del aparato o de objetos cercanos debido
protegiendo el aparato y los objetos cercanos. | a corrosion con sustancias acidas. A
12 No utilice insecticidas, disolventes o detergentes [ Dafo de las partes de plastico o barnizadas
agresivos para la limpieza del aparato /\
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Recomendaciones para prevenir la proliferacion de la Legionella
(en base a la norma europea CEN/TR 16355)

Nota informativa

La Legionella es una pequefia bacteria, que tiene forma de bastoncillo y es un componente natural de todas las aguas
dulces.

La Legionelosis es una seria infeccion de los pulmones causada por la inhalacion de la bacteria Legionella pneumophilia
o de otras especies de Legionella. La bacteria se encuentra frecuentemente en las instalaciones hidraulicas de casas,
hoteles y en el agua usada en los aires acondicionados o en los sistemas de enfriamiento del aire. Por esta razén,
la intervencién principal contra la enfermedad consiste en la prevencion, que se realiza controlando la presencia del
organismo en las instalaciones hidraulicas.

La norma europea CEN/TR 16355 ofrece recomendaciones acerca del método mejor para prevenir la proliferacion
de la Legionella en las instalaciones de agua potable, respetando las disposiciones a nivel nacional.

Recomendaciones generale

"Condiciones favorables para la proliferacion de la Legionella". Las condiciones siguientes favorecen la proliferacién

de la Legionella:

¢ Temperatura del agua comprendida entre 25°C y 50°C. Para reducir la proliferacion de la bacteria de la Legionella,
la temperatura del agua se debe mantener dentro de los limites que impidan su crecimiento o determinen un
crecimiento minimo, siempre que sea posible. De lo contrario, es necesario desinfectar la instalacién de agua
potable mediante un tratamiento térmico.

*  Agua estancada. Para evitar que el agua se estanque durante periodos prolongados, se debe hacer fluir el agua
al menos una vez por semana en todas las partes de la instalacién de agua potable.

¢ Sustancias nutritivas, biofilm y sedimento presentes dentro de la instalacion, incluyendo el termo, etc. El sedimento
puede favorecer la proliferacion de la bacteria de la Legionella y se debe eliminar regularmente de los sistemas
de almacenamiento, termos y vasos de expansion con agua estancada (por ejemplo, una vez al afio).

Con respecto a este tipo de termo y acumulador, si

1) el aparato se apaga durante un determinado periodo de tiempo [meses] o

2) la temperatura del agua se mantiene constante entre 25°C y 50°C,

la bacteria de la Legionella podria crecer dentro del depésito. En estos casos para reducir la proliferacién de la

Legionella, es necesario realizar el "ciclo de desinfeccion térmica".

Este ciclo se puede usar en las instalaciones de produccién de agua caliente sanitaria y responde a las recomendaciones

para la prevencion de la Legionella especificadas en la siguiente Tabla 2 de la norma CEN/AR 16355.

Tabla 2 - Tipos de instalaciones de agua caliente

Agua fria y agua caliente separadas Agua fria y agua caliente mezcladas

. Ausencia de Almacenamiento Ausencia de
Almacenamiento |almacenamiento antes de [antes de las valvulas | almacenamiento antes de
las valvulas mezcladoras mezcladoras las valvulas mezcladoras

Ausenciade|] Con  [Ausenciade| Con [Ausenciade| Con |Ausenciade| Con [Ausenciade| Con
circulacion |circulacion| circulacion [circulacion| circulacion [circulacion| circulacion [circulacion| circulacion [circulacion
deagua | deagua | de a?ua deagua | deagua | deagua | deagua | deagua | deagua | de agua
caliente | caliente | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada

Ref.en el
Anexo C (oA} C2 C.3 c4 C.5 C.6 Cc.7 C.8 C.9 C.10

Ausencia de
almacenamiento

Temperatural - >50°Ce| en Le;'m >50°Ce Desinfecc(iién Desiniecc(iién en 'dee"m >50°Ce Desinfecc(iién Desinfeccion
térmica® | térmica Desinfeccion| térmica® | térmica
“almacena "almacena | térmicad
B nd . nd
miento! miento!
Estancamiento| - <31b - <31b - <31b - <31b - <31b
Sedimento - - eliminar® | eliminar® - - eliminar® | eliminar® - -

a Temperatura > 55°C durante todo el dia o al menos 1 h al dia >60°C.

b Volumen de agua contenido en las tuberias entre el sistema de circulacion y el grifo con la distancia mayor respecto al
sistema.

c Elimine el sedimento del termo eléctrico respetando las condiciones locales, pero al menos una vez al afio.

d Desinfeccion térmica durante 20 minutos a la temperatura de 60°, durante 10 minutos a 65°C o durante 5 minutos a 70°C en
todos los puntos de toma al menos una vez a la semana.

e Latemperatura del agua en el circuito de circulacién no debe ser inferior a 50°C.

- No requerido

Este termo con acumulador se vende con la funcién del ciclo de desinfeccion térmica no habilitada como configuracion
predeterminada; por consiguiente, si, por cualquier motivo, se presenta una de las mencionadas "Condiciones favorables
a la proliferacion de la Legionella”, se recomienda encarecidamente activar esta funcion, girando el botén hacia la
maxima temperatura del agua (>60 °C).
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Sin embargo, el ciclo de desinfeccion térmica no puede destruir cualquier bacteria de Legionella presente en el
deposito de acumulacion. Por esta razon, si la temperatura configurada del agua se reduce por debajo de los 55 )IC,
la bacteria de la Legionella puede volver a aparecer.

Atencion: la temperatura del agua en el depdsito puede provocar quemaduras graves. Los nifios y las personas
discapacitadas son las personas con mas alto riesgo de quemaduras. Controle la temperatura del agua
antes de darse un bafio o ducharse.

DESCRIPCION DEL TERMO
(véase la figura 7)
F) Indicador luminoso
A) Tapa
M) Botén de regulacion
B) Tubo de entrada del agua
C) Tubo de salida del agua

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para las caracteristicas técnicas consulte los datos de la placa (etiqueta colocada cerca de los tubos de entrada y
salida del agua).

Informacion del producto

Gama de producto 10 15 30
Peso (kg) 6,6 7,4 12,8
Modelo Consulte la placa de las caracteristicas

Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Perfil de carga XXS S
Lwa 15 dB

N wh 35,1% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacidad (L) 10 15 30

Los datos energéticos de la tabla y los otros datos que aparecen en la Ficha de Producto (Anexo A que forma parte
de este manual) se definen en base a las Directivas EU 812/2013 y 814/2013.

Los productos que no tienen la etiqueta y la respectiva ficha para conjuntos de termo y dispositivos solares, establecidas
por el reglamento 812/2013, no se pueden usar para la realizacion de dichos conjuntos.

Los productos con botén de regulacion tienen el termostato colocado en la condicién de ajuste < listo para el uso >
indicada en la Ficha de Producto (Anexo A), segun la cual el fabricante ha declarado la respectiva clase energética.
Este aparato respeta las normas internacionales de seguridad eléctrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21. La
colocacion del marcado CE en el equipo certifica su conformidad con las siguientes Directivas Comunitarias,
de las cuales satisface los requisitos esenciales:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACION DEL APARATO (para el instalador)

JATENCION! Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas
de seguridad que aparecen al principio del texto, respetando lo indicado.

Solo personal habilitado puede realizar la instalacion y la puesta en funcionamiento del termo y se deben
respetar las normativas vigentes y las indicaciones de las autoridades locales y de los organismos de salud
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publica.

Se aconseja instalar el aparato lo mas cerca posible de los puntos de uso para limitar la dispersion de calor a lo largo
de las tuberias.

Las normas locales pueden establecer restricciones para la instalacion del aparato en el bafio, por lo tanto se tendran
que respetar las distancias minimas establecidas por las normativas vigentes. La gama de los termos incluye modelos
preparados para el montaje encima o debajo del punto de uso (lavabo, fregadero o ducha). Los modelos destinados
al montaje debajo del punto de uso se llaman "bajo lavabo".

Para facilitar el mantenimiento, deje un espacio libre dentro de la tapa de al menos 50 cm para acceder a las partes
eléctricas. Fije a la pared las abrazaderas de soporte entregadas usando tornillos y tacos con dimensiones adecuadas
al tipo de pared. Enganche el termo a la abrazadera y tire hacia abajo para asegurarse de que se haya fijado bien.

CONEXION HIDRAULICA

Conecte la entrada y la salida del termo con tubos y conectores resistentes a la presién de funcionamiento y a la
temperatura del agua caliente, que normalmente puede alcanzar y también superar los 80°C. Por eso no se aconsejan
materiales que no resistan dichas temperaturas.

Enrosque un racor en T al tubo de entrada de agua del aparato, marcado con un collarin de color azul. En dicho racor
atornille por una parte un grifo para el vaciado del termo (B fig. 1) maniobrable solo con el uso de una herramienta
y por la otra el dispositivo de sobrepresion (A fig. 1).

jATENCION! Para los paises que han adoptado la Norma Europea EN 1487 el dispositivo de sobrepresion,
que posiblemente esta incluido de serie con el producto, no es conforme a dicha norma. El dispositivo
normativo debe tener una presién maxima de 0,7 MPa (7 bares) y estar formado por: un grifo de aislamiento,
una valvula de retencion, un dispositivo de control de la valvula de retencién, una valvula de seguridad, un
dispositivo de interrupcion de carga hidraulica.

Algunos paises podrian requerir el uso de dispositivos hidraulicos de seguridad alternativos, que respeten los requisitos
de ley locales; por lo que el instalador cualificado, encargado de la instalacion del producto debe evaluar la idoneidad
del dispositivo de seguridad que se va a usar. Se prohibe interrumpir los dispositivos de aislamiento (valvulas, grifos,
etc.) entre el dispositivo de seguridad y el termo.

La salida de evacuacion del dispositivo debe estar conectada a un tubo de evacuacion con un didmetro como minimo
igual al de conexion del aparato, a través de un embudo que permita una distancia de aire minima de 20 mm con
posibilidad de control visual para evitar que, en el caso de una intervencién en el mismo dispositivo, se provoquen
dafios a personas, animales y cosas, de los que el fabricante declinara toda responsabilidad. Conecte mediante un
flexo la entrada del dispositivo de sobrepresion al tubo de agua fria de red utilizando, si es necesario, un grifo de
aislamiento (D fig. 1). Ademas se debe incluir, en caso de apertura del grifo de vaciado, un tubo de evacuacion de
agua aplicado a la salida (C fig. 1.

Al atornillar el dispositivo de sobrepresion no lo fuerce ni lo manipule. El goteo del dispositivo de sobrepresion es
normal en la fase de calentamiento; por dicho motivo es necesario conectar la salida, siempre abierta a la atmésfera,
con un tubo de drenaje instalado en pendiente continua hacia abajo y en un lugar donde no se forme hielo. Si existe
una presion de red cercana a los valores de calibrado de la vélvula, es necesario aplicar un reductor de presion lo
mas lejos posible del aparato. En el caso de que se decida por la instalacién de un grupo de tipo mezclador (griferia
o ducha) se deben purgar las tuberias de posibles impurezas que podrian dafarla.

El aparato no debe trabajar con aguas de dureza inferior a los 12°F, viceversa con aguas de dureza muy alta (mayor
que 25°F). Se recomienda usar un ablandador, calibrado y controlado correctamente y en este caso la dureza residual
no debe colocarse por debajo de los 15°F.

Antes de usar el aparato es oportuno llenar con agua su deposito y vaciarlo completamente para eliminar las posibles
impurezas residuales.

Conexion a "evacuacion libre"

Para este tipo de instalacion es necesario usar grupos de grifos especificos y realizar la conexién como se indica
en el esquema de la fig. 2. Con esta solucion el termo puede funcionar con cualquier presion de red y en el tubo de
salida, que tiene la funcién de purga, no se debe conectar ningun tipo de grifo.

Conexion eléctrica
Antes de realizar cualquier operacion, desconecte el aparato de la red eléctrica a través del interruptor exterior.

Para mayor seguridad se debe efectuar un cuidadoso control de la instalacion eléctrica, comprobando su conformidad
a la normativa vigente, ya que el fabricante no se hace responsable de eventuales dafios causados por la ausencia
de conexion a tierra de la instalacién o por anomalias en la alimentacién eléctrica.

Compruebe que la instalacién sea la adecuada para la potencia maxima absorbida por el termo (indicada en los datos
de la placa) y controle que la seccion de los cables para conexiones eléctricas sea la adecuada, y conforme a la
normativa vigente. Estd prohibido el uso de regletas de tomas miltiples, extensiones o adaptadores.

Esta prohibido usar los tubos de la instalacion hidraulica, de calefaccion y de gas para la conexion a tierra del aparato.
Si el aparato lleva cable de alimentacién, cuando haya que sustituirlo, se debera utilizar un cable de las mismas
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caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, didmetro 8,5 mm). El cable de alimentacion (tipo HO5 V V-F 3x1 mm? didmetro
8,5 mm) se debe introducir en el orificio correspondiente (F fig. 3) situado en la parte posterior del aparato y se lo
debe deslizar hasta alcanzar el panel de bornes del termostato (M fig. 6). Para aislar el aparato de la red, se debe
utilizar un interruptor bipolar que responda a las normas vigentes CEI-EN (apertura de los contactos de 3 mm como
minimo, mejor si posee fusibles).

La puesta a tierra del aparato es obligatoria y el cable (que debe ser de color amarillo-verde y mas largo que los de
las fases) se debe fijar al borne que coincide con el simbolo ) (T fig. 6).

Antes de ponerlo en funcionamiento, controle que la tension de la red sea conforme con el valor que se encuentra
en la placa del aparato. Si el aparato no posee cable de alimentacién, se debe elegir una modalidad de instalacion
entre las siguientes:

- conexion a la red fija con un tubo rigido (si el aparato no lleva fijacables);

- con cable flexible (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, didmetro 8,5 mm), cuando el aparato lleva fijacables de serie.

Puesta en marcha y prueba

Antes de dar tension, efectle el llenado del aparato con el agua de la red.

Dicho llenado se efectua abriendo el grifo central de la instalacién doméstica y el del agua caliente hasta que se haya
expulsado todo el aire del aparato. Compruebe visualmente la existencia de eventuales pérdidas de agua incluso en
la brida. Si es necesario, apriétela con moderacion (A fig. 4).

Suministre tensién accionando el interruptor. Para los equipos que no tienen interruptor, suministre tensién girando
el botén de regulacion en el sentido de las agujas del reloj.

MANTENIMIENTO (para personal autorizado)

JATENCION! Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas
de seguridad que aparecen al principio del texto, respetando lo indicado.

Todas las intervenciones y las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas por personal especializado
(que cuente con los requisitos solicitados por las respectivas normas vigentes).

Antes de solicitar la intervencion del Servicio Técnico por una posible averia, compruebe que el fallo del funcionamiento
no dependa de otras causas como, por ejemplo, la falta temporal de agua o de energia eléctrica.

Vaciado del aparato

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer inutilizado en un local con riesgo de heladas.

Cuando sea necesario proceda al vaciado del aparato tal y como se indica:

- desconecte el aparato de la red eléctrica;

- si estd instalado el grifo de aislamiento (D fig. 1), ciérrelo; si no lo esta, cierre el grifo central de la instalacion
doméstica;

- abra el grifo de agua caliente (lavabo o bafiera);

- abra el grifo (B fig. 1).

Sustituciones de piezas

Desconecte el aparato de la red eléctrica.

Quitando la tapa se puede intervenir sobre las partes eléctricas.

Para intervenir en el termostato electrénico es necesario desconectar el cable de alimentacion.
Para poder intervenir sobre la resistencia y el anodo, primero se debe vaciar el aparato.

Utilice solo recambios originales

Mantenimientos periddicos

Para obtener un dptimo rendimiento del aparato se aconseja proceder a la desincrustacion de la resistencia (R fig.
5) aproximadamente cada dos afos.

La operacion, si no se quieren utilizar los acidos adecuados, se puede realizar desmenuzando la costra de cal,
prestando atencion a no dafar la coraza de la resistencia.

El danodo de magnesio (N fig. 5) debe ser sustituido cada dos afios (excluidos los productos con caldera en acero
inoxidable), pero si se trata de aguas agresivas o ricas en cloruros es necesario comprobar el estado del anodo
anualmente. Para sustituirlo es necesario desmontar la resistencia y desatornillarlo de la abrazadera de sujecion.
Después de una intervencion de mantenimiento ordinaria o extraordinaria, es oportuno lienar con agua el
deposito del aparato y después vaciarlo completamente, para eliminar las impurezas residuales.

Use solo recambios originales provenientes de los centros de asistencia autorizados por el fabricante.
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Reactivacion de seguridad bipolar

En caso de recalentamiento andmalo del agua, se tiene un interruptor térmico de seguridad, que respeta las normas
CEI-EN, e interrumpe el circuito eléctrico en ambas fases de alimentacion a la resistencia, en ese caso solicite la
intervencion de la Asistencia Técnica.

Dispositivo de sobrepresion

Compruebe regularmente que el dispositivo de sobrepresiones no esté bloqueado o dafiado y sustittiyalo o elimine
la cal, si es necesario.

Si el dispositivo contra sobrepresiones tiene una palanca o un botén giratorio, acciénelos para:

- vaciar el aparato si es necesario

- comprobar periddicamente que funcione correctamente.

Modelos termoeléctricos

Todas las instrucciones de este manual valen también para los modelos termoeléctricos. Estos aparatos también se
tienen que conectar a las tuberias del radiador. Conecte la conexién superior del termo a la columna montante del
radiador y la inferior a la que baja, colocando dos grifos.

FI grifo infgrior, que es el mas accesible, se usara para aislar el aparato de la instalacién cuando el radiador no esta
uncionando.

NORMAS DE USO PARA EL USUARIO

{ATENCION! Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas
de seguridad que aparecen al principio del texto, respetando lo indicado.

Recomendaciones para el usuario

- Evite colocar debajo del termo cualquier objeto y/o aparato que pueda ser dafiado por una posible pérdida de agua.

- En el caso de un prolongado periodo de inactividad del aparato es necesario:
> desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica llevando el interruptor externo a la posicion “OFF”;
> cerrar los grifos del circuito hidraulico.

- Si el agua caliente que sale de los grifos de uso est4 a una temperatura superior a los 50)IC puede causar
inmediatamente quemaduras graves. Los nifios, las personas discapacitadas y los ancianos estan expuestos con
mayor facilidad al riesgo de quemaduras.

Esta prohibido que el usuario realice el mantenimiento ordinario y extraordinario del aparato.

Funcionamiento y regulacion de la temperatura de funcionamiento

Encendido

El termo se enciende accionando el interruptor bipolar. Para los equipos que no tienen interruptor, suministre tensién
girando el botén de regulacion en el sentido de las agujas del reloj. El indicador luminoso permanece encendido solo
durante la fase de calentamiento. El termostato desactiva automaticamente la resistencia cuando se alcanza la
temperatura de trabajo seleccionada.

Regulacién de la temperatura de funcionamiento
Para los modelos con regulacion externa, la temperatura del agua puede regularse mediante el botén (M fig. 7)
conectado al termostato, siguiendo las indicaciones graficas.

Funcion antihielo
Configure el botén en el simbolo ?é[<§ (solo para los modelos con esta funcion).

NOTAS IMPORTANTES

Si el agua a la salida esta fria, haga verificar:

- la presencia de tension en el panel de bornes;
- los elementos calentadores de la resistencia.

Si el agua esta hirviendo (presencia de vapor en los grifos)

Interrumpa la alimentacion eléctrica del aparato y compruebe:
- el termostato;
- el nivel de incrustacion de la caldera y de la resistencia.
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Suministro insuficiente de agua caliente, haga verificar:

- la presion de la red de agua;

- el estado del deflector (atomizador) del tubo de entrada de agua fria;
- el estado del tubo de toma de agua caliente;

- los componentes eléctricos.

Expulsion de agua por el dispositivo de sobrepresion

Durante la fase de calentamiento es normal que gotee agua del dispositivo. Si se quiere evitar dicho goteo, se debe
instalar un vaso de expansion en la instalacion de salida. Si continda expulsando agua durante el periodo de no
calentamiento, se debe comprobar:

- el calibrado del dispositivo;

- la presion de la red de agua.

Atencion: jNo obstruya nunca la salida de evacuacion del dispositivo!

EN CUALQUIER CASO, NO INTENTE REPARAR EL APARATO. DIRIJASE SIEMPRE A PERSONAL
ESPECIALIZADO.

Los datos y las caracteristicas no comprometen a la empresa fabricante, que se reserva el derecho de aportar
todas las modificaciones que considere oportunas sin previo aviso o sustitucion.

Este producto respeta el Reglamento REACH.

E De acuerdo con el art. 26 del Decreto Legislativo del 14 de marzo de 2014, n. 49 "Recepcion de la directiva 2012/19/UE
=mm sobre los residuos de aparatos eléctricos y electrénicos (WEEE)"

El simbolo del contenedor tachado que aparece en el aparato o en su embalaje indica que el producto se debe recoger por separado
con respecto a otros residuos al final de su vida util. Por tanto, el usuario debe entregar el aparato al final de su vida Util a los centros
idéneos de recogida selectiva de los residuos electrotécnicos y electronicos.

Como alternativa a la gestion auténoma es posible entregar el equipo que se quiere eliminar al revendedor cuando se compra un
nuevo equipo de tipo equivalente. Los productos electrénicos que se deben eliminar y que tengan dimensiones inferiores a los 25
cm se pueden entregar de forma gratuita a los revendedores de productos electrénicos con superficie de venta de al menos 400 m?,
sin obligacion de compra.

La recogida selectiva adecuada del equipo para el reciclaje, el tratamiento y la eliminacién compatible con el medio ambiente, contribuye
a evitar posibles efectos negativos en el medio ambiente y en la salud y favorece el nuevo uso y/o reciclado de los materiales que
componen el aparato.
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INSTRUQC)ES GERAIS DE SEGURANCA
ATENCAO!

1.

O presente manual é parte integrante e essencial do produto.
Precisa ser bem conservado e devera acompanhar sempre
o aparelho, mesmo em caso de cessao a outro proprietario
ou utilizador e/ou transferéncia para outro sistema.

Ler atentamente as instrucoes e as adverténcias contidas
no presente manual, pois fornecem indicagc6es importantes
acerca da seguranca da instalacao, do uso e da manutencao.
A instalacdo e a primeira colocacao em servi¢co do aparelho
devem ser feitas por pessoal profissionalmente qualificado, em
conformidade a com as normas nacionais de instalagao em
vigor e com as eventuais prescricoes das autoridades locais e
das entidades responsaveis pela saude publica. De qualquer
modo, antes de aceder aos bornes, todos os circuitos de
alimentagcao devem ser desligados.

E proibido utilizar este aparelho para finalidades diferentes das
especificadas. A empresa fabricante nao se responsabiliza por
eventuais danos decorrentes de usos improprios, incorretos ou
de descumprimento das instrucdes referidas neste manual.
Uma instalacdo incorreta pode causar danos a pessoas, animais
e objetos em relacdo aos quais a empresa fabricante nao é
responsavel.

Os elementos de embalagem (grampos, sacos de plastico,
esferovite, etc.) ndo devem ser deixados ao alcance de criancas,
pois sao fontes de perigo.

O aparelho pode ser utilizado por criangas com idade nao inferior
a 8 anos e por pessoas com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, ou desprovidas de experiéncia, desde
que sejam supervisionadas ou apds receberem instrugcoes
acerca do uso do aparelho e compreenderem o0s perigos
inerentes a ele. As criancas nao devem brincar com o aparelho.
A limpeza e a manutencao destinadas a serem realizadas pelo
utilizador nao devem ser feitas por criancas sem supervisao.
E proibido tocar o aparelho se estiver com pés descalgos ou
com partes do corpo molhadas.

Eventuais reparacdes, operacdes de manutencao, ligacoes
hidraulicas e ligagoes elétricas deverdo ser realizadas apenas
por pessoal qualificado utilizando exclusivamente pecas
sobressalentes originais. O descumprimento das indicacoes
apresentadas acima pode comprometer a seguranga e determina
a isencao de responsabilidade do fabricante.

10. A temperatura da agua quente é regulada por um termdstato
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11.
12.

13.

14.

15.
16.

17.
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de funcionamento que também funciona como dispositivo de
seguranca rearmavel para evitar aumentos perigosos de
temperatura.

A conexao elétrica deve ser realizada como indicado no respetivo
paragrafo.

Se o aparelho prossuir cabo de alimentacéo, a sua eventual
substituicdo devera ser feita por um centro de assisténcia
autorizado ou por pessoal profissionalmente qualificado.

O dispositivo contra as sobretensoes, se for fornecido com o
aparelho, ndo deve ser adulterado e deve ser acionado
periodicamente para verificar se ndo esta bloqueado e para
remover eventuais depdsitos de calcario. Para os paises que
transpuseram a norma EN 1487 é obrigatério aparafusar ao
tubo de entrada da agua do aparelho um grupo de seguranca
conforme a essa norma que deve ter uma pressao maxima de
0,7 MPa e compreender pelo menos uma torneira de intercetacéo,
uma valvula de retencédo, uma valvula de seguranca e um
dispositivo de interrupcao de carga hidraulica.

O gotejamento do dispositivo contra as sobretensdes, do grupo
de seguranca EN 1487, é normal na fase de aquecimento. Por
isso, € necessario ligar a descarga, que deve permanecer
sempre aberta para a atmosfera, com um tubo de drenagem
instalado com inclinagéo continua para baixo e em local sem
gelo.

E indispensavel esvaziar o aparelho se tiver que permanecer
inutilizado e/ou em um local submetido ao gelo.

A agua quente fornecida com uma temperatura superior a 50°C
as torneiras de utilizacdo pode causar imediatamente
queimaduras graves. Criangas, portadores de deficiéncia e
idosos estdo mais expostos a esse risco. Por isso, € aconselhavel
utilizar uma valvula misturadora termostatica aparafusada ao
tubo de saida de agua do aparelho sinalizado com um colar
vermelho.

Nenhum objeto inflamavel pode estar em contacto e/ou perto
do aparelho.



Legenda de simbolos:
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Simbolo

Significado

até mesmo fatais, para as pessoas

T O descumprimento da adverténcia implica o risco de lesdes, em determinadas circunstancias

O descumprimento da adverténcia implica o risco de danos, em determinadas circunstancias
L\ até mesmo graves, para objetos, plantas ou animais

o Obrigacao de seguir as normas de seguranca gerais e especificas do produto.

NORMAS DE SEGURANCA GERAIS

Ref. Adverténcia

Risco

Simb]

1 N&o fazer operagdes que requeiram a
abertura do aparelho e a remogao da sua
instalacdo

Choque elétrico provocado pela presenca de
componentes sob tens@o

Lesdes pessoais através de queimaduras provocadas
pela presenca de componentes sobreaquecidos ou
feridas pela presenca de bordas e protuberéncias afiadas

B>

Na&o ligar ou desligar o aparelho inserindo ou
2 |retirando a ficha do cabo de alimentagéo elétrica

Choque elétrico provocado por dano do cabo,
da ficha ou da tomada

3 [Néo danificar o cabo de alimentagéo elétrica

Choque elétrico provocado pela presenca de
fios descobertos sob tensdo

4 |Nao deixar objetos no aparelho

Les6es pessoais provocadas pela queda do
objeto apos vibracbes

Dano do aparelho, ou dos objetos situados
abaixo, provocado pela queda do objeto apds
vibracbes

5 [N&o subir no aparelho

Lesbes pessoais provocadas pela queda do aparelho

Dano do aparelho, ou dos objetos situados abaixo,
provocado pela queda do aparelho apds
desprendimento da fixagdo

Nao fazer operagdes de limpeza do aparelho
6 |sem antes ter desligado o aparelho, retirado
a ficha ou desinserido o interruptor dedicado

Choque elétrico provocado pela presenca de
componentes sob tensao

7 Instalar o aparelho em uma parede sélida, ndo
sujeita a vibragbes

Queda do aparelho provocada por deterioracéo da
parede ou emissao de ruido durante o funcionamento

8 Fazer as ligagdes elétricas com condutores
de secgao adequada

Incéndio por sobreaquecimento provocado pela
passagem de corrente elétrica em cabos
subdimensionados

Restabelecer todas as fungdes de seguranca

9 e controlo que sofreram qualquer tipo de
intervencdo no aparelho e verificar a sua

funcionalidade antes da colocagéo em servigo

Dano ou blogqueio do aparelho provocado por
funcionamento fora do controlo

Esvaziar os componentes que poderiam conter
10 |agua quente, ativando eventuais purgas, antes
da sua manipulagdo

LesOes pessoais provocadas por queimaduras

Fazer a desincrustacdo do calcario de
componentes seguindo as especificagcdes da
1 "ficha de seguranga" do produto utilizado,
ventilando o

Lesdes pessoais provocadas pelo contacto da
pele e dos olhos com substéncias &cidas,
inalag&o ou ingestao de agentes quimicos nocivos

Dano do aparelho ou de objetos préximos
provocado por corrosdo de substancias acidas

12 Nao utilizar inseticidas, solventes ou detergentes
agressivos para a limpeza do aparelho

Dano das partes de material plastico ou pintadas

>1> B> B BB | DD P
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Recomendacoes para prevenir a proliferacao de Legionela (de acordo
com a norma europeia CEN/TR 16355)

Nota informativa

A Legionela é uma bactéria de pequenas dimensdes, em forma de bastao e € um componente natural de todas as
aguas doces.

A Doenca do Legionario é uma grave infe¢do pulmonar causada pela inalagéo da bactéria Legionella pneumophilia
ou de outras espécies de Legionela. A bactéria é encontrada frequentemente nos sistemas de fornecimento de dgua
das residéncias, de hotéis e na dgua utilizada nos condicionadores de ar ou nos sistemas de resfriamento do ar. Por
esse motivo, a intervencéo principal contra a doenga consiste na prevengao que se realiza controlando a presenga
do organismo nos sistemas de fornecimento de agua.

A norma europeia CEN/TR 16355 fornece recomendagdes sobre o método melhor para prevenir a proliferagao da
Legionella nos sistemas de dgua potavel mesmo mantendo em vigor as disposi¢des existentes em nivel nacional.

Recomendacdes gerais

"Condlgoes favoraveis a proliferacéo da Legionela". As condi¢es seguintes favorecem a proliferacao da Legionela:
Temperatura da agua compreendida entre 25°C e 50°C. Para reduzir a proliferagéo da bactéria da Legionela, a
temperatura da dgua deve manter-se dentro de limites que impegam o seu crescimento ou que determinem um
crescimento minimo, sempre que possivel. Do contrario, € necessario sanitizar o sistema de dgua potavel através
de um tratamento térmico;

o Agua parada. Para evitar que a dgua fique parada por longos periodos, em todas as partes do sistema de dgua
potavel a 4gua deve ser usada ou deve fluir abundantemente pelo menos uma vez por semana;

*  Substancias nutritivas, biofilme e sedimentos presentes dentro do sistema, incluindo o termoacumulador, etc.
O sedimento pode favorecer a proliferagéo da bactéria da Legionela e deve ser eliminado regularmente por
sistemas de armazenamento, termoacumulador, vasos de expansdo com estagnagéo de agua (por exemplo,
uma vez por ano).

No que se refere a este tipo de termoacumulador, se

1) o aparelho permanece desligado por um certo periodo de tempo [meses] ou

2) a temperatura da agua é mantida constante entre 25°C e 50°C,

a bactéria da Legionela pode crescer dentro do reservatdrio. Nesses casos para reduzir a proliferagdo da Legionela,

€ necessario recorrer & operagéo denominada "ciclo de sanitizagéo térmica".

Esse ciclo € adequado para ser utilizado nos sistemas de producéo de dgua quente sanitéria e satisfaz as recomendagdes

para prevencao da Legionela especificadas na seguinte Tabela 2 da norma CEN/R 16355.

Tabela 2 - Tipos de sistema de agua quente

Agua fria e dgua quente separadas Agua fria e 4gua quente misturadas
P Auséncia de Armazenamento a Auséncia de
Auséncia de
Armazenamento armazenamento a armazenamento a
armazenamento montante das valvulas vélv:ﬂggtr:?stfueaagoras montante das valvulas
misturadoras misturadoras
Ausénciade|] Con  [Ausénciade| Con [Ausénciade| Con |Ausénciade| Con [Ausénciade| Con
circulagéo | circulagéo | circulagéo | circulagéo | circulagéo | circulagéo | circulagéo | circulagéo | circulagéo | circulagdo
dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | deagua
quente quente | misturada | misturada | misturada | misturada | misturada | misturada | misturada | misturada
Retem | c1 | c2 [ c3 | c4 | c5 [ c6 | c7 | c8 [ co | cio
Temperatura - >50°Ce em > 50 °C ©| Desinfecdo Desmfegao em > 50 °C © [ Desinfecéo Desmfegao
termo- d térmicad? | térmicad? | termo- a Desinfe¢do | térmicad® | térmicad®
acumulador’ acumulador®| térmicad
Estagnacao| - <31k - <31b - <31b - <31b - <31b
Sedimento - - remover® | remover® - - remover® | remover® - -
a Temperatura > 55°C durante o dia todo ou pelo menos 1h por dia >60°C.
b Volume de dgua contido nas tut entre o si de circulagao e a torneira com a distancia maior em relagédo ao sistema.
¢ Remover o sedimento do termoacumulador de acordo com as condig¢oes locais, mas pelo menos uma vez por ano.
d Desinfecao térmica por 20 minutos a temperatura de 60°, por 10 minutos a 65°C ou por 5 minutos a 70°C em todos os pontos

de extracao pelo menos uma vez por semana.
A temperatura da agua no anel de circulagao nao deve ser inferior a 50°C.
- Nao solicitado

o

Este termoacumulador é comercializado com a fungéo de ciclo de sanitizag&o térmica nao habilitada como configuracéo
predefinida, portanto, se, por qualquer motivo, ocorrer uma das condi¢des acima citadas como "Condigdes favoraveis
a proliferacao da bactéria da Legionela”, aconselha-se vivamente ativar esta fungéo girando o manipulo de temperatura
de agua ao valor maximo (superior a 60°C).
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No entanto, o ciclo de desinfegao térmica ndo é capaz de destruir todas as bactérias de Legionela presentes no
reservatorio de armazenamento. Por isso, se a temperatura definida da dgua for reduzida a menos de 55 )IC, a bactéria
da Legionela pode reaparecer.

Atencdo: atemperatura da dgua no reservatdrio pode provocar imediatamente queimaduras graves. Criangas,
portadores de deficiéncias e idosos estao sujeitos a um risco mais alto de queimaduras. Controlar a
temperatura da dgua antes de tomar banho ou usar o duche.

DESCRICAO DA TERMOACUMULADOR
(ver a figura 7)

F) Lente indicadora

A) Cobertura

M) Manipulo de regulagao

B) Tubo de entrada de agua

C) Tubo de saida de agua

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para as caracteristicas técnicas, consultar os dados de placa (etiqueta colocada perto dos tubos de entrada e saida
de agua).

Informacoes sobre o Produto
Gama do produto 10 15 30
Peso (kg) 6,6 7,4 12,8
instalagio im0 i i i
Modelo Consultar a placa das caracteristicas
Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2675 | 3,026 | 2,662
Perfil de carga XXS S
L wa 15dB
N wh 35,1% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacidade (L) 10 15 30

Os dados energéticos na tabela e os outros dados apresentados na Ficha do Produto (Anexo A que é parte integrante
deste manual) séo definidos com base nas Diretivas EU 812/2013 e 814/2013.

Os produtos desprovidos de etiqueta e da respetiva ficha para conjuntos de termoacumuladores e dispositivos solares,
previstas pelo regulamento 812/2013, ndo sao destinados a realizagao de tais conjuntos.

Os produtos fornecidos com manipulo de regulacéo possuem o terméstato posicionado na condi¢do de setting <
pronto para o uso > informagdes indicadas na Ficha de Produto (Anexo A) segundo as quais a respetiva classe
energética foi declarada pelo fabricante.

Este aparelho esta em conformidade com as normas internacionais de seguranca elétrica IEC 60335-1; IEC
60335-2-21. A colocacao da marcacdao CE no aparelho certifica a conformidade as seguintes Diretivas
Comunitarias, das quais satisfaz os requisitos essenciais:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACAO DO APARELHO (para o instalador)
a ATENGAO! Seguir rigorosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca

apresentadas no inicio do texto, cumprindo obrigatoriamente as indicagoes.

A instalacéo e a colocagdo em funcionamento do termoacumulador devem ser feitas por pessoal habilitado
em conformidade com as normas vigentes e as prescricdes das autoridades locais e de entidades responsaveis
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pela satide publica.

E aconselhavel instalar o aparelho o maximo possivel préximo dos pontos de utilizagao para reduzir as dispersoes
de calor ao longo das tubagens.

As normas locais podem prever restricbes para a instalagéo do aparelho na casa de banho, por isso, devem ser
respeitadas as distancias minimas previstas pelas normas vigentes. A gama dos termoacumuladores compreende
modelos predispostos para a montagem acima ou abaixo do ponto de utilizagéo (lavabo, pia ou duche). Os modelos
destinados a montagem em baixo do ponto de utilizagdo sdo denominados "em baixo da pia".

Para tornar mais faceis as vérias operagdes de manutencao, reservar um espaco livre dentro da cobertura de pelo
menos 50 cm para aceder as partes elétricas. Fixar na parede, utilizando parafusos e buchas de dimensdes adequadas
ao tipo de parede, o suporte de sustentacdo fornecido com o aparelho. Prender o termoacumulador ao suporte e
puxar para baixo para assegurar a fixagéo correta.

CONEXAO HIDRAULICA

Ligar a entrada e a saida do termoacumulador com tubos ou conexdes resistentes a presséo de funcionamento e a
temperatura da dgua quente que normalmente pode atingir ou ultrapassar 80°C. Por isso, desaconselha-se a utilizagao
de materiais que nao resistem a tais temperaturas.

Aparafusar ao tubo de entrada de agua do aparelho, marcado com o colar azul, uma conexao em "T". Nessa conexao,
aparafusar, de um lado, uma torneira para esvaziar o termoacumulador (B fig. 1) cujo manuseio requer a utilizagao
de uma ferramenta, e, do outro, um dispositivo contra sobrepressées (A fig. 1).

ATENCAO! Para os paises que transpuseram a norma europeia EN 1487, o dispositivo contra as sobrepressdes
eventualmente fornecido com o produto nao esta em conformidade com essa norma. O dispositivo conforme
a norma deve ter pressdo maxima de 0,7 MPa (7 bar) e compreender pelo menos: uma torneira de intercetacao,
uma valvula de retengéo, um dispositivo de controlo da valvula de retengéo, uma valvula de seguranga, um
dispositivo de interrupgéao da carga hidraulica.

Alguns paises podem exigir a utilizagdo de dispositivos hidraulicos de seguranca alternativos, alinhados com os
requisitos de lei locais; fica a cargo do instalador qualificado, encarregado de fazer a instalacéo do produto, avaliar
a correta adequago do dispositivo de seguranca a ser utilizado. E proibido colocar qualquer dispositivo de intercetagao
(valvula, torneiras, etc.) entre o dispositivo de seguranga e o termoacumulador.

A saida de descarga do dispositivo deve ser conectada a uma tubagem de descarga que tenha um didmetro pelo
menos igual a tubagem de ligagéo do aparelho, através de um funil que permita uma distancia de ar de no minimo
20 mm com possibilidade de controlar visualmente para evitar que, em caso de intervengao do préprio dispositivo,
sejam provocados danos a pessoas, animais e objetos em relacdo aos quais o fabricante ndo se responsabiliza. Ligar
através de tubo flexivel, ao tubo da &gua fria de rede, a entrada do dispositivo contra sobrepressdes, se necessario
utilizando uma torneira de intercetagao (D fig. 1). Além disso, para quando for necessario abrir a torneira de esvaziamento,
instalar um tubo de descarga de agua na saida (C fig. 1).

Ao aparafusar o dispositivo contra as sobrepressoes, nao for¢a-lo no fim de curso e ndo adultera-lo. Um gotejamento
do dispositivo contra as sobrepressdes é normal na fase de aquecimento; por isso é necessario ligar a descarga
deixando-o, de qualquer modo, sempre aberto a atmosfera, com um tubo de drenagem instalado com inclinagao para
baixo e em local sem gelo. Se houver uma pressao de rede proxima aos valores de calibracao da vélvula, é necessario
instalar um redutor de presséo na posi¢ao mais afastada possivel do aparelho. Ao decidir instalar grupos misturadores
(torneiras ou duche), eliminar da instalagao todas as impurezas que podem danificé-los.

O aparelho n&o deve operar com &guas que tenham dureza inferior a 12°F, de outro modo, no caso de aguas que
tenham dureza particularmente elevada (acima de 25°F), é aconselhavel usar um amaciador adequadamente calibrado
e monitorizado e, nesse caso, a dureza residual ndo deve ser inferior a 15°F.

Antes de utilizar o aparelho, convém encher o reservatério do aparelho e fazer um esvaziamento completo para
remover eventuais impurezas residuais.

Ligacao tipo "descarga livre"

Para este tipo de instalacdo é necessdrio utilizar grupos adequados de torneiras e fazer a ligagao conforme as
indicagdes do esquema fig. 2. Com essa soluga@o o termoacumulador pode funcionar com qualquer pressao de rede
€ no tubo de saida, que tem a fungdo de purga, nao deve ser ligado a nenhum tipo de torneira.

Ligacao elétrica
Antes de fazer qualquer intervencgéo, desconectar o aparelho da rede elétrica através do interruptor externo.

Antes de instalar o aparelho é aconselhavel fazer um controlo meticuloso do sistema elétrico para verificar se esta
em conformidade com as normas, pois o fabricante do aparelho ndo se responsabiliza por eventuais danos causados
por falta de ligag@o a terra do sistema ou por anomalias de alimentagao elétrica.

Verificar se o sistema ¢é adequado a poténcia maxima absorvida pelo termoacumulador (consultar os dados da placa)
e se a secgdo dos cabos para as ligagoes elétricas é adequada e conforme a norma vigente. Sao proibidas tomadas
multiplas, extensdes ou adaptadores.

E proibido utilizar os tubos do sistema hidraulico, de aquecimento e de gés para a ligacao de terra do aparelho.
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Se o aparelho possuir cabo de alimentagéo e for necessario substitui-lo, devera ser utilizado um cabo que tenha as
mesmas caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, didmetro 8,5 mm). O cabo de alimentagao (tipo HO5 V V-F 3x1 mm?
diametro 8,5 mm) deve ser introduzido no respenvo furo (F fig. 3) situado na parte traseira do aparelho e estendido
até alcancar os bornes do terméstato (M fig. 6). Para a exclusao do aparelho da rede deve ser utilizado um interruptor
bipolar que satisfaca as normas CEI-EN vigentes (abertura dos contactos de pelo menos 3 mm, de preferéncia,
provido de fusiveis).
A ligacéo a terra do aparelho é obrigatéria e o cabo de terra (que deve ser amarelo-verde e mais comprido do que
os de fase) deve ser fixado a0 borne na posic&o correspondente ao simbolo (T fig. 6).
Antes de colocar em funcionamento, controlar se a tenséo de rede esta em conformidade com o valor de placa dos
aparelhos. Se o aparelho ndo possuir cabo de alimentagéo, a modalidade de instalagdo devera ser escolhida entre
as seguintes:

- ligagao a rede fixa com tubo rigido (no caso de aparelho que ndo possui prendedor de cabo);
- com cabo flexivel (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, didmetro 8,5 mm), se o aparelho possuir prendedor de cabo.

Colocacéo e funcionamento e teste

Antes de fornecer tensao, encher o aparelho com &gua da rede.

Esse enchimento é feito com a abertura da torneira central do sistema doméstico e da dgua quente, até sair todo o
ar da caldeira. Verificar visualmente a existéncia de eventuais perdas de dgua através do flange e, eventualmente,
apertar com moderag&o os parafusos (A fig. 4).

Fornecer tenséo atuando no interruptor e, para modelos desprovidos de interruptor, fornecer tensao rodando o
manipulo de regulagéo no sentido horario.

MANUTENCAO (para pessoal autorizado)

ATENCAO! Seguir rigorosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca
apresentadas no inicio do texto, cumprindo obrigatoriamente as indicacoes.

Todas as intervencoes e as operacoes de manutengao devem ser feitas por pessoal habilitado (detentor dos
requisitos estabelecidos pelas normas vigentes nessa matéria).

De qualquer modo, antes de solicitar a intervencéo da Assisténcia Técnica por causa de uma suspeita de falha,
verificar se o problema de funcionamento ndo depende de outras causas tais como a falta temporéria de 4gua ou
de energia elétrica.

Esvaziamento do aparelho

E indispensavel esvaziar o aparelho se tiver que permanecer inutilizado por um longo periodo e/ou em um local
submetido ao gelo.

Sempre que se fizer necessario, esvaziar o aparelho adotando o procedimento abaixo:

- desconectar o aparelho da rede elétrica de modo permanente;

- fechar a torneira de intercetagéo, se estiver instalada (D fig. 1), ou entdo a torneira central do sistema doméstico;

- Abrir a torneira da agua quente (lavabo ou banheira);

- abrir a torneira B (fig. 1).

Eventual substituicao de componentes

Desconectar o aparelho da rede elétrica.

Removendo a cobertura é possivel intervir nas partes elétricas.

Par intervir no terméstato € necessario extrai-lo da sede e desconecté-lo da rede elétrica.

Para poder intervir na resisténcia e no anodo, primeiramente, é necessario esvaziar o aparelho.

Utilizar apenas pecas sobressalentes originais

Manutencées periddicas

Para obter um bom rendimento do aparelho convém realizar a desincrustagéo da resisténcia (R fig. 5) a cada dois
anos aproximadamente.

A operacao, no caso de preferir ndo utilizar liquidos apropriados para este fim, pode ser feita por meio da desintegracéo
da camada de calcério com cuidado para nao danificar a couraga da resisténcia.

O anodo de magnésio (N fig. 5) deve ser substituido a cada dois anos (exceto no caso de caldeiras de aco inoxidavel),
mas na presenca de &guas agressivas ou ricas de cloretos é necessario verificar o estado do anodo uma vez por
ano. Para substitui-lo, é necessario desmontar a resisténcia e desaparafusa-lo do suporte de sustentacéo.

Apds uma intervencado de manutencgéo ordinaria ou extraordinaria, convém encher com agua o reservatério
do aparelho e, em seguida, fazer uma operacao de completo esvaziamento a fim de remover eventuais
impurezas residuais.

Utilizar apenas pecas sobressalentes originais provenientes de centros de assisténcia autorizados pelo
fabricante.
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Reativacao da seguranca bipolar

Em caso de sobreaguecimento anormal da agua, um interruptor térmico de seguranga, conforme as normas CEI-
EN, interrompe o circuito elétrico em ambas as fases de alimentacéo da resisténcia; nesse caso, solicitar a intervencao
da Assisténcia Técnica.

Dispositivo contra as sobrepressoes

Verificar regularmente se o dispositivo contra as sobrepressdes néo esta bloqueado ou danificado e, eventualmente,
substitui-lo, ou remover depésitos de calcério.

Se o dispositivo contra as sobrepressdes possuir alavanca ou manipulo, atuar através deles para:

- esvaziar o aparelho, se necessario

- verificar periodicamente o correto funcionamento.

Modelos termoelétricos

Todas as instrugdes deste manual também s&o validas para os modelos termoelétricos. Uma operagao suplementar
para esses aparelhos é a ligacéo das tubagens do radiador. Ligar o encaixe superior térmico do termoacumulador &
coluna ascendente do radiador e o inferior a coluna descendente, intercalando duas torneiras.

A torneira inferior, mais acessivel, servird para excluir o aparelho do sistema quando o radiador nao estiver a funcionar.

NORMAS DE USO PARA O UTILIZADOR

ATENCAO! Seguir rigorosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca
apresentadas no inicio do texto, cumprindo obrigatoriamente as indicagoes.

Recomendacgdes para o utilizador

- Néo colocar em baixo do termoacumulador qualquer objeto e/ou aparelho que possa ser danificado por uma eventual
perda de agua.
- Em caso de inutilizagéo prolongada da dgua é necessario:
> cortar a alimentag@o elétrica do aparelho colocando o interruptor externo na posicao "OFF";
> fechar as torneiras do circuito hidraulico.
- A &gua quente fornecida com uma temperatura superior a 50°C as torneiras de utilizacdo pode causar imediatamente
queimaduras graves ou fatais. Criancas, portadores de deficiéncias e idosos sao mais expostos ao risco de
, queimaduras.
E proibida a realizagdo de manutengdes ordindrias e extraordinarias no aparelho por parte do utilizador.

Funcionamento e Regulacéo da temperatura de funcionamento

Ligacéo

Para ligar o termoacumulador deve-se atuar no interruptor bipolar. Para os modelos desprovidos de interruptor,
fornecer tensé@o rodando o manipulo de regulagéo no sentido horario. A Idmpada indicadora permanece acesa apenas
durante a fase de aquecimento. O termdstato desativa automaticamente a resisténcia ao ser alcangada a temperatura
de funcionamento escolhida.

Regulacao da temperatura de funcionamento
Para os modelos que possuem regulagdo externa, a temperatura da agua pode ser regulada através do manipulo
(M fig. 7) ligado ao terméstato, seguindo as indicagdes graficas.

Funcéao anticongelamento
Definir o manipulo na posicéo correspondente ao simbolo §>I<'.§ (apenas para os modelos que possuem esta fungéo).

INFORMACOES UTEIS

Se a agua que sai estiver fria, pedir para verificar:

- a presenca de tenséo no termdstato ou na placa de bornes;
- 0s elementos de aquecimento da resisténcia.

Se a agua estiver em ebuligdo (presenca de vapor nas torneiras)

Interromper a alimentacéo elétrica do aparelho e pedir para verificar:
- 0 termostato; ; . ) )
- o nivel de incrustacdo da caldeira e da resisténcia.

Fornecimento insuficiente de agua quente, pedir para verificar:
- a pressdo de rede de agua;

64



G

- 0 estado do defletor (quebra-jato) do tubo de entrada de &gua fria;
- 0 estado do tubo de extracdo da dgua quente;
- 0s componentes elétricos.

Saida de agua pelo dispositivo contra sobrepressoes

O gotejamento de agua no dispositivo deve ser considerado normal durante a fase de aquecimento. Para evitar esse
gotejamento, é necessario instalar um vaso de expansao no sistema de ida. Se a fuga continuar durante o periodo
de nao aquecimento, pedir para verificar:

- a calibragao do dispositivo;

- a pressdo de rede da agua.

Atencéo: Nunca obstruir o furo de evacuacéo do dispositivo!

DE QUALQUER MODO, NAO TENTAR REPARAR O APARELHO: SOLICITAR SEMPRE OS SERVICOS
DE PESSOAL QUALIFICADO.

Os dados e as caracteristicas indicadas nado vinculam a Empresa fabricante, que se reserva o direito de fazer
todas as alteragdes que julgar necessarias sem a obrigatoriedade de avisar previamente ou fazer substitui¢des.

Este produto esta em conformidade com o Regulamento REACH.

E De acordo com o art. 26 do Decreto-Lei de 14 de marco de 2014, n°. 49 "Aplicacéo da diretiva 2012/19/UE respeitante
== 30s residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos (WEEE)"

O simbolo de um contentor barrado por uma cruz colocado no equipamento ou na sua embalagem indica que o produto, no fim da
sua vida util, deve ser recolhido separadamente dos outros residuos. O utilizador devera, portanto, entregar o equipamento que chegou
ao final da sua vida til em um centro autorizado de recolha seletiva de residuos eletrotécnicos e eletronicos.

Como opgéo & gestao auténoma, é possivel entregar ao revendedor o equipamento que se pretende eliminar no momento da aquisicao
de um novo equipamento de tipo equivalente. Nos revendedores de produtos eletrénicos com superficie de venda de pelo menos 400
m? também é possivel entregar gratuitamente, sem a obrigatoriedade de comprar, os produtos eletronicos que devem ser eliminados
com dimensdes inferiores a 25 cm.

Uma recolha seletiva adequada que permita o encaminhamento sucessivo do equipamento desativado a reciclagem, ao tratamento
e a eliminacdo ambientalmente compativel contribui para evitar possiveis efeitos negativos para 0 ambiente e para a saude e favorece
a reutilizacao e/ou a reciclagem dos materiais que compdem o equipamento.
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OGOLNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
UWAGA!

1.

66

Niniejsza instrukcja jest integralng i wazng cze$cig produktu.
Nalezy ja starannie przechowywac i musi zawsze towarzyszy¢
urzgdzeniu, nawet jesli zostanie odstapione innemu wiascicielowi
lub uzytkownikowi i/lub przeniesione w inne miejsce.

Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje i ostrzezenia zawarte w
niniejszej instrukcji, poniewaz dostarczajg waznych informacji
dla bezpiecznego instalacji, uzytkowania i konserwacji.
Instalacja i pierwsze uruchomienie urzgdzenia muszg byc¢
wykonywane przez wykwalifikowany personel, zgodnie z
krajowymi aktualnymi przepisami w zakresie instalacji sity i
wszelkimi wymogami lokalnych witadz i organdéw
odpowiedzialnych za zdrowie publiczne. W kazdym razie, przed
uzyskaniem dostepu do zaciskdéw, wszystkie obwody zasilania
muszg by¢ odtgczone.

Zabrania sie uzywania niniejszego urzadzenia do celéw innych,
niz okreslono. Producent nie ponosi odpowiedzialnoéci za
jakiekolwiek szkody spowodowane niewtasciwym, btednym lub
nieuzasadnionym uzyciem lub niezastosowania sie do instrukciji
zawartych w tym dokumencie.

Nieprawidtowa instalacja moze spowodowac szkody dla 0sdb,
zwierzat lub mienia, za ktére producent nie bedzie
odpowiedzialny.

Elementéw opakowania (zszywki, woreczki z tworzywa
sztucznego, styropian itd.) nie nalezy pozostawiaé w zasiegu
dzieci, poniewaz sg zrédtem niebezpieczenstwa.

Z urzadzenia mogag korzystac dzieci majgce nie mniej niz 8 lat
i osoby o ograniczonej zdolnoSci fizycznej, sensorycznej czy
umystowej lub braku bez doswiadczenia i niezbednej wiedzy,
pod warunkiem, ze bedg nadzorowane lub po otrzymaniu
instrukcji dotyczacych bezpiecznego korzystania z urzadzenia
i zrozumienia zwigzanego z nim niebezpieczenstwa. Dzieci nie
powinny bawi¢ sie urzagdzeniem. Czyszczeniem i konserwacja,
ktére powinien przeprowadzi¢ uzytkownik, nie powinny zajmowac
sie dzieci bez nadzoru.

Zabrania sie dotykaé urzadzenia nie majac obuwia lub gdy
czedci ciata sg mokre.

Wszelkie naprawy, czynnosci konserwacyjne, potgczenia
hydrauliczne elektryczne powinny by¢ wykonywane wytacznie
przez wykwalifikowany personel przy uzyciu oryginalnych czesci
zamiennych. Niezastosowanie sie do powyzszego moze zagrozié¢
bezpieczenstwu i powoduje utrate wszelkiej odpowiedzialnosci
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ze strony producenta.

10. Temperatura cieptej wody jest regulowana przez termostat,
ktéry stuzy réwniez, jako urzgdzenie wielokrotnej aktywacji
zapobiegajgce niebezpiecznym wzrostom temperatury.

11. Przytaczenie elektryczne nalezy wykonaé, jak podano w
odpowiednim paragrafie.

12. Jesli urzadzenie jest wyposazone w kabel zasilajacy, w przypadku
jego wymiany nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum
serwisowym lub zwrécic sie do wykwalifikowanego personelu.

13. Jesli zostat dostarczony razem z urzadzeniem, sprzet do ochrony
przed nadcisnieniem nie moze by¢ naruszany i nalezy go
okresowo wtaczaé, aby sprawdzi¢, czy nie jest zablokowany i
aby usuna¢ ewentualny osad kamienny. W przypadku krajéw,
ktére przyjety norme EN 1487 wymagane jest, aby na rurze
wlotu wody dokreci¢ zespodt bezpieczenstwa, zgodny z tg norma,
ktérego maksymalne cisnienie powinno wynosi¢ 0,7 MPa i ktére
powinno zawiera¢ co najmniej jeden zawdr odcinajacy, zawor
zwrotny, zawor bezpieczenstwa, urzadzenie przetgczajgce
obcigzenia hydraulicznego.

14. Krople spadajace z urzgdzenia do ochrony przed nadmiernym
ci$nieniem i zespotu bezpieczenstwa EN 1487 sg normalnym
zjawiskiem w fazie ogrzewania. Z tego powodu konieczne jest
przytaczenie do kanalizacji, ktére pozostaje jednak zawsze
otwarte, wykonane z rury spustowej zainstalowanej pochyle
ciggtym ku dotowi i w miejscu bez wystepowania lodu.

15. Nalezy koniecznie oprdzni¢ urzadzenie, jesli nie bedzie sig z
niego korzysta¢ lub ma pozosta¢ w pomieszczeniu wystawionym
na dziatanie mrozu.

16. Ciepta woda wyptywajaca z temperaturg 50°C przez kurki moze
spowodowac powazne oparzenia. Dzieci, niepetnosprawni i
osoby starsze sg bardziej narazone na to ryzyko. Dlatego zaleca
sie stosowanie termostatycznego zaworu mieszajgcego,
przykreconego do rury wylotowej wody urzadzenia oznaczonego
czerwonym kotnierzem.

17. Zadne tatwopalnych przedmioty nie powinny sie stykac i/lub
znajdowac w poblizu urzgdzenia.
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Opis symboli:
Symbol Znaczenie
Niezastosowanie sie do tego ostrzezenia oznacza ryzyko obrazen, w niektérych przypadkach
A nawet $miertelnych, dla ludzi
Niezastosowanie sie do tego ostrzezenia oznacza ryzyko szkdd, w niektérych przypadkach nawet
L\ bardzo powaznych, dla przedmiotéw, roslin lub zwierzat
o Nakaz przestrzegania ogéinych zasad bezpieczeristwa i parametréw produktu.
OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA
Odn, Ostrzezenie Niebezpieczenstwo Symb
Porazenie pradem na skutek obecnosci czesci pod

1 Nie nalezy wykonywac czynnosci, ktére napieciem
wigzg sig z otwarciem urzadzenia i Obrazenia 0s6b na skutek oparzen spowodowanych A
usunigciem go z instalacji obecnoscig nagrzanych elementéw lub rany na

skutek obecnosci ostrych i wystajacych krawedzi
Nie uruchamia¢ lub wytacza¢ urzadzenia poprzez Porazenie pradem na skutek uszkodzenia kabla, é
2 |wiozenie lub wyciagniecie wtyczki kabla zasilajacego | wtyczki lub gniazda
. " - Porazenie pradem na skutek odstonietych
3 |Nie uszkodzié kabla zasilajacego przewodéw pod napigciem A
Indywidualne obrazenia spowodowane przez é
spadajacy przedmiot ze wzgledu na wibracje
4 [Nie pozostawia¢ przedmiotéw na urzadzeniu Uszkodzenie urzadzenia lub ponizszych
przedmiotéw na skutek spadku przedmiotu A
w wyniku wibracji
Uszkodzenia ciata z powodu spadku z urzadzenia A
5 |Nie wchodzi¢ na urzadzenie Uszkodzenie urzadzenia lub ponizszych
przedmiotéw na skutek spadku urzadzenia w A
wyniku odczepienia sig od mocowania
Nie wolno czy$ci¢ urzadzenia, dop6ki nie

6 |wytaczy sie go, nie wyjmie etyczki z gniazdka Porazenie pradem na skutek obecnosci czgéci é
lub nie wytaczy wtasciwego wytacznika pod napieciem

7 Zainstalowa¢ urzadzenie na solidnej $cianie Spadek urzadzenia na skutek ustgpienia Sciany é
nie podlegajacej drganiom lub hatasu podczas pracy

8 Wykona¢ potaczenia eI%Ktryczng z dni Pozar z powodu przegrzania na skutek uptywu ﬁ
zastosowaniem przewodow o odpowiednim a4y, \ nieodpowiednio dobranych kablach
przekroju
Wyzerowac wszystkie funkcje bezpieczenstwa . . )

9 i kontroli, ktérych dotyczy interwencja na Uszkodzenie lub zablokowanie urzadzenia A
urzqdzemu zapewniajac przed ponownym na skutek niekontrolowanego dziatania
uruchomieniem, ze dziatajg poprawnie.

Oprézni¢ elementéw, ktére mogtyby zawieraé
10 |goraca wode, wiaczajac przed ich obstuga Obrazenia 0s6b na skutek poparzen A
ewentualne odpowietrzniki
‘ . . .| Obrazenia ciata spowodowane przez kontakt skoi
Usunag osad wapienny z komponentow zgodnie| 0foc, 3 k:/vasoayvr\%i suvgstangjsmzi wdychaniery é
ze specyfikacia w "MSDS" uzytego produkiu, | jp niikniecie szkodliwych czynnikow chemicznych

11 |wietrzac pomies.zcze.nie, m_aja@ na sobie odzigz p & Y y Y
ochronna, unikajac mieszania roznych produktow| Uszkodzenia urzadzenia lub otaczajacych
i chronigc urzadzenie i okoliczne przedmioty przedmiotéw z powodu korozji spowodowanej é

przez substancje kwasowe

12 Do czyszczenia urzadzenia nie stosowac | yezkodzenie czesci z tworzywa sztucznego Iub
$rodkow owadobdjczych, rozpuszczalnikéw ani pomalowanych
silnych detergentow
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Zalecenia dotyczace zapobiegania rozprzestrzenianiu sie bakterii
Legionella (wedtug europejskiej normy CEN/TR 16355)

Informacje

Legionella jest niewielkich rozmiaréw bakteria w ksztatcie pateczki i jest naturalnym sktadnikiem $wiezej wody.
Choroba legionistéw jest powazna infekcjg ptuc spowodowana przez wdychanie bakterii Legionella pneumophilia lub
innych gatunkéw Legionella. Bakteria jest powszechnie spotykana w instalacji wodociagowej dla doméw, hoteli i wody
uzywanej w klimatyzatorach lub systemach chtodzenia powietrza. Z tego powodu gtéwne dziatanie przeciwko tej
chorobie polega na zapobieganiu, uzyskiwanym droga kontrolowania obecno$ci organizméw w instalacji wodociagowe;.
Europejska norma CEN/TR 16355 zawiera zalecenia dotyczace najlepszych sposobéw zapobiegania rozprzestrzenianiu
sie bakterii Legionella w instalacjach wody pitnej, utrzymujac w mocy istniejace przepisy krajowe.

Zalecenia ogodlne

"Warunki sprzyjajace rozprzestrzenianiu si¢ bakterii Legionella." Nastepujace warunki sprzyjaja rozprzestrzenianiu

5|e bakterii Legionella:
Temperatura wody od 25°C i 50°C. Aby zmniejszy¢ rozprzestrzenianie sig bakterii Legionella, temperatura wody
powinna by¢ utrzymana w takich granicach, aby zapobiec ich wzrostowi lub ograniczy¢ go do minimum wszedzie
tam,I gdzie to mozliwe. W przeciwnym razie nalezy zdezynfekowac instalacjg wody pitnej za pomocg obrobki
cieplne;j.

*  Stojgca woda. Aby unikna¢ wody stojacej przez diuzszy czas, w kazdej czesci instalacji wody pitnej wody nalezy
uzywac lub przynajmniej raz w tygodniu pozostawi¢ do sptynigcia jej duza ilosé.

¢ Skiadniki odzywcze, warstwa biologiczna i osad obecny w instalacji, w tym podgrzewacze wody. Osad moze
sprzyjaé rozprzestrzenianiu sie bakterii Legionella i powinien by¢ regularnie usuwany z systeméw gromadzenia
wody, podgrzewaczy wody, zbiornikéw wyréwnawczych ze stojaca wodg (na przyktad raz w roku).

Jesli chodzi o tego typu podgrzewacze wody, jesli:

1) urzadzenie jest wytaczone na pewien okres [miesiace] lub

2) temperatura wody jest stata i miesci¢ sie w zakresie od 25°C do 50°C,

bakterii Legionella moze rozwija¢ sie w zbiorniku. W takich przypadkach, w celu zmniejszenia rozprzestrzeniania sie

bakterii Legionella, nalezy uciec sie do tak zwanego "cyklu odkazania termicznego".

Taki cykl jest odpowiedni do stosowania w instalacjach do wytwarzania c.w.u. i spetnia wymogi zalecen dotyczace

zapobieganiu bakterii Legionella w ponizszej Tabeli 2 normy CENAR 16355.

Tabela 2 - Rodzaje systemow cieptej wody

Woda zimna i ciepta s oddzielone Woda zimna i ciepta s3 zmieszane
Brak . [Brak magazynowania| Magazynowanie |Brak magazynowania
magazynowania | Magazynowania | - przed zaworami | przed zaworami | - przed zaworami
mieszajacymi mieszajacymi mieszajgcymi
Brak Z Brak Z Brak Z Brak Z Brak z
cyrkulaciji| cyrkulacja | cyrkulacji | cyrkulacija | cyrkulacii | cyrkulacja | cyrkulacii |cyrkulacja | cyrkulacii | cyrkulacja
wody wody wod wod wod wod wod wod wod wod
cieptej cieptej |zmieszanej[zmieszanej|zmieszanej|zmieszanej[zmieszanejzmieszanej|zmieszanej|zmieszaneij|
Qdn. do
Zalacznika C (o] C.2 C.3 (o) C.5 C.6 C.7 C.8 Cc.9 c.10
Temperatura - >50°Ce W > 50 °C ¢| Odkazanie | Odkazanie W > 50 °C © | Odkazanie | Odkazanie
podgrzewaczu termiczne? | termiczne® podgrzewacau’| Odkazanie | termiczne? | termiczne
lzasobnikowym zasobnikowym| termiczne
Zastoj - <31k - <31b - <31b - <31b - <31b
Osad - - usungcé® | usunaé® - - usunac® | usungé® - -

a Temperatura > 55°C przez caly dzien lub przynajmniej przez 1h dziennie >60°C.

b llos¢ wody zawartej w rurach pomledzy uktadem obiegowym i kurkiem z odleg¢oscia wigksza niz uktad.

¢ Usunaé osad z podgr. go wody zgodnie z lokalnymi warunkami, ale przynajmniej raz w roku.

d Odkazanie termiczne przez 20 minut w temperaturze 60°, przez 10 minut w 65°C lub 5 minut w 70°C we wszystkich punktach
poboru co najmniej raz w tygodniu.

e Temperatura wody w petli obiegowej nie powinna by¢ nizsza niz 50°C.

- Nie wymagane

Ten podgrzewacz zasobnikowy wody jest sprzedawany z niewtaczong standardowo funkcjg cyklu dezynfekcji termicznej,
w zwiazku z tym, jeéli z jakiegokolwiek powodu wystapi jeden z wyzej wymienionych "Korzystnych warunkéw do
rozprzestrzeniania sie Legionelli", zdecydowanie zaleca sig, aby wiaczyé te funkcje przez przekrecenie pokretta na
maksymalng temperature wody (> 60°C).
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Jednakze cykl dezynfekcji termicznej nie jest w stanie zniszczy¢ wszystkich bakterii Legionella obecnych w zasobniku.
Dlatego, jesli ustawiona temperatura wody zostanie zmniejszona do nizszej niz 55°C, bakterie Legionella moga
powracic.

Uwaga: temperatura wody w zbiorniku moze spowodowaé powazne oparzenia. Dzieci, niepetnosprawni i osoby

starsze sg bardziej narazone na ryzyko poparzenia. Sprawdzi¢ temperature wody przed kapielg lub
prysznicem.

OPIS PODGRZEWACZA WODY
(patrz rysunek 7)

F) Swiatto kontrolne

A) Ostona

M) Pokretto regulacyjne
B) Rura wlotu wody

C) Rura wylotu wody

DANE TECHNICZNE

Dane techniczne umieszczono na tabliczce (etykieta znajdujaca sig w poblizu rur wlotu i wylotu wody).

Informacje o produkcie
Gama produktu 10 15 30
Masa (kg) 6,6 7,4 12,8
Instalacja Nadumywalkowa P°:e”z":z';’lﬂ(;‘l”y Poﬂr:m:il;gwy Nadumywalkowa P°£e”1"r'z':ua||:c°ﬁ"y P°‘i‘:2‘m:2;gwy Nadumywalkowa
Model Patrz tabliczka danych
Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2675 | 3,026 | 2,662
Profil obcigzenia XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Pojemnos¢ (L) 10 15 30

Dane energii w tabeli i dodatkowe informacje podane w Wykazie Produktu (zatacznik A, ktory jest nieodtaczng czescia
niniejszej instrukcji) sa okreslone zgodnie z dyrektywami UE 812/2013 i 814/2013.

Produkty bez etykiety i odpowiedniej karty do zestawdéw podgrzewaczy i urzadzen stonecznych, o ktérych mowa w
rozporzadzeniu 812/2013, nie sg przeznaczone do stosowania w takich zestawach.

Produkty wyposazone w pokretto regulacyjne majg termostat w pozycji ustawienia <gotowy do uzycia> wskazanego
w }Ejarcie produktu (Zatacznik A), wedtug ktérego odpowiednia klasa energetyczna zostata zadeklarowana przez
producenta.

To urzadzenie jest zgodne z miedzynarodowymi normami bezpieczenstwa elektrycznego IEC 60335-1, IEC
60335-2-21. Umieszczenie oznakowania CE na urzadzeniu potwierdza jego zgodnos¢ z nastepujacymi
dyrektywami wspolnotowymi, ktorych spe_nia zasadnicze wymagania:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACJA URZADZENIA (dla instalatora)

a UWAGA! Doktadnie stosowa¢ sie do ogdinych ostrzezen i zasad

bezpieczenstwa wymienionych na poczatku tekstu.

Instalacja i pierwsze uruchomienie urzadzenia musza by¢ wykonywane przez wykwalifikowany personel,
zgodnie z krajowymi aktualnymi przepisami w zakresie instalacji sity i wszelkimi wymogami lokalnych wiadz
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i organdw odpowiedzialnych za zdrowie publiczne.
Zaleca sig, aby urzadzenie zainstalowac jak najblizej punktdw poboru, aby ograniczy¢ straty ciepta wzdtuz rur.
Lokalne przepisy moga obejmowac ograniczenia dla instalacji urzadzenia w tazience, dlatego nalezy przestrzega¢
minimalnej odlegto$ci wymaganej przez prawo. Gama podgrzewaczy wody obejmuje modele przystosowane do
montazu powyzej lub ponizej punktu poboru (zlew, umywalka lub prysznic). Modele przeznaczone do instalacji ponizej
punktu odbioru sg nazywane "podumywalkowymi".
Aby usprawni¢ rdzne czynno$ci konserwacyjne zaplanowa¢ wolng przestrzef wewnatrz ostony, co najmniej 50 cm,
aby uzyska¢ dostep do czesci elektrycznych. Uchwyt z wyposazenia nalezy przymocowaé do $ciany za pomoca $rub
i kotkéw o odpowiedniej wielkosci dla rodzaju $ciany. Podgrzewacz do wody zaczepié o uchwyt i pociagnaé na dét,
aby zapewni¢ prawidtowe umocowanie.

POLACZENIE HYDRAULICZNE

Wejscie i wyjscie podgrzewacza nalezy potaczy¢ za pomoca rur lub ztgczy wytrzymatych nie tylko na cisnienie robocze,
ale réwniez na temperature wody, ktéra zazwyczaj moze osiagnaé i nawet przekroczy¢ 80°C. Dlatego odradza sig
korzystanie z materiatéw, ktére nie wytrzymaja takich temperatur.

Do rury wlotu wody urzadzenia przykrecic trojnik rurowy oznaczony niebieskim kotnierzem. Do tréjnika z jednej strony
przykrecié¢ kurek do oprdzniania podgrzewacza (B rys. 1) do wytacznej obstugi przy pomocy narzedzia i z drugiej
urzadzenie do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem (A rys. 1).

UWAGA! W przypadku krajow, ktore przyjely norme europejska EN 1487, urzadzenie ewentualnie dostarczone
z produktem jest niezgodne z taka norma. Maksymalne ci$nienie urzadzenia zgodnego musi wynosi¢ 0,7 MPa
(7 bar) i obejmowac co najmniej: zawor odcinajacy, zawor zwrotny, urzadzenie sterujace zaworu zwrotnego,
zawOr bezpieczenstwa, urzadzenie odtaczajace obciazenie hydrauliczne.

Niektore kraje moga wymagac uzycia zamiennych urzadzen hydraulicznych bezpieczenstwa zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami. Zadaniem wykwalifikowanego instalatora, wyznaczonego do instalacji produktu jest dokonanie prawidtowej
oceny odpowiednio$ci urzadzenia bezpieczenstwa do zastosowania. Zabrania sie umieszczania dowolnego urzadzenia
odcinajacego (zawory, kurki itp) pomiedzy urzadzeniem bezpieczehstwa i samym podgrzewaczem wody.

Otwér wylotowy urzadzenia powinien byé potaczony z rurg spustowa o $rednicy co najmniej réwnej $rednicy potaczenia
tego urzadzenia, za pomoca lejka, ktéry umozliwia odlegtos¢ w linii prostej co najmniej 20 mm z mozliwoscig kontroli
wzrokowej, aby w razie aktywacji urzadzenia nie dopusci¢ do szkdd dla osdb, zwierzat i mienia, za ktére producent
nie jest odpowiedzialny. Za pomoca weza potaczyé rur zimnej wody wodociagowej i wiot urzadzenia do ochrony przed
nadmiernym ci$nieniem, korzystajac, w razie koniecznosci, z zaworu odcinajacego (D rys. 1). Nalezy rowniez
przygotowaé rure spustowg na wyjsciu (C rys. 1), przydatng w razie otwarcia kurka spustowego.

Nie dokreca¢ urzadzenia do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem, nie naciska¢ na niego ani nie manipulowa¢ nim.
Krople spadajace z urzadzenia do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem sa normalnym zjawiskiem w fazie ogrzewania.
Z tego powodu konieczne jest przytaczenie do kanalizacji, ktére pozostaje jednak zawsze otwarte, wykonane z rury
spustowej zainstalowanej w pochyle ciagtym ku dotowi i w miejscu bez wystepowania lodu. Jesli cisnienie w sieci jest
podobne do wartosci kalibracji zaworu, w jak najdalszym punkcie od urzadzenia nalezy umiesci¢ reduktor ci$nienia.
Jesli podejmie sie decyzje o zainstalowaniu zespotéw mieszajacych (zawory lub prysznic), zadbaé o opréznienie rur
z wszelkich zanieczyszczen, ktére moga je uszkodzié.

Urzadzenie nie moze dziata¢, gdy twardo$¢ wody jest mniejsza, niz 12°F i odwrotnie - gdy twardo$¢ wody jest
szczegolnie duza (wieksza niz 25°F) wskazane jest zastosowanie urzadzenia zmiekczajacego, odpowiednio ustawionego
i monitorowanego. W takim przypadku twardos¢ resztkowa nie powinna spas¢ ponizej 15°F.

Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia wskazane jest napetnienie zbiornika woda i catkowite jego opréznienie
celem usuniecia ewentualnych pozostatych zanieczyszczen.

Przytaczenie "przeptywowe"

Do tego typu instalacji wymagane jest uzycie odpowiednich zespotéw zaworéw i wykonanie potaczenia zgodnie ze
schematem na rys. 2. Z takim rozwigzaniem podgrzewacz wody moze dziata¢ przy jakimkolwiek ci$nieniu w sieci i
na rurze wylotowej z funkcjg odpowietrznika, nie jest wymagane zamontowanie zadnego zaworu.

Potaczenie elektryczne
Przed interwencja, nalezy odtaczy¢ urzadzenie od sieci za pomoca zewnetrznego wytacznika.

Przed zainstalowaniem urzadzenia zaleca sie doktadnie sprawdzic instalacje elektryczna, ktéra powinna by¢ zgodna
z aktualnymi przepisami, poniewaz producent urzadzenia nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody
spowodowane brakiem uziemienia instalacji lub nieprawidtowo$ciami zasilania elektrycznego.

Nalezy sie upewnic, ze instalacja jest dostosowana do maksymalnej mocy pobieranej przez podgrzewacz wody (patrz
dane tabliczki znamionowej) i ze przekrdj kabli do potaczen elektrycznych jest wiasciwy i zgodny z aktualnymi
przepisami. Zabrania sig korzystania z rozgateznikow elekirycznych, przedtuzaczy lub reduktoréw.

Zabrania sig wykorzystywania rur instalacji hydraulicznej, ogrzewania i gazowej do potaczenia z urzadzenia z instalacjg
uziemiajaca.

Jesli urzadzenie jest wyposazone w kabel zasilajacy, gdy wystapi koniecznos$é jego wymiany, nalezy uzy¢ kabla o
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takich samych parametrach (typu HO5VV-F 3x1 mm?, Srednica 8,5 mm). Kabel zasilajacy (typu HO5 V V-F 3x1 mm?
o $rednicy 8,5 mm) nalezy wiozy¢ w odpowiedni otwor (F rys. 3) znaJdUJacy sig w tylnej czgsci urzadzenia i przeciggna¢
go do zaciskow termostatu (Mrys. 6). Aby odtaczy¢ urzadzenie od sieci zasilajacej nalezy zastosowac¢ wytacznik
dwubiegunowy zgodny z aktualnymi przepisami CEI-EN (co najmniej 3 mm otwarcie stykow, lepiej, jak z bezpiecznikami).
Przytaczenie urzadzenia do instalacji uziemiajacej jest obowigzkowe a kabel uziemienia (w zétto-zielonym kolorze i
duzszy niz ten faz) nalezy przymocowaé do zacisku z symbolem € (T rys. 6).

Przed uruchomieniem nalezy sprawdzié, czy napiecie sieciowe odpowiada wartosci na tabliczce znamionowej
urzadzenia. Jesli urzadzenia nie dostarczono wyposazonego w kabel zasilajacy, sposéb instalacji nalezy wybrac
sposréd ponizszych:

- potaczenie z siecig statg za pomoca rury (jesli urzadzenie nie jest wyposazone w opaske kablowa;

- za pomoca kabla (typu HO5VV-F 3x1 mm?, o $rednicy 8,5 mm), jesli urzadzenie jest wyposazone w opaske kablowa.

Uruchamianie i testowanie

Przed wiaczeniem, napeti¢ urzadzenie woda z sieci wodociagowej.

To napetnianie odbywa sie przez otwarcie gtéwnego kranu wewnetrznej instalacji wodociagowej i kranu cieptej wody
do czasu oproznienia kotta z catego powietrza. Wzrokowo sprawdzic, czy nie ma wyciekow, réwniez przez kotnierz,
ewentualnie umiarkowanie dokreci¢ Sruby (A rys. 4).

Zasili¢ za pomoca wytacznika, a w przypadku modeli bez wytacznika, doprowadzié¢ prad, przekrecajac pokretio
regulacyjne w prawo.

KONSERWACJA (dla uprawnionego personelu)

UWAGA! Dokladnie stosowa¢ sie do ogodlnych ostrzezen i zasad
bezpieczenstwa wymienionych na poczatku tekstu.

Wszystkie procedury i czynnosci konserwacyjne musza by¢é wykonywane przez wykwalifikowany personel
(spetniajacych wymagania dyktowane przez obowigzujace normy).

Przed zwréceniem sig o pomoc techniczng w razie podejrzenia nieprawidtowego dziatania, upewnic sie, ze awaria
nie jest spowodowana innymi przyczynami, takimi jak, na przyktad, czasowy brak wody lub energii elektryczne;.

Oproznianie urzadzenia

Nalezy koniecznie oprézni¢ urzadzenie, jesli nie bedzie sig z niego dtugo korzysta¢ lub ma pozosta¢ w pomieszczeniu
wystawionym na dziatanie mrozu.

Gdy jest to konieczne, oprézni¢ urzadzenie w nastepujacy sposob:

- na state odtaczy¢ urzadzenie od sieci elektryczney;

- jesli zostat zainstalowany, zamkna¢ zawér odcinajacy, (D rys. 1), w przeciwnym razie gtéwny zawér kurkowy
wewnetrznej instalacji wodociagowej;

- otworzy¢ zawor cieptej wody (umywalka lub wanna);

- otworzy¢ kurek B (rys. 1).

Ewentualna wymiana czesci

Odtaczy¢ urzadzenie od sieci elektrycznej.

Po zdjeciu ostony uzyskuije sie dostep do czesci elektrycznych.

Aby wykona¢ prace na termostacie nalezy wyja¢ go z gniazda i odtaczy¢ od sieci elektrycznej.
Aby wykonaé prace na opornikach i anodzie, najpierw nalezy oprézni¢ urzadzenie.

Nalezy korzysta¢ wylacznie z oryginalnych czesci zamiennych.

Konserwacje okresowe

Aby u)rzadzenie dziatato prawidtowo, okoto co dwa lata wskazane jest usuniecie osadu kamiennego z opornika (R
rys. 5).

Jesli nie chce sie korzystaé z odpowiednich ptynéw, osad kamienny mozna usunaé recznie, rozdrabniajac go ostroznie,
aby nie uszkodzi¢ powtoki opornika.

Anode magnezowg, (N rys. 5) nalezy wymieni¢ co dwa lata (oprécz produktéw z kottem ze nierdzewnej stali), ale w
przypadku wody agresywnej bogatej w chlorki stan anody nalezy sprawdzi¢ co dwa lata. Aby jg wymienic, nalezy
zdemontowac opornik i wykrecic z oprawy.

Po czynnosm konserwaciji zwyczajnej lub nadzwyczajnej wskazane jest, aby napetni¢ woda zbiornik urzadzenia
i ponownie go oprozni¢, aby usuna¢ wszelkie pozostale zanieczyszczenia.

Nalezy uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych z autoryzowanych centréw serwisowych producenta.
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Reaktywacja dwubiegunowego zabezpieczenia
W razie nietypowego nadmiernego nagrzewania sie wody, wytacznik termiczny bezpieczenstwa, zgodny z CEI-EN,
przerywa obwdd elektryczny w obu fazach zasilania opornika; w takiej sytuaciji nalezy poprosi¢ o interwencjg Pomocy
Technicznej.

Urzadzenie do ochrony przed nadmiernym cisnieniem

Regularnie sprawdzac, czy urzadzenie do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem nie jest zablokowane lub uszkodzone
i ewentualnie wymieni¢ je lub usunaé osady kamienny.

Jesli urzadzenie do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem jest wyposazone w dzwignie lub pokretto, uzy¢ ich do:

- oproznienia urzadzenia, w razie koniecznosci;

- okresowej kontroli prawidtowosci dziatania.

Modele termoelektryczne

Wszystkie instrukcje w tym dokumencie odnoszg si¢ do modeli termoelektrycznych. Dodatkowa operacija dla tych
urzadzen jest przytaczenie do rur grzejnika. Gorny tacznik termo podgrzewacza przytaczy¢ do piony grzejnika a dolny
do kolumny opadajacej, wktadajac miedzy nie dwa kurki.

Dolny, bardziej dostepny kurek stuzy do odtgczenia urzadzenia od instalacji, gdy grzejnik nie dziata.

ZASADY UZYTKOWANIA DLA UZYTKOWNIKA

UWAGA! Dokladnie stosowaé¢ sie do ogdinych ostrzezen i zasad
bezpieczenstwa wymienionych na poczatku tekstu.

Zalecenia dla uzytkownika

- Nie nalezy umieszczaé¢ zadnych przedmiotéw lub urzadzen, ktére moga by¢ uszkodzone w razie ewentualnego
wycieku wody, pod podgrzewaczem.
- W przypadku dtuzszego nieuzywania wody nalezy:
> odfgczy¢ zasilanie elektryczne od urzadzenia, umieszczajac wytacznik zewnetrzny w pozycji "OFF";
> zamkna¢ kurki instalacji hydraulicznej.
- Ciepta woda wyptywajaca z temperaturg 50°C przez kurki moze spowodowaé powazne oparzenia lub $mieré na
skutek oparzen. Dzieci, niepetnosprawni i osoby starsze sg bardziej narazone na ryzyko poparzenia.
Uzytkownik nie jest upowazniony do przeprowadzania konserwacji zwyczajnej i nadzwyczajnej urzadzenia.

Dziatanie i regulacja temperatury pracy

Wiaczanie

Wiaczanie podgrzewacza wody odbywa sie za pomoca wytacznika dwubiegunowego. W przypadku modeli bez
wytacznika, doprowadzi¢ prad, przekrecajac pokretto regulacyjne w prawo. Lampka kontrolna $wieci sie tylko w fazie
ogrzewania. Po osiggnieciu wybranej temperatury termostat automatycznie wytaczy opornik.

Regulacja temperatury pracy
W przypadku modeli z regulacjg zewnetrzna, temperature wody mozna regulowac pokretlem M (rys. 7) potaczonym
z termostatem, zgodnie z instrukcjami graficznymi.

Funkcja przeciwzamarzaniowa
Pokretto umiescié¢ na symbolu i'éE'é (tylko w modelach z taka funkcja).

PRZYDATNE INFORMACJE

Jesli wyptywajaca woda jest zimna, zleci¢ sprawdzenie:

- napiecia na termostacie lub tabliczce zaciskowej;
- elementéw grzejnych opornika.

Jesli woda jest wrzaca (para w kurkach)

Przerwaé zasilanie elektryczne urzadzenia i zlecié sprawdzenie:
- termostatu; ) . ]
- poziomu osadu kamiennego kotta i opornika.

Niewystarczajaca ilos¢ wyplywajacej cieptej wody. Zleci¢ sprawdzenie:
- ci$nienia w sieci wodociagowej;
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- stan przetacznika (perlatora) rury wlotowej zimnej wody;
- stan rury pobierajgcej cieptej wody;
- komponentow elektrycznych.

Woda wycieka z urzadzenia do ochrony przed nadmiernym cisnieniem

Krople spadajace z urzadzenia do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem sg normalnym zjawiskiem w fazie ogrzewania.
Jesli chce sie tego unikna¢, na instalacji odptywowej nalezy zainstalowaé zbiornik wyréwnawczy. Jesli krople dalej
wyptywajg nawet poza fazg ogrzewania, zlecic sprawdzenie:

- kalibracji urzadzenia,

- ci$nienia w sieci wodociagowe.

Uwaga: Nigdy nie nalezy blokowac¢ otworu wylotowego urzadzenia!

W KAZDYM RAZIE NIE WOLNO PODEJMOWAC PROB NAPRAWY URZADZENIA, ALE NALEZY
SIE ZAWSZE ZWROCIC DO WYKWALIFIKOWANEGO PERSONELU.

Dane i informacije tu zawarte nie sa zobowigzujace dla Producenta, ktory zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian uznanych za stosowne, bez wczes$niejszego powiadomienia lub wymiany.

Niniejszy produkt jest zgodny z rozporzadzeniem REACH.

E Zgodnie z art. 26 dekretu z mocg ustawy z dnia 14 marca 2014, nr 49 "Wdrazanie dyrektywy 2012/19/UE w sprawie
=mm ZuZytego sprzetu elekirycznego i elektronicznego (WEEE)"

Przekreslony kosz na urzadzeniu lub opakowaniu oznacza, ze po zakoficzeniu okresu eksploatacyjnego produktu, nalezy go zbiera¢
oddzielnie od innych odpadéw. Po zakoriczeniu okresu eksploatacyjnego produktu uzytkownik powinien zatem przekaza¢ powyzszy
sprzet do odpowiedniego punktu selektywnej zbiérki komunalnych odpadéw elektrycznych i elektronicznych.

Alternatywa dla samodzielnego zarzadzania odpadami jest dostarczenie sprzetu do wyrzucenia, sprzedawcy, przy zakupie nowego
réwnowaznego urzadzenia. W sklepach produktéw elektronicznych o powierzchni sprzedazy co najmniej 400 m? mozna rowniez
dostarczy¢ bezpfatnie, bez obowiazku zakupu, produkty elektroniczne do zlikwidowania o wymiarach mniejszych niz 25 cm.
Odpowiednia selektywna zbidrka celem pozniejszego przekazania sprzetu recyklingu, przetwarzania i przyjaznej dla $rodowiska
utylizacji zapobiega mozliwemu negatywnemu oddziatywaniu na $rodowisko i zdrowie i sprzyja ponownemu uzyciu i/lub recyklingowi
materiatow, z ktorych sktada sie sprzet.
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ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK
FIGYELEM!

1.

A kézikényv a termék lényeges szerves része. Gondosan
meg kell orizni, és minden esetben a berendezéshez kell
mellékelni, uj tulajdonosnak vagy felhasznalénak t6rténé
atadasa esetén is, és/vagy mas létesitményre torténé
atszallitas esetén.

Olvassa el figyelmesen a kézikbnyv elGirasait és
figyelmeztetéseit, mivel a biztonsagos telepitésre,
felhasznalasra és karbantartasra vonatkozéan fontos
informacidkat tartalmaz.

A berendezés telepitését és elsé Uzembe helyezését
szakember végezheti el a telepités orszagaban érvényben
lévé szabalyoknak és a helyi és kézegészséglgyi hatésagok
el6irdsainak megfeleléen. A sorkapcsok bekapcsolasa el6tt
valamennyi tapkort le kell valasztani.

Tilos a berendezésnek az eldirttdl eltérd hasznalata. A gyartd
cég nem vallal felel6sséget az olyan sérllésekért, melyek
a rendeltetéstdl eltérd, hibas és ésszerdtlen hasznalatbal,
vagy a kezikdnyv elGirasainak figyelmen kivil hagyasabdl
szarmaznak.

A hibas telepités személyi, allatokat érint6, vagy dologi kart
okozhat, ezekért a gyarté cég nem vallal felel6sséget.

A csomagolas anyagai (tldz6kapcsok, mlianyag zacskok,
polisztirol hablemezek, stb.) nem kerllhetnek gyermekek
kezébe, mivel ezek veszélyforrasok.

A berendezést nyolc éven aluli gyermekek, csdkkent fizikai,
érzékszervi vagy mentalis képességU, vagy tapasztalat vagy
szlkséges ismeret hianyaban lévd személyek, csak fellgyelet
alatt hasznélhatjak, vagy ha a berendezés hasznélatara
vagy a berendezéssel kapcsolatos veszélyek megértésére
vonatkozb6an utasitasokkal lettek ellatva. Gyermekek a
berendezéssel nem jatszhatnak. A felhasznal6 altal elvégzendé
tisztitast és karbantartast gyermekek fellgyelet nélkil nem
végezhetik.

Tilos a berendezést mezitlab vagy nedves testrésszel
érinteni.

Az esetleges javitast, karbantartasi mdveletet, hidraulikus és
elektromos bekdtést kizardlag szakember végezheti, kizardlag
eredeti alkatrészeket hasznalva. A fentiek figyelmen Kkivll
hagyasa veszélyezteti a biztonsagot, és érvényteleniti a gyartoé
mindennemd felel6sségét.
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A meleg viz hémérsékletét egy funkcionalis termosztat
szabdalyozza, mely egyben alaphelyzetbe allitd biztonsagi
berendezésként is szolgal a veszelyes h6mérséklet ndvekedés
elkertlésére.

Az elektromos csatlakoztatast a megfelel6 bekezdés szerint
kell elvégezni.

Amennyiben a berendezés tapkabellel van felszerelve,
ennek cseréje esetén forduljon az Ugyfélkdzponthoz vagy
szakemberhez.

Amennyiben a berendezéshez nyomasbiztonsagi berendezés
tartozik, ne nyudljon hozza, rendszeresen kell mikddtetni annak
érdekében, hogy nem dugult-e el, tavolitsa el az esetleges
vizk6lerakodasokat. Azonorszagokszamara, melyekbevezették
az EN 1487 szabvanyt, kételezd a berendezés vizbevezet6
vezetékéhez ennek a szabvanynak megfeleléen biztonsagi
egységet csatlakoztatni, melynek maximum nyomasértéke
0,7MPa, és melynek legalabb egy elzarocsappal, egy visszatérd
szeleppel, egy biztonsagi szeleppel és egy hidraulikus terhelést
megszakité berendezéssel kell rendelkeznie.

A nyomasbiztonsagi berendezésbdl és az EN 1587 biztonsagi
berendezésbdl a csépbgés normalis a fltési fazisban. Ezért
az Urit6 nyilast mindig nyitva kell hagyni, és egy folyamatosan
lejté cs6hdz kell csatlakoztatni, és egy jégmentes helyre kell
elvezetni.

Ha a berendezést nem hasznalja és/vagy fagynak van kitéve,
mindenképpen Uritse le.

Az 50° feletti viz adagolasa a hasznalt csapokhoz azonnali
sulyos sérllést okozhat. Gyermekek, fogyatékkal él6k és
idések fokozottabban ki vannak téve ennek a veszélynek.
Eppen ezért javasoljuk hékeverd termosztat szelep hasznalatat
a berendezés piros korrel jelzett vizkimeneti csdvére erbsitve.
A berendezéshez ne érjen és ne legyen a kbzelében gyulékony
anyag.
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Jel

Jelentés

A

kérulményekben akar halallal is

A figyelmeztetés figyelmen Kivil hagyasa személyi sérilés veszélyével jarhat, bizonyos

A

A figyelmeztetés figyelmen kivil hagyéasa targyi, névényeket vagy éllatokat érinté, bizonyos
kortlményekben akar sulyos sérilésekkel jarhat.

kotelezé.

Az &ltalanos biztonsagi szabalyok és a termék specifikumaira vonatkozé szabdlyok betartasa

ALTALANOS ELOIRASOK

Hiv.

Utasitasok

Veszélyek

Szimb.

Ne végezzen olyan mlveleteket, melyek

Aramiités veszélye feszliltség alatt 1évs
Osszetevék miatt

B>

rovarirtészert, oldoészert vagy agressziv
hatasd mosészert

1 | aberendezés kinyitasat vagy a telepités Személyi sérillés tlimelegedés miatti égési
eltavolitasat eredményezik sériilés vagy éles szélek és kiallo részek miatti
sériilés miatt
2 |A késziiléket ne a tapkabel csatlakoz dugojanak bedugasavall Aramiités a kabel vagy a csatlakozé sériilése Q
vagy kihtizésaval inditsa el illetve kapcsolja le. miatt
Arijlé A0k Aramiités a feszilltség alatt 1év6 csupasz
3 | Ne okozzon sériilést a tapkabelen vezetekek miatt A
Személyi sériilés a targy leesése miatt vibralas Q
o ) kovetkeztében
4 | Ne hagyjon targyakat a berendezésen " . . .
A berendezés vagy a targyak sériilése a targy
leesése miatt vibralas kévetkeztében A
Személyi sériilés a berendezésrdl torténd leesés miatt A
5 | Ne mésszon fel a berendezésre A berendezés vagy az alatta 1év6 targyak
sériilése a berendezés leesése miatt a roégziilés Z§
levalasa kovetkeztében
A berendezés kikapcsolasa, a csatlakozo
6 | kihtizasa vagy a kapcsolo kikapcsolasa | Aramités fesziiltség alatt 1év6 részek miatt
nélkil ne végezzen a berendezésen tisztitasi
miiveletet
7 A berendezést szilard, vibralasnak nem kitett | A berendezés leesése a fal leszakadasa miatt,
falra telepitse vagy zaj miikédéskor A
8 Az elektromos bekétést megfeleld Tlz alulméretezett kabelekben elektromos A
keresztmetszet(i vezet6kkel végezze aram atfolyas amiatt
Allitsa helyre a berendezésen végzett PP L1z P
9 | beavatkozas miatt érintett valamennyi A berendezés sértilése vagy leallasa ellendrzés
biztonsagi és vezérld funkciot, mieldtt Gjra nelkuli mdkodés miatt A
lizembe helyezné a berendezést
Uritse ki azokat az ésszetevéket, melyek o
10 | meleg vizet tartalmazhatnak, kezelésik elétt | Személyi sérilés égés miatt A
légtelenitsen
Az Gssze tevok vizkGtelenitését a hasznalt | Személyi sérliés a savas anyagok bérrel vagy
termék “biztonsagi kartyajanak” elgirasa szemmel tortenG érintkezese, karos vegyi A
11 | szerint végezze, szellsztesse a kdmyezetet, | anyagok belégzése vagy lenyelése miatt
viseljen veddfelszerelést, kerlilie az egyes - .
termékek keveredését, védje a berendezést | A berendezés vagy a kortilvevé targyak
és a korilvevd targyakat sériilése savas anyagok okozta korrozié miatt A
Ne haszndljon a berendezés tisztitasara
12 Mdanyag vagy festett részek sériilése A
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Javaslatok a Legionella elszaporodasanak megel6zésére (a
CEN/TR 16355 eurdpai szabvany alapjan)

Tajékoztatas

A Legionella egy kisméret(i baktérium, alakja hosszukas, természetes 6sszetevéje valamennyi édesviznek.

A Légionarius Betegség egy sulyos tiidd fert6zés, melyet a Legionella pneumophilia baktérium vagy masik harom
Legionella fajta belégzése okoz. A baktérium gyakran megtalalhaté a haztartasi, hotelek hidraulikus berendezéseiben,
vagy a légkondicionalokban hasznalt vizben, vagy a léghiitd rendszerekben. Eppen ezért a betegség elleni f6
beavatkozas a megel6zés, mely hidraulikus berendezések ellenérzésébdl all.

A CEN/TR 16355 eurépai szabvany tartalmazza az ivoviz rendszerekben elszaporodd Legionella megel6zését
szolgalo legjobb modszereket, a nemzetkdzi szintli rendelkezések érvényben tartasaval.

Altalanos javaslatok

‘A Legionella elszaporodasanak kedvezd korlilmények™ Az aldbbi kérilmények kedveznek a Legionella

elszaporodasanak:

+ Aviz 25 °C és 50 °C kozotti hémérséklete. A Legionella baktérium elszaporodasanak csokkentésére a viz
hémérsékletét tartsa az értékhatarok kdzott, hogy megakadalyozza a névekedést, vagy meghatarozzon egy
minimum névekedést, ahol lehetséges. Ellenkez6 esetben tegye higiénikussa az ivoviz rendszert hékezeléssel;

+  Pangb viz. Annak elker(ilésére, hogy a viz hosszabb ideig pangjon, az ivéviz rendszer valamennyi részén hetente
legalabb egyszer futtasson at vizet;

+  Tapanyagok, biofilm és lerakdédas a berendezésben, beleértve a vizmelegitét, stb. A lerakédas kedvez a
Legionella baktérium elszaporodasanak, rendszeresen el kell tavolitani a tarolé rendszerbél, vizmelegitébél,
tagulasi tartalyokbdl a pangd vizzel egyiitt (példaul évente).

Ennél a tipust vizmelegiténél példaul, ha

1) a berendezés egy bizonyos ideig [hdnap] ki van kapcsolva, vagy

2) a viz h6mérséklete folyamatosan 25°C és 50°C kézétt van tartva,

A Legionella baktérium a tartalyban elszaporodhat. Ezekben az esetekben a Legionella elszaporoddsanak

csokkentése érdekében folyamodijon az Uigynevezett “termikus fertétlenités ciklusahoz”.

Ez a ciklus a hasznalati meleg viz el6allito berendezésekben hasznalhato, és megfelel az alabbi 2. Tablazatban

ismertetett CEN/TR 16355 szabvany Legionella megel6zésére vonatkozé el6irasoknak.

2. Tablazat - Meleg viz el6allité berendezés tipusok

Hideg és meleg viz kiilon Hideg és meleg viz keverve
Tarolas nélkiil Tarolas Tarolas hianya Tarolas a Tarolas nélkiil
a keverd szelep| keverészelep |a keverd szelep
elétt elétt elétt
Melegviz | Melegviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz
keringetés |keringetéssel | keringetése |keringetésével| keringetése [keringetésével | keringetése |keringetésével | keringetése |keringetésével
nélkal nélkal nélkal nélkil nélkil
Hiv.C
Mellékletben CA1 C.2 C.3 C.4 C.5 C.6 VC|.'7a C.8 Cc.9 c.10
Homérséklet - >50°Ce| farolos? |>50°C | Termikus Termikus |, tarolos >50°C €| Termikus .| Termikus
- vizmelegitdben| — fertGtlentés © | ferttienitas 3 ['iZelegitoben “Tormikus | fertdtienttes @ fertdtienites <
fertdtlenités
Pangés - >3] - >3] - >31® - >31® - >31®
Lerakodas - - tavolitsa el © | tavolitsa el © - - tavolitsa el © | tavolitsa el © - -
a Hoémérséklet > 55°C teljes napra, vagy legalabb egy 6ra egy nap >60°C.
b A keringet6 rendszer és a csap kozotti vezetékben I1évé viz térfogata a rendszerhez képest nagyobb tavolsaggal.
¢ Tavolitsa el a lerakodast a tarolds vizmelegitébél a helyi kériilményeknek megfeleléen, de legalabb egyszer egy évben.
d Termikus fertétlenités 20 percig 60°C-on, 10 percig 65°C-on, 5 percig 70 °C-on minden mintavételi ponton hetente legalabb
egyszer.
e A viz hémérséklete a keringetd gytriiben nem lehet 50°C-nal alacsonyabb.
- Nincs el6iras

Ez a hétarolos vizmelegit6 rendelkezik egy termikus fertétlenitd ciklussal is, amely alapbedllitdsban le van tiltva. Ha
valamilyen okndl fogva fenndlinak "A Legionella elszaporodasanak kedvezd kériilmények" cimii bekezdésben emlitett
feltételek, tanacsos a funkciot aktivalni. Ehhez forditsa el a gombot a maximum vizhomérsékletre (>60°C).
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A héfertétlenitéses ciklus nem pusztit el minden tartalyban 1évé Legionella baktériumot. Eppen ezért, amennyiben a
viz bedllitott hémérséklete 55 °C ald csdkken, a Legionella baktérium Gjbél felbukkanhat.

Figyelem: a tartalyban 1év6 viz hémérséklete stlyos égési sériiléseket okozhat. Gyermekek, fogyatékkal élék és
id6sek fokozottabb veszélynek vannak kitéve. Ellenérizze a viz hémérsékletét, miel6tt firdene vagy
tusolna.

A VIZMELEGITO LEIRASA
(lasd 7. abra)
F) Jelz6lampa
A) Fedél
M) Szabalyzokar
B) Viz bevezet6 csé
C) Viz kivezetd cs6

TECHNIKAI SAJATOSSAGOK

A mliszaki jellemzékre vonatkozdan tanulmanyozza az adattablan lévé adatokat (a viz bevezetd és viz kivezetd
csovek mellett 1évé cimke).

Termék Informaciok
Termékskala 10 15 30
Suly(kg) 6,6 7.4 12,8
s S R s S S
Modell Tanulmanyozza az adattablat
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Terhelési profil XXS S
L wa 15dB
Nwh 351% | 32,9% | 20,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Térfogat (L) 10 15 30

Az energia adatok és a Termék Adattablan lévé tovabbi adatok (A Melléklet, mely szerves része a kézikdnyvnek)
meghatarozasa a 812/2013 éa 814/2013 EZ Iranyelvek alapjan tortént.

A cimke és megfeleld adattabla nélkiili termékek vizmelegité és napelemes berendezések egylttesének esetében a
812/2013 szabalyozas szerint nem alkalmazhatok ezeknek az egyiitteseknek a gyartasakor.

A szabalyzokarral felszerelt termékek termosztatja a <haszndlatra kész > bedllitasi pozicioba lett allitva, a Termék
Adattablajan jelezve (A Melléklet), mely szerint a vonatkoz6 energetikai besorolast a gyarté adta meg.

Ez a berendezés megfelel az IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 nemzetkozi elektromos biztonsagi szabvanyoknak.
A gépen elhelyezett CE jelolés tanusitja az alabbi kozosségi iranyelveknek valo megfeleldséget, mely megfelel
a lenyegi kovetelményeknek:

- LVD Alacsony Fesziiltségek Iranyelve: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagneses Kompatibilitas: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Veszélyes Anyagok miatti Kockazat: EN 50581.

- ErP Energiafelhasznal6 termékek: EN 50440.

BESZERELESI ELOIRASOK (beszerel6knek)

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szoveg elején
felsorolt biztonsagi szabalyokat, kotelezden tartsa be az elGirasokat.

Aberendezés telepitését és els lizembe helyezését szakember végezheti el a telepités orszagaban érvényben
lévé szabalyoknak és a helyi és kdzegészségligyi hatosagok eldirasainak megfeleléen.
Javasoljuk, hogy a berendezés a felhasznaléi pontokhoz minél kézelebb telepitse, igy korlatozza a héveszteséget a
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csovek mentén.

A helyi szabalyok korlatozhatjak a berendezés telepitését a fiirddszobaban, ezért vegye figyelembe az érvényben
|év6 szabalyok altal eléirt minimum tavolsagot. A vizmelegit6k skalja lehetévé teszi a felhasznalasi pont f6lé illetve
a:é térténlﬁ beszerelést (mosdokagyld, zuhany). A felhasznalasi pont ala beszerelheté modellek neve "mosdékagylé
ala szerelhetd".

Az egyes karbantartasok el@segitése érdekében gondoskodjon a fedél kérili legaldbb 50 cm-es szabad helyrdl,
az elektromos részekhez valé hozzaférés érdekében. Rogzitse a falhoz a falnak megfelelé méret(i csavarokkal és
tiplikkial a mellékelt rogzitd bilincset. Rogzitse a vizmelegitét a bilincsre és hizza lefelé, igy biztositva a megfeleld
rogzlést.

HIDRAULIKUS BEKOTES

Csatlakoztassa a vizmelegit6 bemenetét és kimenetét (zemi nyomasnak és normél esetben a 8°C-ot elér§ és
meghalado vizhémérsékletnek ellenallé csdvekhez és szerelvényekhez. Eppen ezért nem javasolt az olyan anyagok
hasznalata, melyek nem ellenalléak ezzel a hémérséklettel szemben.

Régzitsen a berendezés kék korrel jelzett viz bevezet6 csdvéhez egy "T" csatlakozét. Ehhez a csatlakozéhoz
rdgzitsen a egy részrél egy csapot a vizmelegitd Uritéséhez(B 1. dbra), mely csak egy szerszammal iranyithato, mas
részr6l a nyomasbiztonsagi berendezést (A 1. abra).

FIGYELEM! Azon orszagok esetében, melyek az EB 1487 eurdpai szabvanyt alkalmazzak, a termékkel
esetlegesen mellékelt nyomasblztonsagl berendezések nem felelnek meg ennek a szabvanynak A
berendezésnek normal esetben 0,7 MPa nyomassal kell rendelkeznie, és legalabb az alabbiakat kell
tartalmaznia: egy elzaré csap, egy visszacsapé szelep, visszacsapo szelep vezérlé berendezés, egy
biztonsagi szelep, egy hidraulikus terhelést megszakitoé berendezés.

Egyes Orszagok elGirhatnak egyéb biztonsagi hidraulikus berendezések haszndlatat, a helyi jogi szabalyozas
kovetelményeinek megfeleléen; a telepitd szakember, a termék telepitésével megbizott személy feladata a hasznalt
biztonsagi berendezés megfelel6ségének kiertékelése. Tilos barmilyen elzard berendezést helyezni (szelepet, csapot,
stb.) a biztonsagi berendezés és a vizmelegitd kdzé.

A berendezés kimenetét egy legalabb akkora atmérdjl elvezetd cs6hdz kell csatlakoztatni, mint a berendezés
csatlakozasa, egy olyan tolcsérrel, mely lehetévé tesz minimum 20 mm-es tavolsagot annak ellendrzésére, hogy
elkertilhetd Iegye a berendezésen 1drténé beavatkozas esetén az olyan személyi, allatokat és dolgokat érinté
sérillés, melyekért a gyarté nem vallal felelsséget. Csatlakoztassa flexibilis csével a halézati hideg viz csdvéhez
a nyomasbiztonségi berendezés bemenetét, szilkség esetén hasznljon elzaré csapot. (D 1. bra) Gondoskodjon
tovabba az Urit6 csap kinyitasa esetén egy vizelvezet6 cs6rél a kimenethez (C 1. dbra).

A nyomashiztonsagi berendezés rogzitésénél ne eréltesse azt végallasig és ne médositsa azt. A nyomasbiztonsagi
berendezés csopdgése flirési fazis soran normalis, éppen ezért csatlakoztassa az elvezet6t egy folyamatos lejtésl
elvezetd csdvel, fagymentes helyre. Amennyiben a halozati nyomas kdzelit a szelep beallitott értekeihez, alkalmazzon
nyomascsokkent6t a berendezéstél lehetd legtavolabb. Amennyiben kever6 egységek telepitése szilkséges (csaptelep
vagy zuhany), tisztitsa meg a csoveket az esetleges sériilésektl, amelyek a sérilésiiket okozhatjak.

A berendezés nem mUikédtethet6i 12°F értéknél alacsonyabb vizkeménységgel és jelentésen magas keménységgel
(25°F értéknél magasabb), javasoljuk megfelel6en bedllitott és felligyelt vizlagyitd hasznalatat, ebben az esetben a
fennmaradd keménység nem eshet 15°Férték ala.

A berendezés hasznélata el6tt toltse fel a berendezés tartalyat meleg vizzel és Uritse ki teliesen az esetleges
szennyezGdések eltavolitasara.

"Szabad Uritésl" csatlakoztatas

Ennél a tipusu telepitésnél hasznalja a megfeleld csaptelep egységeket, és a 2. abra rajza szerint végezze el a
bekotést. Ezzel a megoldassal a vizmelegité barmilyen halézati nyomason tud mikédni, kimeneti csovel, mely
légtelenit6 funkciéval rendelkezik, semmilyen tipust csaptelep nem csatlakoztathaté.

Elektromos bekodtés
Barmilyen beavatkozas el6tt valassza le a berendezést az elektromos haldzatrol a kiils6 megszakitoval.

A berendezés telepitése el6tt javasoljuk, hogy gondosan ellendrizze az elektromos berendezést, ellendrizze,
az érvényben lévé szabalyoknak valo megfeleldséget, mivel a gyartd nem felel a berendezés foldelésének
elmulasztasabdl eredd karokért, és a taphalozat rendellenességeibdl eredd karokért.

Ellendrizze, hogy a berendezés megfelel-e a vizmelegit6tél maximalisan felvett teljesitménynek, (lasd az adattabla
adatai), valamint, hogy a kabelek szakaszoldsa az elekiromos bekétések esetében megfeleld és megfelel az
érvényben |év szabalyozasnak. Tilos elosztok, hosszabbitok és adapterek hasznélata,

Tilos a hidraulikus berendezés, a f(itSberendezés csoveit és a gazcsoveket a berendezés foldeléséhez hasznalni.
Amennyiben a berendezesheztapkabel is van mellékelve, annak cseréje esetén hasznaljon ugyanolyan jellemzdji
kabelt (HO5VV-F 3x1mm tipus?, 8,5 mm atmérg). A tapkabelt (HO5 V V-F 3x1 mm tipus? 8,5 mm atmérd) a megfeleld
furatba kell bevezetni (F 3. abra), mely aberendezés hatso részén talalhato, és flizze addig, mig el nem éri a termosztat
sorkapcsait (M 6. abra). A berendezés halozatrél torténd levalasztasahoz hasznaljon bipolaris megszakitét, mely
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megfel:fl qﬁ)érvényben |év6 CEI-EN szabvanyoknak (érintkezd nyitas legalabb 3 mm., optimalisabb ha biztositékokkal
rendelkezik).
Aberendezés foldelése kotelez, és a f6ldeld kabelt (sarga-zold szinli a faziskabelek mentén) a €& szimbélummal
egy magassagban a sorkapocshoz kell régziteni (T 6. abra).
Uzembe helyezés elétt ellendrizze, hogy a haldzati fesziiltség megfelel-e a berendezés adattablajan évé feszlltséggel.
Amennyiben a berendezéshez nem lett tapkabel mellekelve, a telepités modjai a kovetkezdk:

- dllandd csatlakozas a halézathoz egy merev csdvon keresztul (ha a készilék nem tartalmaz kabelbilincset

- rugalmas kébellel (HO5VV-F 3x1.5mm? tipus, 8.5 mm atmérNvel), ha a késziilék tartalmaz kabelbilincset

Uzembe helyezés

Fesziiltség ala helyezés elétt toltse fel a készUiléket halozati vizzel.

Ezt a feltdltést a haztartasi berendezés kdzponti csapjanak és a meleg viz csapjanak megnyitasaval végezze el addig,
mig a levegd telies mértékben kiengedésre nem kerilt. Szemrevételezéssel ellendrizze, hogy nem szivarog-e viz a
peremnél, sziikség esetén erdsitse meg a menetes csapokat (A 4. bra).

A kapcsoloval végezze el az aram ala helyezést, azoknal a modelleknél, amelyek nem rendelkeznek kapcsoléval, a
bedllité kart forditsa el az dramutatd jarasaval megegyezd iranyba.

s

KARBANTARTASI ELOIRASOK (felhatalmazott személyek szamara)

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szoveg elején
felsorolt biztonsagi szabalyokat, kotelezden tartsa be az elGirasokat.

Valamennyi beavatkozast és karbantartasi miveletet az erre engedéllyel rendelkezé személy végezheti el (az
érvényben Iévé jogi szabalyozasok altal eléirt kovetelmények birtokaban).

Miel6tt feltételezett hiba miatt M(iszaki Ugyfelszolgalatunk beavatkozasat kérné, ellendrizze a mlikddés hianyanak
egyéb okait, mint példaul a&tmeneti vizhiany, vagy aramsziinet.

A berendezés kiliritése

Ha a berendezést hosszabb ideig nem hasznalja és/vagy fagynak van kitéve, mindenképpen (ritse le.
Szilkség esetén a berendezést azt alabbiak szerint dritse ki:

- valassza le a berendezést az elektromos halézatrél végleg;

- zarja el az elzarocsapot, ha telepitve van (D 1. dbra), valamint a haztartasi kdzponti csapot;

- nyissa meg a meleg viz csapot (mosdokagyld vagy fiird6kad);

- nyissa meg a csapot B (1. dbra).

Esetleges alkatrész csere

Vélassza le a berendezést az elektromos halézatrol.

A fedél eltavolitasaval avatkozzon be az elektromos részeken.

A termosztaton t0rténd beavatkozashoz hizza ki a foglalatbdl, és csatlakoztassa le az elektromos haldzatrol.
Az ellenallds és andd hozzaféréséhez a berendezést elébb ki kell driteni.

Kizarolag eredeti alkatrészeket hasznaljon

Rendszeres karbantartas

A berendezés optimdlis teljesitményének fenntartasahoz vizkételenitse az ellenallast (R 5. abra) kétévente.
Amennyiben nem hasznal a célnak megfelel6 folyadékot, a miiveletet a vizké morzsolasaval is elvégezheti, ligyeljen
arra, hogy ne sértse meg az ellenallas burkolatat.

A magnézium anddot (N 5. abra) két évente cserélje (kivéve a rozsdamentes acélbol késziilt kazannal rendelkezd
termékeket), de agressziv viz, vagy tdlsagosan sok Kior esetén ellenbrizze minden évben az anédok allapotat.
Cseréjéhez szerelje le az ellenallést és hizza ki a bilincsbél.

A rendes vagy rendkiviili karbantartast kovetéen toltse fel vizzel a berendezés tartalyat és végezze el a
kdvetkez6 teljes Uritési miveletet, a fennmaradé esetleges szennyezédés eltavolitasahoz.

Kizarolag a gyarto altal engedelyezett a vevdszolgalattol szallitott eredeti alkatrészeket hasznaljon, a 174.
Miniszteri Rendeletnek megfeleloen.

Bipolaris biztonsagi berendezés ujraaktivalasaa

A viz rendellenes tulmelegedése esetén egy biztonsagi hdkioldd kapcsold a CEI-EN szabvanyoknak megfeleléen,
megszakitjia az elektromos aramkort mindkét fazison az ellendllas felé; ebben az esetben kérie a Miszaki
Szervizszolgalat beavatkozasat.
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Nyomasbiztonsagi berendezés

Rendszeresen ellendrizze, hogy a nyomasbiztonsagi berendezés nem tomit6dott-e el, vagy nem sériilt-e meg,
szlikség esetén cserélje ki, vagy tavolitsa el a vizké lerakddasokat.

Amennyiben a nyomasbiztonsagi berendezéshez kar vagy kapcsologomb is tartozik, az alabbi esetekben
haszndlja:

- a berendezés Uritése, ha szikséges

- a megfeleld mikodés rendszeres ellenérzéséhez.

Hoéelektromos modellek

A kézikdnyv valamennyi leirasa hdelektromos modellekre is érvényes. A készilékhez tartoz6 kiegészitd mvelet a
flitéelem csovekhez torténd csatlakoztatasa. A vizmelegitd fels6 hdcsatlakozojat csatlakoztassa a fiitéelem felszallo
oszlopahoz, az alsé hdcsatlakozot a leszallé oszlophoz két csap beillesztésével.

Az als6 csap, mely jobban hozzaférhetd, a készlilék rendszerrdl torténd kizarasara szolgél, ha a fiitéelem nem
mUikodik.

HASZNALATI UTASITASOK FLHASZNALOK SZAMARA

0 FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szdveg elején

felsorolt biztonsagi szabalyokat, kdtelez6en tartsa be az eldirasokat.

ElGirasok a felhasznalo szamara

- A vizmelegité ald ne helyezzen semmilyen targyat és/vagy készilléket, mely az esetleges vizszivargastol
kéarosodhat.
- Amennyiben hosszabb ideig nem hasznal vizet, végezze el az aldbbiakat:
> gramtalanitsa a késziiléket a kiils6 kapcsolo "OFF" allasba allitasaval;
> zarja el a hidraulikus kér csapjait.
- Az 50° feletti viz adagolasa a hasznalt csapokhoz azonnali slyos sérlilést vagy égési sériilés miatt halalt okozhat.
Gyermekek, fogyatékkal él6k és id6sek fokozottabban ki vannak téve az égési sérilés veszélyének.
A felhasznalé nem végezhet rendes vagy rendkiviili karbantartast a berendezésen.

Miikodés és lizemi hémérséklet beallitasa

Bekapcsolas

A vizmelegité bekapcsolasa a bipolaris kapcsoloval torténik. Azoknal a modelleknél, amelyek nem rendelkeznek
kapcsoldval, a beallitd kart forditsa el az dramutato jarasaval megegyez6 iranyba A jelzélampa a fiitési fazis soran
bekapcsolva marad. A termosztat automatikusan kikapcsolja az ellenllast az elére bedllitott (izemi hémérséklet
elérésekor.

Uzemi hémérséklet beallitasa
Kiils§ szabalyzéval rendelkezé modelleke setén a viz hémérsékletének szabalyozasa a karral torténik (M 7. &bra),
mely a termosztathoz van csatlakoztatva. Ehhez kévesse a grafikus jelzéseket.

Fagyas elleni funkcio
Allitsa be a szimbdlumon 1évé kart 4 (kiz&rélag ezzel a funkcioval rendelkez8 modellek esetén).

FONTOS TUDNIVALOK

Amennyiben a kimeneti viz hideg, ellendriztesse az alabbiakat:
- van-e feszliltség a termosztaton vagy a sorkapcsokon;

- ellendrizze az ellenallas fitdelemeit.

Amennyiben a viz forrd (g6z jelenléte a csapokban)
Aramtalanitsa a berendezést és ellendriztesse az alabbiakat:

- a termosztatot;

- a kazén és az ellendllas vizkészintjét.

Nem elégséges meleg viz ellatas esetén ellendrizze:

- a viz halozati nyomasat,
- a hideg viz bevezetd cs6 terelblemezének &llapotat;
- meleg viz bevezetd cs6 llapotat;
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- az elektromos dsszetevoket.
Viz szivargasa a nyomasbiztonsagi berendezéshél

A csdpdgés a nyomasbiztonsagi berendezésbdl a flitési fazis soran normélis. Amennyiben el szeretné kerini a
csOpogést, telepitsen egy tagulasi tartalyt az eléremend rendszerre. Amennyiben a csdpogés a nem f(itési idében is
folytatodik, ellendriztesse:

- a berendezés kalibralasat;

- a viz halézati nyomasat.

Figyelem: A berendezés iirité nyilasat soha ne tomitse el.

SEMMILYEN ESETBEN NE PROBALJA MEG JAVITANI A BERENDEZEST, HANEM FORDULJON
MINDEN ESETBEN SZAKEMBERHEZ.

A jelzett adatok és jellemz6k nem kotelezik a Gyarto céget. A Gyartd cég fenntartja a jogot a sziikségesnek
tartott modositasok modositasok vagy csere elvégzésére eldzetes értesités nélkiil.

Ez a termék megfelel a REACH (Kémiai anyagok Regisztracioja, Kifejlesztése, Autorizacioja és Restrikcioja)
szabalyozasnak.

A 2014. marcius 14-i Térvényerejli Rendelet 26. cikke, 49. sz. "Elektromos és elektronikus berendezések hulladékarol
sz016 (WEEE) 2012/19/EU Iranyelv végrehajtasa)”
=== Az athlzott szemeteskonténer a berendezésen vagy a csomagoldson azt jelzi, hogy a terméket élettartama végén mas
hulladékoktol elkildnlten kell gydjteni. A felhasznalé éppen ezért koteles a berendezést élettartam végén az elektrotechnikai és
elektronikus hulladékok megfeleld szelektiv gy(ijtékdzpontjaba szallitani.
Egyéb lehetdségként a berendezés atadhaté artalmatlanitasra a viszonteladénak, egy masik, ugyanolyan tipust Uj berendezés
vasarlasakor. A legalabb 400 m? értékesitési terillettel rendelkezS elektronikus termékek viszonteladojandl, lehet6ség van
térittsmentesen, vasarlasi kotelezettség nélkil a 25 cm-nél kisebb atmerdju elektronikus termeékek artalmatlanitasara.
Az ujrahasznositasra, kezelésre és kornyezetkimel6 artaimatlanitasra kuldétt berendezés ujabb inditasahoz szikséges megfeleld
szelektiv gy(jtésnek szerepe van a kdrnyezetet és az egészséget éré negativ hatasok kikliszobdlésében, valamint el6segiti a
berendezest alkoté anyagok Ujbdli alkalmazasat és/vagy Ujrahasznositasat.
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OBECNE BEZPECNOSTNIi POKYNY
POZOR!

1.

10.
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Tato pfirucka predstavuje nedilnou a podstatnou soucast
vyrobku. Je tfeba ji uchovat a spotiebi¢ musi vzdy
doprovazet, a to i v pfipadé prodeje jinému majiteli nebo
uzivateli a/nebo v pfipadé pfesunu na jiné misto.

Peclivé si pfectéte pokyny a upozornéni v této pfirucce,
nebot obsahuiji dulezité informace o bezpecnosti instalace,
pouziti a udrzby.

Instalaci spotfebi¢e a jeho prvni uvedeni do provozu smi
provadét pouze opravnény odborny personal v souladu s
platnymi narodnimi normami a pfipadnymi nafizenimi mistnich
organu a Uradu na ochranu verejneho zdravi. V kazdém pfipadé
je tfeba pred pfistupem ke svorkam vzdy odpojit veSkeré
napajeci obvody.

Spotrebi¢ je zakazano pouzivat pro jiné nez uvedené ucely.
Vyrobce neponese odpoveédnost za pfipadné skody vzniklé v
dusledku nevhodného, chybného nebo nerozumného pouziti
¢i nedodrzeni pokynU uvedenych v této pfirucce.

Chybna instalace muze zpusobit Skody osobam, zvifatim nebo
na vecech, za néz vyrobce nenese odpovednost.

Sougasti baleni (spony, plastové pytle, pruzna folie atd.) s
nesmi ponechavat v dosahu déti, nebot pro né predstavup
riziko.

Détive véku od 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
¢i mentalnimi kapacitami €i bez zkuSenosti nebo nezbytnych
veédomosti mohou spotfebi¢ pouzivat pod dohledem nebo
poté, co jim budou poskytnuty pokyny ohledneé bezpecneho
pouzivani spotfebiCe a seznami sg se souvisejicimi riziky.
Déti si se spotiebiéem nesmi hrat. Ciéténi a udrzbu, které ma
provadét uzivatel, nesmi vykonavat déti bez dozoru.

Je zakazano dotykat se spotiebi¢e, mate-li holé nohy nebo
vlhké Casti téla.

Pfipadné opravy, operace udrzby, hydraulické a elektrické
zapojeni musi provadét vyhradné kvalifikovany personal
s pouzitim originalnich nahradnich dild. Nedodrzeni vySe
uvedeného muze ohrozit bezpecnost a zpusobit propadnuti
odpovédnosti vyrobce.

Teplota teplé vody se reguluje funkénim termostatem,
ktery pracuje také jako bezpeCnostni zafizeni s moznosti
opakovaného pouziti, aby se zabranilo nebezpeénému zvyseni
teploty.
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Elektrické zapojeni je nutno provést zpusobem uvedenym v
pfislusné kapitole.

Pokud je spotfebic¢ vybaven napajecim kabelem, v pfipadeé jeho
vymeny je nutno se obratit na autorizované stfedisko pomoci
nebo kvalifikovany odborny personal.

Zarizeninaochranu protinadmérnémutlaku, pokud bylo dodano
spole¢né se spotiebi¢em, nesmi byt poruSovano a je tieba jej
pravidelné zapinat za uCelem kontroly, zda neni zablokované,
¢i za uCelem odstranéni usazenin vodniho kamene. Pro staty,
které pfevzaly normu EN 1487, je povinné zaSroubovat na
pfivodni vodovodni trubku spotfebiCe bezpelnostni sekci v
souladu s touto normou s maximalnim tlakem 0,7 MPa a s
minimalné jednim kohoutkem, zpétnym ventilem, pojistnym
ventilem, zafizenim na pferu$eni pfivodu vody.

Kapani ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku, z
bezpecnostni sekce EN 1487, je ve fazi ohfivani normalni.
Z tohoto duvodu je tfeba pfipojit vypust, kiera je nicméné
vzdy oteviena do atmosféry, pomoci drenazniho potrubi
nainstalovaného pod sklonem smérem dolU a na misté, kde
nehrozi zamrzani.

Spotrebi€, ktery se nebude pouzivat a/nebo se nachazi na
misté, kde mlze dochazet k zamrzani, je tfeba vyprazdnit.
Tepla voda o teploté presahujici teplotu 50 °C dodavana
do kohoutkl, miUze zpUsobit okamzité vazné popaleniny Ci
smrt v dusledku popalenin. Déti, t€lesné postizené osoby a
starSi osoby jsou tomuto riziku vystaveny intenzivnéji. Proto
doporucujeme pouzit termostaticky smésovaci ventil, ktery je
nutno nasroubovat na vystupni vodovodni potrubi spotfebice
oznacené Cervenym hrdlem.

Do styku se spotrebi¢em nesmi pfijit a/ani se v jeho blizkosti
nesmi vyskytovat Zzadné hoflavé predméty.
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Vysvétleni symbolti:

Symbol

Vyznam

A

NedodrZeni upozornéni mlze zpusobit riziko poranéni, za urcitych okolnosti i smrtelného, osob.

A

predmétd, rostlin &i zvirat.

Nedodrzeni upozornéni mize zplsobit riziko poSkozeni, za uréitych okolnosti i vazného,

vyrobek.

Povinnost dodrzovat vSeobecné bezpe€nostni normy a bezpecnostni normy specifické pro

OBECNE BEZPECNOSTNiI NORMY

rozpoustédla ani agresivni Cistici prostfedky.

Ref. Upozornéni Riziko Symbol
Lo e L Nebezpeci poranéni elektrickym proudem v
Neprovadéjte operace sméfujici k otevieni diisledku pritomnosti komponent pod napétim. A
1 | spotfebice a odstranént jeho instalace. Poranéni osob popalenim v dusledku pfitomnosti
zahratych komponent nebo fezna poranéni v
disledku vyskytu ostrych hran a vyénélku.

2 Spotiebi¢ nezapinejte a nevypinejte zasouvanim a Nebezpecni poranéni elektrickym proudem v Q
vytahovanim zastrcky kabelu elektrického napajeni. | dUsledku poSkozeni kabelu, zastrcky nebo zasuvky.
Nepogkozui sieci kabel. Nebezpeci poranéni elektrickym proudem v

3 | NepoSkozujte napajeci kabe dusledku odhalenych vodica pod napétim. A

Poranéni osob v dusledku padu predmétu kvali m
Lo L ; vibracim.
4 | Na spotFebici nenechavejte zadné predméty.
Poskozeni spotfebice nebo pfedméti pod nim v
disledku padu pfedmétu kvali vibracim. A
Poranéni osob v dusledku padu spotfebice. A
5 | Na spotfebi¢ nestoupeite. Poskozeni spotebice nebo predmétil pod nim
v diisledku padu spotiebice kvli uvolnéni £§
upevnéni.
Operace Cisténi spotiebice neprovadéjte bez

6 | predchoziho vypnuti spotfebice vytazenim Nebezpedi poranéni elektrickym proudem v
zastreky nebo vypnutim pfislusného dusledku pfitomnosti komponent pod napétim. A
vypinace.

7 SpotiebiC nainstalujte na pevnou zed, ktera P&d spotrebice v disledku uvolnéni ze zdi nebo
nevykazuije vibrace. hluénost béhem fungovani. A

Nebezpedi pozéru v disledku prehrati
8 Eé%ﬁﬁcgiﬁggﬁﬁ" %?T\::?eer]rt\e s vyuZitim zpUsobeného prachodem elektrického proudu A
ymp poddimenzovanymi kabely.
Bezpecnostni a kontrolni funkce na . . - .y

9 | spotebici dotéené zasahem obnovte a Poskozeni nebo zablokovani spotfebice v
pred opakovanym uvedenim do provozu dusledku nekontrolovaného fungovani. A
zkontrolujte jejich fungovani.

Pfed manipulaci s komponenty, které mohou L L

10 | obsahovat horkou vodu, tyto komponenty Poranéni osob popalenim. A

vypustte, a to otevienim piipadnych vypusti.
Z komponent odstrafite usazeniny vodniho | Poranéni osob v disledku kontaktu pokozky a
kamene a dodrzujte pfitom ustanoveni oCi a kyselymi latkami, vdechnuti nebo poziti A

11 | .bezpecnostni karty” pouzivaného vyrobku, | nebezpecnych chemickych latek.
zajistéte vétrani prostor, pouZzivejte ochranny -
odév, vyhnéte se michani riznych vyrobkii a | Poskozeni spotiebice nebo okolnich pfedmétu
chrarite spotrebi¢ i okolni pfedméty. kyselymi latkami. A
K ¢isténi spotiebiCe nepouzivejte insekticidy,

12 Poskozeni plastovych nebo lakovanych dilt A
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Doporuceni pro zabranéni Sifeni bakterii Legionelly (v souladu
s evropskou normou CEN/TR 16355)

Informacni poznamka

Legionella je bakterie malych rozmérd ve tvaru tycinky a je pfirozené piitomna ve véech sladkovodnich vodach.
Legionarska nemoc je vazna plicni infekce zpusobend vdechnutim baterie Legionella pneumophilia nebo jiného
druhu bakterie Legionella. Bakterie se ¢asto vyskytuje ve vodovodnich rozvodech bytd, hotelli a ve vodé pouzivané
v klimatizaénich zafizenich nebo systémech chlazeni vzduchu. Z tohoto divodu predstavuje hlavni zplisob boje proti
nemoci prevence, ktera se provadi kontrolou vyskytu organizmu ve vodovodnich rozvodech.

Evropska norma CEN/TR 16355 upravuje doporuceni ohledné nejlepsich metod zabranéni Sifeni bakterii Legionelly
ve vodovodnich zafizenich pfi soucasném dodrzeni platnych nafizeni na narodni trovni.

Obecna doporuceni

,,Podmmky podporujici Sifeni bakterii Legionelly” Podmmky, které podporujici Sifeni bakteri Legionelly jsou:

Teplota vody pohybuijici se v rozmezi od 25 °C do 50 °C. Pro omezeni §ifeni bakterii Legionelly je tfeba teplotu
vody udrzovat v takovych limitech, aby se zabranilo jejimu Sifeni nebo aby bylo toto Sifeni minimalni, je-li to
mozné. V opacném pfipadé je tfeba sanovat rozvody pitné vody pomoci tepelné Upravy.

+  Stojici voda. Abyste zabranili stani vody po dlouhou dobu, je treba alespon jednou tydné pouzivat nebo nechat
upustit dostate¢né mnozstvi vody ve vSech ¢astech rozvodu pitné vody.

«  Vyzivné latky, biologicky povlak a sedimenty uvniti zafizeni, vEetné ohfivacli vody atd. Sedimenty mohou
podporovat Sifeni bakterii Legionelly a ze z&sobnikd, ohfivacl vody, expanznich nadob zadrzujicich vodu je
tfeba ho pravidelné odstrafovat (napfiklad jednou ro¢né).

S ohledem na tento typ akumulaéniho ohfivace vody, pokud

1) je spotfebi¢ vypnuty po uritou dobu [mésice] nebo

2) teplota vody je soustavné udrzovana v rozmezi od 25 °C do 50 °C,

mohou se v zasobniku Sifit bakterie Legionelly. V téchto pfipadech je tfeba na omezeni Sifeni bakterii Legionelly

vyuzit tzv. ,cyklus tepelné sanace”.

Tento cyklus je vhodny k pouziti v zafizenich na produkci sanitarni teplé vody a odpovida doporu¢enim pro prevenci

Sifeni bakterie Legionelly uvedené v nasledujici Tabulce 2 normy CEN/TR 16355.

Tabulka 2 - typy zafizeni na ohiev vody

Oddélena studena a tepla voda Michana studena a tepla voda
Bez zasobniku | Se zasobnikem | Bez zasobniku | Sezasobnikem | Bez zasobniku
pred smesovacimi pred smesovacimi pred smesovacimi
ventily ventily ventily
B irkulaci Bez irkulaci Bez irkulaci Bez irkulaci Bez irkulaci
. kelz S C:’, u adcl cirkulace |S cirkulaci| gjrylace |S cirkulaci| girkylace |S Cirkulaci| gipkylace | S Cirkulaci
cirulace teple vody smisené | SMISENe | gmigené | SMISENe | gmigené | SMISENe | gmigene | SMisene
teplé vody vody vody vody vody vody vody vody vody
Ref.v
Piiloze C CAi C.2 C.3 Cc.4 C.5 C.6 c.7 Cc.8 c.9 C.10
Teplota - >50°Ce| . Y >50°Ce®| Tepelna | Tepelna A >50°Ce| Tepelna | Tepelna
2 ohrlvascel vody | = dezinfekce 9| dezinfekce °h”"as°g vody Tepelna dezinfekce 9| dezinfekce 4
zasobnikem 2 zasobnikem 2 dezifekoe
Zadrzeni - 23|b - 23|b - 23|b - 23|b - 23|b
Sediment - - odstrarite | odstrante © - - odstrarite ©| odstrarite © - -
a Teplota > 55 °C po cely den nebo minimalné 1 hod. denné >60 °C.
b Objem vody v potrubi mezi rozvodnym systémem a kohoutkem se vzdalenosti vétsi nez u systému.
¢ Usazeny vodni kamen ze zasobniku ohfivace vody odstraiite v souladu s mistni upravou, minimalné jednou ro¢né.
d Tepelna dezinfekce po dobu 20 minut pfi teploté 60 °C, po dobu 10 minut pfi 65 °C a po dobu 5 minut pfi 70 °C ve v§ech
odbérnych bodech alespoii jednou tydné
e Teplota vody v cirkulaénim okruhu nesmi byt nizsi nez 50 °C.
- NevyZzaduje se

Tento akumulacni ohfiva¢ vody se ve vychozim nastaveni prodava se zakazanou funkci cyklu termické dezinfekce;
tedy, pokud z jakéhokoliv divodu nastane néktera z vySe uvedenych "pfiznivych podminek pro mnozeni bakterii
Legionella", doporu¢ujeme aktivovat tuto funkci oto¢enim knofliku na maximalini teplotu vody (>60°C).
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Cyklus tepelné dezinfekce nicméné nedokaze znicit veskeré baterie Legionelly v zasobniku. Z tohoto divodu, pokud
nastavena teplota vody klesne pod 55 °C, bakterie Legionelly se mohou znovu objevit.

Pozor: teplota vody v zasobniku mize zpUsobit okamzité vazné popaleniny. Déti, télesné postizené osoby
a star$i osoby jsou vystaveny vy$§imu riziku popaleni. NeZ se pUjdete koupat nebo si date sprchu,
zkontrolujte teplotu vody.

POPIS OHRIVACE VODY
(viz obrazek 7)
F) Kontrolka
A) Kalota
M) Regulacni paka
B) Pfivodni vodovodni potrubi
C) Vystupni vodovodni potrubi

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

Technické charakteristiky najdete na identifikacnim Stitku (etiketa umisténa v blizkosti pfivodniho a vystupniho
vodovodniho potrubi).

Informace o vyrobku

Skala vyrobku 10 15 30
Hmotnost (v kg) 6,6 7,4 12,8

nad Dfezbez | Dfezs nad Drfez bez | Diezs nad
Instalace umyvadlo | regulace | regulaci | umyvadlo | regulace | regulaci | umyvadlo
Model Viz identifikaéni Stitek
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Profil napéjeni XXS S
L wa 15dB
N wh 351% | 32,9% | 20,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Kapacita (L) 10 15 30

Energetické Udaje v tabulce a dal$i Gdaje uvedené na karté vyrobku (Pfiloha A, ktera tvofi nedilnou soucast této
pfirucky) jsou definovany v souladu se Smérnicemi EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky bez Stitku a pfislusné karty pro soustavy ohfivani vody se solarnim zafizenim upravené nafizenim 812/2013
nejsou uréeny pro vytvoreni téchto soustav.

Vyrobky vybavené regulatni pakou maji termostat umistény ve stavu nastaveni < pfipraveno k pouZiti >, tak jak je
uvedeno na Karté vyrobku (Pfiloha A) a podle nichz vyrobce stanovil pfislusnou energetickou tfidu.

Tento spotiebi¢ odpovida mezinarodnim normam elekirické bezpecnosti IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
Prislusné oznaceni CE na spotfebici potvrzuje jeho soulad s nasledujicimi smérnicemi Spolecenstvi, jejichz
podstatné nalezitosti splfuje:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACE SPOTREBICE (pro instalatéra)

POZOR! Peclivé dodrzujte obecné pokyny a bezpecnostni opatieni
uvedena v uvodu textu. Soucasné peclivé dodrzujte vSe uvedené.

Instalaci ohfivace vody a jeho uvedeni do provozu smi provadét pouze opravnény personal v souladu s
platnymi normami a pfipadnymi nafizenimi mistnich organt a aradi na ochranu vefejného zdravi.
Spotiebi¢ doporuéujeme instalovat co nejblize mistu pouziti, aby se zabranilo Unikim tepla pfi pfevodu vody
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potrubim.

Mistni normy mohou stanovit omezeni instalace spotiebice v koupelnach, takze dodrzujte minimalni vzdalenosti
predpokladané platnymi normami. Skala ohfivact vody zahrnuje modely pfipravené k montazi nad nebo pod bod pouziti
(umyvadlo, vana nebo sprcha). Modely uréené k montéazi pod bod pouziti jsou oznacovany jako ,podumyvadiové”.
Aby se ulehcily jednotlive zasahy udrzby, zajistéte kolem kaloty volny prostor minimalné 50 cm pro pfistup k elektrickym
¢astem. Nosnou opéru v baleni namontujte pomoci vhodnych Sroubl a hmozdinek na zed. Upevnéte ohfiva¢ vody a
pro zajisténi spravného upevnéni ho zatahnéte smérem dolu.

HYDRAULICKE ZAPOJENI

Vstup a vystup ohfivace vody pfipojte pomoci potrubi nebo spoji odolnych vii¢i provoznimu tlaku, jakoZ i teploté horké
vody, kterd muze nékdy dosahnout ¢i dokonce presahnout 80 °C. Nedoporucujeme tedy pouziti materiald, které témto
teplotam neodolavaji.

Na vstupni potrubi spotfebi¢e oznacené modrym krékem nasroubuijte spoj ve tvaru T. Na tento spoj nasroubujte na
jedné strané kohoutek pro vypusténi ohfivace vody (B obr. 1), s nimz Ize manipulovat pouze pomoci naradi, na druhé
strané pak zafizeni na ochranu proti nadmémému tlaku (A obr. 1).

POZOR! Pro staty, které pfevzaly evropskou normu EN 1487, upozorfiujeme, Ze zafizeni na ochranu proti
nadmérnému tlaku v baleni neni v souladu s touto normou. Zafizeni  podle normy musi mit maximalni tlak 0,7
MPa (7 bar) a zahrnovat minimalné: kohoutek, zpétny ventil, zafizeni na ovladani zpétného ventilu zafizeni na
preruseni hydraulického pfivodu.

V nékterych zemich se mize vyzadovat pouZiti alternativnich hydraulickych bezpecnostnich zafizeni v souladu s
mistnimi zakony; povinnosti kvalifikovaného instalatéra povéreného instalaci vyrobku je posoudit vhodnost pouzitého
bezpecnostniho zafizeni. Mezi bezpe¢nostni zafizeni a samotny ohfiva¢ vody je zakdzano aplikovat jakykoliv vypinaci
prostiedek (ventily, kohoutky atd.).

Vystup vypusti zafizeni je tfeba pfipojit k vypoustécimu potrubi s primérem minimalné stejnym jako je pramér
pripojeni spotfebice, pomoci nalevky umoziujici minimaini vzdusnou vzdalenost 20 mm s moznosti zrakové kontroly
aby se v pfipadé zasahu samotného zafizeni zabranilo vzniku Skod osobam, zvifatim nebo na vécech, za néz
vyrobce nenese odpovédnost. Pomoci pruzné hadice pfipojte vstup zafizeni na ochranu proti nadmémému tlaku k
rozvodnému potrubi studené vody. V pfipadé potieby pouzijte kohoutek (D obr. 1). V pfipadé otevieni vypoustéciho
kohoutku dale zajistéte vypoustéci potrubi vody pfipevnéné na vystup (C obr. 1).

Pfi Sroubovani zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku ho neutahujte az na koncovou zardzku, abyste jej
neposkodili. Kapani ze zafizeni na ochranu proti nadmémému tlaku je normalni ve fazi ohfivani; z tohoto dlivodu je
tfeba pfipojit vypust, kterd je nicméné vzdy otevfena do atmosféry, pomoci drenazniho potrubi nainstalovaného pod
sklonem smérem doll a na misté, kde nehrozi zamrzani. V pfipadé tlaku v siti, ktery se blizi hodnotdm kalibrace
ventilu, je nutné aplikovat reduktor tlaku, a to co nejdale od zafizeni. V pfipadé, Ze se rozhodnete pro instalaci sekci
sméSovacl (pro kohoutky nebo do sprchy), nezapomerite z potrubi vypustit pfipadné necistoty, které by je mohly
poskod|t

nez 25 °F) doporuculeme pouziti vhodné kalibrovaného a mon|torovaneho zmékeovace. V takovém prlpade nesmi
zbytkova tvrdost klesnout pod 15 °F.

Pfed pouzitim spotfebice je vhodné naplnit zasobnik spotfebice vodou a nasledné provést postup Uplného vypustént,
aby se odstranily pfipadné zbytkové necistoty.

Pripojeni s ,,otevienym vypousténim”

Pro tento typ instalace se vyzaduje pouZiti vhodnych sekci kohoutkl a provést zapojeni die nakresu na schématu na
obr. 2. V pripadé tohoto feseni miize ohfiva¢ vody fungovat pod jakymkoliv tlakem rozvodu a na vystupnim potrubi,
které zajistuje odvzdu$néni a nesmi se tedy zapojovat zadny typ kohoutku.

Elektrické zapojeni
Pred jakymkoliv zasahem odpojte spotiebic¢ od elektrického napajeni pomoci vnéjsiho vypinace.

Pred instalaci spotfebice doporuujeme provést peclivou kontrolu elekirickych rozvodd a ovéfit, zda jsou v souladu s
platnymi normami, nebot vyrobce zafizeni nenese odpovédnost za pfipadné skody zplisobené neuzemnénim nebo
anomalie elektrického napajen.

Zkontrolujte, zda jsou rozvody vhodné pro maximalni pfikon ohfivace vody (viz identifikacni Stitek) a zda je pramér
kabdeIL’] pro elektrické zapojeni vhodny a v souladu s platnou normou. Zakazany jsou vicecetné zastrcky, prodiuzovacky
a adaptéry.

Je zakazano pouZivat k uzemnéni spotfebiCe rozvody hydraulického systému, topeni nebo plynové rozvody.
Spotiebit je vybaven napajecim kabelem; v prlpade e je nezbytna jeho vyména, je tfeba pouzit kabel se stejnyml
charakteristikami (typ HOSVV-F 3x1 mm2 pramér 8,5 mm). Napajeci kabel (typ HO5 V V-F 3x1 mm? primér 8,5
mm) je tfeba zavést do pfislusného otvoru (F obr. 3) ktery se nachazi v zadni &asti spotfebice a protahnout ho
dokud nedosahne svorky termostatu (M obr. 6). K odpojeni spotfebice od sité je tfeba pouzit dvoupolohovy pFepinaé
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odpovidajici platnym normam CEI-EN (otvor kontaktd minimalné 3 mm, v ide&lnim pfipadé vybaveny pojistkami).
Uzemnéni zafizeni je povinné a zemnici kabel (ktery musi mit Zluto-zelenou barvu a musi byt del§i nez fazové kabely)
je tieba upevnit podle symbolu & (T obr. 6).

Pred uvedenim do provozu zkontrolujte, zda je sifové napéti v souladu s Udaji na $titku spotiebice. Pokud spotiebié
neni vybaven napéjecim kabelem, je nutno vybrat néktery z nasledujicich zplsobl zapojeni:

- pfipojeni k pevné siti pevnym potrubim (pokud spotfebice neni vybaven kabelovou svorkou),

- pruznym kabelem (typu HO5VV-F 3x1 mm?, pramér 8,5 mm), pokud je spotiebi¢ vybaven kabelovou svorkou.

Uvedeni do provozu a kolaudace

Pfed uvedenim pod napéti provedte naplnéni spotfebice vodou z vodovodniho fadu.

Toto plnéni se provadi otevienim centralniho kohoutku domaciho rozvodu a rozvodu teplé vody, dokud z kotle nevyjde
véechen vzduch. Zrakem zkontrolujte existenci pfipadnych Unikl vody, a to i z pfiruby, pfipadné mimé utdhnéte matky
(A obr. 4).

Pomoci vypinade uvedte spotrebi¢ pod napéti a u modeld, které nejsou vypinatem vybaveny, spotfebi€ uvedete pod
napéti otocenim regulacni packy ve sméru hodinovych rucicek.

UDRZBA (pro opravnény personal)

POZOR! Peclivé dodrzujte obecné pokyny a bezpecnostni opatieni
uvedena v Uvodu textu. Soucasné peclivé dodrzujte vSe uvedené.

Veskeré zasahy a operace udrzby smi provadét pouze opravnény personal (spliujici predpoklady stanovené
platnymi normami v dané oblasti).

Drive nez v dusledku podezieni na poruchu pozadate o zasah oddéleni technické pomoci, zkontrolujte, zda neni
vypadek fungovani zpisoben jinymi pficinami, jako napfiklad docasnym vypadkem pfivodu vody Ci elekirické
energie.

Vyprazdnéni spotiebice

Spotfegié, ktery se nebude delsi dobu pouzivat a/nebo na misté, kde miZze dochdzet k zamrzéni, je tfeba
vyprazadnit.

V piipadé potfeby pfistupte k vyprazdnéni zafizeni nasledujicim postupem:

- spotiebi¢ trvale odpojte od elektrické rozvodné sité,

- zavfete kohoutek, je-li nainstalovéan (D obr. 1), v opaéném pfipadé centrélni kohoutek doméciho rozvodu;

- oteviete kohoutek teplé vody (v umyvadle nebo ve vané),

- oteviete kohoutek B (obr. 1).

Piipadna vyména dilu
Spotrebi¢ odpojte od elektrické rozvodné sité.
Po odstranéni kaloty Ize provést zasah do elektrické ¢asti.

Pro zasah do termostatu je tfeba ho sejmout z mista a odpojit od elektrické sité.
Aby bylo mozné provést zasah na odporu nebo anodé, je tieba spottebi¢ nejdfive vyprazdnit.

Pouzivejte pouze originalni nahradni dily

Pravidelna udrzba

Pro dosazeni dobrého provozu spotfebice je vhodné priblizné kazdé dva roky provést odstranéni vodného kamene
z odporu (R obr. 5).

Pokud nechcete pouzivat kapaliny vhodné pro tento (cel, operaci Ize provést od$krabanim vapenatych usazenin,
pricemz je tfeba davat pozor, abyste nepo$kodili ochrannou vrstvu odporu.

Magnéziovou anodu (N obr. 5) je tfeba vyménit kazdé dva roky (kromé vyrobk( s nerezovym kotlem), nicméné v
pripadé agresivni vody ¢i vody bohaté na chlor je nutno stav anody kontrolovat kazdy rok. V pfipadé vymény je tfeba
demontovat odpor a vySroubovat ji z podpérné svorky.

Po zasahu provedeni bézné ¢i mimoradné udrzby je vhodné naplnit zasobnik spotfebice vodou a nasledné
provést postup Uplného vypusténi, aby se odstranily pfipadné zbytkové necistoty.

PouZivejte vyhradné originalni nahradni dily z autorizovanych stfedisek pomoci vyrobce. V opaéném pfipadé
propada soulad s ministerskou vyhlaskou. 174.

Opakovana aktivace dvoupolohového jistice

V pfipadé anomalniho pehfati vody prerusi tepelny bezpe€nostni jisti¢ v souladu s normou CEI-EN elektricky obvod
na obou napajecich fazich odporu. V takovém pfipadé se vyZaduje zasah oddéleni technické pomoci.
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Zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku

Pravidelné kontrolujte, zda zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku neni ucpané nebo poskozené a v piipadé
potfeby jej vyménite nebo odstrarite usazeniny vodného kamene.

Pokud je zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku vybaveno pakou nebo rukojeti, mizete ji pouzit k:

- vyprazdnéni spotfebice v pfipadé potteby,

- pravidelné kontrole spravného fungovani.

Termoelektrické modely

Veskeré pokyny této piirucky plati i pro termoelektrické modely. Dodatecnym krokem u tohoto typu spotiebict je
zapojeni potrubi topneho télesa. Horni spoj ohfivace vody pfipojte na stoupajici sloupec ohfivaciho télesa a dolni pak
na klesajici a souc¢asné vlozte dva kohouty.

Dolni kohout, 1épe pfistupny, bude slouzit pro vypnuti spotfebiCe ze zafizeni, pokud ohfiva¢ vody neni v provozu.

NORMY POUZiVANIi PRO UZIVATELE

POZOR! Peclivé dodrzujte obecné pokyny a bezpecnostni opatieni
uvedena v Uvodu textu. Soucasné peclivé dodrzujte vSe uvedené.

Doporuéeni pro uzivatele

- Pod ohfivac vody neinstalujte Zadny predmeét a/ani spotiebic, které by mohla poskodit pfipadné unikajici voda.
- V pfipadé déle trvajiciho nepouzivani vody je teba:
> odpojit elektrické napajeni spotfebice otoéenim vnéjsiho vypinace do polohy ,OFF”;
> zaviit kohoutky hydraulického obvodu.
- Tepla voda o teploté presahuijici teplotu 50 °C v pouzivanych kohoutcich, mize zpUsobit okamzité vazné popaleniny
¢i smrt v dlsledku popdlenin. Déti, télesné postizené osoby a starsi osoby jsou vystaveny vy$simu riziku popéleni.
UzZivatel nesmi provadét na spotfebici béZnou ani mimofadnou udrzbu.

Fungovani a nastaveni provozni teploty

Zapnuti

Zapnuti ohfivace vody se provadi dvojpolohovym vypinaéem. U modeld, které nejsou vypinacem vybaveny, spotfebi¢
uvedete pod napéti otoenim regulacni packy ve sméru hodinovych rucicek. Kontrolka bude svitit pouze v pribéhu
ohfivani. Po dosazeni pfednastaveni provozni teploty termostat automaticky odpoji odpor.

Nastaveni provozni teploty
V pfipadé modelt vybavenym vnéjsim ovladanim Ize teplotu vody nastavit pomoci packy (M obr. 7) piipojené k
termostatu, a to podle pokynl na obrazku.

Ochrana proti zamrznuti
Packu otocte na symbol (pouze u modeld vybavenych touto funkci).

UZITECNE POZNAMKY

Pokud je voda na vystupu studena, nechte zkontrolovat:
- pfitomnost napéti na termostatu nebo svorkovnici,

- topné prvky odporu.

Pokud je voda vafici (vyskyt pary v kohoutcich)

Vypnéte elekirické napajeni spotfebice a nechte zkontrolovat:
- termostat,
- miru usazeného vodniho kamene v kotli a na odporu.

V pfipadé nedostate¢né dodavky teplé vody nechte zkontrolovat:

- dostate¢ny tlak vody ve vodovodnim fadu,

- stav deflektoru (pferuSovace proudu) pfivodniho potrubi studené vody,
- stav potrubi odbéru teplé vody,

- elektrické komponenty.
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Uniky vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku

Kapani vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérmému tlaku se v pribéhu ohfivani povazuje za normaini. Pokud
chcete tomuto kapani zabrénit, je tfeba na pfivodni systém nainstalovat expanzni nadobu. Pokud Gniky nadéle
pokracuji i v dobé, kdy k ohfivani nedochézi, nechte zkontrolovat:

- kalibraci zafizeni,

- tlak vody ve vodovodnim fadu.

Pozor: Nikdy nezakryvejte vétraci otvor spotrebice!

V ZADNEM PRIPADE SE NEPOKOUSEJTE SPOTREBIC OPRAVIT. VZDY SE OBRATTE NA
KVALIFIKOVANY PERSONAL.

Uvedené udaje a charakteristiky nejsou pro spolec¢nost vyrobce zavazné a tato si vyhrazuje pravo provést
pfipadné zmeny, které bude povazovat za vhodné, bez povinnosti na né pfedem upozornit nebo zajistit
vyménu.

Tento vyrobek je v souladu s Nafizenim REACH.

V souladu s ustanovenim ¢l. 26 Legislativniho dekretu ze dne 14. brezna 2014, ¢. 49 ,,Provadéni smérnice 2012/19/EU o
odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (WEEE)”
m== Symbol pfeskrtnutého odpadkového koSe na zafizeni nebo na jeho baleni znamena, Ze vyrobek je tfeba na konci jeho Zivotnosti
shromazdit oddélené od ostatniho odpadu. UzZivatel je tedy povinen spotfebi¢ na konci Zivotnosti pfedat do vhodnych mistnich
stfedisek tfidéného odpadu elektrickych a elektronickych odpadu.
Alternativné k samostatné likvidaci Ize spotfebi¢, ktery si pfejete zlikvidovat, pfedat prodeJci ve chvili koupé nového spotiebice
ekvivalentniho typu. U prodejct elektronickych produktt s prodejni plochou vétsi nez 400 m* Ize navic bezplatné predat, a to i bez
povinnosti ndkupu, elektronické produkty urcené k likvidaci s rozméry mensimi nez 25 cm.
Vhodny tfidény sbér pro nasledné odeslani vyhozeného spotfebice k recyklaci, zpracovani a likvidaci kompatibilni s ochranou Zivotniho
prostedi prispiva k zabranéni pfipadnym negativnim dopadiim na prostedi a zdravi a podporuje opakované vyuZiti a/nebo recyklaci
materidlli, z nichz se spotebi¢ sklada.
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OBLLHUE YKA3AHUA NO BE3ONACHOCTHU

BHUMAHUE!
1. HacToALlee pyKoBOACTBO ABAAETCA HEOTHEMNIEMOH YaCTbIo U3Aenus.

PYKOBOACTBO JONIHHO OepeHO COXpaHATLCA BMeCTe ¢ u3genuem. B
cnydae nepefayu Usaenva Apyromy BnagenbLy UM Nonb30BaTento,
a TaKMe B cry4yae nepeMeLleHUs ero Ha Apyroe Mecto MOHTama,
PYKOBOACTBO [OMMKHO ObITb NepeAaHo B KOMNAEKTE C U3fen1em.
BHMMaTenbHO nNpouMTaWTe WHCTPYKUMM W peKoOMeHAaLuM,
npueeAeHHble B HAaCTOALLEM PYKOBOACTBE, OHU COfilepaT BamHble
yKa3aHA No 6e30NacHOCTH, KOTopbie HeoBXoAMMO CoBNKOAATH NpPH
MOHTaMe, SKCTyaTauun U TEXHHUECKOM 0OCNyMUBaHUN U3AENHA.
MoHTa)K ¥ BBOA BOAOHArpeBaress B 3KCnyaraLmto A0MKHbI BbIMOMHATLCA
NPOGECCHOHaNbHLIM, KOMMNETEHTHEIM MEPCOHANOM, MpU COBMHOAEHNM
AENCTBYIOLLWNX OTEeYECTBEHHbIX NPaBK MOHTaXa, NPeANUCaHNid MECTHBIX
OpraHoB BnacT# W opraHu3auuin 3apasooxpaHeHusa. lepes Hayanom
paboTkl C KNEMMHbIMK pagbeMamMn HeoBX0AMMO 00eCTOUUTL BCe Lienm
MUTaHWA, NOAKMKOYAEMbIE K BOAOHATPEBATENHO.

3anpewlaetcA WCMONb30OBaHWE BOAOHArpeBatena B LENAX, He
NpedyCMOTPEHHbIX  [aHHBIM  PyKOBOACTBOM. [1pou3BoAUTENb  HE
HEeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a MOBPEMAEHUA, Bbi3BaHHbIE HeLeneBbiM,
HenpasuibHbIM, HepaLuUoHaNbHLIM UCMONBb30BaHMEM BOAOHArpEBaTens,
nMB0 3a NOBPEXAEHMA UK HEUCTIPABHOCTH, ABNAIOLLMECA CNEACTBUEM
HECOOMIOAEHNA  WHCTPYKUMA,  COZEpXalMxCcA B HACTOALLEM
PYKOBOZCTBE.

Mpon3BoanTeNnb He HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a yLUepO, NPUYMHEHHBIA
NOAAM, HKMBOTHBIM MM MpeamMeTam, BCNeACTBUe  HenpasuibHO
BbINOIHEHHOrO MOHTaXa.

3anpeLuaetca 0CcTaBnATb B NPUCYTCTBUW AETEN YNAaKOBOYHbIM MaTepuan
(CKOBbI, NMNACTUKOBLIE NAKETLI, NEHOMNACT W T.A.), OH MOXET ABNATLCA
NOTEHLMANBHBIM UCTOYHAKOM OMNACHOCTH.

PaspeluaercA MCnonb30BaHMe BoZoHArpesatend AeTbMu crapluie 8
NeT, a TaKKe NH0AbMU C OrPaHUYEHHBIMU GUINYECKUMU, YMCTBEHHBIMM
CNOCOBHOCTAMM UM NOABMM  C  HapyLUEHUAMW BOCMPUATUS, NOZA
HabnoaeHmem, nubo npeaBapuTENbHO MPOMHCTPYKTMPOBAB WX Ha
npeamet 6e3onacHoro MCnonbL30BaHKsA BOAOHArpeBatens 1 yéeamBLUMCh
B OCO3HAHWM  WHCTPYKTUPYEMBIM BCEX OMaCHbIX  MOCNEACTBUIA
NCnoNb30BaHWA U3aenua. [letn He IOMKHbI Urparb ¢ BOAOHarpesarenem.
UncTka 1 TexHuyeckoe 0BCnyxuBaHWe, NPOBOAMMbBIE MONb30BATENEM,
He JOMKHbI BbINONHATLCA AeTbMM 6€3 NpucMoTpa.

3anpellaeTca KacartbCA BOAOHArpeBarend BRaKHbIMU YacTAMU Tena
WK CTOA Ha Nony 60CLIMM HOramu.

MounHKa, TexoBCnyXMBaHWE, BbLIMONHEHWE  MAPABAMYECKUX U
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10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

94

ONEKTPUYECKUX  MOAKMOYEHWA  AOMKHbI  BbIMOMHATLCA  TOMbKO
KBaNMGULUMPOBAHHBIM NEPCOHANOM, C UCMOMb30BAHNEM OPUTMHANBHBIX
3anacHblx yacted. HecobnioaeHne NPUBEAEHHBLIX BbILLE WHCTPYKLWMA
CTaBWT noZ yrpo3y 6esonacHoe 1cnonb3oBaHue npubopa v oceoboxaaeT
NpOM3BOANTENS OT NtOBOro TMNa OTBETCTBEHHOCTH .

Temnepartypbl BOAbl PErYIMPYeTCA TEPMOCTATOM, KOTOPbIM ABNAETCA
TaKXe NPefoXpaHUTeNbHbIM - YCTPOACTBOM C  MepesanyckoM, 3T0
HeobxoaMMO, YTOObI BOZA He HarpeBanach A0 ONacHbIX TeMneparyp.
ONEKTPUYECKOE  MOAKMOYEHNE JOMKHO  BLINOMHATLCA  COMMACHO
COOTBETCTBYIOLLEro pasfena AaHHOro pyKoBoACTBa.

Ecnu npubop obopynoBaH Kabenem nuTaHus, TO AN €ro 3aMeHbl
HeobX0AMMO 00paTUTbCA B ABTOPHU30BAHHLIA LEHTP TEXHUYECKOM
NOAAEPXKKM, NMOO K ApYroMy KBanMdUUMPOBAHHOMY NEPCOHAnNY.

Ecnu B KOMnnexkTe ¢ BoJOHArpeBatenem MOCTaBNAETCA YCTPOWCTBO
ANA 3aLUnTLI OT U3OLITOYHOTO AABNEHMS, TO €0 HACTPOMKK HE AOMKHBI
MEHATLCA nonb3oBarenemM. HeobBxoaMMo nepuoanyeckn npoBepsTb
paboToCnocoBHOCTL YCTPOMCTBA cpabatbiBaHWeM, YToObl yoeanTbes B
TOM, 4TO OHO He 3a0N0KMPOBAHO, a TaKXKe, YToObl yAanuUTb M3BECTKOBLIN
Hanet. [lpu MOHTa)xe BOAOHArpeBaTena Ha TepPUTOPUM rOCYyAApPCTB,
yTBEPAMBLUMX cTaHaapT EN 1487 HeoBxoaMMO yCTaHOBUTL Ha NUHUM
BxoJa BOAbl B npubop, rpynny 6e30MmacHOCTM COOTBETCTBYHOLLYHO
[aHHOMY CTaHAapTy ¢ MakcumanbHeiM AasneHuem 0,7 MIMa. B rpynne
LOMKEH ObiTb KaK MWHMMYM OAMH OTCEKAKOLIMIA KpaH, 3anopHbIi
KnanaH,npefioXpaHUTeNbHbIA  KnanaH,  YCTPOMCTBO  OTKMKOYEHMH
rMAPABNMYECKOW HArpy3KHM.

KanaHue BoAbl M3 YCTPOMCTBA ANA 3aLUWThI OT U3OLITOYHOTO AABNEHMS,
n rpynnel 6esonacHoctn EN 1487, ABnAeTcA HopManbHLIM BO BpemA
HarpeBa. 10 370l Np1ynHE HEOOXOAMMO NOAKIKYUMTL K CIUBY, KOTOPLIA
B N0OOM cnyyae AOMKEH ObiTb PAcroNOXeH B OTKPLITOM MeECTE,
LPEHaXKHY0 TPyOy, yCTAaHOBNEHHYO NOA NOCTOAHHBIM YKIOHOM, B MECTE,
cBOOOZHOM 0TO NbAa.

Mepea AnUTENbHBIMM  NPOCTOAMW  BOAOHArpeBatena  Wmau  npu
HaXOXAEHWM €ro B MecTax C HU3KMMW Temnepatypamu HeobX0AumOo
0043aTeNLHO CAUTL BOAY.

[opAvanA BOAa, noAaBaeMan B KpaHbl pu TeMneparype, NpeBbilLatoLLei
50° C MOXeT Bbi3blBaTb CepbesHble Oxoru Tena. [etu, nioau ¢
OrPaH1YEHHBIMU BOSMOXHOCTAMM M NOXMUNbIE NFOAM B NEPBYIO 04epeab
NOABEPraloTCA PUCKY MONMyYEHNUA OXKOroB. PekomeHayeTca yCTaHoBUTb
CMECHTENbHbI TEPMOCTATUYECKUI KnanaH Ha T6py e BbiXx04a BOAbI
M3 BoAoHarpesatena. KnamaH Heo6xoaMMO 0003HAYuTb KpaCHbLIM
XOMYTOM.

BOnuan K BOAOHArpeBaTeNtO WM B KOHTAKTE C HUM He AOMKHbI
HaxoAWTbCA NErkoBOCNIAMEHAIOLLMECA NPEAMETbl UK MaTepuan.
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CumBon

3HaueHue

A

B HEKOTOPbIX Cry4YaAX CMepTesbHbIX.

HecobntoaeHne AaHHOMO NPeAyNPEeAeH!A BEAET K PUCKY NPUUMHEHUA TENECHbBIX MOBPEXAEHHH,

A

HecobntoneHre aaHHOro npeaynpeaeHna BeAeT K PUCKY HaHeceHus yuiepba, B HEKOTOPbIX
Cryyanx CepbesHoro npesmeTam, PacTEHUAM MU KUBOTHBIM

o ObasarensHoe cneaosaHnue 06LLIVIM " cneunanbHbiM npasunam 6esonacHoCcTH
BoAoHarpesarenda.

OBbLUMUE TPEBOBAHWUA BE3OINACHOCTHU

No MpeaynpemwaeHue Puck

He BCKprBaVITe BoAoHarpesaresib U He
1 CHWMaMTe ero ¢ Mecta YCTaHOBKHU

Puck NOPaXKeHWA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.
BHyTpeHHMe KOMMOHEHTbI NOA HanpAXeHnem
TenecHble NOBPEXAEHWA, Bbl3BaHHbIE OXXOraMu O
HarpeTbie KOMMNOHEHTHI, nmbo nopesbl, Bbi3BaHHbIE
KOHTaKTOM C pexyLiMmMmu 60pTaMVI 1 NOBEPXHOCTAMMU

> £

2 He BKntovalite, He BbIKNtovaiTe BOAOHarpesaresb
BUKOM npoBOAa NEKTPUYECKOro nNuTaHuA

MopaxeHne 3neKTPUYECKUM TOKOM Npn
noespexxaeHHom kabene, BUNKe Unu poseTke

3 CneawuTe 3a UCnpaBHOCTBLIO Kabena
3NEKTPUYECKOTO NUTaHUA

Puck NOPaXKeHMA JNEeKTPUYECKUM TOKOM NpKn
KOHTaKTe C OTKPbITEIMU Kabenem noa HanpAxeHnem

4 | He ocTasnaiite npeameTsl Ha
BOZOHarpesarene

TenecHble noBpexxaeHnA rno npuynHe nageHua
npeamMmeToB BCNeACTBUE BM6paLI.VIVI

MoBpexaeHna BoAOHarpesarena unu NnpeamMeTos,
HaxoAALWMXCA No4d HUM, BCneacTeue Bwépauww

5 He BcTaBanTe Ha BOAOHarpesaresb

TenecHble NOBPEXAEHNA, BbI3BAHHLIE NaAEHHEM C BOAOHArpeBarens

I'Iospe»(ueHwﬂ BoZoHarpesarena uiu npeameTos,
Haxo4ALmnxcAa noa H1UM, BCNeACTBUE ero naaeHus no
npuynHe 0TCoOeAnHEeHUA 0T ANEMEHTOB KpenneHua

He Bbinonnaiite YACTKY BOoAOHArpesartena, He

He OTKNH4MUB NpeABapuTesibHO cneunanbHO
npeuHaaHaquHbM ANA 3TOro BblKoYarenb

6 BbIK/THOYMB €ro, He BblHYB BUJIKY U3 PO3ETKU UK

Puck nopa*keHna 3NeKTPUYECKUM TOKOM.
BHyTpeHHVIe KOMMOHEHTbI NoA HanpAXeHnem

7 YctanasnuBaiite npubop Ha ycToinunBom, He

NOABEPYKEHHON BO3AEHCTBUIO BUOPaLMK CTeHe

Manexue BofoHarpesarens no npuynHe
paspyLUEHNA CTEHBI UK LLYM BO BpemMs paboTs

BbinonHAiTe aneKTpuyeckre coeanHeH1a
8 | npv nomoLum npoBoAa ¢ COOTBETCTBYOLINM
ceyeHnem

Morxkap n3-3a neperpesa NPOBOAKK MO MPUYNUHE
NPOXOXAEHHA TOKA MO Kabento ¢ MasbiM
ceyeHnem

TepesanycTuTe Bee (YHKLMM 3aLLMTHI 1 KOHTPONS,
Q | NpeaHasHayeHHble K cpadaTbiBaHHio Ha

npexzae, Yem BbINOMHUTL BBOA B SKCMTyarauuto

BOZOHArpesarene ¥ yoeauTeCh B Ux pabotocnocoGHOCTH,

MoBpexaeHue unn 6I0KMpOBKa
BOAOHArpeBsaress no npuiuHe ero pabotsi 6e3
3awuTt

Mepea Hauanom pagoTsl C KOMMOHEHTAMM, B KOTOPBIX

pacTeopuTenu nnu MmoroLlne cpeacTtsa npu
YMCTKe BoAoHarpesarena

10 MOXET HaX0AUTLCA ropAYan Boda, CreiTe ee, TenecHble NoBpe)AEHUA B BUAE OXKOTOB
3a4e/CTBOBAB BCE BO3MOMHbIE CUCTEMbI CTPABNMBAHHUA
BrinonkaiTe yaaneHe U3BECTKOBOrO Hanera TenecHble NOBPEXAEHHUS, BbI3BAHHBIE KOHTAKTOM
C KOMMOHEHTOB BOAOHArpeBarens, cornacHo KOMKM WM a3 C KUCNbIMK BELLECTBAMM, BALIXAHUEM,
«Macnopra 6e30MacHoCTH» CMOMb3YEMOro BELLECTBA. | mgTaHnem BPEAHbIX XMMUYECKHX BELLECTB
1 MposeTpyBaiiTe NOMeLLEHHe, NONb3YATECH 3aLLNTHON
oAexaoH. He Aonyckaiite npumecem Apyrvx BELECT | MoBpeykaeHUA, KOPPO3UA BOZOHArpeBarens
K UCNONb3yeMomy BELLIeCTBY. I'IpenoxpaHﬁMTe I'IPIAGOp WM OKPYXatoLLMX NPeAMETOB, Bbl3BaHHbIE
1 BCE OKPY)KAIOLLME MPEAMETHI OT MOBPEXAEHHM BO3AEMCTBMEM KUCIIbIX BELLECTB
12 He vcnonb3yiTe arpeccuBHbIE MHCEKTULMABI, MOBPEACHHE OKPALLICHHLIX HITH

nnactMaccoBblX KOMMNOHEHTOB
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YKazaHuAanonpeaynpexaeHUo pacnpocTpaHeHUANeruoHennesa
(cornacHo eBponencKkon HopmaTuse CEN/TR 16355)

K ceenenuro

NervoHenna - ato baktepus HeGOMbLLMX Pa3MEPOB, UMeIOLLas GOPMY NanoukM, ABNAETCA HATYPanbHON COCTABNAILLEH BCeV
MPECHO# BOAbI.

BonesHb NErMoHEPOB - 3T0 0CTPAA NEroyHas HHGEKLMS, NepefatoLlanca BO3AYLIHO-KaneNbHbIM NyTeM Npu BAbIXaHHM OaKTepuM
Legionella pneumaphilia wni Apyroro BuAa JIeroKe/ s, bakTepuio YacTo 00HapYKUBAIOT B CUCTEMAX BOAOCHAOKEHUA HHbIX
MOMELLIEHWHA, TOCTUHUL, a TaKxe B BOAE, UCTIONb3YEMOH B CUCTEMAX KOHAMLMOHMPOBAHMA UMM OXnaxkaeHua Bosayxa. Mo aTow
NPUYMHE, ©IMHCTBEHHBIM ZECTBEHHbEIM CIOCOGOM B0pbObI C 3a60neBaH1eM, ABNAETCA €ro NPODUNAKTUKA, OCYLLECTBAAEMAA MPK
MOMOLLI HABMIKOAEHUA 33 HaNMYMEM MUKPOOPraHu3Ma B CHCTEMAX BOAOCHa())KeHMﬁ

Esponeiickan Hopmarvea CEN/TR 16355 npusoauT onucarive Haubonee AeAiCTBEHHOTO CocoBa no NpogUIaKTUKE pacTpoCTpaHeHHA
NETVIOHeNNbI B CHCTEMAX CHAOKeHHA MUTLEBOI BOZOH, HE BXOAA B NPOTUBOPEUHE C CYLLECTBYIOLLMMM OTEYECTBEHHEIMI HOPMAMMH.

O6wmre peKomeHaaLUKU

«EnaronpmmHue YCTIOBAA A9 PACTDOCTDEHEHHR NETvOHENTbl». YCnoBis, KOTOpble GnaronpHATCTBYIOT PACTPOCTPAHEHKIO IETHOHENTBI:
Temneparypa Bodsl 01 25 °C 40 50 °C. Yr00bl MUHUMM3MPOBATL PACTPOCTPAHEHHE BaKTepu NerMoHenNbl, Temneparypa Boabl
JFOMKHbI MOALEPKUBATLCH B TaKX Npeaenax, YTobl He JONYCTUTL WM CBECTU K MUHUMYMY POCT OaKTEpHH Tam, TZe 3T0 BOSMOXHO.
B npotvBHOM Cnyyae HEOBX0ZMMO TNOABEPTHYTb BOZAOMPOBOA MUTbEBOI BOAbI CAHUTAPHOW 06paboTke MocPeACTBOM TennoBoro
BO3LECTBHA;

+ 3acTosBLLancA BoZa. {U>41o0bl M3OeaTb ATMTENBHOTO 3aCTOR, HEOBXOAMMO KaK MUHUMYM Pas B HELEMO 06UNLHO MPOMYCKaTb Uk
#CMONb30BATH BOAY BO BCEX YaCTAX BOAONPOBOAA MUTLEBOI BOZABI;<U}

+ TuratensHble BellecTsa, GMONMEHKa M 0CAAOK, BHYTPU BOAOMPOBOAHBIX CUCTEM, BKMKOYas BoZoHarpesatenu, v np. Ocajok
MOXET CriocoBCTBOBAT PACTPOCTPAHEHHIO NIETUOHENMLI, M MOSTOMY AOMKEH PETYNIAPHO YHANATHCA U3 cucteM cOopa BOAHI,
BOZOHArpeBarenei, PacLUMpHTENbHbIX OaK0B, B KOTOPbIX 3aCTAUBAETCA BOAA (K MPUMEPY, Pas B rof).

KacaTensHo HaCTOALLIEro TUna akkymynupytoLLMX BOROHArpeBarenei, ecnu

1) BoAOHarpeBaTens OTKMOYEH B TEYEHUE ONPEAENEHHOr0 Nepuoaa BpeMeHH [MecALbl] un

2) Temneparypa BoAbl NOCTORHHO MoAAePXuBaeTcA B npeaenax ot 25°C ao 50°C,

BaKTepHA NIETMOHENLI MOXET Pa3MHOXATLCA BHYTPH pe3epByapa. B atix cryuas, utosl npeaynpeauTb pacnpocTpaHeHue neroHennsl

HE00X0AMMO NPUBETHYTH K TaK Ha3bIBAEMOMY «LIMKITY TEMOBOM CaHUTAPHO# 00paboTKH».

Takoil UMK MOXeT ObiTb MPOBEAEH B CHCTeMaXx MPOM3BOACTBA TOPAYE BOAbI ANA ObITOBBIX W TUTUEHHYECKUX HY)KE W OTBEYAET

peKoMeHZaLMAM MO NPESOTBPALLEHHI0 PACTIPOCTPAHEHKA NErMoHeNEl, 0003HaueHHbIM B Tabnuue 2 Hopmarvssl GEN/TR 16355.

Tabnuua 2 - Tunbl cUCTEM Nogaum ropayein Boabl

Pa3genbHan nogaya XOHOI[HOVI [ ropnqeﬁ BOAbI CmeluaHHan nogaya XOHOHHOﬁ 7] ropﬂueﬁ BOAbI
Be3 HakonuTena| C HakonuTenewm | Be3 Hakonutens | C Hakonutenem | Bes HavonuTens
J0 CMeCUTeJIbHbIX | 40 CMeCUTEeJIbHbIX| A0 CMEeCUTENbHbIX
BEHTUNeN BEHTUNen BEHTUNEN
Hmeerca Her Umeerca Her Hmeerca Her Hmeetca Her Hmeerca
Her LMPKYNALMA | UIMPKYNALMM | LMPKYNALMA | LIMPKYNALMM | LMPKYNALKA | LIMPKYNALMM | LMPKYNALKA | LIMPKYMALMH | LIMPHYNALUA
UHPKYNAUAY | ronguel | cMELWAHHOI | CMELIAHHOI | CMELIAHHOI | CMELIAHHOI | CMELIAHHON | CMELIAHHOM | CMEWaHHOM | CMewaHHOM
TOpRYE BOABI | popy BOAbI BOAbI BOAbI BOAbI BOAb! BoAb! Bofb! BOAbI
. C.1 C.2 C.3 C.4 C.5 C.6 C.7 C.8 c.9 C.10
Mpunomenve C
Temneparypa - >50°C ¢ B >50°Ce| Temnosan | Tennosan 8 >50°C®©| Tennosan | Tennosan
- L Reantenui | neaienynn 9 PORHATDERRTENE| = Fonnogag  |neaienun < peskderuin o
HaKonHTenA HEKOTHTEN 2 | neayhdeniyn
Sacroi - >31b - >31b - >31b - >31P - >31b
Ocagok - - ynanuTb ©| ynanutb © - - ynaanute © | ynanutb © - -
a Mpu Temnepartype > 55°C B TeueHue BCero AHA, NM6o B TeueHue 1 yaca pas B AeHb >60°C.
b O6bem Boabl B Tpy6onpoBoAax BeAylUMX OT CMCTEMbl LUMPKYNALUMM A0 KpaHa UMeeT GOMbLUYIO MPOTAMEHHOCTb, YeM
NPOTAMEHHOCTb CamMoM CUCTEMbI.
c yAaHHﬁTe 0CajoK U3 BOAOHarpesaTena HakonuTend no HeOﬁXOAMMOCTM, HO He pexe 1 pasa B roa.
d Tennosaa aesuHpeKuua B TeueHue 20 MMHYT NpU T patype 60°, B T 10 muHYT npu Temnepatype 65°C unu B

TeueHHe 5 MUHYT Npyu Temnepatype 70 °C BO BCeX NyHKTaX 0T6Opa He pexe OAHOTO pasa B HeAento.
e Temneparypa BoAibl B KONbLE LMPKYAALMKM He AONMHA BbITb HIMe 50°C.
- Hert HeobxoanumocTH

OTOT HakoMWTENbHLI BOAOHArpeBaTeNb NPOAAETCA C QYHKLUMEN LMKNa TEPMUYECKON AE3NHOEKLMM, KOTOpaA He
aKTVBMPOBaHa N0 YMONYaHUIO; COOTBETCTBEHHO, €CNM MO KaKoi-n1Bo NpuuMHe BLIABMTCA OAHO U3 NEPeUMCIEHHbIX
"BnaronpuATHBIX YCNOBMI AnA pacnpocTpaHeHua Legionella”, HACTOATENbHO PEKOMEHAYETCA aKTMBMPOBATL 3Ty
(GYHKLUMIO, MOBEPHYB PYYKy [0 MaKcMManbHol Temnepatypbl Boasl (> 60 °C)
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B nto6om cnyyae UMK TEMNOBOW AE3UHPEKUMM HE CIOCOOEH YHUUTOMNMUTL MONHOCTBIO BCE GaKTEpUN NErMOHENbI,
MPUCYTCTBYIOLLME B HAKOMUTENLHOM pesepByape. MoaTomy, ecnu ycTaHOBNEHHas TeMneparypa Boabl GyaeT onylueHa
Hke 55 °C, 6aKTepus NerMoHenbl MOXKET CHOBA NOABUTBCA.

BHuMaHue: Bo3zeiiCTBME TeMnepaTypbl BOALI BHYTPU pesepByapa MOXET Bbi3blBaTb MOMEHTAMbHbIE, CHMlbHbIE
oxoru. [leTw, Mton ¢ orpaH1ieHHbIMM CNOCOBHOCTAMM U MOXMIbIE IOAK HauBonee NOABEPMEHb PUCKY
oxoroB. pexae, 4eM NpuHUMATL BaHHy UK AyLu, 06A3aTENBHO NPOBEPLTE TEMNEPaTypy BOAbI.

OMNMUCAHUE BOOOHAIPEBATENA

(CM. pPUCYHOK 7)
F) CurHanbHana namna
A) Konnayok
M) Pyuka perynMpoBku
B) Tpyba Bxoaa Boabl
C) Tpy6a BbIxoaa BoAbl

TEXHUYECKHUE XAPAKTEPUCTUKH

UroBbl 03HAKOMMTLCA C TEXHUUECKUMM XapaKTepuCTMKAaMMW, CMOTPUTE HOMMHAsbHbIE AaHHbie Ha Tabnuuke
(pacnonoxeHa pAAoM ¢ Tpy6amu BXoda U BbIX0a BOAHI).

LaHHble 06 nspgenum

MogenbHbIi paa 10 15 30
Bec (kr) 6,6 7,4 12,8

Huwa n, Huwa no, Huwa no,
Tun moHTaMa yMbIB:I::I"IMKOM PSS?&"M"&,“B%“ ymua::limnom p,?é‘?ﬁ"""p?a%? p":&ﬂﬁ',‘,}‘,gafu YMHB:naIﬂIMKOM
Mogenb CM TabAnuKy TEXHUUECKUX XapaKTepUCTHK
Qanexp. (iBrv) | 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
paduK HarpysKu XXS S
L wa 15dB
Nwh 351% | 32,9% | 20,4% | 35,0% | 33,0% | 20,9% | 33,2%
Obbem (M) 10 15 30

[laHHble Tabnuubl, a Takxe AaHHble Macnopra Maaenus (MpunoseHue A, KOTOpOe ABNAETCA HEOTLEMNEMON YaCTbIO
AaHHOro pyKoBoACTBa) ObinK nonyyeHsl cornacHo dupektusam EC 812/2013 u 814/2013.

Wanenua 6e3 STUKETKW 1 COOTBETCTBYIOLLENO NACMOPTa ANA KOMMNEKCHbIX CUCTEM HarpeBa BOAbI U CUCTEM CONHEYHBIX
Garapei, NpeaycMOTPeHHbIX pernameHTom 812/2013, He NpeAHasHaYeHb! ANA pean1saunmi Takux CUCTEM.

Ha BopoHarpeBartensix, NOCTaBnAeMbIX C PyuYKOi PerynMpoBKM, NPeayCMOTPEH TEepMOCTaT, YCTaHOBEHHLIA B
MONOXeEHMe YCTaBKM < rOTOB K MCMONb30BaHUIO > KOTOpanA onuckiBaeTcA B INacnopte usaenua (Mpunoxerue A), yto
COOTBETCTBYET KNaccy SHepronotpednenus, 3anBneHHOMY NPOHU3BOAUTENEM.

HacTosluee U3fenve COOTBETCTBYET MEMAYHapOAHLIM HopMaM anekTpobesonacHoctn IEC 60335-1; IEC
60335-2-21. MapxupoBka CE rapaHTMpyeT cOOTBETCTBME U3aenuA cneayrowum EBponerckum Jupextueam
W YAOBNETBOPAET UX OCHOBHBIM TPeBGOBaHUAM:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

MOHTAX BOOAOHAIPEBATEJIl (pykoBOACTBO YyCTaHOBLLMKA)
MoHTak ¥ BBOA BOJAOHarpeBatena B JKCM/yaTauuio OO HbI BbINONHATLCA I1p0¢eCCMOHaanbIM,
KOMMNEeTeHTHbIM nepcoHasiom, nNpu co6mop,eva| neﬁCTByIOLI.I,VIX 0TeyeCTBEHHbIX MpaBUl MOHTaMa, a TaKke

nepeyucneHHbIM B Havane JOKYMeHTa, KOTopble ABNAKOTCA o6a3aTenbHbIMK ANA UCNOJTHeHUA.

| BHUMAHME! TwatenkHo cneayitTe 06LMM yKasaHUAM U NpaBunam no TEXHUKe 6e3onacHocT,
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npeAnMcaHni MeCTHbIX OpraHoB BNacTH M OpraHu3aLmii 3ApaBoOXPaHEHHA.

PekomeHayeTcA ycTaHaBnuBaTh BOAOHArpeBaTenb Kak MOXHO BMXe K TOUKaM Nob30BaHus, YToObl MaKCUMabHO
OrpaHnyuTL TENoBbIE MOTEPH MO ANMHE TPYEONPOBOAOB.

OTeyecTBeHHbIE HOPMATMBEI MOTYT NPEAYCMATPUBATb OrPAHUYEHNA MPU MOHTAE U3AENMA B BaHHBIX U TyaneTHbIX
KOMHaTax, TakMM 00pasoM PEKOMEHAYeTCA COBMoAaTb MUHMMANbHbIE PACCTOAHMA, MPEAYCMOTPEHHbIE
AevcTBytoLLMMM HopMaTBamu. MoaenbHbIi paa BOAOHarpesarenei npeaycmarpusaet MOAENM AnA MOHTaXKa Haj
TOUKOW MONb30BAHNA M MOA HeW (yMblBaNbHUK, MOWKa MK Ayw). Moaenu, npeaHasHayeHHble AnA MOHTaXKa noa
TOYKOW NONb30BAHNA, MEHYIOTCA «MOHTaX MOA YMbIBANbHUKOM>

YroBbl MaKcMManbHO 06nerynTb  TEXHUYECKOe 0BCNY)KMBaHWE, PEKOMEHAYETCA NPeAycMOTPeTb He MeHee 50 M
BHYTPEHHEro cBOGOAHOTO MecTa BONM3K Konnauka, YToBkl 06ecneunTb AOCTYN K SNEKTPUUECKOH YacTu. 3akpenute
Ha CTeHe MpW MOMOLLM ABYX LLUYpynoB U AtoGenel, ¢ pasmMepamm, COOTBETCTBYIOLMMU TUMY CTEHBI, KPEMENHbIN
KPOHLLTEAH, KOTOPLIA NOCTAaBNAETCA B KOMMeKTe. HaneHbTe BOAOHArpeBatesb Ha KPOHLUTEAH U NOTAHUTE BHMS,
4yToGbl y6eaNTbCA B NPABUIBHOCTH BbINONHEHHOTO KPEMNEHHUA.

r’MaPABU4YECKUE COEAUHEHUA

Heo6xoauMo NoACOEANHHTL BXOA W BLIXOZ BOAOHArpeBatens ¢ Tpy6amu uim GUTUHraMm, CMoCoOHLIMU BhlAEpMKaTh
He TonbKo pabouee AaBneHue, HO M TeMnepaTypy BOAbI, KOTOpaA MOXeET AOCTUraTb U Aaxe npesbiwarts 80° C.
KpaliHe HexenatenbHO NPUMEHATL MaTtepuankl, He BhIAEPKMBAIOLLME TaKMUe TemnepaTypbl.

HaxpyTvtb TPOMHMK Ha BXOAHYtO TpyOy ANA BOAbI BOAOHArpeBaTens, OTMEUEHHYIO CHHUM XOMYyTMKOM. K aTomy
TPOWUHUKY C OAHOW CTOPOHBI MPUKPYTUTL CIMBHOW KnarnaH BodoHarpesatens (B puc. 1), ana pabotsi ¢ KOTOpbIM
HY)XEH MHCTPYMEHT, a C APYroi CTOPOHbI YCTPOWCTBO 3aLUMThI OT CBEPXBBICOKOrO AaBneHus (A puc. 1).

BHUMAHWE! na cTpaH, yTBepa1BLLMX Y ceba eBponeickuii Hopmatue EN 1487, ycTpOMCTBO 3alunThl OT
CBEPXBLICOKOrO AABNEHUA, HayLLee B KOMMEKTe, BOSMOMHO He ByneT coOTBETCTBOBaTb AaHHOM HOpME.
CornacHo HopMe YCTPOMCTBO AOMKHO ObiTb paccuuTaHO Ha MaKcumanbHoe Aaenexue 0,7MMa (7 6ap)
M COCTOATb M3 OTCEKatoLLero KnanaHa, o6paTHOro KnanaHa, yCTPOHCTBA, KOHTPONMpPYHOLIETrO 06paTHBIN
KnanaH, NpeJoXpaHUTeNbHOro KnanaHa, yCTPOMCTBa OrpaHUYeHUA TApaBNMYeCcKoro Hamnopa.

B HeKotopbix cTpaHax TpebyloT MpUMEHEHWs ApYriX NPedoXpaHWTENbHbIX YCTPOWCTB COMMAcHO MONOMKEHUAM
MEeCTHbIX 3aKOHOB; 3ajiaya MPUIMALLEHHOTO KBAaNMGUUMPOBAHHOTO MOHTaXHWKA COCTOMT B TOM, YTOGHI OLEHHTb
MPUroAHOCTb NPEAOXPAHUTENBHOMO YCTPOMCTBA ANA UCMONb30BaHUA B JAHHON CUTYyaLmMK. 3anpeLLeHo yeTaHaBnmBarb
Kakue-n1bo oTCeKatoLme y3nbl (KnanaHsl, KpaHbl 1 TOMy NoA0BHOE) Mexay NpPeAoXpaHUTENbHBIM YCTPOHCTBOM K
BOAOHArpeBarenem.

CnuBHOE OTBEPCTHE YCTPOICTBA AOMKHO GbiTb NOACOEANHEHO K CIMBHOM TPYGE paBHOro Mo Gonbluero AvameTtpa
yepes BOPOHKY, NP1 MOMOLLM KOTOPOH 0BpasyeTca 3a30p, Kak MUHMMYM, 20 MM ANA BU3yanbHOro KOHTPOMA, YTO
MOMOXET, B Cllyyae cpadaTbiBaHuA yCTpOCTBa, M3BexaTb HaHeCeHHA yliepba NtoAAM, XUBOTHBIM U BeLLam, 3a
KOTOPbIE NPOU3BOANTEND HEHECET OTBETCTBEHHOCTb. COEANHUTL MPKM NOMOLLM MMOKOW NOABOAKHM TPYBy C XONOAHOM
BOZO 1 BXOA YCTPOMCTBA 3alUWThI OT CBEPXAABNEHHA; NPU HEOBXOAUMOCTHM MCMONB30BaTL OTCEKAKOWMA KnanaH (D
puc. 1). Kpome Toro, npeaycMoTpeTh B Cyuae OTKPLITUA CAMBHOMO Knanaxa TpyOy AnA cnusa BOAbl, NOABOAUMYHO
Kk Bbixody (C puc. 1).

[py NpUKPYYMBaHIM YCTPORCTBA 3aLUMTHI OT CBEPXAABEHMA HE 3aTAMMBATH €ro 10 KOHLA W He HapyLLaTb LIENOCTHOCTL
ycTpoicTaa. [NoakanbiBaHe BOAbI M3 YCTPOACTBA 3alUMTHl OT CBEPXAABNEHMA CUUTAETCA AOMYyCTUMbIM B (ase
HarpeBsa. Mo 3Toi NpUUMHE HEOOXOANMO MOAKMIOUUTL K CIIUBY, KOTOPLI B NOBOM Cryyae PacronoXeH B OTKPLITOM
MecTe, APEHaxHyto TpyOy, yCTaHOBNEHHYIO NOA MOCTORHHBIM YKJOHOM, B MecTe, CBOGOAHOM 0TO nbaa. Eciu
3HAueHWe AaBNEHNs B CETU BNM3KO K 3HAYEHMAM HACTPOWKM KianaHa,HeoBX04UMO YCTaHOBUTL PEAYKTOP AaBReHus
KaK MOXXHOZAambLUE OT yCTPOWCTBA. Mpu BO3MOXKHOIMYCTAHOBKE CMECHTENbHBIX Y3N0B (KPaHOB IGO0 Aylua), cneayet
npoAyTs TpyBONpoBOA AN YCTPAHEHUS OCTATKOB MPA3M,KOTOPLIE MOTYT NOBPEANTH UX.

YCTPOMCTBO HE PaccuuTaHo Ha padoTy ¢ BOAOH, HECTKOCTLIO MeHee 12°F 1, Ha06OpOT, MPU BOAE C HECTKOCTHIO
Bbille 25°F peKOMEeHAYeTCA MCMOonb30BaTb YMArYMUTENb, AOMKHEIM 00Pa3OM HACTPOEHHbIM W OTCNEXMBAEMbIN. B
AaHHOM Chyyae 0CTaTo4HaA MECTKOCTb BOAbI HE AOMKHA OnycKaTbeA Himxe 15°F.

Mpexze Yem HauaTb SKCMyaTMpoBaTb BOAOHArPEBaTeNb, CNeyeT HaNoONHUTL BOAOW BaK M MOAHOCTBLK) CMyCTUTL
BOAY C TeM, UToBbl M30aBMUTLCA OT OCTATKOB MPA3M.

BognoHarpeBsaTenb co «CBOG0AHLIM CTUBOM»

ﬂ,HFI JAaHHOro Tuna MOHT&)K&HGOéXOZIVIMO MCNonNb30BaTh NPeAyCMOTPEHHbIE Y3/1bl KnanaHoB U CneaoBaTb MOHTaKHOM
cxeme, M300paXKeHHOM Ha puc. 2. B JaHHOM cnyyae BoAOHarpeBatenb MOXeT paboTatb Npu NoBOM LaBneHuu B
CETU U BbIXOAHOU prée, KOTOpanA BbINOSHAET ¢)/HKLlVI}O B0O3ZYX00TBOAYMKA, YCTAHOBKA KPaHOB 34eCb HE TpeﬁyeTCH.
dneKTponoaKnoUYeHUe

Mpempae uem BLINOMHATL Kakue-nM6o paboThl, crnegyeT OTCOEAMHUTbL YCTPOWCTBO OT 3MEKTPOCETH MpH
NOMOLLM BHELLUHETO BbIKNIOUaTens.

[lo MOHTa)XKa YCTPOWCTBA PEKOMEHAYeTCH TLIATENbHO MPOBEPUTH 3MIEKTPOOGOPYAOBaHME Ha MPEaMET €ero
COOTBETCTBUALEUCTBYHOLLMM HOPMATMBAM, TaK Kak MpOM3BOANTENb YCTPOHCTBA HEHECET OTBETCTBEHHOCTH 3a YLLEepo,
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MPUYMHEHHBI OTCYTCTBMEM 3a3EMIEHUS KOHTYpa 1MBO HEMONaAKaMM C 3NIEKTPONUTAHUEM.
YBeauTbCA B TOM, UTO KOHTYP COOTBETCTBYET MaKCUMasbHOM NOTPeOnAeMOit MOLLHOCTY BOAOHArPEBAaTENA (CBEPUTLCS
C AaHHBIMKM Ha LWWIbAE), @ Ceyenne Kabeneid AnA BNEKTPONPOBOAKM MOAXOAMT W COOTBETCTBYET AEHCTBYOLIMM
HopmaMm. 3anpeLleHo NPUMEHATb MHOTOTHE3A0BbIE PO3ETKH, YANMHUTENM U NEPEXOAHWKN.
3anpeLLeHo ucnonb3oBarth TPYOb And BOAOCHAGKEHMA, OTOMNEHMA 1 rasa C LeNbio 3a3eMIeH!A YCTPOMCTBa.
Ecnu nocTaBneHHbIn B KOMMNEKTe NUTaoLLMI Kabenb YCTPoiHCTBa HEOOXOAMMO 3aMeHHTb, CeslyeT UCTOonb3oBaTh
Kaberib ¢ aHanornuHbIMM napametpamu (un HO5VV-F 3x1 Mm2, avametp 8,5 Mm). MuTatolumit kadens(tun HOSVV-F
3x1 Mm%, anametp 8,5 MM) cnefyeT BCTaBMTbL B CooTBETCTBYtOLIEe otBepcTve (F puc. 3), pacnonomeHHoe Ha
3a/1Hel NOBEPXHOCTHM YCTPONCTBA, M AOTAHYTb €ro A0 knemm Tepmoctara (M puc. 6). [inA oTKntoueHua ycTpoiicTea
OT CEeTU crneayeT MCcnonb3oBaTb ABYXMOMKOCHOM BbIKMKOUATENb, OTBEYAIOWMI AedcTBytoWwMM Hopmateam CEI-EN
(paaHeceHwe KOHTaKTOB MUHUMYM Ha 3 MM, XenateflbHO Hann4yue nNnasKoro npeaox aHVITeﬂFI).
3asemneHue ABnAeTcA 00A3aTENbHBIM: KaBenb 3a3emneHus, KOTOpbId JOMKEH ObiTb HKENTO-3eNEHOr0 LBETa U
npeBbILLaTh N0 ANMHE dasHble Kabenw, kpenutea K knemme ¢ cumsonom &) (T puc. 6).
[lo 3anycka ycTpoiCTBa NPOBEPUTb COOTBETCTBUE HANPAMEHWA CETU 3HAUEHWUAM Ha LWibAe yCTpoicTa. Ecnu
YCTPOWCTBO HE YKOMMIEKTOBAHO MUTAOLLMM Kabenem, To HeoGXoAMMOBLIOPATL OAMH U3 CneaytoLMx crnocofoB
NOACOEAMHEHMA K CETH:
- MPY NOMOLLIW XKECTKOTO LUaHra (€CM B KOMMAEKTE C YCTPOMCTBOM He NOCTABNAETCA KAaBebHbIN 3aXUM);

- Np1 nomMoLun rubkoro kabens (tvn HOSVV-F 3x1 Mm% auametp 8,5 MM), ecnv B KOMMIEKTE C yCTPOMCTBOM
nocTaBnAeTcA kabemnbHbll 3axXuM.

3anycK ycTponcTsa U NpoBeeHUe UCTIbITaHUN

Mpexae Yem noaaTb HaNpAXEHNe, HE0BXOAUMO HANONHUTL BOAOHArPEBaTeNb BOAOH U3 BOAONPOBOAA.

[laHHas onepauna BbINOHAETCA NPU OTKPLITOM KpaHe MEeCTHON BOAOMPOBOAHOM CETU M KpaHa C ropAa4e BoAoH 40
MOJIHOTO BbINYyCKa BO3AYyXa U3 KOTNA. 3pUTENBHO MPOBEPHTL YTEUKM BOABI, B TOM UMCHE U3 dnaHLa, npu HeoOX0aMMOCTH
OCTOPOXHO NOATAHYTL BonThl (A puc. 4).

Mpu noMOLLK BbIKtOYATENs NOAATL HANPAXKEHNE; ANA Mozenelt Be3 Boikniouatenei, HanprXeH1e NofaeTca nyTem
noBOPOTa PYUKM MO YACOBOW CTPENKE.

TEXOBCITYHHUBAHUE (ana aBTOpM30BaHHbIX CNeLUanucToB)

BHUMAHME! TwatenbHo cneyite 06LyumM yKazaHUAM U NpaBunam no TeXHUKe Ge3onacHocTH,
NEepPeUNCIIEHHbIM B Hauane JOKYMEHTa, KOTOPbIe ABAAIOTCA 06A3aTeNbHbIMU ANA HCTIONHEHNA,

NMiobie pGGOTbI W onepauun no TEXOGCHV)KMBGHMIO AONHKHbI NPOBOAUTLCA 06y'-IeHHhIM nepcoHanom,
o6nanaroumm HEOGXOJJMMbIMVI HaBblHaMH cornacHo REVICTBVIOI.LWIM B laHHOM obnactu Hopmartueam.

TeMm He MeHee, 0 00paLLEeHna B Cny)xGy TEXHUUECKOM NOAAEPKKN NPU NOLO3PEHUM HA HECTIPABHOCTb, NMPOBEPHTL
MPUYMHBI, TAKME KaK, OTCYTCTBME BOZbI U BNEKTPONUTAHNS, BbI3BaBLLME OLLMOKY B padoTe yCTpoicTBa.

Cnus BoAbl U3 BOAOHarpeBaTena

Mepea AnUTenbHBIMU NPOCTOAMMU BOAOHArPEBATENA U (UK) NPY HAXOXAEHUM €70 B MECTAX C HU3KMMM TeMnepaTypamm
HeoBXoaUMO 00A3aTENBHO CNUTL BOZY.

Mpu HeoBX0AMMOCTH CRUTL BOAY M3 BOAOHATPEBaTeNs, CneayeT BbiNONHUTL CReAYHoLLIMe Luaru:

- NMOAHOCTBIO OTCOEANHUTB YCTPOCTBO OT 3NIEKTPUYECKOI CETH;

- 3AKPbITb OTCEKAIOLLMI KnanaH, ecnu OH ycTaHoeneH (D puc. 1), 1Mo LeHTpanbHbIi KpaH B MECTHOM BOAONPOBOAHOM
ceu;

- OTKPbITb KpaH C ropAYen BOAOK yMbIBaNbHUKA UM BaHHOW;

- OTKpbITb KpaH B (puc. 1).

Bo3mMoxHafA 3ameHa getanen

OTCOEAMHUTB YCTPOICTBO OT ANEKTPUYECKON CETH.

YBpaB KynonbHYH KPbILLKY, MOXHOMOMYYMUTb AOCTYN K SNEKTPOKOMMOHEHTaM.

[ns onepauuii ¢ TEpMOCTATOM HEOBXOANUMO CHATb €70 C MECTa KPEMeH!s 1 OTCOEAMHIUTL OT ANEKTPUYECKOI CETH.
[na onepaunii ¢ TOH 1 aHofoM, cHayana HeobxoAMMO ClUTL BOAY M3 BOAOHArpeBaTten.

WUcnonb3oBaTb TONLKO OpPUrMHaNbHbIE 3an4yacTu.

I'Iepuo.qw-lecr(oe TEX06CJ1y)'KMBaHVIe

[nf noaaepanna aQdEKTUBHOIM padoTbl yCTpoiiCTBa HEOBXOAMMO BHINOMHATL ONEpaLnu No yaaneHuio Hakunu (R
puc. 5) Kaable ABa roaa.
Ecnn HeT BO3MOXHOCTM MCMONb30BaTh ANA JaHHOW onepauni creuuanbHble XUAKOCTA,MOXHOAKKYPaTHO CUUCTUTL
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KasnbLMEBYIO KOPKY, CTapanAcCh He NOBPEANTL NoBEPXHOCTL TOHa.

MarnueBbii aHoa (N puc. 5) cnesyeT MeHATb Kaxable ABa roAa (KPOME CMCTEM C KOTNaMM U3 HEPXKABEIOLLEN CTanm),
0ZIHaKo, NPy arpecc1BHON 1 BoraTon xnopuaamn BoAe COCTOAHME aHoAa He0BX0AMMO NPOBEPATL Kax Akl roa. [Ana
3amMeHbl aHoAa HEOBXOANMO CHavana AeMoHTUpoBaTb TOH,a 3aTem OTKpYTUTL CaM aHOZA OT KPEMEHO! NNacTUHbI.
B xone pa6oT no nnaHoBOMy M BHENNaHoBOMY 6peMorlTycneJJ.yemanonrwm; BOfOM GaK BogOHarpeBsatens u
elLie pa3 NONHOCTbIO CYCTUTb BOAY C TeM, UTOObI H3GABUTLCA OT OCTAaTKOB rPA3H.

Wcnonb3oBaTh TOMbKO OpPHMIMHAMNbHBIE 3an4yacTM CEPBUCHBIX LIEHTPOB, MMEOLIMX paspelueHue Ot
npou3BOAWTENd, B NPOTUBHOM Crlyyae rapaHTMA YTpaTUT CBOKO CUNy B COOTBETCTBMM CMUHMUCTEPCKUM
nexpetom N 174.

CpaéaTblBaHMe ABYXNOJIOCHOIro aBTOMaTU4eCKOro BbiKnro4yartena

B cliyyae aHOManbHOro neperpesa BOAbl TENNOBOM npeuoxpaHmeanbM BbIKNtOYaTeNb, COOTBeTCTBleI.LlMVI
Hopmam CEI-EN, oTkntouaeT aneKTpuyeckyro ceTb oT obenx ¢pas nutanus TOHa; B JaHHOM clyyae HeoBxoaumMo
BMELLATENLCTBO CAYXObI TEXHUYECKOM NOAAEPIKKY.

YCTPOFICTBO 3alLUUTbl OT CBEPXBbICOKOIo aaByieHUA

Mepuoanyecku NPOBepPATb YCTPOMCTBO 3alUMTEI OT CBEPXBLICOKOrO AABNEHUA HA NMPEAMET ero BMOKMPOBKM MO
MOBPEXAEHWA; NPU HEOBXOAUMOCTH 3aMEHUTL €10 MO0 OUUCTUTL OT HAKUMK.

Ecnu ycTporcTBO 3alUnThl OT CBEPXBLICOKOTO AaBEHUAOCHALLEHO PbI4AroM MO0 PyYKOM, C X MOMOLLBIO MOXHO:

- CnvBaTh BOAY M3 BOZOHArpeBartens npu HeodxoauMocTH;

- Nep1oANYECKM MPOBEPATL PABOTOCNOCOBHOCTL YCTPOHCTBA.

TepmoaneKTpuyecK1e mogenu

WHCTPYKUMK, M3NOXEHHble B HAcTOALLEA OpOLUIOPE, MPUMEHUMbl TAKKE K TEePMOJNEKTPUYECKUM MOAENAM.
JlononHutenbHas onepauma AnA AaHHOr0 060PyA0BaHUACOCTOUTB NOAKMIOYEHUN YCTPOMCTBA K TpyGam TEpMOCHPOHa.
MoAcoeanHnTL BEpXHUA BLIXOA ropayelt BOAbI BOAOHArpeBarens K BEpXHeMy CTOAKY TEPMOCM(OHA, a HKHWUM
BbIXOA K HUXXHEMY CTOAKY, YCTAHOBUB MeXAy COeAMHEHUAMM ABa KpaHa COOTBETCTBEHHO.

HwHMi Bonee AOCTYMHBIM KpaH HEOBXOAMMANS U30NALMK YCTPOICTBA MPH OTKIIIOUYEHHOMTEPMOCHGpOHE.

MPABUIA SKCIMNYATALUU A1A NOJNb3OBATENA

BHUMAHME! TwarenbHo crieayiite o6LumMM yKasaHUAM M NpaBUnaM no TeXHUKe 6e30nacHOCTH,
nepeumcrneHHbIM B Hauasne AOKYMEHTa, KOTOpble ABNAKOTCA 06A3aTENbHBIMM ANA UCMIONHEHHA.

PexomeHaauuun ana nonb3oBaTensd

- He ctaButb noa BoaoHarpesatenem Kakve-nubo mpeameTbl M (unu) 0BopyaoBaHWe, KOTOpbIA MOryT GbiTb

NOBPEXAEHbI BCIEACTBUE BOIMOXHOIO NONaAaHNA Ha HNX BOAbI.

- [pu AnKUTENBHOM OTCYTCTBMM BOABIPEKOMEHAYETCA:
> OTK/OYMTb YCTPOMUCTBO OT ANEKTPONUTAHMA, YCTAHOBUTL BbIKNKOUarensb B nonoxenne "OFF";
> 3aKPbITb KPaHbl BOAAHOTO KOHTYpPA.

- Topsuas Bogda, Temnepatypoit 6onee 50°C B CMecHTENAX MOXET CTaTb MPUUMHOW pAZa TPABM WM CMEpPTH
BCNEeACTBME OXora. [letd, Moau C OrpaHMyeHHbIMA BO3MOXHOCTAMU W NOXWIbe N0AM B MEPBYIO Ovepesdb
NOABEPTHY Tl PUCKY MOAYYEHNA OXOroB

3anpeLLeHo Nonb3oBaTeNto CamMoCTORTENbHO MPOBOANTL NIIAHOBOE U BHEMMAHOBOE TEXOBCTYKMBAHUE YCTPOHCTBA.

MpuHumMn paboTbi M perynupoBaHue paboyei TemnepaTypbl

BxnroueHue
BkntoueHre BoZoHarpeBatens MpPOMCXOAMT MpW MOMOLLM ABYXMOMKOCHOTO BbiKmtouatend. [na mogenei Ges
BbIKtOYATENeN, HanpAXXEeHWe NOAAETCA MyTeM NOBOPOTA PYUKM NO YacoBOK cTpenke. CurHanbHan namnoyKa roput
TONMbKO B (ase Harpesa. TepmocTaT aBTOMATUYeCKW OTKMOUUTTOH npu AOCTUEHUM YCTAHOBNEHHOW paboueil
TeMneparypbi.

PerynupoBKa paboue Temnepatypbi
[na mMozenew, perynupylolmxca U3BHe, Temneparypa BOABIMOXKET MEHATbCA Mpu momMolum pyyku (M puc. 7),
NOAKMIOYEHHON K TEPMOCTATY, ClIeyA rpaduyeckiM yKasaHUaM.

AHTHOONEfeHUTeNbHanA
[MoBepHyTb PyuKy Ha CHMBON 3;}: (TonbKo ANA MoAenei ¢ AaHHON GYHKUMEN).
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MOJNE3HbIE CBEAEHUA

Ecnu Boaa Ha BbixoJe XonoaHas, cnenyet NpoBepUTh:

- HanMu1e HanpAXXeHWs B TEPMOCTaTe N KNEMMHOW KOPOOKe;
- HarpeBarenbHble anemeHTa TOHa.

Mpy 3akMnaHuK BoAbI (BLIXOA Napa U3 cMecuTenei)

OTCOEANHUTL YCTPOACTBO OT ANEKTPOMUTAHUS 1 MPOBEPHT!
- TepMocCTar;
- HannyMe Hakunu B KoTne U Ha TOHe.

an HeJoCTaTO4YHOM KonuvecTee rOpﬂ'-IEﬁ BOJAbl Ha BbIXoA4e cnenyeT NpoBepuUThb:

- AaBneH1e B BOAONPOBOAHON CeTH;

- COCTOSHMe AedrneKTopa (paccekarens) B nodatoLlen Tpy6e ¢ XonoAHoH BOAOK;
- cOCTOAHMe TPpy6bl 0TOOPA ropsAyeit BOAbl;

- 3NEKTPOKOMMOHEHTBI.

MoaKanbiBaHKe BOAbI U3 yCTpOﬁCTBa 3allUTbl OT CBEPXBbICOKOro AaBJieHUA

MoakankiBaHWe BOAbI M3 YCTPOMCTBACUMTAETCA AONYCTUMBLIM B (ase Harpesa. [nfA yCTpaHEHUA AAHHOO ABNEHUA
HEo6X0AMMO YCTaHOBUTL pPaCLLMpUTENbHEIRA 6ak B NodaroLmit KOHTyp. Ecnu noakanbiBaHue HaBnAaeTea He TONbKo
B (ase Harpesa, CneAyeT NpoBepHuTL:

- HACTPOWIKY YCTPOICTBa;

- laBfieHue B BO,CLOI'IpOBO,ElHOVI CeTu.

BHumanue: Hateropuuecku sanpeluaeTca nepekpbiBaTh OTBOAALLEE OTBEPCTHE YCTPOKCTBA!

HUKOTOA HE MbITAUTECh CAMOCTOATENBHO OTPEMOHTUPOBATbL YCTPOMUCTBO, BCETAA
OBPALLIAUTECb K CNELUATIACTAM.

$upmMa-NPou3BoaUTENb HE HECET KAKON-NMBO OTBETCTBEHHOCTH 3a CBEAEHHA U TEXHUUECKUE XapaKTEPUCTHKY,
npvBegeHHble B faHHON BpoLutope, U ocTaBnsAeT 3a coboit NpaBo BHOCUTbL HeobxoauMble U3MeHeHUA Ges
npeaynpemaeHus nM6o 3ameHbl MHGOPMALMOHHLIX MaTepHanos.

[laHHOe U3aen1ecooTBETCTBYET TeXHUUeCKoMY pernameHTy REACH.

Ceptuéurar RU C-IT.AA46.B.68778. Cpok pelicTeua no 27/01/2018
Ceprtudurar RU C-IT.AA46.B.70803. Cpok aencTteua no 27/01/2018

ﬂComacuo cT. NO 26 3aKoHopaTenbHoro Aekpeta NQ 49 ot 14 maprta 2014 rona «BBefieHue B fAeiCTBUE AUPEKTUBBI
2012/19/UE Ha OTXOAbI OT 3MeKTPHUUECKOrO U 3NeKTpOoHHOro o6opyaosanna (WEEE)»

=== epeyepKHyTblii CUMBON KOHTEHHEpPa Ha 0B0pyAOBaHMM MO0 €ro ynakoBKE O3HAYAET, YTO M3AENME MO OKOHYAHWM ero
CpOKa CAyObI MOANEXMT yTUNM3ALMMA OTAENbHO OT APYruX TUNOB OTX0A0B. MCX0oaA U3 3TOro, NONb30BaTenb N0 OKOHYAHMM CPOKA
cgy»«‘)u U30EeNUA JOMKEH JOCTABUTb €r0 B COOTBETCTBYHOLLMIA MYHKT YTUNM3ALMM SNEKTPOHHBIX U SNEKTPOTEXHHUYECKUX NMPUOOPOB U
060pya0BaHHA.

B kauecTBe ankTepHaTMBHOTO BapuaHTa 000pyAoBaHHe MOXHO BO3BPATUTb B TOPrOBOE MPEAMPUATAE B MOMEHT MpUOGpeTeHHs
HOBOTO aHanormyHoro uaaenwa. Jlonyckaetca BecnnaTHblii BO3BPAT ANA yTUAM3ALMM SNEKTPOOBOPYAOBaHMA pasMepamu Metee 25
CM B GMpMY C TOProBoi nnoluazdsio Mexee 400 kB.MGe3 0Bf3aTensCTBa NOKYMKK HOBOMO ToBapa.

PasgnenbHbii c6op 1 nocneaytoLas nepepadoTka, yTnM3auUma 1 NOBTOPHOE MCNONb30BaHUE 060PYAOBAHUA U NPMBOPOB MO3BOMUT
YMEHBLUMTb YiLepO, MpUUMHAEMBII OKpY)XKaloLLEel cpede U Bped 3L40POBbIO, a Takke obnerunts nepepabotky K (unn) BTOpHUHOE
CTIONb30BaHHe KOMMMEKTYIOLMXAAHHOTO 000pyA0BaHHA.
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3ATlAJlbHI BKA3IBKU 3 BE3INEKH
YBATA!

1.

102

JlaHui NoCiGHUK € HeBiA'€MHOI YacTUHOHO BUPOOY. MOCiGHUK
Mae€ abannueo 36epiratuca pazom 3 BUpobom. B pasi nepenaui
BMpOOY iHLWOMY BNacHUMKY ab0 KOpPUCTYyBauy, a TaKOX B pasi
MOro nepeMilleHHA Ha iHlWe Micue MOHTaXy, NOCIOHMK Mae
OyTH NnepenaHuii B KOMNAEKTi 3 BUPOOOM.

YBaMHO NpounTanTe iIHCTPYKLUIi Ta peKoMmeHaauii, Lo HaBe AeHi
B OaHOMY NOCIOHWKY, BOHW MICTATb BaMNuUBi BKa3iBKU 3
Ge3neKu, AKUX HEOOXiAHO AOTPUMYBATUCA Nif YAC MOHTaMY,
eKcnnyarauii Ta TeXHiYHOro oocnyrosyBaHHA BUPOOY.
MoHTa)XX | BBeAeHHA BoJoHarpiBaya B eKcnnyatauitdo NOBUHHI
BMKOHYBatucA NPOodecitHUM, KOMMETEHTHUM MepCcoHanom, npw
AOTPUMAHHI  [iF0YMX BITYMSHAHUX MPaBUST MOHTaXKYy, NPUNUCIB
MiCLUEBMX OpraHis Bnagu Ta OpraHisauin OXOpPOHW 340pPOB'A.
Mepea nodyatkoM PoBOTU 3 KINEMHWMM PO3'EMaMM HEobXiaHO
SHECTPYMUTU BCi NAHUKOMM XUBMAEHHA, AKI NiAKNH0YaTbcA [0
BOAOHarpisaya.

3ab0poHAETLCA BMKOPUCTAHHA BoJOHArpiBaya B UiNAX, WO
He nepeabayeHi AaHuUM NOCIGHMKOM. BMpOBHMK He Hece
BIANOBIAANBHOCTI 32 MOLUKOAXKEHHA BHACIAOK HeLUinboBoro,
HenpaBWbHOro, HepauioHaNbLHOro BUKOPUCTAHHA BOAOHArpiBaya,
abo 3a MOWKOMKEHHA YU HEecnpaBHOCTI, WO € HacniaKoM
HEeAOTPUMAHHSA IHCTPYKLIH, AKI MICTATLCA B LIbOMY MOCIOHMKY.
B1pOOHUK He Hece BiANOBIAaNLHOCTI 3a LUKOAY, 3arnoAifHy NoAAM,
TBapuHam abo npeameTam, BHACMIAOK HENPaBUIbHO BUKOHAHOIO
MOHTaIKY.

3a60opoHAETLCA  3anuwatM  nakyBanbHUA Matepian  (ckobw,
MNacTUKOBI MakeTW, MiHoMnacT i T.4.) B NPWUCYTHOCTI AiTen , BiH
MOXKe BYTH NOTEHUINHUM JXKepenom HebesneKu.

J103BONIAETLCA BUKOPUCTAHHA BOAOHArpisaya AitbMu craplie 8
POKIB, @ TAKOX NI0ABMU 3 0OMEXEHUMU QiI3UYHUMMU, PO3YMOBUMM
3AIBHOCTAMM | NOABMMU 3 MOPYLUEHHAMM CMPUIAHATTA, AKi € nia
HarnaaoM, abo fAKi NPOWWNM nonepeaHin iHCTPYKTaX LWOAO
6€e3ne4yHOro BUKOPUCTAHHA BOAOHArpiBaya i iHCTPyKTOBaHi 0cobm
YCBIAOMIIOOTh yCi HeGe3neUyHnx HaciAK1 BUKOPUCTAHHA BUPOOY.
it He NoBMWHHI rpatn 3 BoAoHarpiBayeM. YuLLeHHA | TexHiYHe
06cnyroByBaHHS, IO NPOBOAATLCA KOPUCTYBAYeEM, HE MOBMHHI
BMKOHyBaTUCA AiTbMU 6e3 Harnsay.

3ab60opoHAETLCA TOpKATACA BOAOHArpiBaya BOSOIMMM YaCTUHAMM
Tina abo cToAuM Ha Mianosi 6ocUMK Horamw.

PeMoOHT, TexHiuHe 0OCnyroByBaHHA, BUKOHAHHA riApaBniYHMX
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| eNeKTPUYHUX NIAKIYEHb MOBUHHI  BUKOHYBATUCA  TiflbKM
KBasliQiKoBaHWUM NEPCOHANIOM, 3 BUMKOPUCTAHHAM OpPUriHaNbHUX
3anacHux 4actuH. HeaoTpUmaHHs HaBeAeHWX BULUE IHCTPYKUIN
CTaBWTb MiZ 3arposy 6e3neyHe BUKOPUCTAHHSA NPUIazy i 3BIbHAE
BMPOOHKKA Bia ByAb-AKOro TMNy BiANOBIAANBHOCTI.

Temneparypv BOAU PErynOETbCA TEPMOCTATOM, AKUK € TaKOXK
3anobixxHAM NpUCTpoeM 3 nepesanyckoM. Lle HeobxiaHo, wwob
BOZa He HarpiBanacs Ao HebesneyHux Temneparyp.

EnektpuyHe niaKNOYEHHA MOBMHHO  BWMKOHYBaTUCA  3MiAHO
BiAMOBIAHOrO PO3Ziny AaHOro NOciOHKKa.

AKwo npunaa obnaaHaHwi Kabenem >KUBNEHHA, TO AnA WOro
3aMiHM HEOOXiAHO 3BEpHYTMCA A0 aBTOPU30BAHOTO LEHTPY
TEXHIYHOI MIATPUMKK, 260 A0 KBanidikoBaHUX daxiBuUiB.

AKLWO B KOMMMEKTI 3 BoAOHArpiBayeM NocTaBfAETbLCA NPUCTPIK
ANA 3axuCTy BiA HAANMULLKOBOIO TUCKY, TO MOr0 HanaluTyBaHHA
HE NOBMHHI 3MiHIOBaTUCA KopucTyBaveM. HeobxiaHo nepioanyHO
nepesipATUNpaLe3aaTHiCTbNPUCTPO METOAOM CNPaLbOBYBaHHH,
06 NepeKoHaTMCA B TOMY, LLIO BOHO He 3a610K0BaH0, a TaKOX AnA
TOro, W06 BUAANUTM BanHAHWI HaniT. [pn MOHTaXXI BoAOHarpisaya
Ha TepuTopIi AepXKaB, AKi 3atBepannu ctaHaapT EN 1487, Ha ninii
BXOAYy BOAM B nmpunaZ HeoOXiZHO BCTaHOBWTK rpyny Oe3nekw,
IO BIAMNOBIZAE AAHOMY CTaHAApTy, 3 MaKCMMalbHUM TUCKOM
0,7 MMa. Y rpyni mae 0yT1 AK MiHIMyM OAMH BIACIKatOUMIA KpaH,
3anipHUi KnanaH, 3anobiKHWW KnanaH, NPUCTPIN BiAKIYEHHA
riapaBniyHOro HaBaHTaXKEHHA.

NoaBa Kpanenb BOAM 3 NPUCTPOIO ANA 3aXUCTY BiJ HAANWULLKOBOMO
TUCKY i rpynu 6esnekn EN 1487, € HopmanbHUM nig yac Harpisy.
3 uiel npuunHM 10 3nmMBY, AKWIA B Oyab-AKOMY BUMAZKY MOBUHEH
Oy pO3TaLLOBaHWA Y BIAKPUTOMY MiCLi, HEOOXiAHO NIAKMHOYMTH
ApeHarkHy TpyOy, LU0 BCTAHOBMIOETLCA B MiCLi, BilbHOMY BiA
nboAY, NiA NOCTIMHAM YXUIOM.

Akwo BoaoHarpiBay He Oyae BMKOPMCTOBYBATUCA MPOTArOM
TpuBanoro uacy i/abo Gyne nepebyBatu B MiCUAX 3 HWU3bKUMM
Temneparypamu, HeoOxiAHO 000B'A3KOBO 3NUTK BOAY.

l[apAaya BoAa, AKA NOJAETLCA B KpaHW npu Temneparypi, Lo
nepesuLLye 50°C ,MOXe BUKIMKATA CEPMO3HI OnikK Tina. Pusnky
OTPMMaHHA ONiKiB B MepLly uyepry niaaalTbea AiTM, Nnoaun 3
OOMEKEHUMU MOXUTMBOCTAMM Ta NiTHI Nilon. Ha Tpy i BUxoAy BoAK
3 BoJoHarpiBaya pPeKOMEHAYETbCA BCTAHOBUTU 3MiLLyBanbHWUH
TEPMOCTATUYHUI KnanaH. KnanaH HeobxiaAHO NO3HAYNUTH YEPBOHUM
XOMYTOM.

NerkosarmucTi npeameTv abo martepianu He NOBUHHI 3HAXOAMTUCA
no6nuay A0 BoAoHarpiBaya abo OyTv 3 HUIM B KOHTaKTI.
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Mepenik no3HaueHb:

CumBon

3HaueHHA

A

He.ClOTpMMaHHF! AaHOro nonepeaXxeHHA seae A0 PUSUKY 3anoAifiHHA TiNECHUX YLWKOLXKEHb, AKi B
AeAKMX BUnaaxkax MoxyTb 6yTVI CMepTeNbHUMMU.

A

HenoTtprmaHHA AaHOTO MOMEpe;XeHHA Bele A0 PU3MK
pocnuHam abo TBapuHaMm, AKUI B AEAKUX BUMaZKax MoXe OyTv Cepio3HUM

HaHeCeHHs 30UTKYy npeaMeTaMm,

O060B'A3K0BE BUKOHAHHSA 3aranbHuUX Ta crelianbHUX npasuna Gesneku BOAOHarpisava.

3ATAJIbHI BUMOI'MN BE3IMNEKHU

BMKOPUCTOBYMTE arpeCuBHi iHCEKTULMAM,
PO3UYUHHUKM aB0 MUKOYi 3aCo0H.

NO MNMonepenmeHHA Pusuk Cums.
. . . L P131K ypa)KeHHA eneKkTpuyHiM CTPYMOM. BHYTPILLHI
He pO3KpMBaMTe BoAoHarpiea4 | He 3HIMauTe KOMMOHEHTHU niu Hanpyrmo' A
1 | WOro 3 MiCLA YCTaHOBKM. TinecHi yLUKOZXEHHA, CIPUYMHEHI Onikamu Big
HarpiTMX KOMMOHEHTIB, 260 NOPI3H, LLO BUKIMKaHI
KOHTAKTOM 3 piXyunuMu GopTamu Ta NoBEepXHAMM.
9 | He BumukaifTe Ta He BUMKKalTe BOAOHArpiBay YparKeHHs eNeKTpPUYHUM CTPYMOM npu ﬁ
BU/IKOIO NPOBOAY ENEKTPUYHOTO MMUBAEHHH. noLLKozyKeHoMY Kabeni, BuiLi abo poseTui.
3 Cniaky#Te 3a cnpaBHicTio Kabento PU3nK yparkeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM Mpu ﬁ
€NEKTPUYHOrO YKMBIEHHA KOHTaKTI 3 BiZIKpUTMMM KaBenem niZ Hanpyroto.
TinecHi yLUKOAXKEHHA Yepes nafiHHA NpeaMeTiB m
. | BHacnigok sibpadii.
4 | He sanuwaiite npeameTv Ha BoAOHarpisaui. - -
MowkomKeHHA BogoHarpisaya abo npeameris,
LU0 3HAXOAATLCA MiZ HAM, BHACTIAOK BibpaLlii. A
TinecHi yLLKOMKEHHA, CPUYMHEH NAAIHHAM 3 BOAOHArpiBaYa. A
5 | He Bcrasaiite Ha BoaoHarpisay. TMoWKOMWKEHHA BofloHarpiBaya a6o NpeaMeTis, Lo
3HAXOAATLCA MiA HAM, YePe3 HOro NadiHHA BHACMIAOK A
BiZi'€AHAHHSA BiAl €eNeMeHTIB KpinneHHA
He BMKOHY#TE UNCTKY BOAOHArpiBaYa, AKLIO
6 | B HE BAKIOUMNM HOTO, HE BUMHANN BUIIKY PW3NK ypayKeHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.
3 pO3eTKM 260 NONepeaHbO He BIAKIoUMIM BHYTPILLIHI KOMMNOHEHTH MiA Hanpyroto. A
BUMMKaY, CreLiafibHO NPU3HAYEHNUA ANA LibOro.
7 BcraHoBntoite npunag Ha CTifKil CTiHi, Wwo MagninHA BoAOHArpiBaya BHACAIAOK PyHHYBAHHA
He niandarae BBy Bibpadlii. CcTilW abo Lym nia yac po6oTy.
BUKOHY#Te eneKkTpuuHi 3'eqHaHHA Moxexa yepes neperpis NPOBOAKK 3 MPUUMHK
8 | 3a noromorolo enekTpUYHOro ApoTy NPOXOAXKEHHA CTPYMY Mo Kabento 3 Manum A
BiANOBIAHOIO NEPETHHY. NePETMHOM.
9 ElngTu(;lb:g»(s g:;g:i?gwagisf)ﬁss:i?32::8:;%’?&'#‘5‘3“}0 MowwKomKeHHs abo 6NoKyBaHHA BoAoHarpisaya
4 PV | BHACMIAOK HOr ™ MCTEM 3aXUCTY.
npu3Ha4eHi 40 cnpaLboByBaHHA HA BOAOHArpIBaYi i acninok ftoro pooTh Ges cucTem saxvcTy. Z'S
nepeKoHanTecs B ix NpawesaaTHoCTi.
Mepes noyatkom poBoTi 3 KOMMOHEHTAMM, B AKUX . . o
10 | voxe nepebysaru rapaua Boaa, anuiTe ii. nA uboro TinecHi yLUIKOMKEHHS Y BUMNAAI OMiKiB. A
BUKOPHCTOBYHTE BCi MOMMBI CHCTEMU BUAANEHHA BOAM.
BuKoHyiTe BAANEHHA BAMHAHOTO HaNbOTY 8 TinecHi yLIKOAXXEHHA, CIPUYMHEHI KOHTAKTOM LUKIpK
KOMMOHEHTIB BOAOHArpisaya 3riaHo 3 «nacnoptom a60 0ueVt 3 KICAUMY PEUOBHHAMM, BAXAHHAM, A
11 693”9,"”” [PEOBUHM, LLIO BUKOPUCTOBYETHCA. KOBTaHHAM LUKIANMBMX XIMIYHUX PEYOBHH.
TpOBITPIOATE NPUMILLEHHA, KOPUCTYATECA 3aXUCHUM
oasrom. He ponyckaiTe AOMILIOK iHLIMX PEYOBMH A0 YLWWKOZAXKEHHS, Kopo3if BoAoHarpiBaya ato
PEUOBYHH, LLIO BUKOPUCTOBYETHCA. OBepiraiiTe NPUaA | HaBKOMMLUHIX NPEAMETIB, BUKIMKaHi BNMBOM A
| BCi HABKOMMLLHI NPEAMETH BiAl MOLLKOZAXEH. KMC/INX PEYOBMH.
12 Ans unuienA BoAoHArpiBasa He MoLwKoKeHHs 3abapsneHnx abo é

nnacTMacoBUX KOMMOHEHTIB.
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BKasiBKM LLLOAO NonepeareHHA PO3NOBCHOAMEHHA NerioHenbo3y
(3riaHo eBponencbKoi HopmaTtusi CEN / TR 16355).

JHo Bigoma

TNerioHenna - Le BakTepia HEBENMKUX PO3MIPIB, LLO Mae GOPMY NaNHUKH, € HAaTYPansHOK CKNAZOBOH BCIEl MPICHOT BOAM.

XBopoba nerioHepis - Lie rocTpa NereHesa iHEKLiA, L0 NepeAaeTbCA NOBITPAHO-KPANeNsHUM LUNAXOM NpK BAuXaHHi Gaktepii .
BaxTepito 4acTo BUABNAIOTL ¥ CUCTEMAX BOAOMOCTAYaHHA XHUTNOBHX MPUMILLEHb, FOTENiB, & TAKOX Y BOAI, LLO BUKOPUCTOBYETLCA B
CHCTEMAX KOHAMLIOHYBaHHA aB0 OXOMOKEHHS NOBITPA. 3 LieT NPUYMHK, €AMHUM AieBuM 3ac0B0M BOpoTbOM i3 3aXBOPHOBAHHAM €
#0ro NpodinaKTUKa, Lo 3AICHIOETLCA 33 AONOMOTOH0 CMIOCTEPEKEHHA 33 HARBHICTIO MIKPOOPraHi3My B CHCTEMAX BOAONOCTAYaHHA.
Legionella pneumophilia aBo iHwworo Buay serioHenm.

€Bponeticska Hopmatusa CEN / TR 16355 HaBoauTs onuc Haibinblu AieBoro 3acoy 3 NpodinaKTMkv MOLMPEHHS NerioHenM B
cicTeMax NoCTaYaHHA MUTHOT BOAW, AKMIA HE CYNEPEYnTb ICHYIOUMM BITYN3HAHNM HOPMaM.

3aranbHi peKomeHgauii

<<CrIpMFITJ'II/IBI YMOBM ANIA NOLUMPEHHA NIETIOHENNM>. YMOBH, AiKi CTIDUFAIOTb NOLIMDEHHIO NETHOHEN:

Temneparypa Boav Bia 25°C o 50° C. [inA mikiMisawii nowvpenHa GakTepil neriowennu Temneparypa BOAM NOBMHHA
MIATPUMYBATUCA B TaKKUX MEXax, W06 He AonycTuTi abo 38eCTv A0 MiHiMyMy picT BakTepil Tam, e Le MoXAMBO. B iHLomy
BUNaaKy HeOOXiZHO MPOBECTH caHiTapHy 06po6ky BOAONPOBOAY NUTHOT BOAY 32 AOMOMOIOIO TENNOBOTO BAKBY;

* Boaa,wosactoanacA. LLo6 yHKHyTM TDHBaNOr0 3aCTOK0 MUTHOT BOAH, HEOBXIAHO AK MiKiMyM a3 Ha TWiAEHS BUKOPHCTOBYBATH
BOAY Y BCIX YaCTHHaX BOAOMPOBOZY a00 BKIIKOUATH BOAY Ha MaKCHMasbHWi Harip.

* KuBunbHi peyosuHw, Gionniska i 0caj BCEPeAMHi BOZOMPOBIAHMX CUCTEM, BKOYalOuM BOZOHarpiBaui Ta iH. Ocas
MOE CTIpUATH MOLLMPEHHIO NEriOHENM, | TOMy MOBUHEH PETYNAPHO BUAANATACA 3 CMCTEM 300Dy BOAW, BOZOHArpisayis,
pO3LLMproBaNbHHX BaKis, B AKX 3aCTOKETLCA BOAA (HanpHKnas, pas Ha pik).

LL{o cTOCyeThCA AAHOMO TMMY aKyMYyMKOKOYMX BOAOHArPIBAYIB, AKLLO

1) BoZoHarpiBay BiAKMKOYEHMIA MPOTATOM NEBHOrO nepioay yacy [MicAui] ado

2) Temneparypa BOAM NOCTiAHO MiATpUMYETbCA B Mexax Big 25°C no 50°C, Temneparypa Boau

Mexax Big 25° C no 50° G,

yCEpeAHi pesepByapa MOXe POMHOMYBATUCA BaKkTepia NerioHennu. Y uux Bunaakax, LWob nonepeauTH NOLMPEHHA NerioHennn

HeoBXiAHO BUKOPUCTOBYBATH TaK 3BaHHI «LMKN TeNNOBOI caHitapHoi 0OpoBKM».

Takuii LMK MOXe OyTH MPOBEAEHUA B cHCTEMax BUPOOHMLTBA rapayoi BOAM Ans MoByToswX i ririeHiunux notped i Bignosinae

PEKOMEHAALIAM LLOAO 3anoGiraHHa PO3NOBCIOAKEHHS NerioHennu, HaseAeHUM B Tabnuui 2 Hopmarusu CEN / TR 16355.

NOCTIAHO MIATPUMYETHCA B

Tabnuua 2 - Tunu cuctem nogayi rapAyoi BOAM.

Po3ginbHa nogaya XonoAHoi Ta rapa4oi BOAM. 3miwaHa nogaya xonoAHoi i rapA4oi Boau
Bes HakonuuyBaua.| 3 HakonuuyBauen, | B3 HaKonMuyBaua | 3 Hakonuuysayem | Bes HaxonuuyBaya
J10 3MiLLYBanbHUX | A0 3MiLLYBanbHUX | A0 3MiLLYBaNbHUX
BEHTHNIB. BEHTUNIB. BEHTHAIB.
€ Hemae € Hemae € Hemae € Hemae €
Hewag UMPKYNALIA | UMPKYNALT | UMPKYNALIA | UMPKYNALT | UMPKYNALIA | UMPKYALT | UMPKYNALIA | UMPKYRALIT | UMPKYNALIA
WDKYRAUIL |~ rapquoi | amilwaHoi | 3milwaHoi | 3miwaHoi | 3miwaHoi | 3MiwaHoi | 3miwaHoi | 3iwaHoi | 3MilaHoi
FapR40IBORK. |  gogy, BOAM. BOAM. BOAM. BOAM. BOAM. BOAM. BOAM. BOM.
ﬂg:“-a ronc | C1 cz2 c3 ca4 c5 c6 c7 cs co | ci0
Temneparypa - >50°C ¢ Y .|>50°Ce| Tenosa Tennosa . |>50°Ce| Temnosa Tennosa
= BOOKrpiBasi | = eaindexyin | nesinderyin 9| BoAoHarpisau | = d d
HaonkyyBaa @ AeshenLs | aesiigelu HaKonHuyBava 2 neaTlﬁgl?(ﬁn Reaikexuin % nesiHpexuia
Sacrii - >31b - >31b - >31b - >31b - >31b
Ocag - - BMAANUTH ©| BUBanuTy - - BMAANUTH ©| BURANHTH © - -

a Mpu TemnepaTtypi >55°C NpoTAroM ycboro AHA, abo NpoTArom 1 roAUHM pas Ha aeHb >60°C.
b 0OG'em Boav B Tpy6onpoBoaax, L0 BeAYTb Bifi CHCTEMM LMPKYNALIT A0 KpaHa, Ma€ GinbLuy AOBMMHY, HiX NOBKHHA camoi
CUCTEMM..
BupanaiTe ocaa 3 HaKONWUyBaya BoJOHarpiBaya 3a Heo6XiAHICTHo, ane He piawe 1 pasy Ha pik.
Tennosa aesiH¢eKuia NPOTArom 20 XBUNMH Npu Temnepatypi 60°, npotArom 10 XBUnMH Npu Temnepatypi 65°C a6o npotarom
5 xBUAMH Npu Temnepatypi 70°C B yCiX NyHKTax Bia6opy He piaLie 0AHOrO pa3y Ha TUAEHb.
e Temneparypa BOAM B KinbLi UMPKynALii He NoBUHHA By TH HMMmKuYe 50°C.
Hemae Heo6xigHOCTi.

LleA HakonmuyBanbHMit BoAOHArpiBay MPOAAETHCA 3 QYHKLIED LMKy TepMiyHOI Ae3iHdeKLii, o He 3adiAHa 3a
noyaTkoBUMM HanaLUTyBaHHAMM; BiANOBIAHO, AKLLO, 3 ByAb-AKOT NPUUMHM, OLHIE 3 NEPENiveHNX BULLE NIATBEPANTLCS
"CnpuAtnusi yMOBHM AnA nolunperHa Legionella”, HACTIMHO peKOMeHAYETbCA aKTUBYBATH L0 QYHKLIIO, NOBEPHYBLLX
PYYKy [0 MaKcuMmanbHoi Temneparypu Boau (>60°C).

o0
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Y Byab-AKOMY BMNaAKy UMKN TennoBoi AesiHEeKUil He 3AaTHi HMLMTK NMOBHICTIO BCi BakTepil nerioHenny, wWo
MPUCYTHI B HaKOMWUyBabHOMY pe3epByapi. Tomy, AKIIO BCTaHOBMEHa TemnepaTypa Boav Gyae onylieHa HwK4e
55°C, GakTepis NerioHennn MoXe 3HOBY 3'ABUTUCS.

YBara: BM/MB TEMMNEPaTypy BOAM BCEPEAMHi Pe3epByapy MOXE BUKIMKATW MOMEHTaNbHI, CUNbHI oniku. [ith,
0N 3 0BMEEHUMU MOXMMBOCTAMM i AIITHI MoAM HaMbinbL CXMIbHI A0 PU3MKy onikis. MepL, Hix
npuiimatk BaHHy a6o AyL, 060B'A3KOBO NepeBipTe TEMNEPATypy BOAM.

ONnuc BOAOHATIPIBAYA

(AMB. MantoHoK 7)
F) CurnanbHa namna
A) Koenauok
M) Pyuka peryntoBaHHA
B) Tpy6a Bxoay BoaAu
C) Tpyb6a Buxoay Boau

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKHU

LL|06 03HalioMUTUCA 3 TEXHIYHUMM XapaKTEPUCTUKAMM, AMBITbCA HOMIHaNbHI AaHi Ha TabnnuLi (po3TalioBaHa nopyy
3 Tpy6amu Bxoay i BUXOAY BOAK).

LaHi npo Bupi6

MopgenbHu# paa 10 15 30

Bara (kr) 6,6 7,4 12,8
Haa Mg Mia Han Mg Mia Han

Tin WOKTaY | yaeswnon FEISBADE 00 PAIOBHOCS, | cammon FASBIEORCED DOEIOGS, wveanssuson

Mogenb IuB. TabNUUKY TEXHIUHUX XapaKTepUCTUK

Qenexrp. (kBrron) | 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662

[padik HaBaHTaMEHHA XXS S

L wa 15dB

Nwh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%

06'em () 10 15 30

[ani Tabnuui, a Takox aaxi Macnopra BupoGy (Joaatok A, Akui € HEBIA'€EMHOI0 YACTUHOK AaHOTO NOCIBHUKa) Bynu
oTpumani 3rigHo Oupektus €C 812/2013 Ta 814/2013.

Bupo6y 6e3 eTMKETKY i BIANOBIAHOTO NacnopTa Anf KOMMIEKCHUX CUCTEM HarpiBy BOAM Ta CUCTEM COHAYHHX Barape,
nepesbayeHnx pernameHTom 812/2013, He npusHaueHi Ans peanisauii TakUX cUCTEM.

Ha BopoHarpiBayax, LU0 NocTaBnAOTLCA 3 PYUKOK perynioBaHha, nepeadayeHuii TepMocTart, AKUI BCTAHOBREHMH Y
MONOMXEHHA YCTABKM <rOTOBMM 0 BUKOPUCTAHHA> , fika onncyeTbes B Macnopri Bupody (Joaatok A), wo sianosisae
KNlacy eHeprocnoX1BaHHs, AKKI 3aABNEHO BUPOGHUKOM.

Danuii Bupi6 Bignosigae mixHapogHum Hopmam enektpobesnexu IEC 60335-1; IEC 60335-2-21. MapKyBaHHs
CE rapaHTye BianoBigHicTb BUPOBY HAcTynHUM EBponeicbkuM JIMPEKTHBAM i 3aA0BONBHAE iX OCHOBHUM
BUMOram:

- LVD Low Voltage Directive: 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

MOHTAX BOJJOHATPIBAYA (noCi6HMK MOHTarKHUKa)

MoHTa) i BBeAeHHA BOAOHArpiBaya B eKcnnyarawito MatoTb BAKOHYBaTUCA NPOPECIHHUMU Ta KOMMNETEHTHUMU
¢daxiBuAmMK, 3 JOTPUMAHHAM LitOUMX BIiTUM3HAHUX NpPaBUN MOHTaMY, a TaKOM MPUMUCIB MICLEBUX OpraHis

YBATA! PeTenbHo foTpUMyiTeCh 060B'A3KOBUX AN BUKOHAHHA 3aranbHUX
BKa3iBOK Ta NpaBuN 3 TEXHIKK Be3neKu, AKi BKa3aHi Ha NoYaTKy JOKYMeHTa.
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BNaji Ta OpraHisaviii 0XOpoHH 3[10POB'A.
PeKkoMeHaYeTbCA BCTAHOBMIOBATU BOAOHArpiBay AKOMOra Onmkue 40 MiCUb KOPUCTYBaHHA, LI0O MakcManbHo
0BMEXMTH TENNOBI BTPaTH N0 AOBXMHI TpyBONpoBoAiB.
BiTunsHAHI HOpMaTUBM MOXYTb Nepefbayath 0OMemeHHA Npu MOHTaXi BUPOGY Y BaHHMX i TyaneTHUX KiMHarax,
TakUM YMHOM PEKOMEHAYETbCA AOTPUMYBATUCA MiHIManbHOI BiACTaHi, WO nepeadadeHa Ai04MMM HOPMaTMBAMM.
MozenbHuit paa BoAoHarpiBauie nepeabavac Moaeni ANF MOHTAXY Had MICLEM KOPUCTYBaHHSA i Mig HUM
(ymM1BanbHIK, Muika abo AyL). Mogeni, npusHayeHi ANA MOHTaXY Mid MICLEM KOPUCTYBaHHS, IMEHYHOTbCA «MOHTaX
nia yMABANbHAKOM»
LLlo6 maKcMMansHO MOMeriuMT — exHiuhe 0BCnyroByBaHHA, PEKOMEHAYETbCA nepeabauntn He MeHwe 50 cm
BHYTPILLHLOTO BiNbHOTO MicLA MOGNM3y KoBnauka, Lod 3adeaneyntv A0CTyn A0 eNeKTPUYHOT YacTUHW. KpinunbHuii
KPOHLLTEHH, AKMUI NOCTABAAETLCA B KOMMEKTI, Tpeba 3aKpinuTi Ha CTiHi 38 A0MOMOroto ABOX Lypynis i AtoGenis, 3
po3mipamu, BianoBiAHUMM A0 TUMY CTIHW. 3aKpiniTb BOAOHArpiBaY Ha KPOHLUTEHI | NOTArHITH BHM3, LLOG nepeKoHaT1ca
B NPaBMNLHOCTI BUKOHAHOTO KPINieHH.

rAapPABIIYHI 3'€AHAHHA

Nia'eaHaiTe BXiA Ta BUXIA BoAoHarpiBaya Ao Tpy6 aBo GiTMHriB, WO 3AaTHI BUTPUMATH He Tiflbku poBouMil TUCK, a i
TemMneparypy BoAW, Aka MOXe JocsraTy i HasiTb nepesuLlyBaty 80°C. Bkpai HebaxaHo 3acTocoByBaTH MaTepian,
L0 HE BUTPMMYIOTb TaKi Temneparypy.

HakpyTuTv TpiHKK Ha BXiAHY TPyOy AnA BOAM BOAOHArpiBaya, 3a3HayeHy ManeHbKMM CHHIM XoMyToM. Jlo Uboro
TPiliHMKa 3 OAHOrO OOKY MPUKPYTUTM 3NMBHMIA KnanaH BodoHarpisaya (B puc. 1), 4na pobotu 3 akum notpibeH
iHCTPYMEHT, @ 3 iHLLOro GOKY MPUCTPIl 3aXUCTY BiZl HAZABMCOKOTO TUCKY (A puc. 1).

YBATA! [Ina KpaiH, AKki sateepaunu y cebe esponeicbkuit Hopmatue EN 1487, npucTpiit 3axucTy Big
HafBUCOKOrO THCKY, WO A€ B KOMMAEKTI, MOMINBO He Gyae BiANOBIAaTH Ui HOPMI. 3riHO 3 HOPMOKO
NpUCTpil NOBUHEH BYTH po3paxoBaHui Ha MakcuManbHuil TUcK 0,7MIMa (7 6ap) | cknagaTucA 3 Bigcikarouoro
KnanaHa, 3BOPOTHOTO KnanaHa, MPUCTPOHD, LU0 KOHTPOMIOE 3BOPOTHIM KnanaH, 3anoGiMHOro Knanaa,
NPUCTPOH 0BMEMEHHA FiAPaBMIYHOro Hanopy.

Y neAkux kpaiHax BMMararoTb 3aCTOCYBAHHA iHLUIMX 3amOBIMHMX MPUCTPOIB 3riAHO 3 MOMOXEHHAMM MiCLIEBMX
3aKOHIB; KBaNiQIKOBaHWI MOHTXHUK, AKUI BUKOHYE MOHTAXK, Ma€ OLHUTY NPUAATHICTb 3an0BKHOMO NPUCTPOIO AN
BMKOPUCTaHHA B AaHiii cutyauii. Mix 3ano6ixxHiuM NpucTpoeM i BogoHarpisauem 3aBopoHeHo BCTaHoBMoBaTH ByAb-
AKi BIACIKAKOYi BY3NM (Knanaxu, KpaHu, TOLLo).

31MBHUI OTBIP NPUCTPOIO Mae ByTv NpUESHaHWI Yepes Niliky 40 3nMBHOI TpyOu piBHOro ado GinbLUoro AiameTpy, 3a
J0MOMOTOHO NifKKM YTBOPIOETHCA 3a30P, AK MiHIMyM, 20 MM AnA BidyanbHOTO KOHTPOMIO, LU0, Y pasi CnpauroBaHHA
MPUCTPOLO, AOMOMOMXE YHUKHYTU HAHECEHHA LUKOAM NIOAAM, TBAapuHaMm i peyam, 3a AKi BMPOBHUK He Hece
BiANoBiaNLHICTb. 3'eHaTH TPyBy 3 XONOAHOK BOZOHO | BXiZl NPUCTPOO 3aXMCTY BiZl HAAMIPHOTO TUCKY 3@ A0OMOMOTOH0
THYYKOrO 3'€iHaHHA ; NPW HEOOXIAHOCTI BUKOPUCTOBYBATH BiACiKalouwid knanak, (D man. 1). Kpim Toro, Ha BUNaaok
BIAKPUTTA 3NMBHOrO KnanaHa nepeadaunty TpyOy AnA 3nuBYy BOAK, AKA NiaknoueHa Ao Buxoady (C puc. 1).

Mpu NiAKTIOYEHH NPUCTPOKO 3aXUCTY BiA HAAMIPHOO TUCKY Tpeba He 3aTArysatv oro 40 KiHUA | He MopyLlyBaTh
uinicrictb npucTpoto. MoABa Kpanenb BOAK 3 NPUCTPOKO 3aXUCTY BiA HAAMIPHOTO TUCKY BBXKAETLCA AONYCTUMUM Y
dasi HarpiBy. 3 Wil NPUYMHI HEOBXIAHO NIAKNIOUMTU ApeHaxKHY TPYOy, BCTAHOBAEHY MiZ NOCTIMHUM YXUIOM, B Micli,
BiNbHOMY BiZ NbOAY, A0 3nMBY, AKMA B Gyab-AKOMY BMNAAKY PO3TALLOBaHMiA Y BiAKPUTOMY Micli, AKLLO 3HAYeHHs
TUCKY B MEPEXi 6N13bKO 10 3HAYEHb HANALLTYBAHHA KnanaHa, HeoOXiAHO BCTAHOBUTM pedyKTop TUCKY AKomora Aa
Bia NpucTpoto. Mpn MOXNMBOMY BCTAHOBAEHHI 3MiLLyBasnbHUX By3nis (kpaHiB abo AyLua), cnia npoAyTM Tpy6onposia
ANS YCYHEHHA 3aMMLLKIB 6Py, AKi MOXYTb MOLLIKOAMTM Li BY3NH.

MpuCTpiit He po3paxoBaHui Ha PoBOTY 3 BOAOHD, AKA MAE OPCTKICTb MeHLLe 12°F i, HaBnaku, Npu BOAi 3 KOPCTKICTO
BuLLe 25° F peKoMeHAYETLCA BUKOPUCTOBYBATH MOM'AKLLYBAY, LLIO HANALLTOBAHMIA HAIEXHMM YMHOM | BIACTEXKYETLCHA.
B naHoMy Bunaaky 3anuLuKOBa XOPCTKICTb BOAKM He MOBUHHA onycKatuca Hxye 15° F.

MepLu HiXK MoYaTH eKcrnyaTyBaTv BoAOHarpiBay, Clif HanoBHUTM BOAOKO Gak i MOBHICTIO CyCTUTV BOAY ANA TOTO,
o6 nosbytuca sanuwkie 6pyay.

BopoHarpiBay 3 «BinbHUM 3NTUBOM».

[nA naHoro TNy MOHTaXy HEOoOXiAHO BUKOPUCTOBYBATM NepeadaueHi By3nu KianaHia 3riAHO MOHTEXKHOI CXeMM,
306paxxeHol Ha man. 2. B jaHomy BunaaKy BOAOHArpiBay MoMe npautoBaTu npy Byb-AKOMY TUCKY B Mepexi Ta y
BUXIZHiH TPYOi, Aika BUKOHYE YHKLIO BiABEAEHHS NOBITPS; YCTAHOBNEHHA KPaHIB TYT He NOTPIBHO.

EneKTpuuHe nigkntoueHHA

MepLu Hi BUKOHYBaTH ByAb-AKi po6OTH, CRiA BiA'€AHATH NPUCTPIN Bifl ENEKTPUUHOI MEpeHi 3a AONOMOroHo
30BHILUHLOFO BUMUKaYa.

Jlo MOHTaXy MPUCTPOIO PEKOMEHAYETHCA PETENbHO MEPEBIPUTU ENEKTPUYHE OBnajHaHHA Ha npeAmeT ioro
BiANOBIAHOCTI YMHHUM HOpMAaTMBaM, Tak Ak BUPOBHWK MPUCTPOID HE HECe BIAMOBIAANBHICTL 3a LUKOAY, 3anodiAHy
BIACYTHICTIO 3a3eMNEHHA KOHTYpPY ab0 HeMonaaKkamu 3 eNeKTPUYHUM HUBNEHHAM.

lMepekoHatuca B TOMY, LLIO KOHTYP MaKCHManbHOI CIOXWBAHOI MOTY)KHOCTI BOAOHArpiBaya (3sipuUTUCA 3 AaHUMK Ha
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WunbAi), a nepeTuH kabenis ANA eNEKTPUYHOT NMPOBOAKM MIAXOAWT | BiAMOBIAAE AitouMM Hopmam. 3aBopoHeHo
3aCTOCOBYBATU PO3ETKM 3 BaratbMa rHisAamu, NOAOBXKyBayi Ta nepexiaHi npucTpoi.

3aB0pOHEHO BUKOPUCTOBYBATH TPyOM ANA BOAONOCTAYAHHS, ONANEHHS Ta rady 3 METOI0 3a3eMNEHHS MPUCTPOLO.
AKWo Kabenb XUBAEHHA NPUCTPOLO, LLO MOCTABNAETLCA B KOMMNEKT, HEOOXIAHO 3amiHUTH, CRiA BUKOPUCTOBYBATH
kabenb 3 aHanoriyHumu napametpamu (un HOSVV-F 3x1 mm?, iametp 8,5 mm). Kabenb xusnerHs (tun HO5VV-F
3x1 mm2, aiameTp 8,5 MM) cnig BCTaBMTH y BianosiaHwi otsip (F puc. 3), posTalioBaHuWit HA 3afHii NOBEPXH
MpUCTPOIO, i NiABECTH Horo A0 knem TepmocTata (M man. 6). [1nA BiaKoUYEHHA NPUCTPOKO BiAl ENEKTPUUHOT MepeXi
cnif BMKOPUCTOBYBATM [BOMOMKOCHWIA BUMMKAY, AKWIA Bianosidae uuHHMM HopmatuBam CEI-EN (posHeceHHs
KOHTaKTIB MiHiMyM Ha 3 MM, 6a)xaHo HasBHICTb 3an0GiKHHKA).

3asemneHHA € 060B'A3KOBUM: Kabesb 3a3eMieHHs, AKMIA Mae ByTh HOBTO-3€NEHOTO KONbOPY | NEPEBHLLYBATU MO
HOBMUHI dasHi kabeni, KpinuTbea A0 Knemm 3 cumsonom € (T man. 6).

lMepea 3amyckoM MPUCTPOKO MEPEBIPUTH BIAMOBIAHICTb HANPYMM MEPEXi 3HAYEHHAM Ha LWMnbAi NPUCTPOIO. AKLLO
MpUCTPIlt He YKOMMNEKTOBAHO KaBeneM MBNEHHA, HeoBXiAHO BUOPATM 0AWH i3 Takux cnocobiB Mia'eAHaHHA A0
Mepexi:

- 3a 0NOMOTOH XKOPCTKOrO LUNAHTY (AKLLO B KOMMNEKTI 3 MPUCTPOEM HE MOCTABNAETLCA KaOenbHHii 3aTUCKay);

- 3a 40ONOMOroo rHyukoro kabento (un HOSVV-F 3x1 MM giameTp 8,5 MM), AKLLO B KOMMNEKT 3 MPUCTPOEM
MoCTaBNAETLCA KaBenbHuii 3aThCKay.

3anycK npUcTPOoro i NPOBeAeHHA BUNPOBYBaHb.

MepLu Hix nodaTu Hanpyry, HeoOXiAHO HANOBHUTM BOZOHArpPIBaY BOAC 3 BOAONPOBOAY.

[laHa onepadia BUKOHYETLCA 10 NOBHOTO BMMYCKY MOBITPA 3 KOTNA NPW BIAKPUTOMY KpaHi MicLieBOi BOAOMPOBIAHOT
Mepexi i BIAKPUTOMY KpaHi rapauolo Boau. BisyanbHo nepesipuTv BMTIK BOAM, B TOMY YMCAi 3 ¢naHuA, npu
HeoOXiaHoCTi 00epeXxHo niaTarHyTM Bontn (A Man. 4).

3a fonomoroto BUMMKaua noAatu Hanpyry; AnA Moaeneit 6e3 BUMMKaYiB, Hanpyra noaaeTbes LWNAXOM NOBOPOTY
PYUKM 33 FOAMHHWKOBOIO CTPINKOHO.

TEXHIYHE OBCNYTOBYBAHHA (ansa aBTopn3oBaHux ¢axiBuiB).

YBATA! PeTenbHO AOTPUMYHTECH 0OOB'A3KOBUX ANA BUKOHAHHA 3aranbHUX
BKa3iBOK Ta NpaBUN 3 TeXHiKKU 6e3neKu, AKi BKa3aHi Ha NOYaTKy AOKYMEHTA.

Byab-AKi po6oTH i onepauii 3 TexHiuHOro 06¢NyroByBaHHA NOBUHHI IPOBOAUTUCA HABYEHUM NEPCOHANOM, Lo
BONofi€ HeobXiAHMMKU HaBMUKaMK PoBOTH 3rigHO HOPMATHBIB, O AiOTb B AaHii obnacri.

TWM He MeHL, NpW Migo3pi Ha HeCrpaBHIiCTb, MepLU, HiX 3BEPHYTUCA A0 CRYXOGM TexHiuHOT niATpUMKM, Tpeba
NepeBipUTU NMPUUMHM, LLIO BUKIMKANM MOMUNKY B POBOTI NPUCTPORO, TaKi ,AK BIACYTHICTb BOAM Ta ENEKTPOXMUBIEHHS.

3nuB BOAM 3 BonorlarpiBaqa.

Mepea TpMBanMMK NPOCTOAMM BoZoHarpiBaua i (abo) npu nepebyBaHHi HOro B MICLAX 3 HUbKUMM TEMAEpaTypamm
HeoBxiaHo 0B0B'A3KOBO 3MMTH BOAY.

Mpu HeOGXIAHOCTI 3NMTH BOAY 3 BOAOHArpiBaYa CNiZl BUKOHATH HACTYMHI KPOKM:

- NOBHICTIO BiA'€AHATH NPUCTPIN BiAl ENEKTPUYHOT MEPEXi;

- 3aKPHUTY BiZCIKAKOUMI KnanaH, AKLLO BiH BcTaHoBReHu# (D man. 1), a6o LeHTpanbHHil KpaH y MicLieBiit BoAONpoBiAHOT
Mepexi;

- BUAKPWTH KpaH 3 rapAyoio BOAOKO yMUBasbHMKA a0 BaHHY;

- BiKpuTH KpaH B (man. 1).

MoxnuBa 3amiHa geTtaneu.

Bin'enHatu npucTpit Biz €NeKTPUYHOT Mepexi.

Mlicna 3HATTA KyNOABbHOI KPULLKKM, MOYKHA OTPUMATH AOCTYN A0 ENEKTPUYHUX KOMMOHEHTIB.

[na onepauiit 3 TepMOCTaTOM HEOBXiZHO 3HATH OTO 3 MiCUA KPINAeHHs | Bid'€4AHATY BiZ eneKTpUUHOl Mepexi.
[ina onepauit 3 TEH i aHoaoM, croyatky HeoBXiAHO 3nMTH BOZY 3 BOZOHarpisaya.

BuKopu1cTOBYBaTH TiNlbKK OpUriHanbHi 3an4acTUHK.

MepioauuHe TexHiuHe 06cnyroByBaHHA.

[na nigTpumanHa edekTMBHOT POBOTU NPUCTPOLD HEOOXIAHO BMKOHYBATH Onepauii 3 BuaaneHHs Hakuny (R puc. 5)
KOXHi IBA POKM.

AKLO Hemae MOMNMBOCTI BUKOPUCTOBYBATM ANA AAHOI Onepauii cneuianbHi piaMHW, MOXHA akypaTHO 34WCTUTH
KanbLiesy KipKy, HaMaralo4uch He NOLWKOAMTH NoBepxHio TEHa.

MarHiesui aHoa (N puc. 5) cni MiHATM KOXHI IBA POKK (KPiM CUCTEM 3 KOTNAMK 3 HEPXKABItOUOI CTai), OAHAK, Npu
arpecuBHilt i Garariit xnopuaamu Bo4i CTaH aHoAa HeobxiAHO NepeBipATH KoXeH pik. [na 3amiHn aHoda HeobxiaHo
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croyatky AemoHTyBatn TEH, a notim BiAKpyTMTM CaM aHOA BiA KPINUALHOI NNACTUHM.
Y xogi po6iT no nnaHoBOMY | N03annaHoOBOMY PEMOHTY Clii HANOBHUTH BOAOH GaK BofoHarpiBaua i Lwe pas
MOBHICTHO CCTUTH BOAY ANA TOTO, W06 no36yTucA sanuwikis 6pyay.
BMKOPUCTOBYBATH TiNlbKK OPUriHAMbHI 3aNYaCTUHW CEPBICHUX LEHTPIB, AKi MaloTb A03BIN BiA BUPOGHMKA, B
iHLIOMY BMNaaKy rapaHTia BTpaTUTb CBOHO cuny y BianosiaHocTi ¢ MiHictepcbkum aexpetom NQ 174.

CﬂpaLI.I-OBaHHFI ABOMNOJIOCHOro aBTOMaTU4HOro BUMHUKa4a.

Y pasi aHoMansHoro neperpisy BOAK TENNOBMIA 3an00bkHUIA BUMUKAY, Lo Bianosinae Hopmam CEI-EN, Biaknioyae
NeKTPHYHY Mepexy Bia 000X ¢as xmBneHHa TEHy; B AaHoMy BMNaaKy HeoOXiAHe BTPyYaHHA CITyKOM TeXHiuHO
NATPAMKM.

MpucTpil 3axMcTy Bif HAABUCOKOTO TUCKY.

MepioAnYHO NePEBIPATU NPUCTPIl 3aXUCTY BiA HAABUCOKOMO TUCKY Ha NPEAMET HOro ONIoKyBaHHSA ab0 MOLIKOAMKEHHS;
npu HeOOXIAHOCT 3aMiHUTH OT0 a60 OUMCTUTH BiA HaKuNY.

AKLLO NpuCTpIV 3ax1CTy BiA HAABMCOKOTO TUCKY OCHALLEHO BayKeneM abo pyyKoto, 3 iX A0MOMOrow MOXHa:

- Ny HeoBXiAHOCTI 3nMBaTK BOAY 3 BOAOHArpiBaya ;

- NepioAMYHO NEPEBIPATM NpaLe3AaTHICTb NPUCTPOLO.

TepmoeneKkTpuuHi mogeni.

[HCTPYKUi, AKi HaaaHi B Lili BPOLLYpI, TAKOX MOXHA 3aCTOCOBYBATH [0 TEPMOENEKTPUUHUX Moaenen. [oaarkosa
onepawvis AnA AaHoro obnaaHaHHs - NiAKIOYEHHs NPUCTPOLO A0 TPYO TepmocdoHa. Mia'esHaTh BepXHiil BUXiA rapayoi
BOAW BOAOHArpisaya 0 BEPXHbOro CTOAKY TEPMOCU(OHA, @ HIXKHII BUXiA 10 HUXHLOTO CTOAKY, BCTAHOBUBLLM MiX
3'elHaHHAMM iBA KpaHa BiANOBIAHO.

HwxHiiA, 6inbLu AOCTYNHHUIA KpaH, HeoBXiAHMIA AN i30nALil MPUCTPOI MPH BiAKNIOYEHOMY TEPMOCHOHI.

MPABWITA EKCIMNYATALII AnA KOPUCTYBAYA

PexkomeHpaLii ana KopuctyBaya

- He ctaButv nia BodoHarpisauem Oyab-Aki npeameTH i (aBo) obnasHaHHs, ki MOXyTb OyTH NOLUKOZAYKEHI BHACAIZOK

MOX/IMBOrO NONaAaHHA Ha HUX BOAN.

- [pu TpMBanin BIACYTHOCTI BOAN PEKOMEHAYETHCA:
> BiIKNIOYMTI NPUCTPIN BiA ENEKTPUYHOTO KMBIEHHS, BCTAHOBUTA BUMUKAY B NONoXeHHs "OFF";
> 33KPUTU KPaHW BOAAHOTO KOHTYpa.

- lapAva Boja B 3wmiluyBavax, Temneparypoto Binbiue 50°C MOwe CTatTi MpUUMHOK pAdy TpaBM abo CMepT
BHACMIAOK ONiky. [liTH, NtoaK 3 0OMEXEHUMU MOXIMBOCTAMM Ta NiTHI NIOAM B MepLUy Yepry CXMbHI A0 PU3HKY
OTPUMaHHS OniKiB.

KopuctyBauy 3a60poHeHO CaMOCTIHHO MPOBOAWTH MNIAHOBE | MO3arnnaHoBe TEXHYHE 0BCNYroBYBaHHA NPUCTPOLO.

YBATA! PeTenbHo AOTpUMYiTECh 06O0B'ASKOBUX ASIA BUKOHAHHA 3arasibHUX
BHa3iBOK Ta NpaBuUN 3 TEXHIKKU 6e3neKu, AKi BKa3aHi Ha NOYaTKy JOKYMeHTa.

MpuHumn poboTw i peryntoBaHHA pobouoi TemnepaTypu

BHntoueHHA

BknioyeHHs BofoHarpiBaya BiadyBaeTbCA 3a AONOMOrO0 ABOMOMIOCHOTO BUMMKaya. [na modenei 6e3 BUMUKauiB,
Hanpyra noAaeTbCA LWNAXOM NOBOPOTY PYUKM 3@ FOAMHHUKOBOKO CTPIAKOK. CHrHanbHa Namnoyka CBITUTLCA TiNbKK y
¢asi Harpiy. TepmocTar aBToMaTiyHO BUMKHE TEH npu JoCArHEHHI BCTaHOBEHO! poBoYoi Temneparypu.

PerynioBaHHA po6ouoi Temneparypwu. )
[inA Mozene, Lo peryniotoTbCA 330BHi, TEMnepaTypa BOAN MOXe 3MiHIoBaTACA 3a AonoMoroto pyyku (M puc. 7),
NiAKNIOYEHOi A0 TepMocTaTa, 3a rpadiyHMMK BKasiBKaMy.

AHTHOGMep3anbHa GyHKUiA
[MoBepHyTH pyuKy Ha CMBON * (TinbKu AnA Mozene 3 Uieto GYHKUIE).

KOPUCHI BIAOMOCTI

flKwwo Boaa Ha BUXOJi XONOAHa, CNif NepeBipuTH:
- HaABHICTb Hanpyru B TepmocTari abo B knemHii kopobui;
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- HarpiBanbHi enement TEHy.
Mpw 3akMnaHHi BoAM (BUXiA Napa 3i 3miLLyBaviB).

Bin'enHatv npucTpiit Bizi NEKTPUYHOTO XUBNEHHA | NEPEBIPUTH:
- TepmocTar, 3 )
- HaABHICTb Hakuny B KOTAi i Ha TEH.

Mpy HepocTaTHIN KiNbKOCTi rapAYOi BOAW Ha BUXOAI CNif NepeBipuUTH:
- TUCK y BOAOMPOBIAHIA Mepexi;
- CTaH AednekTopa (poscikaya) B Tpy0i, O NOAAE 3 XONOAHOK BOZOHD;

- CTaH Tpy6u BiBopy rapayoi BoAK;
- ENEKTPUYHI KOMMOHEHTH.

MosBa Kpanenb BOAU 3 NPUCTPOHO 3aXUCTY BiJi HQABUCOKOroO TUCKY.

MonABa Kpanenb BoAW 3 PUCTPOIO BBAXAETLCA AONYCTUMOLO Y dasi Harpisy. [nA yCyHEHHA AaHOTO ABHLLA HE0BXiAHO
BCTaHOBUTM PO3LLMPIOBANbHMIA GaK Yy BXiAHWA KOHTYp. FAKLLO NOABA Kpanesb BOAW CMOCTEPIracTbCA He TibKK y (asi
Harpisy, Cnia nepesipuTy:

- HanawTyBaHHA NPUCTPOIO;

- TUCK y BOAOMPOBIAHIA MEpPeXxi.

YBara: HaTeropuuHo 3a60poHAETLCA NepeKpuBaTH OTBIp NPUCTPOHO, LLO BiABOAUTL BoAy!

HIKONW HE HAMATAMTECA CAMOCTIMHO BIOPEMOHTYBATU MPUCTPIM, 3ABMAOW
3BEPTAWUTECA A0 ®AXIBLIB.

®ipma-BUpoBHUK He Hece GyAb-AKOT BiANOBIAANLHOCTI 3a BiAOMOCTI i TEXHIUHI XapaKTEPUCTUKK, HaBeAeHi
B Ui Bpolwypi, i 3anuwae 3a coboro NpaBo BHOCUTM HeobXifHi 3MiHM 6es nonepemMeHHA abo 3aMiHu
iHdopmauiiHuX MaTepianis.

Llei Bupi6 Bianosinae TexHiuHomy pernameHty REACH.

3rigHo ct. NO 26 3aKoHogasuoro Aekpety NO 49 gin 14 6epesHs 2014 «BeeneHHs B gito aupektueu 2012/19 / UE Ha
BiZXOAM Bifi €NEKTPUUHOTO Ta eNeKTPOHHOro obnaaHanHA (WEEE)»
=== epeKpecnenuit CMMBON KOHTeiHepa Ha obnadHaHHi abo 1oro ynakoBLi 03Hauyae, Lo BupIO mianArae yTunisauii okpemo BiA
{HLMX TMNIB BIAXOAIB NICNA 3aKiHYEHHA TEPMIHY HOro CnywOu . BUXOAAUM 3 LbOTO, KOPUCTYBAY MICNA 3aKIHYEHHA TEPMIHY Cy6u
BUPOOY NOBUHEH JOCTaBMTX HOrO Y BiANOBIAHWA NYHKT yTUNi3aLii eNeKTPOHHMX Ta eNneKTPOTEXHIYHMX Npunajie Ta o6naaHaHHs.
AK arnbTepHaTMBHUI BapiaHT oOnaaHaHHA MOXHA MOBEPHYTM B TOProBENbHE MIAMPUEMCTBO B MOMEHT MpUABaHHA HOBOTO
aHanoriyHoro BupoGy. [lonyckaeTbca Ge3KOLUTOBHE NOBEPHEHHS ENEKTPUYHOTO YCTaTKyBaHHS po3Mipamu MeHLLe 25 ¢M y dipMy 3
TOProBOtO NnoLLeto MeHLue 400 kB.M AnA yTunisauii 6e3 3000B'A3aHHA MOKYMKW HOBOTO TOBAPY.
PoszinbHuit 36ip | noAanbLua nepepobka, yTunisavis | TOBTOpHE BUKOPUCTaHHA 06N1aAHaHHA Ta Npunaais A03BONUTL 3MEHLLMTH LUKOAY,
ﬂgy 3aBAatoTb JOBKINMO | 3A0POB'O, @ Tako noneriwntk nepepobky Ta (ado) BTOPUHHE BUKOPUCTAHHA KOMMNEKTYIOUMX AHOTO
obnazHaHHs.
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BENDROSIOS SAUGOS INSTRUKCIJOS

DEMESIO!

1. Si knygelé yra svarbi sudétiné gaminio dalis. Ja reikia
saugoti ir, jrangos perleidimo kitam naudotojui ir
(arba) prijungimo prie kitos sistemos atveju, ji turi buti
perduodama kartu su jrenginiu.

2. Atidziai perskaitykite sioje knygeléje pateikiamas
instrukcijas ir jspéjimus, nes c¢ia pateikiami svarbus
saugaus diegimo, naudojimo ir prieziuros nurodymai.

3. |renginio diegimo ir pirmojo paleidimo darbus turi atlikti
tik kvalifikuoti specialistai, kurie privalo laikytis galiojanciy
nacionaliniy diegimo taisykliy ir vietiniy institucijy bei uz
visuomenes sveikatg atsakingy jstaigy nurodymy. Bet kuriuo
atveju, prieS liesdami gnybtus, atjunkite visus maitinimo
tinklus.

4. Draudziama §j jrenginj naudoti kitais, nei nurodyta, tikslais.
Jmoné gamintoja neprisiima jokios atsakomybés uz galimai
padarytg Zalg dél netinkamo, klaidingo ir neprotingo
jrenginio naudojimo, arba nesilaikius Sioje knygeléje pateikty
instrukcijy.

5. Klaidingai diegiant jrenginj, gali bati suzaloti asmenys, gyvanai
bei padaryta turtiné zZala, ir uz tai jmoné gamintoja neprisiima
jokios atsakomybes.

6. Kadangi pakuotés dalys (sankabos, plastikiniai maiseliai, puty
polistrolas ir kt.) gali bati pavojingos, nepalikite jy vaikams
pasiekiamoje vietoje.

7. |renginjgali naudoti ne jaunesni nei 8 mety vaikai ir riboty fiziniy,
jutiminiy ar protiniy galimybiy asmenys arba patirtiesir reikalingy
Ziniy neturintys asmenys, jei juos priziuri kompetentingas
asmuo arba jei minéti asmenys buvo apmokyti ir supazindinti su
jrenginio saugaus naudojimo instrukcijomis ir su galima rizika
ir pavojais. Neleiskite vaikams Zzaisti su jrenginiu. Valymo ir
priezidros darby, kuriuos privalo atlikti naudotojas, negali atlikti
neprizidrimi vaikai.

8. Draudziama jrengin; liesti, jei esate basomis kojomis arba kuri
nors jusy kuno dalis yra Slapia.

9. Remonto, priezilros, prijungimo prie vandentiekio ir elektros
sistemos darbus turéty atlikti tik kvalifikuotas personalas, tam
naudojantis tik originalias atsargines dalis. Nesilaikant auksc¢iau
pateikty nurodymuy, kyla didesné pavojaus rizika ir gamintojas
uz tai neprisiima jokios atsakomybés.

10. Vandens temperatlra reguliuojama termostatu, kuris veikia
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ir kaip nustatomas saugos prietaisas, kad baty iSvengta per
aukstos temperaturos.

Prijungimo prie elektros tinklo darbai turi bati vykdomi, kaip
nurodyta atitinkamame skyriuje.

Jei jrenginys turi maitinimo laidg ir prireikty jj pakeisti, kreipkités
| |galiotg techninés pagalbos centrg arba | kvalifikuotg
specialista.

Vir§slégio jtaisas (jei toks yra pridétas prie jrenginio) turi bati
tinkamai prizitrimas ir periodiSkai jjungiamas, taip patikrinant,
ar jis neuzsiblokavo, ir pasalinant kalkiy nuosédas, jei tokiy
baty. Salyse, taikanCiose EN 1487 standartg, prie jrenginio
vandens jvesties vamzdzio yra batina prijungti minétg standartg
atitinkant] saugos bloka, kurio maksimalus slégis buty 0,7
MPa ir kuris turéty bent vieng Ciaupa, atgalinj voztuva, saugos
voZztuvg ir vandens spudzio reguliuojamajj prietaisa.

Sildymo fazés metu i§ EN 1487 saugos bloko virSslégio jtaiso
gali laséti vanduo. Todél butina prijungti nuotékio vamzdyna,
kuris baty visuomet atviras, naudojant drenazo vamzd;,
prijungta nuozulniai Zemyn tokioje vietoje, kur nebuty ledo.
Jrenginj, kuris yra nenaudojamas ir (arba) paliekamas salancioje
ar neSildomoje patalpoje, batina istustinti.

IS Ciaupo tekanciu karStu auksStesnés nei 50° C temperatiros
vandeniu rizikuojate stipriai apsideginti. Ypac didelis tokio
nudegimo pavojus kyla vaikams, nejgaliesiems ir vyresnio
amziaus zmonéms. Todél patariama prie jrenginio vandens
iSvesties vamzdzio prijungti sukamg termostatinj maiSytuvo
Ciaupg su raudonu ziedeliu.

Prie ir (arba) netoliese jrenginio neturi bati jokiy degiy daikty.



Simboliy legenda:

a

Simbolis

Reiksmé

susizaloti.

A Asmenys, nesilaikantys jspéjimy, rizikuoja susizeisti, o esant kai kurioms salygoms - ir mirtinai

A Nesilaikant jspéjimy, didéja Zalos turtui, augalams ar gyvinams rizika

o Batina laikytis bendrujy ir specialiy gaminio saugos reikalavimy.

BENDROSIOS SAUGOS NORMOS

Nr. |spéjimas

Rizika

Negalima atlikti darby, kuriuos vykdant
1 | irenginys bty atidaromas ir iSimamas i§
savo struktiros

Elektros smagis, kurj gali sukelti jtampos
veikiamos dalys

Asmens suzalojimai ir nudegimai, kuriuos
gali sukelti jkaitusios dalys ar astrls krastai ir
nelygumai.

> g

9 | Nejunkite ir neijunkite jrenginio, jkisdami arba
i$traukdami elektros maitinimo laido kistuka, i$ lizdo

Elektros smigis, kurj gali sukelti paZeistas laidas,
elektros lizdas arba kistukas

3 | Nepazeiskite elektros maitinimo laido

Elektros smugis, kurj gali sukelti atviri jtampos
veikiami laidai

4 | Nepalikite daikty ant jrenginio

Asmens suzalojimai dél jrenginiui vibruojant
nukritusiy daikty

|renginio ar po juo esanciy objekty sugadinimas
dél vibruojant nukritusiy daikty

5 | Nelipkite ant jrenginio

Asmens suzalojimai, nukritus jrenginiui

|renginio ar po juo esanciy objekty
sugadinimas, nukritus pakabintam jrenginiui

Nevalykite jrenginio, prie$ tai jo neisjunge,
6 neatjunge maitinimo laido kistuko ar
neisjunge specialaus jungiklio

Elektros smagis, kurj gali sukelti jtampos
veikiamos dalys

7 |renginj pakabinkite ant tvirtos, vibracijy
neveikiamos sienos

Nukrites jrenginys, nuvirtus sienai, arba
triukSmas eksploatacijos metu

8 Elektros jungtis junkite, tik naudodami
atitinkamus laidininkus

Dél perkaitimo, atsiradusio netinkamo dydzio
laidais tekant elektros srovei, jvykes gaisras

Prie$ vél jjungdami jrenginj, atstatykite visas
9 | jo saugos ir kontrolés funkcijas ir jsitikinkite,
kad jos tinkamai veikia

|renginio pazeidimas ar uzblokavimas, kilgs dél
netinkamos eksploatacijos

Prie$ naudojima, atidarydami atitinkamas
10 angas, iStustinkite jrenginio dalis, kuriose gali
bati kar$to vandens

Asmens suzalojimai ir nudegimai

Kalkiy nuosédas nuo jrenginio daliy Salinkite,
laikydamiesi naudoto gaminio ,Saugos
duomeny lape*“ pateikty nurodymu, ir tai

11 | atlikite védinamoje patalpoje, dévedami
apsauginius drabuzius, taip pat bukite atidis
ir nemaisykite skirtingy valymo priemoniu,
saugokite jrenginj ir aplink esancius daiktus

Asmens suzalojimai, galintys atsirasti rigs¢ioms
medziagoms patekus ant odos ar | akis, jkvépus
ar nurijus nuodingy cheminiy medziagy

|renginio ar aplink esan¢iy daikty veikimas
ragsciomis medziagomis ir jy korozija

|renginiui valyti nenaudokite insekticidu,
12 tirpikliy ar édziy valikliy

Plastikiniy ar dazyty daliy pazeidimas

> D> > B B BB B D>PpD>BEPED
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Rekomendacijos, siekiant iSvengti Legionella genties bakterijy
plitimo (pagal CEN/TR 16355 Europos standarta)

Informaciné dalis

Legionella yra nedidelé lazdelés pavidalo bakterija, kuri yra visy gélo vandens $altiniy sudétiné dalis.

Legioneliozé yra liga, pasireiskianti sunkia plauciy infekcija, atsiradusia nurijus Legionella pneumophilia bakterijg
ar kitokia Legionella genties bakterjja. Si bakterija daznai aptinkama gyvenamujy namuy, viesbu¢iy vandentiekio
sistemoje bei vandenyje, naudojamame oro kondicionieriy ar oro ausinimo sistemoms. Todel geriausia minétos ligos
prevencija yra vandentiekio sistemos jrenginiy kontrolé.

CEN/TR 16355 Europos standartas pateikia Legionella genties bakterijy geriamojo vandens sistemoje plitimo
prevencijos rekomendacijas ir taip pat ragina laikytis galiojanéiy nacionaliniy nuostaty.

Bendrosios rekomendacijos

aPaIanklos salygos Legionella genties bakterijoms plisti“. Sios salygos skatina Legionella genties bakterijy

auginimasi:

Vandens temperatira nuo 25 °C iki 50 °C. Norint sumazinti Legionella bakterijy plitima, visur turi bati palaikoma
tokia vandens temperatira, kurioje bakterijos nesidauginty arba daugintysi nezymiai. Prieingu atveju, bitina
terminio apdorojimo bidu i$valyti geriamojo vandens jrenginio sistema;

+  Stovintis vanduo. Nepalikite vandens stovéti ilgg laika, visos geriamojo vandens sistemos vanduo turi bati
naudojamas arba gausiai nuleidZziamas bent karta per savaite;

+  Maistinés medziagos, biologiné plévelé ir nuosédos sistemos viduje, jskaitant vandens Sildytuvy jranga, ir kt.
Nuosédos gali gali paskatinti Legionella genties bakterijy plitima, todél jos turi bati reguliariai (pavyzdziui, karta
per metus) Salinamos i§ vandens laikymo ir Sildytuvy sistemy, nusistovéjusio vandens issiplétimo indy.

Dél Sio tipo kaupiamojo vandens Sildytuvo: jei

1) jrenginys lieka iSjungtas tam tikra laikg [ménesius] arba

2) vandens temperatira yra palaikoma tarp 25°C ir 50°C,

Legionella genties bakterijos gali daugintis bako viduje. Tokiais atvejais, norint sumazinti Legionella bakterijos plitima,

batina atlikti vadinamajj terminio apdorojimo cikla.

Toks ciklas yra pritaikytas butent karto vandens gamybos buities reikméms jrangai ir atitinka CEN/TR16355 standarto

dél Legionella bakterijy prevencijos rekomendacijas, nurodytas Zemiau pateiktoje lenteléje nr.2.

2 lentelé - Karsto vandens jrangos rusys

Saltas ir karstas vanduo atskirai Saltas ir karstas vanduo maisyti
Be rezervuaro | Su rezervuaru | Bevandens Su vandens Be vandens
rezervuaro Virs rezervuaru virs rezervuaro Vvirs
maisytuvo Ciaupy| maiSytuvo Ciaupy | maisytuvo Ciaupy
Neteka |Tekakaritas| Neteka Teka Neteka Teka Neteka Teka Neteka Teka
karStas | vanduo | maisSytas | maigytas | maiSytas | maiytas | maiSytas | maiytas | maiSytas | maisytas
vanduo vanduo | vanduo | vanduo | vanduo | vanduo | vanduo | vanduo | vanduo
Nuor. C
priede Ci1 C.2 C.3 c4 C.5 C.6 Cc.7 C.8 c.9 C.10
Temperatiira - >50oce| Yandens |- sooce| Terming | Terming | Yandems |- sgoce| Terming | Terming
- Sildytuvo | = xiezmiekcua"dezmiekcuaCI Sildytuvo | =gorming dezmtekclja" dezinfekcija®
rezervuare rezetvuare 2 dezinfekcijad
Stovintis vanduo - >3]k - >3|b - >31b - >3]b - >3]0
Nuosédos - - iSvalyti ¢ | iSvalyti © - - iSvalyti© | iSvalyti© - -
a Esant > 55°C temperatirai - visa para arba bent 1h per diena, esant >60°C temperaturai.
b Vandens tiiris vamzdyne tarp vandentiekio sistemos ir ¢iaupo, esant didesniam atstumui nei pati sistema.
¢ ISvalykite nuosédas i$ vandens Sildytuvo rezervuaro, laikydamiesi vietiniy nuostaty, bet bent karta per metus.
d 20 minuciy trukmés terminé dezinfekcija bent karta per savaite, esant 60° temperatirai, 10 minuciy, esant 65°C temperaturai,

arba 5 minuciy, kai temperatiira yra 70 °C visuose bandinio émimo taskuose.
Vandens temperatira sistemos ziede neturi bati Zemesné nei 50°C
Neéra

o

Sis tarinis vandens $ildytuvas yra parduodamas su Siluminés dezinfekcijos ciklo funkcija, kuri nesuaktyvinta
gamykliniuose nustatymuose; todél jei dél kokiy nors priezasciy yra tikimybe, kad pasitaikys viena i$ “Legioneliy
augimo salygy” labai rekomenduojame suaktyvinti Sig funkcijg pasukant rankenéle iki maksimalios vandens
temperatiros (>60°C).
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Vis délto, terminés dezinfekcijos ciklas nesunaikina wsq Legionella genties bakterijy, esanciy talpykloje. Todél, jei
nustatyta vandens temperatira sumazinama iki 55 °C ar daugiau, Legionella bakterijy gali vél atsirasti.

Démesio:  Bake esantis aukstos temperatiros vanduo gali stipriai nudeginti. Ypac didelis tokio nudegimo pavojus
kyla vaikams, nejgaliesiems ir vyresnio amziaus Zmonéms. PrieS prausdamiesi ar maudydamiesi,
patikrinkite vandens temperatura.

VANDENS SILDYTUVO APRASYMAS

zr. figlrg 7
(er. figura 7) F) Lempute

A) Dangteli

M) Valdymo rankena

B) Vandens jvesties vamzdis
C) Vandens iSvesties vamzdis

TECHNINES SAVYBES

Techninés charakteristikos duomenys pateikiami techniniy duomeny ploksteléje (etiketé prie vandens jvesties ir
iSvesties vamzdziy).

Gaminio duomenys
Gaminio savybés 10 15 30
Svoris (kg) 6,6 7,4 12,8
Vir$ Po kriaukle | Po kriaukle Virs Po kriaukle | Po kriaukle Virs

Diegimo vieta prausyklés | reguflavimu | reguiiavimo | prausykiés | reguliavimu| regullavimo | prausyklés
Modelis Ziarékite techniniy duomeny plokstele

Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Apkrovos charakteristika XXS S

L wa 15dB

N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Talpa (L) 10 15 30

Energetiniai duomenys lenteléje ir kiti Gaminio aprasymo lape pateikiami duomenys (A priedas, kuris yra sudétiné
Sios knygelés dalis) yra nustatyti pagal ES direktyvas 812/2013 ir 814/2013.

Gaminiai, kurie néra pazyméti sudedamuyjy vandens Sildytuvo ir saulés energijos prietaisy daliy etikete ar specialia
tecrlmine plokstele, numatytomis pagal direktyva 812/2013, negali buti naudojami tokioms sudedamosioms dalims
realizuoti.

Gaminiai su valdymo rankena turi termostata, kurio padétis yra nustatyta ties < parengtas > , o [atitinkami duomenys]
yra pateikti Gaminio apraSymo lape (A priedas), kuriame nurodyta ir gamintojo numatyta Energijos vartojimo
efektyvumo klasé.

Sis jrenginys atitinka tarptautinius elektrinio saugumo standartus IEC 60335-1; IEC 60335-2-21. CE Zyma ant
jrenginio patvirtina, jog pastarasis atitinka Zemiau iSvardinty Bendrijos direktyvu nuostatas:

- Zemos jtampos direktyva (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Elektromagnetinis suderinamumas (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- Pavojingy medziagy rizika (RoHS2): EN 50581.

- Energija vartojantys gaminiai (ErP): EN 50440.

IRENGINIO DIEGIMAS (technikui)

DEMESIO! Atidziai sekite bendruosius jspéjimus ir teksto pradzioje
iSvardintas saugos taisykles bei grieztai laikykités visy nurodymuy.

Vandens Sildytuvo diegimo ir pirmojo paleidimo darbus turi atlikti tik kvalifikuoti specialistai, kurie privalo
laikytis galiojanciy nacionaliniy diegimo taisykliy ir vietiniy institucijy bei uz visuomenés sveikata atsakingy
jstaigy nurodymuy.
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Patariama jrenginj diegti kuo ar¢iau naudojimo vietos, kad bty iSvengta dél pratesto vamzdyno atsirandanéiy Silumos
nuostoliy.

Vietinémis taisyklémis gali bati numatyti jrenginio diegimo vonios kambaryje apribojimai, todél laikykités galiojan¢iose
nuostatose numatyty minimaliy atstumy. Vandens Sildytuvo savybés apima modelius, tinkamus montuoti vir§ ir po
naudojimo vieta (kriaukle, prausykle ar duSu). Modeliai, skirti montuoti po naudojimo vieta, nurodyti terminu ,po
prausykle®.

Kad bity lengviau atlikti jvairias priezitiros operacijas, dangtelio viduje palikite bent 50 cm laisva erdve - taip bus
paprascCiau pasiekti elektrines dalis. Naudodami sienos tipui tinkamus varztus ir kaiS¢ius, prie sienos pritaisykite prie
gaminio pridétas kilpas. Ant kilpy pakabinkite vandens $ildytuva ir patraukite zemyn, kad Sis tinkamai uzsifiksuoty.

VANDENTIEKIO PRIJUNGIMAS

Prie Sildytuvo vandens jvesties ir iSvesties prijunkite eksploataciniam slégiui ir kar§tam vandeniui, kuris paprastai
gali virSyti ir 80° C temperatiirg, atsparius vamzdzius ir jungtis. Nepatariama rinktis medZiagu, kurios néra atsparios
minétai temperatarai.

Prisukite prie jrenginio vandens jvesties vamzdzio, ant kurio yra mélynas Ziedelis, T formos jungt]. Prie Sios jungties
i§ vienos puses prisukite katilo tustinimo Ciaupa (B pav. 1), kurj galétuméte pasukti tik naudodami specialy jrankj, o i$
kitos puses prijunkite vir§slégio jtaisa (A pav. 1).

DEMESIO! Salims, taikanéioms Europos standarta EN 1487: prie gaminio galimai pridétas virsslégio jtaisas
neatitinka Sio standarto. Standartg atitinkancio jtaiso maksimalus slégis turi biiti 0,7 MPa (7 bar) ir jis turi
turéti bent Sias dalis: ¢iaupa, atgalinj voztuva, atgalinio voztuvo valdymo jtaisa, apsauginj voztuva, vandens
spudzio reguliuojamajj prietaisa.

Kai kuriose $alyse gali bdti naudotini alternatyvis hidrauliniai saugos prietaisai, atitinkantys vietinius reikalavimus;
uz naudotino saugos prietaiso tinkamumo jvertinima yra atsakingas kvalifikuotas gaminj diegiantis technikas. Tarp
saugos prietaiso ir vandens Sildytuvo draudziama jterpti bet kokj blokuojamajj jtaisa (sklendes, Ciaupus ar kt.).
[renginio nuleidziamoji kanalizacijos jungtis turi bti prijungta prie kanalizacijos vamzdZio, kurio skersmuo yra toks pats
kaip Ir jrangos jungties, tam naudojant bent 20 mm tarpa uztikrinancig piltuvo formos tarpine, kurig baty galima lengvai
apziareti ir, jrenginio eksploatacijos metu, iSvengti galimos Zalos asmenims, gyvanams ir turtui, uz kurig gamintojas
neprisiima JOkIOS atsakomybés. Lanksgia 7ama prie vandentiekio $alto vandens vamzdZio pn]unklte vir§slégio jtaiso
jvesties jungtj ir, jei prireikty, naudokite blokuojamajj ¢iaupa (D pav. 1). Taip pat, jei naudojamas tustinimo Ciaupas,
iSvestyje prijunkite vandens nuotékio vamzdj (C pav. 1).

Prisukdami virSslégio jtaisa, nepersukite jo ir nesugadinkite. Slldymo fazés metu i$ virsslégio jtaiso gali lagéti; todél
batina prijungti nuotékio vamzdyna, kuris bity visuomet atviras, naudojant drenazo vamzdj, prijungta nuozulniai
Zemyn tokioje vietoje, kur nebity ledo. Jei atsirasty voztuvo kalibravimo dydziams artimas sistemos slégis, batina
naudoti slégio reduktoriy, kurj reikia jdiegti kuo toliau nuo jrenginio. Jei numatoma jrengti maisytuvy blokus (Ciaupus
ar dusa), butina iSvalyti is vamzdziy visus neSvarumuus, kurie gali sugadinti vamzdyna.

|renginio negalima naudoti, jei vandens kietumas yra mazesnis nei 12°F, ir atvirks¢iai - jei vanduo yra labai kietas
(daugiau nei 25°F); patartina naudoti vandens minkstiklj, kuris bty tinkamai parinktas ir veikiantis; Siuo atveju likutinis
vandens kietumas neturi bati mazesnis nei 15°F.

Pries naudojant jrenginj, patariama pripildyti jrenginio bakg vandens ir vél visiskai jj iStustinti, kad pasiSalinty visi like
nesvarumai.

Atviro nutekéjimo jungtis

Siai sistemai diegti reikia naudoti specialius iaupy blokus ir atlikti jungimo operacij, kaip nurodyta pav. 2 schemoje.
Siomis salygomis vandens Sildytuvas gali veikti esant bet kokiam sistemos ar iSvesties vamzdzio slégiui, nes taip
palaikomas védinimas, taip pat nereikia prijungti jokio Ciaupo.

Elektros jungtis
Pries atlikdami bet kokius darbus, iSoriniu jungikliu atjunkite jrenginj nuo elektros tinklo.

Prie$ diegiant jrenginj, patariama atidziai patikrinti elektros tinklo sistema ir sitikinti, kad Si atitinka galiojanCius
reikalavimus, nes jrenginio gamintojas neatsako uz zalg, galin¢ig kilti dél nejzemintos jrangos ar dél elektros tinklo
sutrikimy.

Patikrinkite, ar tinklo sistema atitinka vandens Sildytuvo galinguma (zr. plokstelés duomenis), ir ar elektros jungéiy
laidai yra tinkami ir atitinka galiojancius reikalavimus. DraudZiama naudoti keliy lizdy blokus, ilgintuvus ar siejiklius.
Irenginj jzeminant, draudziama tam naudoti vandentiekio sistemos, $ildymo ir dujy vamzdzius.

Jei Jrenginys turi maitinimo Ia|da2 kurj prireikty pakeisti, naujo laido techniné charakteristika turi bt tokia pati kaip
senojo (tipas: HO5VV-F 3x1 mm?, skersmuo: 8,5 mm). Maitinimo laidas (tipas: HO5 V V-F 3x1 mm? skersmuo: 8,5
mm) turi bati jjungtas | atmnkamq anga (F pav. 3) kuri yra galinéje jrenginio dalyje, ir nuvestas iki termostato gnybtu
(M pav. 6). [renginiui i$ tinklo i§jungti turi bati naudojamas bipolinis jungiklis, atitinkantis galiojan€ius CEI-EN standarto
reikalavimus (Kontakty tarpelis bent 3 mm, geriausia, kad turéty ir saugiklius).

|renginj yra butina jzeminti, o jzeminimo laidg (kuris turi bati geltonos ir zalios spalvos bei ilgesnis uz fazés laidus)
reikia prijungti prie €& simbolio gnybto (T pav. 6).
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Pries jjungdami jrenginj, patikrinkite, ar tinklo jtampa atitinka nurodytaja jrangos techniniy duomeny ploksteléje. Jei
jrenginys neturi maitinimo laido, turite pasirinkti vieng i$ Siy diegimo budy:

- prijungimas prie fiksuoto tmklo naudojant vamzdelj (jei prie jrenginio néra pridéto laido laikiklio);

- naudojant Zarnele (tipas: HO5VV-F 3x1 mm?, skersmuo: 8,5 mm), jei prie jrenginio pridétas laido laikiklis

Paleidimas ir bandymas

Pries jjungdami jtampa, pripildykite jrenginj vandentiekio vandens.

Tai atliksite, atsuke pagrindinj namy vandentiekio Ciaupa ir karto vandens Ciaupa, kol i$ katilo iSeis visas oras.
Apziarékite, ar pro junge ar kitose vietose nelasa vanduo, ir, jei reikia, Siek tiek priverzkite varztus (A pav. 4).

Jjunkite jtampa, jjungdami jungiklj, arba, jei atitinkamas modelis tokio neturi, pasukite nustatymo rankeng laikrodzio
rodyklés kryptimi:

PRIEZIURA (jgaliotam personalui)

DEMESIO! Atidziai sekite bendruosius jspéjimus ir teksto pradzioje
iSvardintas saugos taisykles bei grieztai laikykités visy nurodymuy.

Visus prieziuros darbus ir operacijas turi atlikti tik kvalifikuotas personalas (atitinkantis numatytus
galiojancius reikalavimus).
Prie$ kreipdamiesi j techninés pagalbos centrg dél galimo gedimo, patikrinkite, ar jrenginys kartais neveikia dél kity
priezascCiy, pavyzdziui, dél to, kad néra vandens ar elektros.
Jrenginio iStustinimas
[renginj, kuris yra nenaudojamas ir (arba) paliekamas $alancioje ar nesildomoje patalpoje, bitina isjungti.
Prireikus, iStustinkite jrenginj, kaip nurodyta zemiau:
- visiskai atjunkite jrenginj nuo elektros tinklo;
- uzsukite blokuojamaj| Ciaupa, jei toks yra (D pav. 1), jei ne, uzsukite pagrindinj namy vandentiekio ¢iaupa;

- atsukite karsto vandens ¢iaupa (kriauklés arba vonios);
- atsukite Ciaupa B (pav. 1).

Specialiy daliy keitimas

Atjunkite jrenginj nuo elektros tinklo.

Nuéme dangtelj, galite pasiekti elektrines dalis.

Norédami tvarkyti termostata, numaukite jj ir atjunkite nuo elektros tinklo.
Norédami tvarkyti rezistoriy ar anoda, pirmiausia istustinkite jrengin;.

Naudokite tik originalias atsargines dalis

Reguliari priezitra

Kad jrenginys tinkamai veikty, patariama valyti rezistoriy nuo kalkiy nuosédy (R pav. 5) kas dvejus metus.

Jei nenorite naudoti specialiy tirpaly, Sig operacijg galite atlikti atsargiai, nepazeisdami apsauginio rezistoriaus
sluoksnio, nusveisdami kalkiy nuosédas.

Magnio anoda (N pav. 5) reikia keisti kas antrus metus (iSskyrus gaminius su nertdijancio plieno katilais), taciau jei
vandenyje yra daug priemai8y ar chloridy, anodo bukle reikia patikrinti kiekvienais metais. Norédami jj pakeisti, turite
iSmontuoti rezistoriy ir nuimti jj nuo atraminiy kilpy

Atlikus jprastos ar specialios prieziuros darbus, patariama jrenginio baka pripildyti vandens ir vél jj visiSkai
iStustinti, kad buty pasalinti visi like neSvarumai.

Naudokite tik gamintojo jgalioty pagalbos centry tiekiamas atsargines dalis, prieSingu atveju pazeisite
Ministro Dekreto nr.174 atitikties nuostata.

Dvipolés apsaugos aktyvavimas

Perkaitus vandeniui, terminis saugiklis, atitinkantis CEI-EN standartus, nutraukia elektros maitinimg abejose
rezistoriaus maitinimo fazése; taip nutikus, kreipkités j techninés pagalbos centra.

Virsslégio jtaisas

Reguliariai tikrinkite, kad vir§slégio jtaisas nebity uZsiblokaves ar paZeistas, ir, prireikus, pakeiskite jj arba pasalinkite
kalkiy nuosédas.

Jei virSslégio jtaisas turi svirtj arba rankena, naudokite jg Siems veiksmams atlikti:

- prireikus, iStustinti jrenginj

- periodiskai tikrinti, ar jranga tinkamai veikia.
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Termoelektriniai modeliai

Visos Sios knygelés instrukcijos galioja ir termoelektriniams modeliams. Papildoma $iy jrenginiy operacija yra jy
prijungimas prie radiatoriaus vamzdyno. VirSutine Silumine katilo jungtj prijunkite prie pagrindinés radiatoriaus kolonos,

0 apatine jungtj - prie mazesniosios, ir jterpkite du Ciaupus.
Apatinis ir lengviaupasiekiamas Ciaupas reikalingas jrenginiui nuo sistemos atjungti, kai radiatorius neveikia.

NAUDOJIMO TAISYKLES NAUDOTOJUI

DEMESIO! Atidziai sekite bendruosius jspéjimus ir teksto pradzioje
iSvardintas saugos taisykles bei grieztai laikykités visy nurodymuy.

Rekomendacijos naudotojui

- Po vandens Sildytuvu nedékite jokiy daikty ir (arba) prietaisy, kurie gali bati pazeisti, atsiradus vandens nuotékiui.

- Jei ilgg laikg nenaudojate vandens, bitina:
> perjungti iSorinj jungiklj | padétj ,OFF“ir atjungti jrenginio elektros maitinima;
> yzsukti vandens sistemos Ciaupus.

- 18 Ciaupo tekanciu karStu aukStesnés nei 50° C temperatdros vandeniu rizikuojate stipriai apsideginti arba Zuti
nudege. Ypac didelis nudegimo pavojus kyla vaikams, nejgaliesiems ir vyresnio amziaus zmonéms.

Draudziama paciam naudotojui atlikti jrenginio jprastos ir specialios priezitros darbus.

Eksploatacija, darbinés temperatiiros nustatymas

ljungimas

Vandens Sildytuvas jjungiamas bipoliniu jungikliu. Modeliuose be tokio jungiklio jjunkite jtampa, pasukdami nustatymo
rankena laikrodZio rodyklés kryptimi. Lemputé dega tik Sildymo fazés metu. Pasiekus numatyta darbine temperatra,
termostatas automatiskai isjungs rezistoriy.

Darbinés temperatiros nustatymas
Modeliuose su iSoriniu temperatdros nustatymo jrenginiu vandens temperatira gali bati nustatoma pasukant rankeng
(M pav. 7) prie termostato, kaip nurodyta brézinyje.

Antifrizo funkcija
Nustatykite rankeng ties simboliu 3% (tik modeliuose su $ia funkcija).

NAUDINGA INFORMACIJA

Jei tekantis vanduo yra Saltas, patikrinkite:

- ar yra tiekiama jtampa termostatui ir terminalui;
- kaitinanCius rezistoriaus elementus.

Jei tekantis vanduo yra karstas (i§ ¢iaupo kyla garas)
Atjunkite jrenginio elektros maitinima ir patikrinkite:

- termostata;

- kalkiy kiek| katile ir ant rezistoriaus.

Jei karstas vanduo teka silpnai, patikrinkite:

- vandens sistemos slégj;

- Salto vandens jvesties vamzdzio deflektoriy (kreiptuva);

- kar$to vandens iStekéjimo vamzdj;

- elektrines dalis.

Vandens nuotékis i$ vir§slégio jtaiso

Sildymo fazés metu i§ virSslégio jtaiso gali laséti vanduo. Jei norite iSvengti lasancio vandens, ant srauto bloko
patariama jtaisyti iSsiplétimo inda. Jei vanduo lasa ir nesildymo metu, patikrinkite:

- prietaiso nustatymus;

- vandens sistemos slég.

Démesio: Niekada neuzkimskite prietaiso gary Salinimo angos!
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BET KURIUO ATVEJU NEMEGINKITE PATYS TAISYTI JRENGINIO, BET VISADA KREIPKITES |
KVALIFIKUOTUS SPECIALISTUS.

Pateikti duomenys ir charakteristikos niekaip nejpareigoja jmonés gamintojos, kuri pasilieka teise, prireikus,
pastaruosius keisti ir neprivalo apie tai i$ anksto pranesti ar tokius pakeitimus perduoti.

Sis gaminys atitinka Cheminiy medziagy registracijos, jvertinimo, autorizacijos ir apribojimy (REACH)
reglamento nuostatas.

ﬂ Pagal 2014 m. kovo 14 d.

|statyminj Dekreto str.26 ,,Direktyvos 2012/19/ES dél elektros ir elektroninés jrangos atlieky (WEEE) jgyvendinimas*
m== UZbraukto konteinerio simbolis ant jrangos ar ant pakuotés reiskia, kad gaminys, baigus jj eksploatuoti, turi bati surenkamas ir
tvarkomas atskirai nuo kity atlieky. Todél jrangos eksploatacijos pabaigoje naudotojas privalés ja perduoti atitinkamiems savivaldybés
elektrotechnikos ir elektroniniy atlieky surinkimo ir tvarkymo centrams.

Arba, jsigyjant atitinkamo tipo naujg jranga, nebenaudoting jranga galima perduoti jgaliotam platintojui. Elektroniniy prietaisy
platintojams, kuriy parduotuvés plotas yra bent 400 m?, galima nemokamai ir be prievolés sigyti nauja gaminj grazinti nebenaudoting
elektroning jranga, kurios matmenys nevirsija 25 cm.

Tinkamas nebenaudotinos jrangos surinkimas ir vélesnis tvarkymas, riSiavimas ir perdirbimas padeda ivengti Zalingo poveikio
aplinkai ir sveikatai ir skatina pakartoting medZiagu, i$ kuriy yra sudaryta jranga, panaudojima ir (arba) perdirbima.
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VISPARIGAS DROSIBAS INSTRUKCIJAS
UZMANIBU!

1.

10.

120

Sis buklets ir neatnemama un butiska razojuma dala. Tas
rupigi jasaglaba kopa ar aparatu pat tad, ja tas tiek nodots
citam 1pasniekam vai lietotajam, un/vai parvietots uz citu
vietu.

Uzmanigi izlasiet instrukcijas un bridinajumus, kas ietverti
Saja bukleta, jo tie sniedz svarigu informaciju attieciba uz
drosu uzstadisanu, lietoSanu un apkopi.

Aparata uzstadisana un sakotnéja pienemsana ekspluatacija
javeic kvalificetam personalam saskana ar valsts spéka
esoSajiem noteikumiem un jebkuriem vietéjo pasvaldibu un
organizaciju, kas atbildigas par sabiedribas veselibas prasibam,
priekSrakstiem. Jebkura gadijuma, pirms piekluves spailém,
Jjaatvieno visi baroSanas konturi.

Aizliegts izmantot So aparatu citiem mérkiem, neka tas
noteikts. Razotajs nav atbildigs par zaudéjumiem, kas radugies
nepareizas, kludainas vai nesapratigas lietosanas vai nespéjas
ievérot instrukcijas, kas ietvertas $aja bukleta, del.

Nepareiza uzstadiSana var radit kaltejumu cilvékiem,
dzivniekiem un lietam, par ko razotajs nav atbildigs.
lepakojuma elementi (skavas, plastmasas maisini, putu
polistirols, u.c.) ka apdraudéjuma avots jaglaba bérniem
nepieejama vieta.

So aparatu drikst izmantot bérni, kas sasniegu$i vismaz 8
gadu vecumu, un personas ar ierobezotam fiziskam, manu
vai garigam spéjam vai ari bez pieredzes un nep|e0|esamajam
zindSanam, ja tiek uzraudzitas vai ir sanémusas noradijumus
par iekartas dro$u izmantoganu un izpratudas ar to saistitos
riskus. Bérni nedrikst rotalaties ar aparatu. TiriSanas darbi un
apkope javeic lietotdjam un to nedrikst veikt bérni, ja netiek
uzraudziti.

Aizliegts pieskarties aparatam, ja jums ir basas kajas vai, ar
mitram kermena dalam.

Jebkurus remonta, apkopes, tdens piesléguma un elektrisko
savienojumu izveidosanas darbus drikst veikt tikai kvalificéts
personals, izmantojot originalas rezerves dalas. Neievérojot
iepriek8minéto, var tikt apdraudéta drodiba un atcelta razotaja
jebkada atbildiba.

Karsta udens temperatlra tiek reguléta ar termostata palidzibu,
kas ari kalpo ka automatiska droSibas ierice, lai novérstu
bistamus temperattras kapumus.



1.
12.

13.

14.

15.
16.

17.

D)
Elektriskais savienojums jaizveido, ka noradits attiecigaja
sadala.

Ja aparats ir aprikots ar baro$anas vadu un tas ir jAnomaina,
sazinieties ar pilnvarotu servisa centru vai kvalificétu
personalu.

Pretparspiediena ierici, kas tiek piegadata ar aparatu, nedrikst
izmainit un ta periodiski jadarbina, lai parbauditu, vai nav
aizséréjusi un, lai atbrivotos no kalkakmens nogulsném.
Attieciba uz valstlm kuras ir ieviesu$as standartu EN 1487,
aparata udens |epludes caurulei ir japieskravé drosibas bloks,
kas atbilst §im standartam, lai nodrosinatu maksimalo spiedienu
0,7Mpa, unkurajaieklaujvismaz viens noslégvarsts, pretvarsts,
drogibas varsts un hidrauliskas slodzes partrauksanas ierice.
Drosibas grupas EN 1487 pretparspiediepa ierices pileSana
ir normala paradiba sildiSanas posma. Sa iemesla dél, ar
drenazas caurules palidzibu, kas uzstadita slipi virziena uz Ieju
un vieta bez apledojuma, ir nepiecieSams izveidot aizpliSanas
savienojumu, vienmér ar izeju atmosféra.

Aparats ir jaiztuk$o, ja tas netiek izmantots un/vai atrodas telpa,
kas paklauta sala iedarbibai.

Karsta udens, kas uz kraniem tiek piegadats ar temperattru
virs 50° C lietoSana var izraisit tulitejus smagus apdegumus.
Bérniem, invalidi un vecaka gadagajuma cilveki ir visvairak
paklauti Sim riskam. Tapéc mes iesakam izmantot termostata
maisiSanas varstu, kas pieskrivéts aparata tdens izpludes
caurulei un ieziméts ar sarkanu apkakli.

Neviens viegli uzliesmojoss priekSmets nedrikst nonak saskaré
un/vai atrasties aparata tuvuma.
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Simbolu saraksts

Simbols

Nozime

A So bridinajumu neievérosana nozimé miesas bojajumu risku, dazos gadijumos pat ar letalu
. iznakumu attieciba uz cilvékiem

A

So bridinajumu neievérosana nozimé miesas bojajumu, dazos gadijumos pat smagu, materialo
zaudéjumu,vai attieciba uz augiem vai dzivniekiem, risku

Obligati jaievéro visparéjas drosibas noteikumi un produkta specifikacijas.

VISPAREJI DROSIBAS NOTEIKUMI

lidzek| lus

Ats. Bridinajums Risks Simb.
. ~ . ~ ElektroSoks, ko izraisa sastavdalas zem
Neveikt darbibas, kas ietver aparata sprieguma A
1 | atvérSanu un nonemsanu no ta uzstadisanas | Miesas bojajumi apdegumu rezultata no
vietas parkarsétam sastavdalam vai brices, ko var
izraisit asu malu un izvirzijumu klatbitne
9 | Neiedarbinat vai neizslégt aparatu, ievietojot vai Elektrotrauma kabela vai kontaktdak3as, vai A
izvelkot stravas vada kontaktdaksu ontaktligzdu bojajumu dé|
izvelkot stra da kontaktdaks kontaktligzdu bojaj dél
3 | Nebojat stravas vadu Elektrotrauma, ko izraisa neizoléti vadi zem ﬁ
sprieguma
I\/_Iéegag bgj_élljumi, ko izraisa krito$i priekSmeti m
vibraciju dé
4 | Neatstat priek$metus uz aparata - ) — . —
Aparata vai priekSmetu bojajumi, ko izraisa
vibraciju rezultata kritosi priekSmeti A
Miesas bojajumi, aparatam nokritot A
5 | Nekapt uz aparata Aparata vai priek§metu bojajumi, kas tiek
raditi, aparatam nokritot, tam atdaloties no {5
stiprinajuma
Netirit aparatu, vispirms to neizslédzot, & ra 5
6 | neizvelkot kontakidaku vai atvienojot to E:ﬁgé%ﬁ:s’ ko izraisa sastavdalas zem é
7 Uzstadit aparatu uz kompaktas sienas, kas | Aparata kriSana sienas nobrukuma rezultéta vai
nav paklauta vibracijam trok$nu raSanas darbibas laika A
h B tmi . ilstogg | Ugunsgréks parkarSanas dél, elektriskajai
Elektroinstalacija javeic, izmantojot atbilstoSa
8 Skérsgriezuma vadus stravai plistot pa mazizméra kabeliem A
Péc ta darbibas atiestatit aparata visas _ I . . '
9 | drogibas un vadibas funkcijas un pirms Aparata bojajumi vai blokésana, ja notiek
darbibas atsaksanas parliecinaties, vai tas darbiba arpus kontroles A
darbojas pareizi
Pirms manipulacijas darbibam nonemt . . o
10 sastavdl?las kag aktivizejot izvadu, var Miesas bojajumi apdegumu rezultata A
saturét karstu ddeni
Sastavdalu atkalkoSanu veikt saskana' Miesas bojajumi, ko izraisa adas vai acu
ar izmantota produkta "drosibas lapas' kontakts ar skabi saturo$am vielam, ieelpojot A
specifikacijam, védinot telpu, valkajot vai norijot kaitigas kimiskas vielas
11 aizsargajosu apgérbu, nesajaucot dazadus ’
pr‘l’(qu_‘.”S un, e;(lgsarga]ot aparatu un Aparata vai apkartéjo priek§metu bojajumi
apkartéjos prieksmetus korozijas dél, ko izraisa skabi saturosas vielas A
Aparata tirisanai nelietot insekticidus,
12 | sidinata Plastmasas un krasoto dalu bojajumi A
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leteikumi, lai novéerstu Legionella gints baktériju izplati$anos,
(saskana ar Eiropas standarta CEN/TR 16355 noteikumiem)

Informacija

Legionella ir maza izméra, stabinveida formas baktérija, un ta ir saldidens dabiska sastavdala.

Legionaru slimiba ir smaga plausu infekcija, ko izraisa Legionella pneumaphilia vai citu Legionelia.gints baktériju
ieelpoSana. Baktérija ir sastgpama majas, viesnicu Udens sisttma un gaisa kondicionieros vai gaisa dzesésanas
sistémas izmantotaja tdeni. Si iemesla dé| galveno cinu pret 8o slimibu veido profilakse, kas tiek panakta, reguléjot
§a organisma klatbutni idens sistémas.

Eiropas standarta CEN/TR 16355 noteikumos tiek sniegti ieteikumi par to, ka vislabak novérst Legionella izplati$anos
dzerama Udens sistémas, vienlaikus saglabajot valsti speka esoSos noteikumus.

Visparéjie ieteikumi

"Labvéligi apstakli Legionella attistibai." Apstakli, kas labvéligi Legionella izplatibai, ir $adi:

+ Udens temperatura no 25 °C lidz 50 °C. Lai samazinatu Legionella baktériju pavairo$anos, ddens temperatira
jauztur robezas, kas novers to attistibu, vai arf janosaka to minimalais pieaugums, kur vien tas iespéjams. Pretéja
gadijuma, ir jadezinficé dzerama Udens sistéma, izmantojot termisko apstradi;

+  StavoSs Udens. Lai izvairitos no ddens sastavé$anas krietna laika perioda, tas jacen$as izmantot no visam
dzerama tdens sistémas dalam vai jalauj tam kartigi noplist vismaz reizi nedé|a;

« Uzturvielas, biopléves un nogulsnes, kas atrodas sistéma, tai skaita Gdens silditaja, u.c. Nogulsnes var veicinat
Legionella baktériju attistibu, tapéc no tam regulari jaattira uzglabasanas sistémas, tdens silditaji, izpleSanas
trauki ar sastavéjoSos udeni (pieméram, reizi gada).

Attieciba uz $ada veida uzglabasanas udens silditaju, ja

1) aparats ir izslégts uz noteiktu laiku [ménesi] vai

2) Udens temperatura pastavigi tiek uzturéta no np 25°C lidz 50°C,

tad Legionella baktérijas var pavairoties tvertné. Sados gadijumos, lai samazinatu Legionella izplati§anos, jaizmanto

ta saucamais "siltumenergijas sanacijas cikls".

Sis cikls ir piemérots izmantoSanai dezinficéjoSa karsta tidens razo$anas sistémas un atbilst ieteikumiem, lai novérstu

Legionella radanos, kas noraditi CEN/TR 16355 standarta 2. tabula.

2. tabula - karsta udens sistémas veidi

Aukstais udens atdalits no karsta Aukstais udens sajaukts ar karsto

Uzglabasanas | Uzglabasana | UzglabaSanas Uzglabasana Uzglabasanas
trakums trakums augspus . augspus_ trakums augspus
maisisanas varsta | maisiSanas varsta| maisisanas varsta
Jaukta
udens
cirkulacijas| cirkulacijas cirkulacijas

SKaiG trakums trakums trikums

a

ielikumu Ci1 C.2 C.3 Cc4 C.5 C.6 c.7 Cc.8 c.9 C.10

Temperatiira - > 5oeC e | Ulbasenas’| . sooce| Termiskd | Termiska |'uzglabiSenas’| > 50°C ©| Termiska | Termiska
> idens |~ dezinfelcija ¢ dezinfekeija 9| UENS | “Termiska |dezinfekcija dezinfekcia @
dezinfekcija 9

Jaukta
udens

Jaukta
udens

Iéggsnt: Ar karsta ‘é%‘é'ﬁ: Ar jaukta
irkulacii adens | g an idens
c'{rlt-,uklﬁgl:s cirkulaciju c'{rkuu;ﬂfr:g‘s cirkulaciju

Ar jaukta
udens
cirkulaciju

Ar jaukta
udens
cirkulaciju

Ar jaukta
udens
cirkulaciju

silditaja @ silditaja @

Stagnacija - >3]b - >31b - >31b - >3]b - >3]b

Nogulsnes - - nonemt ¢/ nonemt ° - - nonemt ¢| nonemt ¢ - -

Temperatara > 55°C visu dienu vai vismaz 1 stundu diena >60°C.

Udens tilpums, kuru satur caurulvadi starp cirkulacijas sistému un kranu, lielakaja attaluma no sistémas.

Aizvaciet nogulsnes no uzglabasanas lidens silditaja saskana ar vietéjiem apstakliem, bet vismaz vienu reizi gada.
Termiska dezinfekcija 20 mindtes pie 60°, temperatiiras, 10 miniites pie 65°C vai 5 mindtes pie 70 °visos paraugu nemsanas
punktos vismaz vienu reizi nedela.

e Udens temperatira cirkulacijas gredzena nedrikst bat zemaka par 50°C.

- Nav nepiecieSams

o0 oo

Sis ddens uzglabasanas silditajs tiek pardots ar péc nokluséjuma atspéjotu termiskas dezinfekcijas cikla funkciju;
attiecigi, ja kada iemesla paradas kads no iepriek$ minétajiem "Labvéligajiem Legionella izplatiSanas apstakliem",
stingri ieteicams aktivizét o funkciju, pagriezot rokturi lidz maksimalajai udens temperatiru (>60°C).
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Tomér, termiska dezinfekcija nespéj iznicinat jebkuru Legionella baktériju, kas atrodas uzglabasanas tvertné.
Sa iemesla dé|, ja iestafitd dens temperatira tiek pazeminata zem 55 °C, Legionella baktérijas var atkartoti
izveidoties.

Uzmanibu! Gdens temperatira tvertné var izraisit smagus apdegumus. Bérni, invalidi un gados vecaki cilveki
ir paklauti lielakam apdegumu riskam. Pirms vannas vai dusas pienemsanas parbaudiet tdens
temperaturu.

UDENS SILDITAJA APRAKSTS
(skatiet 7. attélu).
F) Diglu indikatorlampina
A) Parsegs
M) ReguléSanas poga
B) Udens ieplades caurule
C) Udens izpludes caurule

TEHNISKAS SPECIFIKACIJAS

Tehniskajam specifikacijam skatiet datu plaksniti (etikete, kas piestiprinata blakus ieplides un izplides Gdens
caurulém).

Informacija par razojumu

Razojuma diapazons 10 15 30
Svars (kg) 6,6 7,4 12,8
Uzstadisana ~ Virs Zemig(leig.t.nes Zemizaliret.r\es _ Virs |Zemiglitnes | Zemizlietnes | Virs

izlietnes korekcijas | korekeiju izlietnes korekciias | korekeiiu izlietnes
Modelis Skatiet datu plaksniti
Ener.pa. Qe (kW) | 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Slodzes profils XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 20,9% | 33,2%
Tilpums (L) 10 15 30

Energijas dati tabula un tie, kas sniegti raZojuma datu lapa (Pielikums A, kas ir §1 bukleta neatnemama sastavdala),
ir noteikti saskana ar ES direktivam 812/2013 un 814/2013..

Produkti bez etlketes un attiecigas datu lapas silditaju komplektiem un saules iericém, kas paredzéti Regula 812/2013,
nav paredzéti izmanto$anai $ados komplektos.

Razojumiem, kas aprikoti ar reguléSanas pogu, ir termostats, kas tiek iestatits stavokli <gatavs lietosanai>, ka noradits
razojuma datu lapa (pielikums A), saskana, ar kuru, relativo energijas klasi ir deklaréjis razotajs.

Sis aparats atbilst starptautiskajiem elektribas drosibas standartiem IEC 60335- 1; IEC 60335-2-21. CE
markejuma novietosana, lai parbauditu atbilstibu $adam EEK direktivam, apstiprinot $adas pamatprasibas:

-LVD - Zemsprieguma direktiva: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagnétiska saderiba: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Kaitigo vielu risks: EN 50581.

- ErP energijas saistitie razojumi: EN 50440.

APARATA UZSTADISANA (uzstaditajam

UZMANIBU! Rupigi ievérojiet visparéjos noradijumus un drosibas
noteikumus, kas uzskaititi teksta sakuma, obligati izpildot noradijumus.

Udens silditaja uzstadisana un sakotnéja pienemsana ekspluatacija javeic kvalificétam personalam saskana
ar valsts spéka esosajiem noteikumiem un jebkuriem vietéjo pasvaldibu un organizaciju, kas atbildigas par
sabiedribas veselibas prasibam, priekSrakstiem.
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Aparatu ieteicams uzstadit tuvu lietoSanas punktiem, ierobezojot siltuma zudumu no caurulém.
Vietgjie noteikumi var paredzét ierobezojumus aparata uzstadisanai vannas istaba, tapéc jaievero péc likuma noteiktie
minimalie attalumi. Udens silditaju klasts ietver modelus, kas pieméroti uzstadidanai virs vai zem no lietoSanas punkta
(izlietne vai dusa). Modeli, kas paredzéti uzstadisanai zem izmanto$anas punkta, tiek saukti par "zem izlietnes".
Lai atvieglotu dazada veida uzturéSanu, parsega iekSpusé japaredz vismaz 50 cm briva telpa, lai piek|utu elektriskajam
dajam. Piefiksgjiet to pie sienas, izmantojot pietickami liela izméra skrives un bultskrives, kas piemérotas sienas
veidam; atbalsta kronsteins ir |eklauts komplektacija. Piestipriniet Gdenssilditaju ar kronéteinu un pavelciet uz leju, lai
parbaudltu vai montaza veikta pareizi.

UDENS PIESLEGUMS

Udens ieplidi un izpladi silditajam pievienojiet ar caurulém vai savienojumiem, kas iztur darba spiedienu un karsta
dens temperatiiru, kas parasti var sashiegt un pat parsniegt 80° C. Tapéc nav ieteicami materiali, kas neiztur $adas
temperatiras.

Pieskriivéjiet aparata tdens iepludes $|utenei, kas atSkiras ar zilas krasas apkakli, savienojumu "T". Si savienojuma
viena puse pieskravéjiet kranu silditaja idens iztukgoganai (B 1.att.), kas darbinams, lietojot tikai instrumentu, un otra
pusé pretparspiediena ierici (A 1.att.).

UZMANIBU! Attieciba uz valstim, kas ieviesusas Eiropas standartu EN 1487, pretparspiediena ierice, kas
gadijuma ir ieklauta komplektacua neatbilst $im noteikumam. Saskana ar So standartu ierices maksimalajam
spiedienam jabiit 0,7 MPa (7 bar) un jasatur vismaz: noslédzosais varsts, pretvarsts, pretvarsta kontrolierice,
droSibas varsts, hidrauliskas slodzes partrauk$anas ierice.

DaZas valstis var pieprasit izmantot alternativas hidrauliskas droSibas ierices saskana ar vietéjo likumu prasibam;
kvalificétam uzstaditajam, kas atbild par razojuma uzstadisanu, jaizverté izmantojamas drosibas ierices atbilstosa
piemérofiba. Aizliegts ievietot jebkada veida izpildmehanisma ierici (varsti, krani, u.c.) starp drosibas ierici un
udenssilditaju.

lerices izplUdes izvads japieslédz drenazas caurulei, kuras diametrs ir vismaz vienads ar ierices caurules diametru,
izmantojot piltuvi, kas lauj atstat vismaz 20 mm gaisa attalumu ar iespéju vizualai parbaudei, lai ierices darbibas
gadijuma nenodaritu kaitéjumu cilvékiem, dzivniekiem un priekSmetiem, par kuriem razotajs nav atbildigs. lzmantojot
elastigu savienotaju, ja nepieciesams, plesleleet auksta Udens tikla caurulvadam pretparspiediena ierices ievadu,
|zm%nto(1(<:)t noslt)edzoso varstu (D 1.att.). TurkIat, noteces varsta atvéréanas gadijuma japaredz tidens drenazas caurule
izvada (C 1.att

Uzskrivéjot pretparspiediena ierici, nepievelciet to lidz galam un nepielietojiet spéku. Pretparspiediena ierices pilésana
ir norméla paradiba sildisanas posma; $i iemesla dé| ir nepiecieSams, lai tiktu pieslégta alzplusana $a iemesla dé| ar
drenazas caurules palidzibu, kas uzstadita slipi uz leju un vieta bez apledojuma, ir nepieciesams izveidot aizplisanas
savienojumu, vienmér ar izeju atmosféra. Ja neto spiediens ir tuvu varsta kalibréSanas vértibam, jalieto spiediena
reduktors, cik talu vien iespéjams no aparata. Gadijuma, ja izvélaties uzstadit maisitaju mezglus (kréna vai dusas),
drenazas caurulvadi jaaizsarga no jebkadiem piemaisijumiem, kas tos var bojat.

Aparatu nedrikst darbinat ar tdeni ar cietibu zem 12°F, un otradi, ar ipasi augstu tdens cietibu (virs 25°F), més
iesakam izmantot Udens mikstinataju, pienacigi kalibrétu un uzraudznu $aja gadijuma atlikusr cietiba nedrikst bt
zemaka par 15°F.

Pirms aparata lietoSanas uzsakSanas aparata tvertne jauzpilda ar tdeni, un vienreiz ta ir pilniba jaiztuksSo, lai tiktu
aizvaklti visi atlikusie netirumi.

Savienojums ar "atverto aizplusanu"

S4da veida uzstadisanai jaizmanto Tpasi kranu mezgli un jaizveido savienojums, ka paradits ziméjuma 1. att. Ar §o
risinajumu Udenssilditaju var darbinat pie jebkura spiediena tikla, un uz izpludes caurules, kura ir ventilacijas funkcija,
nedrikst uzstadit nekada veida kranu.

Elektriskie savienojumi
Pirms jebkadas darbibas izpildes aparatu atvienojiet no elektrotikla, izmantojot aréjo sledzi.

Pirms aparata uzstadiSanas ir ieteicams veikt rlipigu elektrosistémas parbaudi, parliecinoties par atbilstibu spéeka
esoSajiem noteikumiem, jo raZotajs nav atbildigs par bojajumiem, kas radusies sakara ar zeméjuma sistémas vai
elektroapgades anomalijam.

Parbaudiet, vai sistéma ir piemérota maksimalajai jaudai, ko patéré tdens silditajs (skatiet datu plaksniti), un, vai
vadu sadalas elekiribas pieslégumiem ir piemérotas un ir saskana ar vietéjiem noteikumiem. Aizliegts izmantot
daudzvietigas kontaktligzdas, pagarinatajus vai adapterus.

Aizliegts izmantot santehnikas, apkures un gazes caurules aparata zeméjumam.

Ja aparats ir aprikots ar stravas vadu un ir nepiecieSams to aizstat, jaizmanto tas pasas funkcijas stravas vads
(HO5VV-F 3x1 mm?, ar diametru 8,5 mm). Stravas vads (tips HO5 V V-F 3x1 mm?, ar diametru 8,5 mm) jaievada
attiecigaja atveré (F 3. att.), kas atrodas aparata aizmugure, un jabida uz leju, lidz fas sasniedz termostata spailes
(M 6.att.). Lai aparatu atslégtu no elektrotikla, jaizmanto dubulto polu slédzis, kas atbilst pasreizéjo CEI-LV standartu
prasibam (kontaktu atvere vismaz 3 mm., vélams ar droSinataju).

Aparats obligati jaiezemé un zemes vads (kuram jabat dzelteni zala krasa un garakam neka fazu) ir japiestiprina
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spailém atbilstosi simbolam € (T att.6).

Pirms pienem$anas ekspluatécija parbaudiet, vai tikla spriegums atbilst vértibai aparata plaksnité. Ja aparats netiek
piegadats ar baro$anas kabeli, ir jaizvélas kada no §im uzstadisanas metodém:

- pieslégSana fiksétam tiklam ar nekustigu cauruli (ja aparats nav aprikots ar kabela skavu);

- ar elasfigu kabeli (HO5VV-F 3x1 mm? tipa, ar diametrs 8,5 mm), ja aparats ir aprikots ar kabela skavu

Pienemsana ekspluatacija un testéSana

Pirms stravas padeves uzpildiet aparatu ar Gdeni no tikla.

Si uzpildisana tiek veikta, atverot majsaimniecibas sistémas galveno kranu un karsta tdens kranu, idz no katla izplUst
viss gaiss. Vizuali parbaudiet, vai nepastav jebkadas udens noplides, pat no atloka; ja nepiecieSams, pievelciet
skraves, bet ar méru (A 4.att.).

Ar sledza palidzibu ieslédziet stravas padevi un modeliem, kam nav paredzéti slédzi, stravas padevi nodroSiniet,
pagriezot reguléSanas pogu pulkstenraditaja kustibas virziena.

APKOPE (pilnvarotam personalam)

UZMANIBU! Ripigi ievérojiet visparéjos noradijumus un drosibas
noteikumus, kas uzskaititi teksta sakuma, obligati izpildot noradijumus.

Visas darbibas un tehniska apkope javeic kvalificétam personalam (ievérojot piemérojamo standartu prasibu
noteikumus).

Pirms tehniskas palidzibas dienesta iejaukSanas pieprasijuma saistiba ar aizdomam par traucéjumiem parbaudiet, vai
darbibas nespéja nav radusies citu iemeslu dé|, pieméram, tdens vai elekiribas pagaidu trikuma dél.

Aparata iztukSoSana

Aparats jaiztukso, ja tas uz ilgaku laika periodu netiek izmantots, un/vai atrodas telpa, kas paklauta sala iedarbibai.
Ja nepiecieSams, iztuk$ojiet aparatu $adi:

- atvienojiet aparatu pastavigi no elektrotikla;

- aizveriet noslégvarstu, ja ir uzstadits (D 1.att.), pretéja gadijuma majsaimniecibas sistémas galveno kranu;

- atveriet karsta udens kranu (izlietne vai vanna);

- atveriet kranu B (1.att.).

lespéjama dalu nomaina

Atvienojiet aparatu no elektrotikla.

Nonemot parsegu, ir pieejamas elektriskas dalas.

Lai varétu iejaukties attieciba uz termostatu, tas jaiznem no novietnes un jaatvieno no elektrotikla.
Lai varétu iejaukties attieciba uz pretestibu un anodu, vispirms aparats jaiztukso.

Jaizmanto tikai originalas rezerves dalas.

Periodiskas apkopes

Lai gtu aparata labu sniegumu, ir lietderigi veikt pretestibas atkalko$anu (R 5.att.), aptuveni ik péc diviem gadiem.
Ja 8im nolukam nevélaties izmantot tam piemérotu Skidrumu, varat uzmanigi nonemt kalkakmens garozu, uzmanoties,
lai nesabojatu pretestibas aizsargkartu.

Magnija anods (N 5.att.) janomaina ik péc diviem gadiem (iznemot razojumus ar neriiséjosa térauda katlu), bet
agresiva Uidens gadijuma vai ar augstu hloridu saturu anoda stavoklis japarbauda ik gadu. Lai to nomainitu, pretestiba
jaizjauc un jaatskraveé no tas stiprinajuma.

Péc kartéjas vai arkartas apkopes veikSanas ir lietderigi uzpildit aparata tvertni ar adeni un veikt ta pilnigu
iztuk$oSanu, lai aizvaktu atlikuSos piemaisijumus.

Lietojiet tikai raZotaja pilnvarota servisa centru originalas dalas, pretéja gadijuma var padarit nederigu
atbilstibu D.M. 174.

Bipolaras drosibas ierices reaktivizacija

Udens parmérigas sakarsanas gadijuma termiskais drosibas slédzis, kas atbilst CEI-EN standartu prasibam, partrauc
baroSanas avota abu fazu elektrisko kédi ar pretestibu; $aja gadijuma jasazinas ar tehniskas palidzibas dienestu.
Pretparspiediena ierice

Regulari parbaudiet, vai pretparspiediena ietice nav blokéta vai bojata un, ja nepiecieSams, nomainiet to vai nonemiet
kalkakmena nogulsnes.
Ja pretparspiediena ierice ir aprikota ar sviru vai pogu, ta jaizmanto, lai:
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- iztukSotu aparatu, ja nepiecieS§ams
- regulari parbauditu darbibas pareizibu.

Termoelektriskie modeli

Visas instrukcijas $aja bukleta attiecas uz termoelektriskajiem modeliem. So aparatu papildu darbiba ir pieslégsana
& radiatora caurulém. Pievienojiet tdenssilditaja augséjo stiprinajumu radiatora augséjai kolonnai un apakséjo
zemakajai, ievietojot divus kranus.

Apakséjais krans, vieglak pieejams, kalpo, lai izolétu aparatu no sistemas, kad radiators nedarbojas.

IZMANTOSANAS NOTEIKUMI LIETOTAJAM

UZMANIBU! Rupigi ievérojiet visparéjos noradijumus un drosibas
noteikumus, kas uzskaititi teksta sakuma, obligati izpildot noradijumus.

leteikumi lietotajam

- Nenovietojiet zem (denssilditaja nekadus priekSmetus un/vai iekartas, kas ir bojati, lai neraditu iespéjamu tdens
zudumu.
- Jailgstosas dens nelietosanas gadijuma ir nepiecieSams:
> |aizslédz aparata stravas padeve, parslédzot aréjo slédzi "OFF" ("IZSLEGTS’) stavokl;
> jaaizver udens kontlra varsti.
- Karstais Udens ar temperattru virs 50°C lietoSanas kranos var izraisit tllitéjus smagus apdegumus vai pat navi
sakara ar apdegumiem. Bérni, invalidi un vecaka gadagajuma cilvéki ir visvairak paklauti §im riskam.
Lietotajam aizliegts veikt aparata kartéjas un arkartas apkopes.

Darba temperatiras darbiba, pielago$ana

leslégs$ana

Udens silditaja ieslégSana tiek veikta, izmantojot bipolaru slédzi. Modeliem, kuriem nav paredzéti slédzi, stravas
padevi nodroSiniet, pagrieZot reguléSanas pogu pulkstenraditaja kustibas virziena. Indikatorlampina deg tikai
sildisanas posma laika. Termostats automatiski atvieno pretestibu, lai sasniegtu vélamo darba temperattiru.

Darba temperatiras korekcija
Modeliem, kas aprikoti ar aréjo korekcijas ierici, Udens temperatiru var regulét, izmantojot pogu (M 7.att.), kas
pieslégta termostatam, ievérojot grafiskos noradijumus.

Antifriza funkcija
lestatiet pogu uz simbolu ;% (tikai modeliem ar $o funkciju).

NODERIGAS PIEZIMES

Ja udens izvada ir ir auksts, japarbauda vai:
- ir spriegums uz termostata vai uz spailém;

- ir pretestibas sildi$anas elementi.

Ja nak varos$s udens (no kraniem nak tvaiki)

Atvienojiet aparata stravas padevi un parbaudiet:

- termostatu;

- katla un pretestibas apkalko$anas limeni.

Nepietiekami karsta idens gadijuma japarbauda:

- Udens tikla spiediens;

- auksta udens padeves caurules deflektora (aeratora) stavoklis;
- karsta tdens paraugu caurules stavoklis;

- elektriskie komponenti.

Pretparspiediena ierices udens noplide

Pretparspiediena ierices pileéSana tiek uzskatita par normalu sildiSanas posma. Ja vélaties izvairitos no pilésanas,
piegades sistema jauzstada izpleSanas tvertne. Ja nopllde turpinas perioda, kas nav apkures periods, parbaudiet:
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- ierices kalibréSanu;
- Udens fikla spiedienu. ) i )
Uzmanibu! Nekad nenoblokeéjiet ierices evakuacijas atveri!

JEBKURA GADIJUMA NEMEGINIET APARATU LABOT, BET VIENMER UZTICIET TO
KVALIFICETAM PERSONALM.

Seit sniegtie dati un informacija neuzliek saistibas razotaja uznémumam, kas patur tiesibas veikt izmainas,
kuras uzskata par atbilstigam, bez iepriek$éja bridinajuma vai nomainas.

Sis razojums atbilst REACH regulai.

ﬁ Atbilst Likumdosanas dekréta, kas datéts ar 2014. gada 14. martu, NR 49 "Direktivas 2012/19/ES isteno$ana par elektrisko
un elektronisko iekartu atkritumiem (WEEE)" EKL 26

=== Parsvitrotas urnas simbols uz aparata vai ta iepakojuma norada, ka nolietotais razojums jasavac, atkirojot to no citiem
atkritumiem. Tadéjadi, lietotajam nolietotais aparats janodod attiecigajos sadzives atkritumu centros, kur tiek atdaliti elektronikas un
elektrotehnikas atkritumi..

Ka pasparvaldes alternativa var bit aparata, no kuru vélaties atbrivotos, piegade mazumtirgotajam, pérkot jaunu lidzvértigu aparatu.
Elektronisko pre¢u mazumtirgotajiem, kuru tirdzniecibas platiba ir vismaz 400 m“ ,ari var nodot bez maksas, bez pienakuma pirkt,
elektronisko izstradajumu, no kura jaatbrivojas, ar izmériem, kas ir mazaki par 25 cm.

Atbilsto$a dalita savak3ana turpmakai nosdtiSanai parstradei, apstradei un videi nekaitigai apglabasanai palidz novérst negafivu
ietekmi uz vidi un veselibu un veicina atkartotu izmanto$anu un/vai materialu, kas veido aparatu, otrreizéju izmanto$anu.
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ULDISED OHUTUSNOUDED

TAHELEPANU!

1. Juhend moodustab tootest lahutamatu Ghise osa. Juhend
tuleb sailitada ja see peab tootega alati kaasas kdima ka
siis, kui see miitiakse kolmandale omanikule voi kasutajale
ja/voi see viiakse monda teise hoonesse.

2. Juhendis kirjeldatud juhtn6orid tuleb labi lugeda ja neid
jargida, sest tegemist on olulise teabega seadme ohutuse
kohta selle paigaldamise, kasutamise ja hooldamise ajal.

3. Aparaadipaigaldamise ja kasutusvalmidusse seadmiseks tuleb
valida vastava valjabppega inimesed, seda kooskolas kehtivate
kohapealsete nouete ja seadustega ning kohalike asutuste
keskkonna- ja tervisealaste ettekirjutustega. Enne klemmidega
tegutsema hakkamist tuleb Ulejaanud vooluahelad alati vélja
lUlitada.

4. Keelatud on kasutada aparaati ettendhtud tegevustest
erinevatel eesmarkidel. Seadme tootnud ettevdte ei vastuta
kahjude eest, mis tulenevad seadme ebadigest, valest voi
pdhjendamatust kasutamisest voi juhend juhtnddride taitmata
jatmisest.

5. Seadme vale paigaldamine voib pdhjustada kahjusidinimestele,
loomadele ja esemetele ja selle eest tootja ei vastuta.

6. Pakendiosi(klambrid, kilekotid, vahtplast, jne) ei tohi jatta lastele
kattesaadavasse kohta, sest need vdivad osutuda ohtlikuks.

7. Aparaativdivadkasutadakaltle-8-aastasedlapsedningfidsilise
vOi vaimse puudega inimesed voi kogemusteta ja juhendiga
tutvumata inimesed tingimusel, kui jarelvalvet sooritavad
inimesed on selgeks teinud juhendis leiduvad ohutusjuhised,
kes moistavad masina kasutamisega seonduvaid ohte. Lapsed
ei tohi aparaadiga mangida. Jarelvalveta lapsed ei tohi masinat
puhastada ega hooldada.

8. Keelatud on puudutada masinat, kui olete paljajalu v6i keha
on marg.

9. Parandusi, hooldustéid, Ghendusi vee- ja elektrisisteemiga
tohivad sooritada vaid valjadppega isikud, kes kasutavad ainult
originaalvaruosi. Eelpoolmainitu eiramine vdib seada ohtu
turvalisuse ning vabastab tootja igasugusest vastutusest.

10. Kuuma vee temperatuur on reguleeritud termostaadiga, mis
asub koos ennistatava ohutusseadmega, mis aitab véltida
veetemperatuuri ohtlikku tdusu.

11. Elektrilhendus tuleb sooritada vastavalt jargnevale I6igule.

12. Kui aparaadil on toitejuhe, siis selle asendamiseks
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13.

14.

15.
16.

17.
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tuleb pbérduda volitatud tehnilise toe keskuse voi modne
professionaalse valjadppega isiku poole

Ulesurve kaitset, mis tarnitakse koos masinaga, ei tohi
manipuleeridaningtulebregulaarseltkontrollidaselleseisukorda,
et see poleks ummistunud ning vajadusel eemaldada tekkinud
katlakivi. Riikides, kus on kehtestanud standardi EN 1487 on
kohustuslik vee sisselasketorule paigaldada sellele standardile
vastav ohutusseadis, maksimaalse survega 0,7 MPa, mis
koosneb sekkumiskraanist, kontrollventiilist, ohutusventiilist ja
hidrokoormuse vabastusseadmest.

Ulerdhu kaitse voi EN 1487 standardijargse ohutusseadme
tilkumine on normaalne, kuitoimub soojendamine. Seepéaraston
vajalik Uhendada aravool, mis on dhule lahti, kuivendustoruga,
mis oleks kalde all ja viiks jadvabasse kohta.

Kui seadet ei kasutata ja/voi ladustatakse see kohta, mis ei ole
kllma eest kaitstud, siis tuleb seade eelnevalt tihjendada.
Ule 50° Ctemperatuuriga vesi, mis ligub seadmestkraanidesse
voib pbhjustada kokkupuutel koheselt pdletusi. See on
ohtlikum laste, puuetega inimeste ja vanurite jaoks. Seepérast
on soovitatav kasutada termostaadiga segamisventiili vee
edasiliikumistoru, mille tunneb ara kollasest ribast kaelal.
Kergestistttivad esemed ei tohi olla aparaadi 1aheduses ega
sellega kokku puutuda.



Siimbolite selgitus

E&D

Siimbol

Tahendus

A

ohtliku.

Selle hoiatuse eiramine voib inimestele kaasa tuua vigastusteohu, méningatel juhtudel surmavalt

A

méningatel juhtudel ka rasle.

Selle hoiatuse eiramine voib esemetele, taimedele voi loomadele kaasa tuua kahjustusohu,

Kohustus jargida (ldisi ning seadmega seotud spetsiifiliisi ohutusnéudeid.

OHUTUSEESKIRJAD

Vd

Hoiatus

Oht

Siimbol

Arge tehke aparaadiga midagi, mis eeldaks

Elektrilddgioht osadel, mis on pinge all.

B>

ega agressiivseid pesuvahendeeid

1 | selle avamist voi paigalduskohast eemal- Inimeste vigastamise oht kuumenenud osade
damst. ja teravate osade tottu.
2 Arge lillitage masinat sisse véi valja selle Elektrilddgi oht kaabli, pistiku voi stepsli Q
elektrikaabli sisse voi valja tombamisega. kahjustumise korral
A i i i Elektriléogi oht pinge all olevatest mittekaetud
3 | Arge kahjustage elektrikaablit. oloktritraatidest. A
Inimvigastused pdhjustatud esemete Q
L ) o kukkumisest vibratsiooni tottu.
4 | Arge jatke esemeid bolieri peale : - —
Kahjustused masinale ja ligidalasuvatele
esemetele pohjustatud esemete kukkumisest A
vibratsiooni t6ttu.
Inimvigastused pdhjustatud aparaadilt kukkumisest. A
5 | Arge seiske aparaadi peal Kahjustused masinale ja ligidalasuvatele
esemetele pdhjustatud aparaadi lahti tulemise A
tottu.
Arge puhastage aparaati enne kui olete selle Elektrilédaioh del. mi . I
6 vélja ltlitanud, juhtme seinast vélja votnud ja ekiriloogioht osadel, mis on pinge all. A
1Gliti valja ldlitanud.
7 Paigaldage aparaat tugeva seina kiilge, kus | Aparaadi kukkumise oht pohjustatud seina
poleks vibratsioone jarele andmisest voi mirast té6tamise ajal. Z'S
8 Elektriihendused peavad koosnema piisava | Tuleoht Glekuumenemise t6ttu, mille on pohju-
l&bimddduga kaablitest stanud liiga véikese 1&bim6duga kaablid. A
Seadistage koik vajalikud ohutus- ja Kahjustused aparaaditiksusele phjustatud
9 kontrollstisteemid ning kontrollige nende kontJroIIimatustptijétamisest ponl A
seisukorda enne esimest kasutusele votmist
Tlhjendage osad, mis voivad sisaldada .
10| kuuma vett, valjalaskeventiilide kaudu enne, | Péletusoht A
kui asute nendega manipuleerima
. L . Oht silmadel ja nahal kokku puutuda happeliste
Kui eemaldate katlakivi komponentidelt, ainetega, sisse hingata voi neelata keemilisi A
siis jargige kasutatava toote ohutuskaardi kahjulikke aineid
11 juhiseid, ohutage ruumi, valtige erinevate : i _
ainete kokkusegamist ja kaitske seadet ning | Kahjustused masinale ja ligidalasuvatele
|&hedal asuvaid esemeid esemetele pohjustatud happeliste ainete A
korrosioonist
12 | Puhastamiseks ei tohi kasutada taimemiirke Kahjustused plastmassist ja varvitud osadel ﬁ
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Soovitused legionelloosileviku piiramiseks (vastavalt Euroopa
standardile CEN/TR 16355)

Taust

Legionella on pulgakujuline bakter, mida leidub koikjal magevees.

Leegionéride tobi ehk legionelloos on nakkuslik kopsupdletik, mis on pdhjustatud bakteri Legionelia pneumophilia
voi teiste Legionella bakterite sissehingamisest. Bakterit leitakse tihti kodude ja hotellide veesilisteemidest ning
ohukonditsioneerides kasutatavast veest. Seetdttu on peamiseks meetmeks haiguse leviku vastu voitlemisel
preventiivne kontroll, millega méddetakse organismide olemasolu veeseadmetes.

Euroopa standard CEN/TR 163555 kirjeldab soovitusi parimate meetodite rakendamiseks Legionella bakteri leviku
pidurdamisel joogivees ja veeseadmetes, sdilitades sealjuures riikliku seadusandluse dlimuse.

Uldised soovitused

Lﬂﬂgimrseﬂ mis soodustavad Legionella bakteri levikut". Jargmised keskkonnatingimused soodustavad Legionella

akteri levikut:

«  Veetemperatuur vahemikus 25 °C kuni 50 °C. Legionella bakteri leviku piiramiseks peab veetemperatuur jadma
sellesse vahemikku, et takistada nende kasvu voi hoida kasv minimaalsena kéikjal kus véimalik. Vastasel juhul
tuleb joogiveega td6tava seade puhastada termilise meetme abil.

+  Seisev vesi. Valtimaks vee seismajaamist pikemateks perioodideks, tuleb joogiveel tétavat seadet kasutada voi
panna korralikult jooksma vahemalt kord nadalas.

+ Toitained, biokile ja setted seadmete, kaasa arvatud veeboilerite sisemuses jne. Setted vdivad soodustada
Legionella bakteri levikut ja see tuleb eemaldada regulaarselt veehoidlatest, veeboileritest ja paakidest, kus vesi
seisab (vahemalt kord aastas).

Mis puutub kéesolevasse veeboilerisse, siis:

1) kui masin on piisavalt kaua olnud seisnud [kuid] vi

2) kui veetemperatuur on pidevalt hoitud vahemikus 25°C kuni 50°C,

voib Legionella bakter olla kasvamas veepaagis. Sellisel juhul tuleb pidurdada Legionella kasvu pidurdada

kuumdesifintseerimisega.

See tslikkel on mdeldud kuumaveeboilerites kasutamiseks ning vastab CEN/TR 16355 standardi Tabel 2 aratoodud

soovitustele Legionella bakteri leviku piiramise kohta.

Tabel 2 - Kuumaveeseadmete tiilibid

Kilm ja soe vesi eraldi Kiilm ja soe vesi koos
Hoidmise puu- | Hoidmisega Hoidmise Hoidmine Hoidmise
dumine puudumine segistitest puudumine

segistitest lilesvoolu|  Ulesvoolu  |segistitest iilesvoolu

Kuumavee | Kuumavee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee
lsukulezrl{)nlne tsirkulatsioon|tsirkuleerimine|tsirkulatsioon|tsirkuleeriminetsirkulatsioon sirkuleeriminetsirkulatsioon tsirkuleerimine tsirkulatsioon

puudu on puudub on puudub on puudub on puudub on
Viide
lisas C Ci1 C.2 C.3 C4 C5 C.6 C.7 C.8 Cc.9 Cc.10
Temperatuur - > 50°C ©|veeboileris @ > 50°C © | Kuumdesifint | Kuumdesifint |veeboileris 2| > 50°C € | Kuumdesifint | Kuumdesifint

seerimine 9 | seerimine 9 Kuumdesifint | seerimined | seerimine 9
seerimine 9

Seisev vesi - >3|b - >31b - >31b - >31b - >31b
Sete - - eemaldada | eemaldada © - - eemaldada ©|eemaldada © - -

a Temperatuuril > 55°C terve péaeva jooksul voi vahemalt 1h paevas >60°C.

b Veekogus, mis on torudes tsirkuleerimissi i ja s i suhtes kdige kaugema kraani vahel.

c Eemaldage sete veeboilerist vastavalt kohalikele tingimustele, aga vahemalt kord aastas.

d Kuumdesifintseerimine 20 minuti temperatuuril 60°, 10 minutit temperatuuril 65°C vo6i 5 minutit temperatuuril 70 °C koigis
véljastuspunktides vahemalt kord nadalas

e Veetemperatuur tsirkuleerimisahelas ei tohi olla alla 50°C.

- Pole vajalik

Selle paagiga veeboileri desifintseerimistsiikkel ei ole mutigihetkel aktiveeritud. Kuna mitmetel pohjustel voib
seetottu esineda moni Ulalloetletud ,Legionella kasvu soodustavatest teguritest”, siis on vaga soovitatav keerata vee
temperatuuri nupp maksimaalsele tasemele (>60°C).
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Koigest hoolimata ei piisa kuumdesifintseerimisest, et hdvitada kéik Legionella bakterid boileri paagist. Selle parast
voib parast seda, kui veetemperatuur langeb alla 55 °C Legionella bakter uuesti imuda.

Téhelepanu: kérge temperatuuriga vesi paagis voib pohjustada koheselt raskeid poletusi. See on ohtlikum laste,
puuetega inimeste ja vanurite jaoks. Kontrollige veetemperatuuri enne duSi alla véi vanni minekut.

VEEBOILERI KIRJELDUS

(vaata joonis 7)
F) Margutuli
A) Kork
M) Reguleerimisnupp
B) Vee pealevoolutoru
C) Vee valjumistoru

TEHNILISED OMADUSED

Tehnilised omadused on kirjas andmeplaadil (silt siseneva ja valjuva vee torude lahedal).

Tooteinformatsioon
Tootevalik 10 15 30
Kaal (kg) 6,6 7.4 12,8
pegldamine | Vaomu SIS MY | Velomu [FEDS® it | Vol
Mudel Vaadake omaduste silti
Qelec (kWh) | 2481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Koormusprofiil XXS S
L wa 15dB
N wh 35,1% ‘ 32,9% | 29,4% | 35,0% ‘ 33,0% | 29,9% | 33,2%
Mahutavus (L) 10 15 30

Tabelis toodud energeetilised andmed ja andmed Tootekaardil (Lisa A, juhendi lahutamatu osa) pohinevad EL
direktiividel 812/2013 ja 814/2013.

Toode, millel puudub silt véi tootekaart veeboileri ja paikesepatarei kooste kohta, ette nahtud direktiiviga 812/2013, ei
ole mdeldud selliste koosluste loomiseks.

Tootel, millel on reguleerimisnupp, on termostaat seatud < kasutamiseks valmis >, néidatud tootekaardil (Lisa A),
vastav energiaklass on deklareeritud tootja poolt.

Aparaat vastab rahvusvaheliste elektriohutuse standardite IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 nouetele. CE
margistus tootel téhistab vastavust jargmistele Uhenduse direktiividele, mille pohialuseid see taidab:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

APARAADI PAIGALDAMINE (paigaldajale)

Veeboileri kasutusvalmidusse seadmist peab sooritama isik, kes jargib kehtivaid noudeid ning kohalike
institutsioonide ja tervisealaste ametite ettekirjutusi.

Soovitatav on paigutada seade kasutuskohale voimalikult Idhedale, et vahendada soojakadusid torustikus.
Kohalikud néuded vdivad seada piiranguid seadme vannituppa paigaldamisel, jargige kehtivate nduetega seatud
vaikseimad lubatuid vahemaid. Veeboilerite tootevalikusse kuuluvad mudelid nii kasutuskoha kohale kui selle alla
paigaldamiseks (kraanikauss, duSS, vann). Kasutuspunkti alla paigutatavad mudelid on tahistatud "kraanikausi alla".
Hooldustédde holbustamiseks jatke korgi Umber vdhemalt 50 cm vaba ruum, et p&éseda ligi elekirilistele

TAHELEPANU! Jalgige hoolikalt iildisi nbuandeid ja ohutusnéudeid, mis
on loetletud teksti algulses, nende jargimine on kohustuslik.
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komponentidele. Kinnitage seina kiilge kruvide ja tlilblitega, mille mdétmed vastavad seina titibile, tugilatt on
seadmega kaasas. Paigaldage veeboiler lati kiilge ja tommake alla poole, et see jaaks korralikult kinni.

VEEUHENDUS

Veeboileri sisend ja valjund tuleb ihendada vastupidavate torude ja ihendustega, lisaks tddsurvele peab arvestama
sellega, et veetemperatuur on tavaliselt 80°C ja voib tousta Ule selle. Seeparast ei ole soovitatav kasutada materjale,
mis sellist temperatuuri ei kannata.

Kinnitage seadme sisendtoru kiilge, tahistatud sinist varvi klambriga, "T"-ihendus. Selle Ghenduse kiilge tuleb
kinnitada Uhele poole veeboileri tlihjenduskraan (B jn 1), mida saab liigutada ainult tddriistaga, ja teisele poole
Ulesurve vastu kaitsev seade (A jn 1).

TAHELEPANU! Riikides, kus on vastu voetud Euroopa standard EN 1487, ei ole tootega kaasas olev llerohu
vastu kaitsev seade nouetega kooskolas. Nouetega kooskolas olev seade peab olema véhemalt 0,7 MPa (7
baari) té6rohuga ning koosnema jargmistest osadest: sekkumiskraanist, kontrollventiilist, ohutusventiilist ja
hiidrokoormuse vabastusseadmest .

Méningates riikides voib kohalike nduetega olla ndutud teistsuguste hiidrauliliste ohutusseadmete kasutamine, nende
nduete teadmine ja digete seadmete kasutamine on véljadppega paigaldaja llesanne, kes on paigaldustéddeks
voetud. Keelatud on paigaldada lisaseadmeid (ventiile, kraane, jne) ohutusseadme ja boileri vahele.

Selle seadme tiihjendamiskraan peab olema (ihendatud dravoolutoruga, mille 1abimddt on véhemalt sama suur
aparaadi Uhendustoruga, Gihendatud lehtriga, mis jatab 6huvahe vahemalt 20 mm, et oleks véimalik visuaalne kontroll
valtides sealjuures, et seadme kasutamine voiks pohjustada vigastusi inimestele, loomadele voi esemetele, mille eest
tootja ei vastuta. Uhendage painduva Gihenduse abil kiilma vee toru (lesurve vastase seadme sisendiga, vajadusel
kasutage katkestuskraani (D jn 1). Lisaks paigaldage tlihjendamiskraani valjundi kiilge &ravoolutoru (C jn 1).
Ulesurve vastu kaitsva seadme paigaldamisel arge keerake seda liiga palju ega manipuleerige seadmega. Uleréhu
kaitse tilkumine on soojendamise ajal normaalne, seepdrast on vajalik (ihendada &ravool, mis on ohule lahti,
kuivendustoruga, mis oleks kalde all ja viiks ja&vabasse kohta. Kui veevorgu surve on I&hedal ventiili piirsurvele, siis
tuleb paigaldada rohualaldi, mis peab olema aparaadist paigaldatud véimalikult kaugele. Kui soovitakse paigaldada
segistid (kraan voi duSS), siis puhastage torud vdimalikest setetest, mis voiks seda kahjustada.

Aparaati ei tohi kasutada veekaredusega, mis jaéb alla 12°F, ja vastupidi, Uleliia kérge veekaredusega, mis Uletab
25°F), on soovitatav vee karedust vahendada vahemalt alla 15°F.

Enne aparaadi kasutamist on soovitatav veepaak veega téita ning tlihjendada taielikult, et eemaldada paagist
sinnakogunenud mustus.

"Vaba aravooluga" lihendus

Seda laadi (ihenduse sooritamiseks on vajalik paigaldada néutud kraane ning paigaldada (ihendus nagu naidatud
joonisel 2. Seda laadi lahenduse korral voib veeboilerit kasutada ikskoik millise veevorgu tédsurvega ning
aravoolutorul, millel on réhu valjalaskeseade, ei peab olema lihtegi kraani.

Elektrilihendus
Enne t66dega alustamist (ihendage aparaat vooluvérgust vilise liiliti abil vélja.

Enne aparaadi paigaldamist on soovitatav sooritada pdhjalik elekirisiisteemi kontroll, tuvastada, kas see
vastab r;ﬁtéetele, sest tootja ei vastuta kahjude eest, mille on pdhjustanud maanduse puudumine voi elektritoite
anomaaliad.

Kontrollige, et elektrisiisteem sobiks veeboileri maksimaalvéimsusega (vaadake andmeplaati) ja et elektrijuhtmete
Iébi&né} ole(;(s seadmega sobilik ning vastaks nouetele. Pikenduste, adapterite ja mitmekordsete stepslite kasutamine
on keelatud.

Aparaadi maandamiseks ei ole lubatud kasutada veesiisteemi, keskkiitte voi gaasisiisteemi torusid.

Kui aparaat on varustatud toitekaabliga, siis selle véljavahetamisel tuleb kasutada samade omadustega juhet (tlilp
HO5VV-F 3x1 mm?, labimd6duga 8,5 mm). Toitekaabel (tlitip HO5 V V-F 3x1 mm? Iabim6dduga 8,5 mm) tuleb panna
vastavasse avasse (F jn 3), mis asub aparaadi tagapoolel ja viia termostaadi klemmideni (M jn 6). Aparaadi vorgust
eraldamiseks tuleb kasutada kahepooluselist Iulitit, mis vastab standardi CEI-EN nduetele (kontaktide avanemine
vahemalt 3 mm, soovitatav on kasutada kaitseid).

Aparaadi peab olema maandatud ja maanduskaabel (mis peab olema kolla-rohelist varvi ning teistest faasijuhtmetest
pikem) tuleb kinnitada klemmi killge, mis on tahistatud stimboliga &) (T jn 6).

Enne kasutusvalmidusse seadmist kontrollige, kas vorgupinge vastab aparaadi andmeplaadi andmetele. Kui aparaat
ei ole varustatud toitekaabliga, siis tuleb paigaldusviis valida jargmiste viiside vahel:

- lhendamine vérguga jaiga toru abil (kui aparaat ei ole varustatud juhtmestopperiga)

- painduva juhtmega (ttip HO5VV-F 3x1 mm2, Iabim6dduga 8,5 mm), kui aparaat on varustatud juhtmestopperiga.

Kasutusvalmidusse seadmine ja katsetamine

Enne pingestamist téitke aparaat veevérgust.
Taitmisega avage slsteemi keskkraan ja kuuma vee kraan, kuni vesi hakkab boilerist vélja tulema. Kontrollige
vaatluse teel, kas aariku vahelt lekib vett, vajadusel pingutage méddukalt polte (A jn 4).

134



E&D

Pingestamiseks keerake lilitit, ilma IGlitita mudelitel pingestage reguleerimisnupust, keerates seda péripéeva.

HOOLDUS (volitatud isikule)

Hooldustdid tohib sooritada piisava ettevalmistusega isik (kes téidab nduetega kehtestatud tingimusi).

Enne kui podrdute rikkekahtlusega Tehnilise toe poole, kontrollige, et t66 katkemine ei soltuks muudest vélistest
tingimustest, naiteks vee- voi elektrikatkestusest.

TAHELEPANU! Jalgige hoolikalt iildisi néuandeid ja ohutusnéudeid, mis
on loetletud teksti algulses, nende jargimine on kohustuslik.

Aparaadi tiihjendamine

Kui seadet ei kasutata pikemat aega ja/vdi ladustatakse see kohta, mis ei ole kiilma eest kaitstud, siis tuleb seade
eelnevalt tihjendada.

Kui see osutub vajalikuks, siis tiihjendage aparaat allkirjeldatud viisil:

- Uihendage aparaat elektrivorgust plsivalt lahti;

- keerake kinni vahekraan, kui see on paigaldatud (D jn 1), vastasel juhul sulgege maja veesisteemi kraan;

- avage sooja vee kraan (kraanikausil voi vannil);

- avage kraan B (jn 1).

Komponentide vélja vahetamine

Uhendage aparaat elektrivorgust vélja.

Eemaldage kate, mille kaudu saate paaseda ligi elektriseadmetele.
Termostaadi jaoks votke see oma pesast vélja ja ihendage elektrivorgust vélja.
Takisti ja anoodi jaoks tuleb kdigepealt aparaat veest tiihjendada.

Kasutage ainult originaalvaruosi

Perioodiline hooldus

Masina hea td6korra hoidmiseks tuleb takistid puhastada katlakivist (R jn 5) iga kahe aasta jérel.

Kui te ei soovi kasutada selleks eesmargiks toodetud vedelikke, siis voib katlakivi eemaldada ka kasitsi, poérates
sealjuures tahelepanu sellele, et takisti pinda ei kahjustataks.

Magneesiumist anood (N jn 5) tuleb iga kahe aasta jarel vélja vahetada (vélja arvatud roostevabast terasest boileri
puhul), kui halva veekvaliteedi ja klooririkka vee korral on seda vaja teha iga aasta. Vélja vahetamiseks keerake takisti
lahti ja eemaldage tugilati kiiljest.

Parast reegliparast voi ebakorralist hooldusto6d on soovitatav veepaak veega téita ning tithjendada taielikult,
et eemaldada paagist sinna kogunenud mustus.

Kasutage ainult originaalvaruosi, mis on hangitud tootja poolt volitatud tehnilise toe keskustest, vastasel
juhul kaotab vastavustunnistus kehtivuse. 174.

Kahepooluselise kaitse reaktiveerimine

Kui veetemperatuur touseb liga korgele, siis katkestab termiline ohutusliliti (vastab standardi CEI-EN nduetele)
elektriihenduse takisti mélemal toitefaasil; sellisel juhul pédrduge tehnilise toe poole.

Ulesurve vastane seade

Kontrollige regulaarselt, et Glesurve vastane seade ei oleks ummistunud ega kahjustatud, vajadusel asendage see
voi eemaldage katlakivi.

Kui Glesurve vastane seade on varustatud hoova véi kdepidemega, siis keerake seda et:

- tiihjendada vajadusel aparaat

- kontrollida selle todseisundit.

Termoelektrilised mudelid

Koik juhendis antud juhised kehtivad ka termoelektriliste mudelite puhul. Lisatéddeks sellistel seadmetel on
termosifooni ihendused. Uhendage termosifooni dlemine pool sifooni kandva samba kilge ja alumine alumise kiilge,
Uhendades omavahel kaks kraani.

Alumine kraan, millele paéseb lihtsamini ligi, on mdeldud seadme lahtiihendamiseks, ajal kui termosifoon ei to6ta.

KASUTUSNOUDED

TAHELEPANU! Jalgige hoolikalt (ildisi nbuandeid ja ohutusnéudeid, mis
on loetletud teksti algulses, nende jargimine on kohustuslik.
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Soovitused kasutajale

- Vltige boileri alla asjade ja/vi aparaatide jatmist, mis voiksid saada vaimaliku lekke korral kahjustada.

- Kasutamise pikema seiskumise korral tuleb:
> (ihendada aparaat elektrivorgust lahti, keerake liliti asendisse "OFF";
> sulgeda veestiisteemi kraanid.

- Ule 50° C temperatuuriga vesi, mis ligub seadmest kraanidesse voib pohjustada kokkupuutel koheselt tosiseid
pdletushaavu voi surma.. Péletusoht on suurem laste, puuetega inimeste ja vanurite puhul.

Kasutaja ei tohi sooritada aparaadi regulaarseid voi ebakorralisi hooldustdid.

Boileri t66 ja veetemperatuuri reguleerimine

Sisseltilitamine

Veeboileri sisselllitamiseks tuleb keerata kahepooluselist ldlitit. [lma ldlitita mudelitel pingestage reguleerimisnupust,
keerates seda paripdeva. Méargutuli pdleb ainult vee soojendamise ajal. Valitud temperatuuri saavutamisel lilitab
termostaat kittekeha automaatselt valja.

Tootemperatuuri reguleerimine
Vilise reguleerimisslsteemiga varustatud mudelitel saab veetemperatuuri reguleerida nupust (M jn 7), mis on
Uihendatud termostaadiga, vastavalt graafilistele juhistele).

Jéaatumisvastane kaitse
Keerake nupp stimbolile 3% (ainult seadmetel, millel on selline kaitse).

KASULIKUD MARKUSED

Kui vesi on kiilm, siis kontrollige:

- kas termostaat ja klemmid on pinge all;
- takisti kittekeha.

Kui vesi on keev (kraanist touseb auru)

Katkestage elektritihendust ja kontrollige:
- termostaati
- kiittekeha ja paagi katlakivi ulatust.

Kui sooja vett tuleb liiga véhe, siis kontrollige:

- veevorgu survet;

- killma vee toru vett sdéstva vaheseadme seisukorda.
- kuuma vee toru seisukorda

- elektrilisi komponente

Kui tilerohu vastasest seadmest lekib vett

Uler6hu vastase seadme tilkumine vee soojendamise ajal on normaalne. Kui soovite tilkumist véhendada, siis tuleb
paigaldada seadmest Ulesvoolu paisuva paagiga seade. Kui tilkumine toimub kitmise vélisel ajal, siis kontrollige:

- seadme kalibreeritust;

- veevorgu survet;

Téhelepanu: Kunagi ei tohi takistada seadme véljalaskeava.

MITTE MINGIL JUHUL ARGE URITAGE APARAATI PARANDADA, POORDUGE ALATI
VALJAOPPEGA ISIKU POOLE.

Mérgitud andmed ja omadused ei kohusta tootjat, kel jadb Gigus viia sisse vajalikke muudatusi ilma, et see
kohustaks teda sellest eelnevalt teada andma vo6i asendama.

Toode vastab standardi REACH nouetele.

Vastavalt Itaalia 2004. aasta 14. martsi madrusseadusele nr 43, art 26, eurodirektiivi 2012/19/EU rakendusaktile elektriliste
ja elektrooniliste seadmete jaétmete kohta (WEEE)
== Seadmel néhtav priigikasti simbol tahistab seda, et aparaat tuleb kasuliku eluea I6pus &ra visata muudest jadtmetest eraldi.
Kasutaja peab toote draviskamisel viima selle kogumispunkti, kus kogutakse elektrilisi ja elektroonilisi seadmeid.
Alternatiiviks on seadme tagastamine edasimiiiijale uue toote ostmise hetkel. Vastavalt Itaalia seadustele on voimalik jatta 25 cm
véiksemaid elektroonilisi seadmeid ilma ostmiskohustuseta elektroonilisi tooteid miiiivatesse poodidesse, mille pindala on vahemait
400 ruutmeetrit.
Aparaadi viimine kogumispunkti ja seal selle nduetekohane lammutamine, kéitlemine ja Gmbertdétlemine aitab vahendada negatiivseid
mojusid loodusele ja tervisele ning soodustab aparaadis kasutatud materjalide taaskasutamist.
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KAYINCI3AIK BOMNbIHLIA XXAJMbl HYCKAYJIAP
HA3AP AYJAPbIH,bI3!

1.

Ocbl  HyCKaynblK KypanAblH, MaHbi3abl 6eniri  6onbin
Tabbinagbl. HyckaynblK € KypanmeH bipre MyKuaT cakTtanybi
Kepek. Kypanabl backa uerepre Hemece nailAanaHywbifa
b6epy ke3iHAe, COHbIMEH KaTap, OHbl 6acKka MOHTaX OpHbIHA
XbUDKbITKAH Ke3je HycKaynblk KypanaMmeH bipre 6epinyi
Kepek.

Ocbl HycKaynblKTa bGepinreH Hyckaynap MeH YCbIHbICTapabl
MYKMAT OKbIM WbIFbIHbI3, OJIap Kypanabl MOHTaxAaay,
nanpanaHy XaHe TeXHUKaNblK KbiI3MeT KepceTy bapbicbiHAa
CaKTa/lybl Kepek Kayincizgik 6oubiHWa Xannbl HycKkaynapaaH
TYpaabl.

CyKbI3AbIPFbILUTI MOHTAXAAY XIHE iCKe KOCY XY MbICbl KO1AaHOANbI
OTAHAbIK MOHTAXAAY EpexenepiH XaHe Keprinikti  bunik
OKinaepi MeH AeHCaynblK CakKTay YWbIMAAPbIHbIH, €CKepTynepiH
CakTanm OThIPbIN K3CibU, BINIKTIi Kbl3MeTKEpNepMeH OpbIHAANYSI
KepeKk. KnemMMmanbl KOHHEKTOpPAapMeH XYMbIC icTey anabiHAa
CYKbI3AbIPFbILIKA KOCbIIATbIH OapAblK KyaT Ti3beKTepiH axbipaTy
Kaxer.

OcCbl HyCKaynbIKTa KOPCETIIMEreH MAKCaTTapaa CYKbI34bIPFbILIT
KONAaHyfa TbIWbIM Ca/lblHaZbl. OHAIPYWi CYKbI3AbIPFbILWLTI
MaKCaTCbi3, AYPbIC €MeC, OHTaWIbl eMeC KOMAAHbICTAH TyFfaH
3aKbiMAApFa Hemece OCbl HY CKAY/bIKTA KAMTbUTFAH HY CKaynapabl
OpblHAAMayAaH TyFaH akayfblKTapFa xayanTbl 60nManapbl.
OHAIpyWi MOHTAXAbI AY PbIC OPbIHAAMAY CaNAapbiHAH aAaAMAAPFa,
XaHyapnapfa Hemece HblCaHAApFa KenTipinreH 3akpiMaap+a
XayanTbl bonManbl.

bananap 6ap opbiHAa byma matepuanbliH (TOFbIHAAP, NAACTUK
nakeTTep, MEHOMNacT XaHe Tafbl backa) TacTayfa TbilbIM
canbiHaabl, cebebi on bIKTUManN Kayin Ke3i 60aybl My MKiH.
bakbinaim OTbIpbIN Hemece CYKbI3AIPFbILTHI Kayinci3 nanganasy
bovbiHWa anapiH ana Hy ckay bepin, Ky pan nainfanaHy cangapbiHaH
bonaTblH 0Oapnblk KayinTepAi TYCiHreHiH Tekcepe OTbipbin 8
XacTaH YJKeH bananapablH, COHbIMEH KaTap, GuU3nMKablK, akbli-
eCi WeKTeyni afamaapabiH, XaHe TYCiHy MYMKiHAiri 6y3binfaH
ajaMaapabiH,  CYKbI3AbIPFbIWTb  KONAAHYbIHA PYKCAT eTineai.
bananap cykbi34bipFbllUNEH OMHaMaybl Kepek. ManaanaHyubiMeH
OpbIHAANATHIH Ta3anay XaHe TeXHMKaNblK Kbi3MeT bananapmeH
bakbinaychl3 opbiHAAIMAYbI KEPeK.

CyKbI3AbIPFbIWTE  AEeHEHIH Cynbl benikTepiMeH Hemece efeHae
XanaHank Ty pbin TYPTyre ThibIM CaJibiHaAbI.
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KeHaey XyMbICbl, TeXHUKANbIK KbI3MET, FUMAPABAUKANbIK XoHe
3M1EKTPAIK KOCbINbICTAp TeK binikTi Kpi3MeTKepnep KemeriMeH
TYNHYCKaNbl  KOCalKbl  benekTepMeH  OpbIHAANYbl  Kepek.
KoFfapblgasbl HyCkaynapabl opbiHAAMAYy KypandblH, — Kayincis
KONAAHbICbIHA HYKCAH KenTipin, eHAIpYLWIiHi XayankepwinikTiH,
Ke3 KelreH TypiHeH bocaTazbl .

Cy Temnepartypacbl  KaMTa iCKe KOCbINATblH CaKTaHAbIPFbiLL
KY pbIIFbl 60/1bIN TabblNaTbiH TEPMOCTATNEH peTTeneai, byn cyabliH
KayinTi TemnepaTtypafa AeiH Kbi3yblH 60nabipMayFa KaxeT.
INeKTPNiK KOCHINbIC OCbl HYCKAyNbIKTbIH, THICTi beniMiHe caikec
OpbIHAANYbI Kepek.

Erep kypan kyat kabenimeH xabAablKTanca, OHAA OHbl aybICTbIPY
YLWWIH OKiNeTTi TeXHUKaNblK KONAay Kepcety opTanblfbiHa Hemece
backa 6inikTi Kbi3MeTKepnepre xabapnacy Kepek.

Erep cykbi3abipFblineH 6ipre apTblk KblCbIMHAH KOPFaHbIC
KYPbINFbICHI KaMTamachi3 eTifice, OHAA OHblH, napameTpepi
nanganaHyllbiMeH esrepTinmey Kepek. KY pbINFbIHbIH,
KY/biNTa/IMafaHblH TeKCepy, COHbIMeH KaTap, i36ecTi wWwaHabl
KO MaKCaTblHAA KYPbUTFbIHbIH, KYMbIC MYMKIHAIMH Xy#eni
Typae Tekcepy KaxeT. EN 1487 crtaHpapTblH OekiTkeH engep
TePPUTOPUACHIHA CYKbI3AbIPFbILTHI MOHTAXAAY Ke3iHAE Kypaifa
CyAblH,  Kipy onbiHa 0,7 MIMa Makcumanzgpl KbiCbIMAbI  OCbl
CTaHAApTKA CaNKeC Kayincisaiktep ToBbIH OpHaTy KaxeT. Tonta
KeMiHze bip benriw KpaH, iNMeKTi KnanaH, CakTaHAbIPFbill KNanaH,
FUAPABANKANbIK XY KTEMEH] aXblpaTy Ky PbIFbICkl 60MYbI KAXKET.
ApPTbIK KbICIMHAH KOPFfaHbICKA apHanfaH KypbiafblAaH CyAblH,
Tamybl xoHe EN 1487 kayinci3gmiktep Tobbl  Kbi3Ablpy Ke3iHAe
KanbinTbl 60/1bIN Tabbinaabl. Ocbl cebenke 6annaHbICTbl K3 KeNreH
XaFaanaa awblk OpblHFA OpHanacaTblH WbIFbICKA My3AaH 6oc
YHEeMi TypakTbl OypbilineH OpHATbINATbIH ApPeHaX TYTiFiH KoCy
Kaxer.

CyKbI3AbIPFBIWTLIH, Y3aK Kigipici Ke3iHae Hemece onap TeMeH
TemMnepaTtypa opbiHAApPbIHAA DONFaH Ke3ae Cyabl MiHAETTI Typae
TOry Kaxer.

50° C wamacblHa XoFapbl TeMnepaTypa KepceTKilliHAe KpaHaapFa
OepineTiH bICTbIK Cy AeHeAe ayblp KYWiK XaFAannapbiH TyFbi3ybl
MyMKiH. EH angbiMeH, 6ananap, MyMKiHAIKTepi wWwekTeyni
aflaMAap XaHe KapT aAamaap Kynik any kayniHe gywap bonagbl.
CyKbI3AbIPFBIWTBIH, ~ Cy WbIFATblH  TYTiriHe  apanacTbipFbiLl
TepPMOCTATUKANbIK KnanaH OpHATY YCbiHbIIaAbl. KnanaHabl Kbi3bi
KaMblTNeH benriney Kaxer.

CyKbI3AbIPFbIl  XaHblHAA HeMece OHbIMEH bainaHbicTa Te3
TyTaHaTblH HbICAHAAP MeH MaTepuangap opHanacnaybl Kepek.
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TaH,6a

MaHi

A

JKenyi My MKiH.

Ocbl eckepTyai OpbiHAAMAy [ieHe XapakaTTapbiH anyFa, Keibip xafpannapaa enivre

A

Ocbl eckepTyAi opbliHAaMay HbiCaHAAPFa, ©CIMAiKTEpPre Hemece xaHyapnapfa Kenbip
Kafgannapaa ayblp 3akpiM KenTipyi My MKiH

CaKTaHbI3.

CyKbI3AbIPFBIWTBIH, KaiMbl KaHE apHalbl Kayinci3Aik epexenepiH MiHAETTI Typae

XAJIMNbI KAYINCI3AIK TAJTATMNTAPDI

Ne

EckepTty

Kayin

Tan,b.

CyKbI3ﬂpr~FbILIJTI:I alinaHbi3 XoHe OpHaTy

INeKTP TOrbIHbIH, COFY Kayni 6ap. lwki
Ky pamaacTapbl kepHey acTbiHAA

B>

1 | OPHbIHaH 6ocaTnanbi3 [leHe xapakaTTapbl, Kbi3¥aH Kypamaacrapaan
OpbIH anFaH KynikTep, Keckiw bopTTap MeH
6eTTepZieH OpbiH anFaH KecinreH opbiHAAp
9 | CYKbI3AbIDFbILUTbI 3EKTP KyaTbl CbIMbIHbIH, | 3aKbIMAANFaH Kabenb, BUIKA HeEMeCe po3eTka Q
BUJIKACbIMEH KOChIM BLWipMeH,i3 XaFAalblHAA 3NEKTP TOTbIHbIH, COFY Kayni
3 DneKkTp Torbl KabeniHiH, Ay PbICTbIFbIH KepHey acTbiHAAFbI alblK KabenbMeH bainaHbicy ﬁ
TeKCepiHi3 Ke3iHfe 3N1eKTp TOrbIHbIH, COFY Kayni
Lipinre 6ainaHbiCTbl HbICAHAAPAbIH, Ky aybl Q
canpapbiHaH bonatbiH AeHe xapakaTTapbl
4 | Cykbi3abipFbiliTa HbiCaHAAPAA — =
KAILbIPMaH bi3 [ipinre 6ainaHbICTbl CYKbI34bIPFbILITHIH,
HeMece OHbIH, aCTbIHAAFbI HbICAHAAPAbIH, A
3aKbIMAANTYbI
CyKbI3BBIPFBILL Y CTIHEH Kynay cannapbiiad B07aTbiH AeHe KapakaTTapsl A
5 | Cykpi3apIpFbil YCTIHAE TYPMaHbI3 BekiTy anemMeHTTepiHeH axbipaTy canaapbiHaH
CYKbI3AbIPFbITbIH, HEMECe OHbIH, aCTbIHAAFbI A
HblCAaHAAPAbIH, 3aKbIMAANYbI
CyKbi3AbIPFbIWTHI BWiIPMEN, PO3eTKaAaH
6 | BU/IKaHbI axXbipaTnait HeMece OCbl MaKCaTKa | NEKTP TOTbIHbIH, COFY Kayni 6ap. lwki
apHaNFaH apHaiibl KOCKbIWTbI afblH ana Ky pamzacrapbl KepHey acTbiHAA A
elipMeli CYKbI3AbIPFbILIThI Ta3aNaMaHbi3
7 Kypanabl 6epik, aipin acep etnentin KabbipFaHbiH Oy3binybiHa HainaHbICThl CyKbI3AbIPFbILITbIH
KabbipFaFa OpHaTbIHbI3 Kylaybl HeMece yMbIC 6apbiCbiHAAFbI Wy
THiCTi KUManbl CbIM KOMEriMeH 3N1eKTp TOKTbIH_KilIKeHTail KManbl KabesbaeH
8 KOCBUILICHIH OPbIHAAH bi3 eTyiHe BaiNaHbICTbl CBIMHbIH, apThIK A
Kbi3yblHaH bonaTbiH 8pT
CyKbI36LI.pr+'bILIJTa KOCbinaTbiH 6apsbik KOpFaHbic KOPFaHBICCHI3 Ky MbICBIHA BAANAHBICTbI
Q | *aHe bakbinay dYHKUMANAPLIH KAWTa icke CYKbI3AbIPFbILTHIH, 3aKbIMAAYbl HEMECe
KOCbIM, KONAAHY al/IbIHAA XKy MbIC MY MKIHAIiH
RS Ky 1bINTaNybl
TeKCepiHi3
blcTbIK Cy 6onaTbiH Ky paMAACTapMeH Ky MbIC icTey . . .
10 | anpsiga 6apnbIK bIKTUMAN Tory Kyienepiven onbl | KYMikTep peTiHAeri AeHe xapakaTTape A
Terini3
Konaanbinaei 3aTThiH, "Kayincisaik nacnopreina’ Tepi HeMece KO3/iH KblLKbIN 3aTTapMeH
COWMKEC CYKbI3AbIDFbILL KYPAMAACTAPbIHAH 136€CTI | GayinanbiCeiHaH, 3UAHAL XUMUATLIK 3ATTap/bl XYTYAAH, A
1 WaHAbl KOVibIHbI3. BONIMEH] KENALTIN, KOPFAHbIC | Tyipic anyAaH OPbIH ANFaH AEHE KapaKATTapbl
KVUiMiH nainZanaxbinbi3. KongaHbinatbiH 3aTka
6acka 3aTTapAblH KOCMaChiH apanacTbipMaHbi3. KbILWKbIN 3aTTapAbIH, 9CepiHeH OpbiH anFaH
Kypanasi xaHe 6apnbik OpTafasbl HbICAHAAPAbl | CYKbI3AbIPFbILL HEMeCe OpTaAaFbl HbicaHAAP A
3aKbIMHaH CaKTaHAbIPbIHbI3 3aKbIMbl, KOPPO3USChI
CyKbI3AbIpFbILUTbI Ta3anay Ke3iHae
12 arpeccuBTi MHCEKTULMATEPAI, epiTKiWwTepai BosnFan Hemece nnacTmaccansik A

Hemece Xyy Ky panaapbiH naganaHbaHbi3

Ky pamaactap 3aKbiMbl
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JlernoHenne3aHbl TapaTy 6oMbiHWA eckepTy HycKaybl (CEN/
TR 16355 eyponanbik HOpMaTUBiHe CINKeEC)

EckepTne

JlernoHenna - Taswa niwiHAec KiwkeHTan enwemai 6aktepus, 6apnblk aFbiH Cy Ty pAepiHiH TabuFu Ky pamaacs.
Nervonepnep aypysl - Legionella pneumophilia baxktepuachii Hemece neroHenna backa TypiH ThIHBIC any KesiHae
aya-TamLubl XOMbIMeH DepineTit aybip eKne MHGeKUNACk. bakTepusnap kebiHece TypFbiH Yinep MeH KOHaK Yinepain
CymeH xababikTay xyiienepinze, COHbIMEH KaTap, ayaHbl KENAETY Hemece CybITy XylenepiHae naiaanaHsinateii cyaa
aHblKTanazbl. Ocbl cebenke 6aitnaHbICTbl aypyMeH Ky PECTiH, XasFbi3 KonaHbanbl 3Aici - CymeH XabablkTay Xy ienepiHaeri
MUKPOAF3aNapAblH, 6ap-KoFbiH bakbinay apkbinbl OPbIHAANATLIH NPOUAAKTUKA.

CEN/TR 16355 eyponansik HopmaTuBiHAe ap OTaHAbIK HOpManapsa Kapchl WbiKmaid, aybl3 CyblH XabAbIKTaWThbiH
XY enepAeri nervoHennansl Tapaty npodunakTukacs 00MbIHWA eH, KoNAaHbanbl 3AIC cunatTamackl bepinesi.

Xannbl ycbiHbICTAp

"JleruoHennaxbl TapaTyFa apHanFaH xaFrbIMAbl WapTTap". JlernoHennaHsl TapaTyFa KaxeTTi WapTTap:

o Cy temneparypacsl: 25 °C xaHe 50 °C. JlernoHenna 6akTepuACkIHbIH, TapaThiNybiH a3aNTy YIWiH Cy TeMMepaTypachl
bakTepns eCiMiH bIKTUMan OpbIHAA TOKTATyFa Hemece GapblHWa a3alTyFa KAXETTi AeHTeife CakTanybl Kepek.
bonmaca, aybl3 cybl KyObipblH Xbiy acepiMeH CaHUTap/IbIK BHALYACH OTKI3iHI3;

o Typein kansaH cy. {u>¥3aK yakbITThIK Kigipicti Gonabipmay ywik aybis cybl K¥6prI>IHbIH, bapnbik benikTepiHae anTa
CailblH Cy BTKI3y Kepek HeMece CyAbl NanAanaHy kepek;<u}

o CyKbI3abIPFbILINEH KOCA CyMEH kaMTaMachl3 eTy Xyienepi iwinaeri Hapni 3aTTap, bvo Tacna xaHe werinAi. WeriHai
NETVNOHENNaHbIH, TapaTbiybiHa MYMKiHAIK Bepesi, con cebenTi Cy XUHANAThIH (MbICANbI, XbibiHA Bip PeT) Cy XuHay
XY enepiHeH, CyKbI3AbIPFbILUTApAAH, KeHeNTy bakTepiHeH Xyieni Typae xoublaybl kepek.lLo cTOCYeTbCA AaHOTO
TUMY aKyMYNOKYNX BOZOHATPiBAYiB, AKLLO

KuHanaTbiH CyKbI3AbIPFbILUTAPbIHbBIH, OCI Ty PiHE HaltNaHbICTbI

1) CyKbi3AbIPFbIW Genrini 6ip yakuiT iwiHAe [aitnap] ewipince Hemece

2) cy Temnepatypacsl TypakTsl Typae 25°C xaHe 50°C apanbiFbiHaa cakTanca,

neruoxenna bakTepuachl pesepsyap iwinge kebereai. Ocbl ¥araainapaa NervoHenna TapatbiyblH €CKepTy YIWiH

"XblTyMeH CAHUTapAbIK BHAEY LUNKAIH" KONAGHY KaKeT.

BYHAAM LMKNAI TyPMbICTLIK XaHE rUrveHanblk KKeTTINIKTEpre apHanFaH bICTIK Cy OHAIPICI Xyiienepinae Xypriyre

6onaabl api CEN/TR 16355 HopMaTUBTEPiHiH 2-KeCTeCiHAe KOPCETIArEH NErMOHEeNNA TapaTbiybiH 60 AbIPMAY O0MbIHWA

YCbIHbICTapFa xayan bepeai.

2-KecTe - blcTblK CyMeH KaMTaMachbI3 eTy XyWenepiHiv, Typnepi

CyblK k3He biCTblK Cymbl benek kamtamacbiz ey | CyblK 3K9HE bICTbIK CyAbl apanac KaMTaMachi3 ety

ToNbIKTbIPYCbI3 | TOMBIKTbIPYMEH TonbIKTbIPYCbI3 TonblKTbIpyMeH TonbIKTLIPYCbI3
apanacTbIpFbilll apanacTbIpFbilll apanacTbipFbilll
BEHTUNbJEPre AeiiH |BEHTUNbAEPre AeHiH |BEHTUNbAEPre AeHiH
blerbik ¢y biceikcy | Apanaccy | Apanaccy | Apanaccy | Apanaccy | Apanaccy | Apanaccy | Apamaccy | Apanaccy
MPKYNALMAC |WPKYRALMACHI [AAPKYAALMACHI AUPKYNALMACHI [AUPKYAALMACS! LUPKYNALMACHI [LIUPKYNALMACHI [ LIUPKYNALMACH] [SUPKYNALMACHI | LMPKYNALMACHI
KoK 6ap KoK bap KOK bap KOK bap KOK bap
Cocomuacs | 4 c2 c3 ca c5 c6 c7 c8 co | ca0
KepiKi3
Temneparypa - >50°C © | yBprail | > 50°C ©| Meinymen | Meinymen | cyxsgspriiu | > 50°C © Mbinymen | Hbinymen
- iwinge | 3apapcb|3 aapapcm ilwinge Heinymen aapapcm 3apapcb|3
TOnBIKTBIpF L 2 nangbipy© | paknbipy© |ronsoprbiw 3 8PAPCEI3 | pappiinyd | panppipy d
AaHaipy 9
Kigipic - >3]b - >31b - >31b - >31° - >31b
Werinai - - WO ® | Mot ® - - WO ¢ | Mot ® - -

a KyHi 6oitbl > 55°C Temnepatypa feHreiinae Hemece KyHiHe 6ip pet 1 carat >60°C Temnepatypa AeHreiniHge.

9 Uupkynauusa xyieciHeH bactan kpaHfa AeiiHri KybbipnapaaFbl Cy KesieMiHiH, y3aKTbIFbl XYeEeH repi yiKeH.

6 CyKbI3AbIPFbIlL XMHAKTaYbIWbIHAH WOTriHAIHI KAXKEeTTiNiKTepre cakec KoubiH,bi3, 6ipak XbinbiHa 1 peTTeH aca emec.

B bapnbik xuHay nyHkTTepiHae 60°C Temnepatypa aeHreiiinge 20 MuHyT 60iibl, 65°C Temnepatypa aeHreninge 10 MuHyT
601bl Hemece 70 °C Temnepatypa AeHrediHae 5 MUHYT 6oWbl XbUTyMeH 3apapcbi3AaHAbipy antacbiHa 6ip peTteH ken
emec.

r LIMpKynauma cakmHacblHaaFbl Cy Temnepartypacbl 50°C AeHreitiHeH ToMeH 6onmaybl Kaxer.

- KaxeTi xoK

byn caktanfaH CyAbl KbI3AbIPFbIW 3AeNKi 60MbIHWA KOCHIIMANTbIH TEPMUANbIK 3aPAPCHI3AAHABIDY LMKA
GYHKUMACBIMEH CaTBINAABI; KYeni TypAe ewbip arAainaa XoFapbiaa alTbinFaH «JlernoHenna ecimiHin
WapTTapbl» OpPbIH anca, TYTKaHbl MakcUManzabl Cy TemnepatypacbiHa (>60°C) bypy apkbiibl OCbIHAAN
(YHKLMAHBI KOCY Y CbIHbINAAbI.
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[lereHmeH, XbinyMeH 3apapChi3faHAbIDY UMKAI  KMHAKTaylbl pe3epsyapaarsbl 6apm>||< neruoxenna
bakTepnAChIH TONbIFbIMEH XOliMainabl. Con cebenTi, CyablH OpHaThINFaH TemnepaTypackl 55 °C AeHreitiHeH
TeMeH Tycipince, nernoHenna bakTepuschl Kanta namaa 6oysl My MKiH.

Haszap aynapbiHbi3: pe3epByap ilWiHAeri cy TemnepaTtypacbiHbiH, acepi Aepey, ayblp KyiikTepre ceben
6onybl MyMKiH. Bbananap, MyMKiHAIKTepi WekTeyni ajamaap XaHe KapT agampap
KYWiK any kayniHe aywap 6onagbl. BaHHa Hemece Ayw kabbingay angbiHaa cy
TemnepartypacbliH MiHAETTI TYpAe Tekcepy Kepek.

CYKbI3AbIPFbill CUTATTAMACDHI
(7-cypeTTi KapaH,bl3)

F) CvrHan wamsl

A) Kannakuwa

M) PeTTey TyTKachl

B) Cy KipiCiHiH TYTiri

C) Cy WhbIFbICbIHbIH, TYTIri

TEXHUKAJIbIK CUTTATTAMAJIAP

TexHUKaNbIK cMnaTTaManapMeH TaHbICY YLWiH KeCTeAeri HOMUHAN AepeKTepai KapaHbi3 (Kipic XaHe WblFbIC
CYbIHA XaKblH OpHaIACKaH).

Kypan Typanbl aepekrtep
Ynrinep Karapbl 10 15 30
Canmarbl (Kr) 6,6 7,4 12,8
Morraxypi | e Peepen P Ko e Ferh o
Mogaeni TexHUKaNbIK cunaTramanap KecTeciH KapaH,bl3
Qanexrp. (Brear) | 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
)KYKTeMe rpadmri XXS S
L wa 15dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Kenemi (J1) 10 15 30

KecTe nepekTepi, COHbIMEH KaTap, Kypan nacnopThiHbiH, AepeKTepi (OCkl HY CKAYNbIKTbIH MaHbi3abl beniri
60n1biN TabbinaTbIH A Kocbimwacet) EC 812/2013 xaHe 814/2013 AnpekTuBanapbiHa caMKec NbIHAD.
812/2013 pernameHTTepiHe CailKeC CyAbl Kbi3AbIPY KYlienepi MeH KyH batapeachl XyiienepiHe apHanfaH
KanCbIpPMAChi3 xaHe TUICTi NACMOPTCHI3 Ky pan OCbIHAAN Xy lienepai nanAanaHyFa apHaiMaraH.

PeTTey TyTKacbiMeH Bipre KamTamachl3 eTiNeTiH CyKpI3AbIPFbILITAPAA KYPai MacnopTeiHAaa (A KOCHIMLIACHI)
cunaTTanaThii < NanAanaHyFa AailbiH > Ky AiHe OPHATHINFAH TePMOCTAT KapacTbipbinFaH, by eHaipywimeH
M3/IIMAEHTeH JHEPrUsHbI TYThIHY KNACbiHA COMKEC Keneai.

Ocbi kypan IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 xanbikapanbik 3NeKTP KayincisAiri HopmanapbiHa colikec.
CE benrici KypanablH, keneci eyponanbik AUpeKTMBanapFa calikecTirive keninaik 6epesl xaHe Herisri
TananTapbiH OpPbIHAAWAbI:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

CYKbI3AbIPFbill MOHTAXbI (opHaTywwbl HYCKayJblF bl)

CyKbI3D,I:Ip+'bII.I.ITbI MOHTaXAaay XoHe icke KOCY XXYMbICbl KonpaHbanbl oTaHAbIK MOHTaXaay epe»(enepm

HA3AP AY.EI,APbIH.bB' MiHgeTTi Typae OopbiHAANATBIH K\KaT 6acbiHAA TisiMpaenreH
Kayincigik TexHMKacbl 60iibIHILIA HYCKaynap MeH epexenepai MyKUAT OpbiHAAH,bI3.
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api xeprinikTi 6uNik ekingepi MeH AeHcaynblk cakTay YibIMAAPbIHbIH, €CKEPTYNEepiH CakTail OTbIpbIn
KaCibu, 6inikTi KbI3MeTKepnepMeH opbiHAANYbI Kepek.

Ky6bip y3biHAbIFbI OOMbIHILA XbITYAbIH, XOFaNyblH DapbiHWA WeKTeY YIWiH CYKbI3AbIPFbIWTL NanganaHy
HYKTenepiHe bapbiHLIA XaKbiH OPHATY Y CbIHbINAZbI.

OTaHAbIK HOPMATNBTEP BaHHA X3He apeTxaHa benmenepiHae Ky panab MOHTaxaay boMbiHWA WeKTeynepAi
KapacTbipybl My MKiH, Con cebenTi K0AaHbaNbl HOPMATUBTEPAE KAPACTLIPbITFAH MUHUMANAbI KALUBIKTHIKTbI
cakTay yCbiHbinagpl. CyKbI3AbIDFLIWTAD YATINEPIHIK KaTapbl NaujanaHy HYKTeCi YCTiHe X3He acTblHa
MOHTaXJayFa apHaFaH (KOMKY-FbiLll, XYY KaHe Ayw). ManganaHy HyKTeci acTbiHa MOHTaXAayFa apHanFaH
YArinep "KOMKYFbl aCTbIHA MOHTAXAAY" Aien aTanasbl

TexHuKanblK Kbi3MeTTi bapbiHWa XeHinaeTy yWwiH 3nekTpaik beniriHe KaTbIHACTbl KaMTaMachi3 eTy Y WiH
Kannakia xaHbiHaa 50 e iwki 60c opbiHAa KapacTbipy Y ChiHbiNaAbI. bipre XeTKisineTiH beKiTy KpOHWTeRHIH
KabblpFa TypiHe colKkec enweMai eki bypama weremeH xaHe AlobenbMmeH 6ekiTiHi3. bekiTneHiH Ay pbic
OpbIHAANFAHbIH TEKCEPY YLWiH CYKbI3AbIPFbILUTE KPOHLITEAHTE iNiM, TOMEH Kapan TapTbiHbi3.

rMAPABJIUKAJIbIK KOCbUIbIC

CyKbI3/1bIp-FbILUTBIH, KiPICi MEH LbIFBICHIH TEK KYMbICIH KbICBIMbIH FaHa Y CTaliThiH eMec, COHbIMeH KaTap, 80°
C wamachiHaH KeTeTiH XaHe acaTblH Cy TeMnepaTypachiH yCTaiTbIH TYTiKTepre Hemece uTMHrinepre Kocy
KaxeT. OcbiHAaIA TeMnepaTypa kepceTKilTepiH yCTaMaiiTbiH MaTepuanAapAbl NanAanaHy yChiHbIMaibl.
Yuwaiblpabl Kek KambITneH benrinexren Cykbi3abpFbilll CybIHbIH Kipic Ty Tirie by panbi3.  OCbl ymamup,qu
Oip afblHa KypaiMeH ManAanaHblnaThiH CyKbI3AbIPFLIWTHIH, TOTY KnanaHbiH OypaHbis (B 1-cypeT), a
eKiHLi XaFbiHA OTe XOFapbl KbICBIMHAH KOPFaHbIC Ky PbINFbICHIH By paHbi3 (A 1-cypeT).

HA3AP AYJAPbIHbI3! EN 1487 eyponanblk HOpMaTuBiH GekiTkeH enpgep YywiH bipre xeTvkisineTin
oTe KOFapbl KbiICbIMHAH KOPFaHbIC KYPbINFbICbl OCbl HOPMafa Caiikec bonmaybl MyMKiH. HopMaFra
caiikec Kypbinfbl 0,7 MMa (7 6ap) MakcumMangbl KbICbIMFa ecenTenyi Kaxer xaHe KypambiHAa benriw
KnanaH, Kepi knanas, kepi knanaHgbl 6ackapy KypbUlfbiCbl, CAKTAaHAbIPF biL KanaH, FUAPaBAUKaNbIK
aFbIHAbI WEKTEY KYPbINFbIChl 60Mybl KaxeT.

Keiibip ennepae xeprinikti 3aHaapFa Caikec backa CakTaHABIPFLIW Ky PbUTFbINAPAbI NaiAanaHy Tanan
eTineai, WakKplpbIFaH 6iNiKTi MOHTAXAAYWbI TancbipMackl — OCbIHAAN XaFAanaa nanganaHysa apHanfat
CaKTAHAbIPFBIW  KYPbUIFbIHbIH, KapamablFblH baranay. CakTaHAbIPFbIW KYPbUIFbl MEH CYKbI3A4bIPFbIL
apacblHa Ke3 kenreH benriw TopanTbl (knanaHaap, KpaHAap KoHe Tarbl 6acka) opHaTyFfa ThinbIM
canbiHagbl.

Ky pbInFbiHbIH TOFy caHbinaybl bipAel Hemece YaKeH AMaMeTpAi Tery TyTiriHe BOPOHKA apKbl/ibl KOCbLIYbI
KaxeT, Oyn apKbiibl KYPbUIFbl iCKE KOCbIIFAH XaFAanaa eHAipywi xayanTbl 60AManTbiH agamzaapfsa,
KaHyapnapFa kaHe 3aTTapFa KenTipinreH 3akbiMaapabl 601AbIpPMayFa KOMEKTECETIH BU3yanabl bakbinayra
apHanfaH keminze 20 MM apanblk Kypbinazbl. CyblK Cynbl Minriw Kybbipnap xeniciMeH xaHe eTe XoFapbl
KbICIMHAH KOPFaHbIC KyPbIIFbICH KipiCIMEH KOCbIHbI3; KaXeT bonfaH karfjanga benriw knanaHzbl
nanganaseitbi3 (D 1-cypeT). CoHbIMEH KaTap, TOry KnanaHbl alblk XafAaiAa WhlFbICKA KOCHINATBIH Cyabl
Tery knanaHblH kapacTbipbiHbi3 (C 1-cypeT).

©Te KOFapbl KbICIMHAH KOPFaHbIC KypPbINFbICbIH BYpy Ke3iHAe OHbl COHbiHA AeWiH TapTbin, KYPbUIFbI
TYTacTbIFbiH _Oy30aHbi3. OTe KoFfapbl KbiCbIMHAH KOPFaHbIC KypbUIFbICHIHAH CyAblH TaMybl Kbi3Zblpy
tazacbiHaa 6onybl bikTUMan. Ocbl cebenke bainaHbiCTbl DapAbIK XafAanaa albik OpbiHFA OpHanacaTbiH
WbIFbICKA My3AaH 60C yHeMi Ty pakTbl Oy pbilneH OpHATbINATbIH APeHAX TYTIriH KOoCy KaxeT. Erep xenigeri
KbICbIM M3Hi KnanaH napameTpiepi MaHiHe xakblH 60nca, KbICbIMPeLYKTOPbIH KY PbiIFblAAHOAPbIHILIA abiC
OpHaTy KaxeT. ApanacTblpFblluTopanTapAsl (KpaH Hemece Ayw) OpHATy Ke3iHAe 3aKbiM KenTipyi MyMKiH
KanzblKTapAbl KOMY WiH KybbIpabl Y priey Kepek.

Ky pbinebl KaTThiIblFbl 12°F WiamMacbiHaH TOMEH CyMeH Ky MbICKA apHaMaFaH XaHe KepiciHile Cy KaTTblblf bl
25°F wamacbliHaH xofapbl bonFaH xarFpanaa TUICTI TYpAe PEeTTeNreH XaHe bakpliaHaTbiH XKy MCApTKbIL
nampganady ycbiHbinazpl. byn xarpanga cynblH Kangplk KatTbinblFbl 15°F WwamacbiHaH TeMeH Tycneyi
KaXeT.

CyKbI3AbIPFbIWTHI NaAanaHyabl bactay anabiHAA 6akTi CyMeH TONTbIPbIN, KANAbIKTAPAbI TOMbIFbIMEH XOH0
YLWiH TONbIFbIMEH CyFa TYCipy Kepek.

"EpKiH TerineTiH" cyKbi3AbIpFbiLl

Ocbl MOHTaX TYPITYpi YWiH KapacTblpblIFaH knanaH TopanTapbliH naifanaHbin, 2-CypeTTe KOpPCeTinreH
MOHTX CXEMacChlH OpbIHAAY KaXeT. byHAal XafAaiAa CyKbi3AbIpFbill Kenife XaHe ayaHbl bypy
(YHKUMACHIH aTKApaTblH LWbIFbIC TYTIKTE Ke3 KelreH KplCbIMAA XYMbIC iCTeyi MYMKiH; MyHAa KpaHAapAbl
OpHaTy Tanan eTinMenai.

DneKkTpnik bainaHbic

benrini 6ip XymbicTapAbl OpblHAAY anfblHAA CbIPTKb KOCKbIW KOMEriMeH KYpPbUIFblHbl 3NeKTp
XeJiciHeH axbipaTy Kepek.

KYpbINFbIHBI  MOHTAXAAY aNAblHAA 31eKTp XabAbIFbIH - KONAaHbanbl HOpMaTueTepre COMKeCTiKKe
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TeKcepyyCblHbINaAbl, cebebi KypbinFbiHbI SHAIPYLWI Xepre TyRblKTayAblHOONMaYbIHAH HeMmece 31eKTp
KyaTblHbIH, akay/blKTapbiHaH B0FaH 3aKpIMAAPFa KayanTbl 60nMaizbl.

KOHTYD  CyKbI3AbIPFLITEIH, MaKCUManZbl LWbIFLIC KyaTblHA COMKeCTiriH (Wunbaafasbl LepekTepMeH
CanbICTIPY), an 3NeKTP CbIMAAPbIHA apHanFaH Kabenbaep KMMachl KonAaHbanbl HopManapFa CoMKeCTiriH
TekcepiHi3. Ken ysnbl po3eTkanapabl, Y3apTKbIUTapAbl KOHE KanfacTblpFbllUTapAbl NaiganaHyFa ThlilbiM
CanblHaAbl.

Ky pbInFbIHbI epre TyiblKTay MakcaTbiHAA CyMeH XabAblKTay, KbiNbiTy XoHe ra3 TyTiKTepiH nanganaHyra
ThINbIM CATbIHAAbI.

Erep Gipre XeTKi3inreH KypbnFbiHbIH, KyaT KabeniH aybiCThipy Kepek 60/1ca, yKcac napameTpni kabenbai
namaanady yceibinagsl (typi HOSVV-F 3x1 mm?, auametpi 8,5 Mm). Kyat kabenin (typi HOSVV-F 3x1
MM?, AuameTpi 8,5 MM) Ky pbIFbIHbIH apTKbl BeTiHAe opHanackaH cailkec canbinayFa (F 3-cypet) canbin,
OHbl TEPMOCTAT KJeMMachiHa AeniH TapTy Kepek (M 6-cypeT). KypbinbiHbl XenifeH axbipaty ywid CEl-
EN KOJ'I.CLaH6aJ1bI HOpPMaTUBTEPiHE CAMKEC eKi MOMICTI KOCKBIWTHI NanganaHy Kepek (KOHTaKTinep apace
KEMiHAE 3 MM, KQIKbIMA/Ibl CAKTAHABIPFbILIThIH, OONFaHbI AY PbIC).

MiHAeTTi Typae Kepre TYMbiKTay KaXeT: Capbi-)acbin TYCTi 60mbin, y3bIHABIFbI hasanbik kabenbaepaeH
acatblH, () TaHbanbl knemmara bekiTineTiH xepre Ty AbiKTay kabeni (T 6-cyper).

K¥pbln+’bIHbI icke KOCy anfblHAA Xeni KepHeyiHiH KypblUIFbl WKWAbAACBIHAAFL MIHAEPre CINKECTIriH
TeKCepiHi3. Erep Ky pbiiFbl KyaT KabeniMeH )uHaKTanca, OHAaxesnire KocbinyapiH Keneci agictepiiv, 6ipiH
TaHay KaxeT:

- KaTThl WAAHT keMeriMeH (erep XnHaKMeH Kabenb KbICKbILIbl KAMTaMAaChi3 eTiIMereH xar Aainaa);

- KYpblIFbIMEH 6|pre Kabenb KbICKbILbI KAMTaMacbi3 eTinreH Xaraanga uinriw kabens kemerimeH (Typi
HO5VV-F 3x1 mm?, anametpi 8,5 mm).

KypbinfbiHbl iCKe KOCY 3He CbIHAKTap XYprisy

KepHey bepy anabiHAa CyKbI3AbIPFILTbI CY Ky ObIPbI CybIMEH TOATHIPY KaXKeT.

Ocbl onepauus MewTeH ayaHbl TOMbIFbIMEH LWbIFAPFAHLIA KeprifikTi CyMeH xabablKTay XeniCiHiH awbik

KpaHbIMEH XaHe bICTbIK Cy KpaHbIMeH opbiHaanagpl. Cy KeMyiH xoHe (naHeuTi ke3beH Tekcepin, KaxeT

bonFaH xaraanaa bontrapabl bekiTiHi3 (A 4-cyper).

Eocxblm KeMeriMeH KepHey bepiH,i3; KOCKBILIChI3 YITiNep yLWiH KepHey TY TKaHbl caFaT TiniMeH Oy py apKblbl
epinesi.

TEXHUKANDBIK KbIBMET (ekineTTi Kbi3MeTKepnepre apHanfaH)

TexHuKanbIK Kbi3MET 60ibIHILIA Ke3 KeIFeH XyMbICTap MeH onepauuanap ocbl CanafaFbl KonaaHbansl
HOopMaTUBTepre caiikec KaxeTTi biniktepre ue, oKbITbIIFaH KbI3MeTKEp/IEPMEH XYPri3inyi kepek.

[lereHMeH, TeXHUKaNbIK KONAAY KOPCETY Kbi3MeTiHe aKkayiblk Typanbl xabapnacy angpiHaa Ky pbiafbl
XYMbICbIHAQ KaTe TyAbIPaTbIH CYZbIH, XX9HE 3NEKTP KyaTbiHbIH, 60NMaybl CUAKTbI CeOeNTepAi TEKCEPIH3.

HA3AP AY[APbIHbI3! MingeTTi TypAe opbiHAanaThiH Kykart b6acbiHga TisimgenreH
Kayinci3Aik TeXHuKacbl 60MbIHIIA HYCKaynap MeH epexenepai MyKuaT opbiHAaH,bi3.

CyKbI3AbIPFbIll CybIH TOTY

CyKbI3AbIPFHIWTBIH, Y3aK Kifipici Ke3iHae xaHe (HeMece) onap TeMeH TemnepaTypa OpbiHAAPbIHAA BoNFaH
Ke3Ze CyAbl MIHAETTI TypAe Tery Kaxer.

KaxeT bonFaH )araainaa CyKbI3AbIPFbIWTAH CyAbl TOriN, Keneci Kaaamaapabl OpbiHAAY Kepek:

- KYPbIIFbIHbI TONbIFbIMEH EKTP XeNiCiHEH axblpaTblHbi3;

- erep 6enriw KnanaH opHaTbIACa, OHbI XabbiHbI3 (D 1-cypeT) Hemece KeprifikTi Cy Ky bbIpbIHAAFbI OPTANbIK
KnanaHAbl XabblHbi3;

- KOMKYF bl HEMeCe BaHHA bICTbIK Cy KPaHbIH alliblHbi3;

- KpaHAbl awbiHbi3 B (1-cyperT).

BOHI.IJEKTele,i AYbICTbIPY bIKTUMaNAblF bl

Ky pbInFbIHbl 31€KTP XeNiCiHeH aXblpaTbliH bl3.

Kymbe3 kaknakThl anbin Tactan,3nekTp Ky pamaacTapbiia KatbiHacyFa 6onaab.

TepmocTaTneH onepauuanap YLWiH OHbl 6eKiTy OpHbIHAH LeLin, 3AeKTP XeNiCiHeH axblpaTy Kepek.
TIK xaHe aHoA onepauuanapsl yLWwiH, anfbiMeH, CyKbI3AbIPFbILITAH CyAbl TEFY Kepek.

Tek TynHycKanbl benwekTepai nanaanaHbiH,bi3.

Xyieni TexHuKanbiK KbiameT

Ky pbINFbIHbIH, TUIMAI XY MbICbIH KAMTaMachi3 eTy YLUiH €Ki Kbl CailblH KaKTbl %010 OOWbIHIIA OnepaLusnapabl
opblHAay kaxeT (R 5-cypeT).
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Erep ocbi_onepauus YWiH apHailbli CyMbIKTbIKTApAbI NailaanaHy MyMKiHAiri 6onmaca, TIK 6eTiHe 3aKbim
KenTipMed KanbLmi kabaTbiH MYKMAT TasanayFabonasb.

MarHuit aHoasiH (N 5-CypeT) eki Xbinl CaiiblH aybiCTbipy Kepek (ToT 6acnaitThii 6onaTTaH kacanfaH newri
KyinenepaeH backa), bipak arpeccuBTi XaHe XNOPNAKE KaHbIKKaH Cy Kar AailbiHA aHOA, KY MiH Kbl CalblH
TeKcepy Kepek. AHOATbI aybICTbIPY YWiH, anabiMeH, TIK AeMOHTaxAan, OAaH KeliH aHOATbIH, ©3iH bekiTy
MAACTMHACIHAH WeLly Kepek.

Xocnapnbl kaHe koCnapchi3 XXeHAeY JKyMbICTapbl 6apbiCbIHAA CYKbI3AbIPFbIL 6ariH CyMeH TONTbIpPbIN,
KanablKTapAbl TONbIFbIMEH KO YILiH Cyabl TaFbl b6ip peTTerykepex.

Tek eHAipywi pyKcaTtbl 6ap KbI3MeT OpTafblKTapbliHbIH, TYMHYCKaNbl 6enwekTepiH nanAanaHbiH,bi3,
anTnece Keneci Kyxatka bainaHbiCTbl Keningik Mep3imi aakranagbl: CMUHMCTPRiK aekpeT Ne 174,

EKi nontocTi aBTOMATTbl KOCKbILWITbIH, iCK€ KOCbUTYbl

Cy aca KaTTbl Kpi3FaH xarpainaa CEI-EN HopmasnapbiHa CSVIKECV)KI:IﬂyMEH CaKTaHAbIPFbIW KOockpiw TIK eki
KyaT (a3acblHaH 3NeKTP XeiCiH axbipaTagbl; byHAAN XaFnailAa TeXHUKaANbIK KONAAY KOPCETY Kbl3MeTi
apanacybl Kepek.

OTe XXOFapbl KbiICbIMHAH KOPFaHbIC KYPbINTFbICbI

©Te KOFapbl KbICBIMHAH KOPFAHbIC KYPbIFbIChIH KY/IbINTayFa HEMeCe 3akbiMFa Xylieni Ty pAe TeKCepiHi3;
KaxeT 60MFaH XaFaanaa OHbl ayblCTbIPbIHbI3 HEMECE KaNAbiKTaH Ta3aaH bi3.

Erep eTe X0OFapbl KbICLIMHAH KOPFaHbIC KY PbIIFbICBIMIHTIDEKNEH Hemece Ty TKaMeH xab/bIkTanca, onapabiy
KeMmeriMeH Keneci spexkeTTepai opeiHAayFa bonaabi:

- KaXeT bonFaH xafaainaa CyKpi3AbIDFLITaH Cyabl TOry;

— KY PbINFbIHbIH, XY MbIC MYMKIHAITiH XY ieni Ty pae Tekcepy.

Tepmo3anekTpnik ynrinep

Ocbl bpolwtopasa basHaanFaH Hyckaynap TepMO3NEKTPAIK yarinepre ae konaaHbinaabl. OCbl XababIKTbiH,
KOChIMIIA OMepaLmMAChIAereHiMi3Ky pbiNFbiHbI TePMOCUDOH TYTiriHe Kocy 6o/bin Tabbinaabl. Kockiabictap
apacbiHAA eKi KpaHabl OPHATBIM, CYKbI3AbIPFbIWTHIH, bICTbIK CYbIHbIH, OFaPFbl WbIFbICHIH TEPMOCUDOHHBIH,
XOFapFbl TipeylueciHe KOChIM, an TOMEHT LWbIFbICTbl TOMEHTi Tipeyilke KOCbIHbI3.

TeMeHri KoMKeTiMAi KpaH ewWipyniTepMocudOH XaFAanbiHAA KY PbUIFbIHbI OKLIAYNayFaKaXeT.

NANAANAHYLWbIHBIH, NAWAANAHY EPEXEJIEPI

MaiiganaHywbl YCbIHbICTAPbI

- CyKbI3AbIPFbIW aCTbiHA CyAblH, TaMyblHA OannaHbICTbl 3aKbIMAAYbl MYMKIH HbICAHAAPAb! X3HE (Hemece)

KababIKTbl KOMMaH,bi3.

- Cy y3aK yakbiT 60MaFaH xaffanaakeneci apekeTTep yCbiHblIambl:
> KY PbUIFbIHbI 3NEKTP KyaTblHAH aXblpaThlin, KOCKbIWTbI "OFF" Ky MiHe OpHATbIKbI3;
> CY KOHTYpPbIHbIH, KPaHAAPbIH KabblHbi3.

- ApanacTbipFbiw iwiHaeri Temnepatypacbl 50°C wamacbiHaH acaTblH bICTbIK Cy KY Wik CanfapbiHAH KenTereH
Xapakattapfa Hemece efimre ceben 6onybl MyMKiH. EH angbiMeH, bananap, MyMKiHAIKTepi WwekTeyni
afamaap XoHe KapT agamaap Kywmik any kayniHzae 6onagl.

ManpanaHyLwWblHbIH, KYPbITFbIFA XOCMAP/bl KIHE KOCMAPChI3 TeXHUKANbIK KbI3MET KepceTyiHe TbifbiM

canbiHagbl.

XyMbIC TeMnepaTypachl XXyMbICbl MEH pPeTTey NpUHLMUMI

HA3AP AY[LAPbLIHbI3! MingeTTi Typae opblHAaNaTbiH KykaT bacbliHaa TisiMaenreH
Kayincigik TexHuKacbl 60MbIHILA HYCKAyNap MeH epexenepai MyKUAT OpbiHAAH,bI3.

Kocy

CyKbI3AbIPFbIW eKi MOMOCTI KOCKbIW KemeriMeH Kocbinagbl. KOCKbIWCHI3 YArinep ylWiH KepHey TYTKaHbl
caFat TiniMeH bypy apkpinbl bepineai. CurHan wambl Tek Kbi3ablpy haszacbiHaa )aHagpl. OpHaTbiIFaH
XY MbIC TeMMepaTypacbiHa XeTKeH Ke3eTepMocTaT aBToMaTThl Typae TIK ewipesi.

KyMbIC TemnepatypacbiH peTTey 3
ColpTTaH peTTeneTiH yArinep ywiH cy Temnepatypackirpadukanbik Hyckaynapfa cavikec (M 7-cypeT)
TEPMOCTATKa KOChIIFAH TYTKA KOMEriMeH aybICTblPbUTYbl MY MKiH.

AHTU My34aTy (DYHKLUACHI
TyTKaHbl TaHbara by pbiHbi3 ﬁ‘t (ocbIHAAM BYHKLMAMLI YATiNEepre FaHa apHaNFaH).
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NAWAANbI KEHECTEP

Erep whlIFbiC Cybl CybIK b0Nca, Kenecinepai Tekcepy Kepek:

- TEPMOCTAT HeMece KneMMmanbl Kopan iwiHae KepHeyaiH bapbiH;
- T2K KbI34bIpy 3NEMEHTTEPIH.

Cy KaifHafaH Ke3ge (apanacTbipFbiluTapaaH by WblFaabl)

Ky pbinFbIHbl 31€KTP KyaTblHAH aXblpaTbin, Kenecinepai Tekcepixis:
- TepMoCTaT;
- new neH TIK iWwiHae KaKTbIH 60NYybIH.

LW bIFbICTa XeTKiNIKCi3 Cy Menwepi bonFaH xafnanaa Kenecinepni tekcepy Kepek:

- Cy Kybblpnapbl )eniciHaeri KbiCbiM;

- CybIK Cynbl Kipic TYTiriHAeri AednekTop Kymi (TapaTkbil);
- BICTbIK CYZbl XUHAY TYTIiriHIH KY Wi,

- 3N1eKTP Ky pamMAacTapbl.

OTe KoFapbl KbICbIMHAH KOPFaHbIC KYPbINFbICbIHAH CYAbIH, TaMybl

KypbinebliaH CyAblH, Tamybl Kbi3ablpy dasaceiHaa 60sybl bIkTUMan. Ocbl KyObibICTbl X0 YWiH bepy
KOHTYpbIHA KeHEeNTy bariH opHaTy KaxeT. Erep cyabiH Tamy XafAanbl Kbi3aplpy haszacbiHaH backa hasasa
Aa barkanca, KenecinepAi Tekcepy Kepek:

- KYPbIIFbl napameTpnepi;

- Cy Kybblpnapbl XeniciHAeri KbiCbIM.

Haszap aynapbitbi3: KypbUlFbiHbIH, OYpYy CaH,binaybiH kabyFa TbilibIM canbiHagbi!

KYPbUf bIHbl ELIKALIAH XEKE XXOHAEYTE oPEKET XACAMAH,bI3, YHEMI KbI3METKEPTE
XABAPJIACbIH,bi3.

OHpipywi dupma ocbl bpowropaaa KenTipinreH ManiMeTTepre aHe TeXHUKasbIK CcunaTTamanapfa
XayanTbl 60IMaiAbl 3pi €CKEPTYCi3 KAXKeTTi e3repicTepai eHridy Hemece aKnapatTbiK MaTepuanaapabl
aybICTbIPY KYKbIFbIH ©3iHAEe KanAblpaabl.

Ocbl KypanREACH TexHUKaNblK pernameHTiHe camnkec.

Ceptucukar RU C-IT.A946.B.68778. Xapamabinbik Mep3imi 27/01/2018
Ceptudukar RU C-IT.A46.B.70803. XXapamabuibik Mep3imi 27/01/2018

3anabl aekper Ne 49 14 Haypbiz 2014 xbinfbl Ne 26 MaKanacel "INeKTPNiK XdHe INEeKTPOHAbIK XKababik
KanabiktapbiHa (WEEE) 2012/19/UE AVPEKTMBACbIH icke Kocy" calkec
=== XabapiKTaFbl Hemece OHbIH BYMaCbiHAAFbI KOHTEHED Chi3biNFaH TaHba KypandblH Kbi3MeT Mep3iMi askTansaHHaH
kedtin backa Kanablk TypnepiHen benek enaenyi kepekTirin 6inaipeai. OcbiFaH opay, nanaanaHywsl Kypanabik, KpisMeT
Mep3iMi afKTanFaH Ke3ae OHbl TUICTi INeKTPAIK XIHE 3NEKTPOHABIK Ky paniap MeH >Ka6,ClbIKTapﬂbl OH ey NMYHKTIHE XeTKi3yi
Kepek.
banama Hycka peTiHae xabAbIKTbl XaHa ykcac Ky panzbl caTbin any KesinAe cayAa opTanbifbiHa KaiTapy+a 6onasbl. XaHa
TayapAbl caTbin anMan, ayaaHsl 400 waplubl M KiluKeHTal cayaa opTanblFbiHA e/1weMi 25 ¢M KillKeHTail 371eKTp XabablbiH
eHeyre TeriH kantapyra 6onagpl.
KababikTap MeH Kypanaapabl benek xuHay xaHe KelliH eH/Aey, TacTay XoHe KaiTa naiAanaHy KopwaraH opTaFa xaHe
ajam AeHcay/lblFbiHa KeNTipineTiH 3uAHabl acepai asaiTyra MyMKiHaik bepeai api ockl xabablk KypamaacTapbiH eHAey
XaHe (HeMece) KalTa nainfanaHy apekeTiH XeHinaeTeai.
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OPCE SIGURNOSNE UPUTE
POZOR!

1.

10.
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Ova knjizica s uputama ¢ini sastavni i osnovni dio
proizvoda. Potrebno ju je brizno ¢uvati te ju uvijek prilagati
uz uredaj ¢ak i u slu¢aju prodaje drugom korisniku i/ili u
sluéaju premjestanja na drugi sustav.

Pazljivo procitati upute i upozorenja koja se nalaze u
ovoj knjizici jer pruzaju vazne naputke koji se odnose na
sigurnost prilikom instalacije, uporabe i odrzavanja.
Instalaciju | prvo pustanje uredaja u rad treba izvrSiti stru¢no
osposobljeno osoblje, sukladno vaZzecim nacionalnim propisima
i eventualnim smjernicama od strane lokalnih  vlasti i organa
zaduzenih za javno zdravlje. U svakom slucaju prije pristupanja
terminalima, treba iskljuciti sve krugove za napajanje.
Zabran]ena je uporaba ovog uredaja za svrhe drugacije od
onih navedenih. Tvrtka proizvodac¢ se ne smatra odgovornom
za eventualne Stete nastale kao posljedica neprikladne,
neispravne i nesavjesne uporabe ili kao izostanak postivanja
uputa navedenih u ovoj knjizici.

Neispravna instalacije moze  prouzroCiti Stete na ljudima,
zivotinjama ili stvarima za koje tvrtka proizvodac nije
odgovorna.

Dijelovi ambalaze (spojnice, plastine vrecice, ekspandirani
polistiren, itd.) ne smiju se ostavljati na dohvat djece jer isti
predstavljaju izvor opasnosti.

Uredajem mogu rukovati djeca starija od 8 godina i osobe
smanjenih fizickih, osjetnih ili mentalnih sposobnosti, ili osobe
koje nemaju potrebna znanja, samo ukoliko su pod nadzorom
ili nakon §to su im pruzene odgovarajuée upute za uporabu
uredaja, te su razumjeli povezane opasnosti. Djeca se ne smiju
igrati s uredajem. CiSéenje i odrzavanja za koje je zaduzen
korisnik ne smiju izvrSavati djeca bez nadzora.

Zabranjeno je dirati uredaj bosonogi ili ukoliko su vam dijelovi
tijela mokri.

Eventualne popravke, operacije odrzavanja, hidraulicne i
elektricne prikljucke trebalo bi provoditi samo osposobljeno
osoblje uz primjenu iskljuivo originalnih zamjenskih dijelova.
Ne pridrzavanje gore navedenog moze dovesti u pitanje
sigurnost i prouzrociti prestanak vazenja svake odgovornosti
od strane korisnika.

Temperaturu tople vode regulira radni termostat koji sluzi
kao sigurnosni uredaj s ponovnim uspostavljanjem s ciljem
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izbjegavanija poviSenja temperature.
Elektriéni prikljuCak treba izvrsiti sukladno navedenom u
odgovarajuéem odjeljku.
Ukoliko je uredaj opremljen kabelom za napajanje, u slu€aju
zamjene istoga, potrebno se obratiti ovlaStenom servisu za
potporu ili osposobljenom struénom osoblju.
U slu€aju da se uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka
isporucuje zajedno s uredajem, isti se ne smije zlonamjerno
mijenjati te ga je povremeno potrebno pustiti u rad kako bi
provjerili da nije blokiran ili kako bi uklonili eventualne naslage
kamenca. Zadrzave koje su primijenile normu EN 1487 obavezno
je na ulaznu cijev za vodu uredaja primijeniti sigurnosni sklop
sukladan gore navedenoj normi ¢iji maksimalni tlak treba iznositi
0,7 MPa i koji se treba sastojati od najmanje jedne slavine za
presretanje, jednog ventila za zadrzavanje, jednog sigurnosnog
ventila, jednog uredaja za prekid hidrauli¢nog opterecenja.
Kapanje iz uredaja za osiguranje protiv previsokog tlaka,
iz sigurnosne skupine EN 1487, smatra se normalnim u fazi
zagrijavanja. Zbog toga je potrebno spoijiti na odvod, koji se
u svakom slu€aju ostavlja otvorenim prema atmosferi, cijev
za drenazu instaliranu u neprekidnom padu prema dolje i na
mjestu gdje nema leda.
Neophodno je isprazniti uredaj ukoliko €e isti ostati van uporabe
i/ili biti smjesten u prostoriju u kojoj dolazi do zaledivanja.
Dovodna topla voda na temperaturi vec¢oj od 50 ° C prema
uporabnim slavinama moze smjesta prouzrociti teSke opekline.
NajviSe su izlozeni ovom riziku djeca i starije osobe. Stoga se
savjetuje uporaba termostatskog ventila za mijeSanje kojeg
je potrebno zavrnuti na izlaznu cijev za vodu uredaja koja je
obiljeZzena crvenim ovratnikom.
Niti jedan zapaljivi predmet ne smije se nalaziti u kontaktu ili u
blizini uredaja.
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Tumac simbola:

Simbol Znacenje
A Nepostivanje upozorenja dovodi do rizika od ozljeda, u odredenim okolnostima &ak i smrtnih, na
: teret ljudi.
ﬁ Nepostivanje upozorenja dovodi do rizika od Steta, u odredenim okolnostima €ak i teskih, na teret
stvari, biljki ili Zivotinja
o Obveza pridrzavanja normi u podruc¢ju opce sigurnosti i onih specifi¢nih koje se odnose na
proizvod.
NORME U PODRUCJU OPCE SIGURNOSTI
Ref. Upozorenje Rizik Simb.
Strujni udar zbog prisutnosti dijelova pod
Ne izvrSavati operacije koje ukljucuju nap(J)nom. 9p ) P ﬁ

1 | otvaranje uredaja i uklanjanje iz instalacije Osobne ozlijede opeklinama zbog prisutnosti
istoga. previSe zagrijanih dijelova ili radi rana nastalih

zbog ostrih rubova i izbo€ina

2 | Ne pokretati il iskljucivati uredaj na nacin da se Strujni udar zbog ostecenja kabela, utikaca ili ﬁ
kabel za elektricno napajanje ukljucuje ili iskljuCuje. | uti¢nice

3 | Ne ostecivati kabel za elektriéno napajanje Strujni udar zbog prisutnosti otvorenih kabela ﬁ

pod naponom
Osobne ozlijede zbog pada predmeta uslijed m
o ) vibracija
4 | Ne ostavljati predmete na uredaju . — .
Ostecenje uredaja ili predmeta smjestenih ispod
zbog pada predmeta uslijed vibracija A
Osobne ozljede zbog pada s uredaja A
5 | Ne se penjati na uredaj Ostecenje uredaja ili predmeta smjestenih
ispod zbog pada uredaja uslijed odvajanja s A
pricvrséene tocke.
Ne izvr§avati operacije ¢iSéenja uredaja bez

6 | prethodnog iskljucivanja uredaja, iskljucivanja | Strujni udar zbog prisutnosti dijelova pod
iz utikaca ili isklju¢ivanja odgovarajuceg naponom A
prekidaca

7 Instalirati uredaj na Cvrsti zid koji ne podlijeze | Pad uredaja zbog popustanja zida, ili buka za
vibracijama vrijeme rada A

it - T Pozar zbog pregrijavanja uslijed prolaska
IzvrSiti elektri¢ne prikljucke s vodicima i ; :

8 ; e prixi elektriéne struje kroz kabele nedovoljnog
prikladnog presjeka. presieka A
Ponovno uspostaviti sve sigurnosne R ) .

9 i kontYo|n;’ fEnkcij\él éavkojégsue odnosi Ostecivanije ili blokada uredaja zbog rada izvan
intervencija na uredaju i utvrditi ispravnost kontrole A
prije ponovnog pustanja u rad
Isprazniti dijelove koji bi mogli sadrzavati ) .

10| toplu vodu, uspostavijanjem eventualnih Osobne ozljede zbog opeklina A
ispuha, prije rukovanja
Ukloniti kamenac s dijelova pridrzavajui Osobne ozljede zbog dodira koze ili ogiju s
se svega navedenog u "sigurnosnom listu” kiselinama, zbog udisanja ili gutanja Stetnih A

11 | proizvoda koji je u uporabi, uz prozracivanje kemijskih agensa
prostora, noenje zastitne odjece, te . - ) -
izbjegavanjei mijedanja razligitih proizvoda i | OStecenje uredaja ili okolnih predmeta uslijed
zastite uredaja od okolnih predmeta korozije kiselinama A
Ne Koristiti insekticide, otapala ili agresivne

12| geterdzente za ¢iséenje uredaja. Ostecenje plasti¢nih ili lakiranih dijelova A
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Savijeti za sprjecavanje Sirenja legionele (na oshovu europske
norme CEN/TR 16355)

Obavijest

Legionela je bakterija malih dimenzija, Stapicastog oblika, te je prirodni sastojak svih slatkih voda.

Legionarska bolest je niz pluénih infekcija €iji je uzrok udisanje bakterije Legionella pneumophilia ili drugih vrsta
Legionele. Bakterija se esto nalazi u vodovodnim sustavima stambenih prostora, hotela i u vodi koja se koristi u klima
uredajima ili u sustavima za hladenje zraka. Zbog toga glavnu intervenciju protiv bolesti predstavlja prevencija koja se
ostvaruje provjerama prisutnosti organizma u vodovodnim sustavima.

Europska norma CEN/TR 16355 pruza preporuku glede najbolje metode prevencije Sirenja legionele u sustavima
pitke vode uz odrzavanje na snazi vazecih dispozicija na nacionalnoj razini.

Opce preporuke

"Opt|ma|n| uvjeti za Sirenje Ieglonele Slijedeci uvjeti pospjesuju Sirenje legionele:

Temperatura vode izmedu 25 °Ci50 °C. S ciliem ogranicenja Sirenja bakterije legionele, temperatura vode se
treba odrzavati unutar granica koje onemogucuju rast ili odreduju minimalan rast posvuda gdije je to moguce. U
protivnom, potrebno je sanirati sustav pitke vode pomocu termicke obrade.

+  Voda stajacica. U svrhu izbjegavanja stajanja vode duze vremena, u svim dijelovima sustava pitke vode, potrebno
je vodu koristiti ili pustiti da obilno tee najmanje jednom tjedno;

* Hranjive tvari, biofilm ili sediment koji je prisutan unutar sustava, ukljuCujuci i u sustavima za grijanje vode, itd.
Sediment moze pospjesiti Sirenje bakterije legionele te ga je potrebno redovito uklanjati iz sustava za spremanie,
grijanje vode, ekspanzijskih posuda s vodom stajacicom (na primjer jednom godisnje).

Sto se tice ove vrste akumulativnog grijaca vode, ukoliko

1) je uredaj iskljuen odredeno vrijeme [mJesec|ma] ili

2) ukoliko se temperatura vode odrzava konstantnom izmedu 25°C i 50°C,

bakterija legionele mogla bi se razviti unutar spremnika. U tim slu¢ajevima, kako bi se ogranicilo Sirenje legionele,

potrebno je primijeniti takozvani "ciklus termicke sanacije".

Taj je ciklus prikladan za primjenu u sustavima proizvodnje tople sanitarne vode i odgovara preporukama za

sprjecavanje Sirenja legionele koje su navedene u Tablici 2 norme CEN/TR 16355.

Tablica 2 - Vrste sustava tople vode

Hladna i topla voda odvojene Hladna i topla voda mijeSane
Pohrana nije Pohrana _ Pohrananile | Pohrana uzvodno | Pohrana uzvodno od
prisutna prisutna uzvodno od|  od ventilaza | ventila za mijesanje
ventila za mijeSanje mijeSanje nije prisutna
- Nije prisutan| Nije prisutan Nije prisutan Nije prisutan
Nije prisutan| S protokom lprotok 'S protokom Ippotok 'S protokom Ippotok 'S protokom lp?olok 'S protokom|
protok tople | tople vode mijedane | MijeSane | micane | MijeSane | migsane | MijeSane | mijagane | MijeSane
vode vode vode vode vode vode vode vode vode
Ref.u
prilogu C Ci1 C.2 C.3 c4 C.5 C.6 c.7 Cc.8 c.9 C.10
Temperatura - >50°Ce| ..U >50°C | Termicka | Termicka U >50°C | Termicka | Termicka
- grjacuvode | = dezinfekcija Idezinfekcija ©| driecu vode ermitka |dezinfekcija ddezinfekcija 9
akumulativiom 2 akumulativiom 2 lermicka
dezinfekcija
Talog - >31b - >31b - >31b - >31° - >31b
Sediment - - ukloniti ¢| ukloniti © - - ukloniti ¢ | ukloniti © - -
a Na temperaturi > 55°C cijeli dan ili najmanje 1 sat dnevno >60°C.
b Volumen vode koji se nalazi u cjevovodima izmedu sustava za protok i slavine s ve¢éom udaljenosti u odnosu na sustav.
¢ Ukloniti sediment iz akumulativnog grijaca vode sukladno lokalnim uvjetima, svakako barem jednom godisnje.
d Termicka dezinfekcija u trajanju od 20 minuta na temperaturi od 60°, od 10 minuta na 65°C ili od 5 minuta na 70 °C u svim
to¢kama uzimanja barem jednom tjedno.
e Temperatura vode u proto¢nom prstenu ne smije biti niza od 50°C
- Nije trazeno

Ovaj akumulativni grija¢ vode prodaje se s tvornickom postavkom onemoguéene funkcije ciklusa termicke sanacije;
stoga u slucaju da iz bilo kojeg razloga dode do gore navedenih "Uvjeta koji potiCu Sirenje Legionelle”, ¢vrsto se
preporuca osposobiti navedenu funkciju okretanjem rucice do maksimalne temperature vode (>60°C).
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Unato¢ tome, ciklus termi¢ke dezinfekcije nije u moguénosti unistiti svaku bakteriju legionele koja je prisutna u

akumulativnom spremniku. |z tog razloga, ukoliko se postavljena temperatura vode spusti ispod 55 °C, bakterija
legionele bi se mogla ponovno pojaviti.

Pozor: temperatura vode u spremniku moze u trenutku prouzro€iti teSke opekline. Djeca, osobe s invaliditetom
i starije su najvie izlozeni visokom riziku od opeklina. Provjeriti temperaturu vode prije kupanja ili
tusiranja.

OPIS GRIJACA ZA VODU

(vidi sliku 7)

F) Svjetlosna lampica
A) Poklopa

M) Rucica za regulaciju
B) Cijev za ulaz vode
C) Cijev za izlaz vode

TEHNICKA SVOJSTVA

Glede tehnickih svojstva provjeriti podatke na plo€ici (naljepnica koja se nalazi u blizini cijevi za ulaz i za izlaz vode).

Informacije o proizvodu
Linija proizvoda 10 15 30
Tezina(kg) 6,6 7,4 12,8
Model za Model za Model za Model za
SR | ok AL SR i ST DU ok
Model Provjeriti ploc¢icu sa svojstvima
Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Profil opterecenja XXS S
L wa 15dB
Nwh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Zapremnina (L) 10 15 30

Energetski podaci u tablici i ostali podaci navedeni u Kartici proizvoda (Prilog A koji je sastavni dio ove knjiZice)
odredeni su na osnovu Uredbe EU 812/2013 i 814/2013.

Proizvodi bez naljepnice i odgovarajuée kartice za sustave grijaca vode i solarnih uredaja, predvidene uredbom
812/2013, nisu namijenjeni za izvedbu tih sustava.

Proizvodi opremljeni ru€icom za regulaciju imaju termostat smjesten u stanju setting (postavka) < spreman za rad >
navedenim u Kartici proizvoda (Prilog A) na osnovu koje je proizvoda¢ potvrdio odgovarajucu energetsku klasu.
Ovaj uredaj je sukladan medunarodnim normama u podruéju elektriéne sigurnosti IEC 60335-1; IEC 60335-
2-21. Postavljanje CE obiljezja na uredaj potvrduje sukladnost slijede¢im Europskim direktivama €ijim
osnovnim zahtjevima udovoljava:

- LVD Direktiva o niskom naponu: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Direktiva o elektromagnetskog kompatibilnosti: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.
- RoHS2 Rizik od opasnih tvari: EN 50581.

- ErP Energetski povezani Proizvodi: EN 50440.

INSTALACIJA UREDAJA (za radnika na instaliranju)

POZOR! Strogo slijediti op¢a upozorenja i norme iz sigurnosti navedene
na pocetku teksta, uz obavezno pridrzavanje svega navedenog.

Instalaciju i pustanje u rad grijaca vode treba izvrsiti osposobljeno osoblje sukladno vazec¢im propisima i
eventualnim smjernicama lokalnih vlasti i ustanova zaduzenih za javno zdravstvo.
Savjetuje se instalacija uredaja Sto je moguce blize tockama gdje ¢e se primjenijivati kako bi se smanjila disperzija

150



G
topline uzduz cijevi.

Lokalni propisi mogu predvidati ograniCenja za instalaciju uredaja u kupaonice, te je stoga potrebno postivati
minimalne udaljenosti predvidene vazecim propisima. Asortiman grijaca vode sadrzi modele namijenjene za montazu
ispod ili iznad tocke gdje ¢e se primjenjivati (umivaonik, sudoper ili tus-kada). Modeli namijenjeni za montazu ispod
toCke gdje Ce se primjenjivati, nazivaju se modelima za montazu "ispod umivaonika".

Kako bi razne operacije odrzavanja bile $to jednostavnije, potrebno je predvidjeti slobodan prostor unutar poklopca od
najmanje 50 cm kako bi se omogudéio pristup elektriénim dijelovima. Priévrstiti polugu za potporu koja je isporu¢ena
zajedno s uredajem na zid, pomocu vijaka i tipli prikladnih dimenzija za vrstu zida. Prikvaciti grija¢ vode na polugu i
povuci prema dolje kako bi se osiguralo pravilno priévrscéivanje.

HIDRAULICNI PRIKLJUCAK

Spojiti ulaz i izlaz grija¢a vode s postojeéim cijevima ili sklopovima otpornima osim na radni tlak, i na temperaturu
tople vode koja uglavnom moze dostiéi temperature viSe od 80° C. Stoga se ne savjetuje uporaba materijala koji nisu
otporni na takve temperature.
Zavrnuti sklop u obliku slova "T" na ulaznu cijev za vodu uredaja koja je oznacena ovratnikom plave boje .

Na tu sklopku zavrnuti, s jedne strane slavinu za praznjenje grijaca vode (B sl. 1) kojom se moze rukovati samo
pomocu alata, i s druge strane uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka (A sl. 1).

POZOR! Za drzave koje su prihvatile europsku regulativu EN 1487 uredaj za osiguranije protiv previsokog tlaka
koji se eventualno nalazi u opremi proizvoda ne smatra se sukladnim gore navedenoj normi. Uredaj sukladan
normi mora imati maksimalni tlak od 0,7 MPa (7 bara) i sadrzavati najmanje: jednu slavinu za presretanije,
jedan ventil za zadrzavanje, jedan uredaj za kontrolu ventila za zadrzavanje, jedan sigurnosni ventil, jedan
uredaj za prekid hidrauliénog opterecenja.

Neke bi drzave mogle zahtijevati uporabu alternativnih hidrauliénih uredaja, sukladnih uvjetima lokalnih zakona;
zadatak je osposobljenog radnika na instalaciji koji je zaduZen za instalaciju proizvoda, da izvri procjenu ispravne
prikladnosti sigurnosnog uredaja koji Ce se koristiti. Zabranjeno je postavljati bilo kakav uredaj za presretanje (ventile,
slavine, itd.) izmedu sigurnosnog uredaja i samog grijaca vode.

Ispusni izlaz uredaja treba biti spojen na ispusni cjevovod s promjerom koji je u najmanju ruku jednak onome za
spajanje na uredaj, pomocu lijevka koji dozvoljava zraénu udaljenost od najmanje 20 mm s mogucnosti vizualne
kontrole s ciliem izbjegavanija, u slu¢aju intervencije na samom uredaju, nano$enja Steta na teret ljudi, Zivotinja ili stvari,
za koje proizvoda¢ nije odgovoran. Spojiti pomocu fleksibilnog crijeva, na mreznu cijev za hladnu vodu, ulaz uredaja
za osiguranje protiv previsokog tlaka, ukoliko je potrebno uz primjenu slavine za presretanje (D sl. 1). Predvidjeti
takoder, u slu¢aju otvaranja slavine za praznjenie, cijev za ispust vode koja se postavlja na izlazu (C sl. 1).

Prilikom pokretanja uredaja za osiguranje protiv previsokog tlaka isti se ne smije forsirati do granica niti neprikladno
mijenjati. Kapanje iz uredaja za osiguranje protiv previsokog tlaka je normalno u fazi zagrijavanja; zbog toga je
potrebno spojiti na odvod, koji se u svakom slucaju ostavlja otvorenim prema atmosferi, cijev za drenazu instaliranu
u neprekidnom padu prema dolje i na mjestu gdje nema leda. U slu¢aju da postoji tiak mreze koji se priblizava
vrijednostima kalibracije ventila, potrebno je primijeniti reduktor tlaka Sto dalje od uredaja. U slu¢aju da se odlucite
za instalaciju sklopa mijesalice (slavina ili tus), potrebno je osigurati ¢iS¢enje cijevi od eventualnih neistoca koje bi
ih mogle ostetiti.

Uredaj ne smije raditi s vodom &ija je tvrdoca niza od 12°F, dok se s izrazito tvrdim vodama (iznad 25°F), savjetuje
uporaba omeksivaca, prikladno kalibriranog i pod nadzorom, te u tom sluaju preostala ¢vrsto¢a ne smije sici ispod 15°F.
Prije uporabe uredaja prikladno je napuniti spremnik uredaja vodom i izvrsiti potpuno praznjenje s ciliem uklanjanja
eventualnih preostalih nec€istoca.

Spajanje na "slobodni odvod"

Za ovu vrstu instalacije potrebno je koristiti prikladne slavine i izvrSiti spajanje kao $to je prikazano u dijagramu na
slici 2. S takvim rjeSenjem grija¢ vode moze raditi na bilo kojem mreznom tlaku i na izlaznu cijev, koja ima funkciju
ispusta, ne smije biti spojena niti jedna vrsta slavine.

Elektriéni prikljuc¢ak
Prije izvrSavanja bilo koje intervencije, iskljuéiti uredaj iz elektricne mreze pomocu vanjskog prekidaca.

Prije instalacije uredaja savjetuje se izvrSiti pazljivu kontrolu elektriénog sustava te provjeriti sukladnost vazecim
propisima jer proizvoda¢ uredaja nije odgovoran za eventualne Stete nastale uslijed nedostatka uzemljenja sustava ili
zbog anomalija elektricnog napajanja.

Provjeriti da je sustav prikladan maksimalnoj apsorbiranoj snazi grija¢a vode (osloniti se na podatke koji se nalaze
na plocici) i da je presjek kabela za elektricne prikljucke prikladan i sukladan vazeéim propisima. Zabranjene su
visestruke utiénice, produzni kabeli ili adapteri.

Za spajanje uredaja na uzemljenje zabranjena je uporaba cijevi iz hidrauli¢nog sustava, onih plinskih ili za grijanje.
Ukoliko je uredaj opremljen kabelom za napajanje, ako se pojavi potreba za zamjenom, treba se koristiti kabel
jednakih obiljezja (vrsta HO5VV-F 3x1 mm?, s promjerom od 8,5 mm). Kabel za napajanje (vrsta HO5VV-F 3x1 mm?2s
promjerom od 8,5 mm) treba se unijeti u odgovarajuci otvor (F sl. 3) koji je smjesten u straznjem dijelu uredaja te ga
treba pustiti dok ne dostigne terminale termostata (M sl. 6) Za izdvajanje uredaja iz mreZe treba se koristiti dvopolni
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prgkida('v;.koji)odgovara vaze¢im pravilima CEI-EN (otvaranje kontakata najmanje od 3 mm, po moguénosti opremljen
osiguracima).
Priklju¢ak uredaja na uzemljenje je obavezan i kabel za uzemljenje (koji mora biti Zuto-zelene boje je duzi od kabela
s fazama) te se pri¢vrScuje na terminal na mjesto obiljezeno znakom @(T sl. 6).
Prije pustanja u rad provjeriti da je napon mreze sukladan vrijednosti koja se nalazi na tablici uredaja. Ukoliko uredaj
nije isporucen s kabelom za napajanie, treba odabrati jedan od slijedecih nacina instalacije:

- prikljuivanje na fiksnu mrezu pomocu krute cuew (ako uredaj nije opremljen drzacem kabela);
ksbflleks,lbnmm kabelom (vrste HO5VV-F 3x1 mm?, s promjerom od 8,5 mm), ukoliko je uredaj opremljen drzatem
abela

Pustanje u rad i testiranje

Prije pustanja napona, napuniti uredaj vodom iz mreze.

To se punjenje vrsi otvaranjem sredidnje slavine sustava kucanstva i one za toplu vodu dok sav zrak ne izade iz kotla.
Vizualno provjeriti prisutnost eventualnih gubitaka vode iz prirubnice, te eventualno umjereno zategnuti vijke (A sl. 4).
Pustiti napon djelovanjem na prekida¢ kod modela koji nisu opremljeni prekida¢em za pustanje napona tako da rucicu
za regulaciju okrenete u smjeru kazaljke na satu

ODRZAVANJE (za ovlasteno osoblje)

POZOR! Strogo slijediti op¢a upozorenja i norme iz sigurnosti navedene
na pocetku teksta, uz obavezno pridrzavanje svega navedenog.

Sve intervencije i operacije odrzavanje treba izvrSavati osposobljeno osoblje (koje posjeduje trazene
preduvjete sukladno vaze¢im propisima iz odgovarajuceg polja).

Prije traZenja intervencije od strane Tehnicke sluzbe zbog sumnje na kvar, u svakom slucaju je potrebno provjeriti da
izostanak rada ne ovisi o drugim razlozima kao $to su na primjer privremeni prekid napajanja vodom ili elekiricnom
energijom.

Praznjenje uredaja

Neophodno je isprazniti uredaj ukoliko je namjera da isti ostane van uporabe duze vremensko razdoblje i/ili ukoliko je
smjesten u prostoru koji smrzava.

Kada je potrebno, proslijediti s praznjenjem uredaja na slijedeéi nacin:

- iskljuciti uredaj s elektriéne mreze na stalni nacin;

- zatvoriti slavinu za presretanje, ukoliko je ista instalirana (D sl. 1), ili sredi$nju slavinu sustava kuc¢anstva;

- otvoriti slavinu tople vode (umivaonik ili kada za kupanje);

- otvoriti slavinu B (sl. 1).

Eventualna zamjena dijelova

Iskljuciti uredaj s elektricne mreze.

Uklanjanjem poklopca moZe se intervenirati na elektriénim dijelovima.

Za intervencije na termostatu potrebno je isti izvuci iz kucista i iskljuciti ga s elektricne mreze.
Kako bi se moglo intervenirati na grijacu i na anodi, potrebno je prethodno isprazniti uredaj.

Koristiti samo originalne zamjenske dijelove

Povremeno odrzavanje

3 ciliem postlzanja dobre uginkovitosti uredaja, prikladno je izvrsiti ¢is¢enje kamenca s grijaca (R sl. 5) okvirno svake
vije godine.

Ukoliko se ne Zeli koristiti tekucine namijenjene toj svrsi, operacije se moze izvrsiti tako da se kora od kamenca smrvi
pritom pazeci da se ne osteti oklop grijaca.

Magnezijeva anoda (N sl. 5) treba se zamijeniti svake dvije godine (osim proizvoda s kotlom od nehrdajuceg Celika),
ali je u prisutnosti agresivnih voda ili onih bogatih kloridima potrebno provijeriti stanje anode jednom godisnje. Kako
bi se zamijenila, treba skinuti grija¢ i odvrnuti ga sa poluge za potporu.

Uslijed intervencije redovitog i izvanrednog odrZavanija ,prikladno je napuniti vodom spremnik uredaja i
izvrsiti nadolazec¢u operaciju potpunog praznjenja, s ciljem uklanjanja eventualnih preostalih neéistoca.
Koristiti samo originalne zamjenske dijelove iz centara za potporu ovlastenih od strane proizvodaca, u
protivnom dolazi do prekida vazenja uskladenosti s Dekretom Min. 174.

Ponovno aktiviranje dvopolnog osiguraca

U slu¢aju ne regularnog prevelikog zagrijavanja vode, termicki sigurnosni prekida¢, sukladno normi CEI-EN, prekida
elektricni krug na obje faze napajanja prema grijacu; u tom je slucaju potrebno zatraziti intervenciju od strane Tehnicke
potpore.
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Uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka

Redovito provjeravati da uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka nije blokiran ili oSteéen i eventualno isti zamijeniti
ili ukloniti naslage kamenca.

Ukoliko je uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka opremljen polugom ili rucicom, djelovati na istu kako bi se:

- ispraznio uredaj ukoliko je potrebno,

- povremeno provjerio ispravan rad.

Elektro termicki modeli

Sve upute iz ove knijizice vrijede takoder i za elektro termicke modele. Dodatna operacija za ove uredaje je prikljucak
na cijevi radijatora. Spojiti gornji termo priklju¢ak grija¢a vode na podupira¢ radijatora i onaj donji na onu silaznu, uz
postavljanje dvije slavine.

Donja slavina, kojoj je lakse pristupiti, sluZit ¢e za izdvajanje uredaja sa sustava kada radijator nije u funkciji.

PRAVILA ZA UPORABU ZA KORISNIKA

POZOR! Strogo slijediti opéa upozorenja i norme iz sigurnosti navedene
na poéetku teksta, uz obavezno pridrzavanje svega navedenog.

Preporuke za korishika

- Izbjegavati postavljanje ispod grijaca vode bilo kojeg predmeta i/ili uredaja koji bi se mogao ostetiti uslijed eventualnog
gubitka vode.
- U slu€aju duze ne uporabe vode potrebno je:
> iskljuciti elektricno napajanje iz uredaja tako da se vanjski prekida¢ postavi na poziciju "OFF"/Isklju¢eno;
> zatvoriti slavine hidraulicnog kruga.
- Topla voda ¢ija je temperatura viSa od 50°C prema slavinama za uporabu moze odmah nanijeti ozbiljne opekline ili
smrt zbog opeklina. Djeca, osobe s invaliditetom i starije osobe su najvise izloZzene riziku od opeklina.
Korisniku je zabranjeno izvravanje redovnih i izvanrednih intervencija odrZavanja na uredaju.

Rad i Regulacija radne temperature

Ukljucivanje

Ukljucivanje grijaca vode vrSi se djelovanjem na dvopolni prekidac. Za modele koji nisu opremljeni prekidacem
potrebno je dati napon okretanjem ru€ice za regulaciju u smjeru kazaljke na satu. Svjetle¢a lampica ostaje upaljena
samo za vrijeme faze zagrijavanja. Termostat ¢e automatski iskljuciti grija¢ kada se dostigne odabrana temperatura
rada.

Regulacija radne temperature .
Za modele opremljene vanjskom regulacijom, temperatura vode moze se regulirati djelovanjem na ru¢icu (M sl. 7) koja
je spojena na termostat, uz praéenje grafickih uputa.

Funkcija protiv smrzavanja
Postaviti rucicu na simbol (samo za modele koji su opremljeni ovom funkcijom).

KORISNE INFORMACIJE

Ako je izlazna voda hladna, provjeriti slijedece:

- prisutnost napona na termostatu ili na terminalu:

- grijace elemente na grijacu.

Ako je voda kipuca (pojavljuje se para u slavinama)

Prekinuti elektricno napajanje uredaja i provjeriti:
- termostat;
- razinu naslaga kamenca u kotlu i na grijagu.

Kod nedovoljnog dotoka tople vode, provjeriti slijedece:

- pritisak mrezZe;

- stanje deflektora (rasprsivaca) ulazne cijevi hladne vode;
- stanje cijevi za uzimanje tople vode;

- elektricne dijelove.
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Gubitak vode iz uredaja za osiguranje protiv previsokog tlaka

Kapanije vode iz ovog uredaja smatra se normalnim za vrijeme faze zagrijavanja. U sluaju da Zelite izbjeéi kapanje,
potrebno je instalirati ekspanzijsku posudu na dovodni sustav. Ukoliko kapanje nastavi za vrijeme perioda ne
zagrijavanja, provjeriti slijedece:

- kalibraciju uredaja;

- tlak mreze vode.

Pozor: Na uredaju nikada ne blokirati izlaz za evakuaciju!

NI U KOJEM SLUCAJU NEMOJTE POKUSAVATI POPRAVLJATI UREDAJ, NEGO SE UVIJEK
OBRATITE OSPOSOBLJENOM OSOBLJU.

Navedeni podaci i svojstva ne smatraju se obvezujucim za proizvodaca koji zadrZava pravo izmjena koje bude
smatrao prikladnim bez obveze prethodne najave ili zamjene.

Ovaj proizvod je sukladan Uredbi REACH.

E Sukladno ¢l. 26 Zakonskog ukaza od 14. ozZujka 2014. br. 49 "Primjena direktive 2012/19/EU o otpadnoj elektronickoj i
elektri¢noj opremi (WEEE)"

=== Simbol precrtane kante za smece na uredaju il na pakiranju oznacava da se proizvod po isteku vijeka trajanja mora odloZiti na
odvojeno odlagaliste. Stoga ¢e korisnik trebati predati uredaj po isteku vijeka trajanja prikladnim opcinskim sabirnim centrima za
odvojeno odlaganije elektricne i elektronicke opreme.

Kao alternativa samostalnom upravljanju otpadom, moguce je uredaj koji se Zeli zbrinuti predati prodavaéu Kod prodavaca elektronskih
proizvoda s trzignim prostorom od najmanje 400 m? moguée je takoder predati bez naknade i bez obveze kupovine, elektronske
proizvode za zbrinjavanie ¢ije su dimenzije manje od 25 cm.

Prikladno odvojeno zbrinjavanje za slijede¢e koriStenje uredaja koji je namijenjen reciklazi, obradi i zbrinjavanju otpada na ekoloSki
prihvatljiv nacin, doprinosi izbjegavanju mogucih negativnih ucinaka na okolinu i na zdravlje, te pospjeSuje ponovnu primjenu i/ili
reciklazu materijala od kojih su izradeni uredaji.
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OblWN MHCTPYKLUUU 3A BE3SOMNMACHOCT
BHUMAHME!

1.

HacToswara KHMXKa npeacTaBnABa Hepas3AenHa U CbliecTBeHa
yacT oT npoaykTa. Ta Tpabea Aa ce CbXpaHABA FPUXINBO U AA
6bae BUHArM Npy ypeaa, BKNIOUUTENHO NPU NPeXBbPJISHETO MY
Ha Apyr cO6CTBEHUK UK NOTPebuTEeNn n/Mnun npu npemMecTaHe
BbpPXYy APYra MHCTanaums.

MpoyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKLMUTE U NpefynpexXaeHUATa,
CbAbpXKaLLY Ce B HACTOALLATA KHUXKKA, Tbi KaTo Te NpeAoCcTaBAT
Ba)XHW YyKa3aHMA OTHOCHO 0e30MacHOCTTAa Ha MOHTaXa,
eKkcnnoataumaTa U NoAApbXKKara.

MOHTaXbT M NbPBOTO NyCKaHe B eKcnjoaTauus Ha ypeaa Tpabea
Ja Ce W3BbPWBAT OT MepcoHan, pasnonaral, ¢ HeobxoaumaTa
npodecnoHanHa Keanudukaums B CbOTBETCTBME C AeNCTBALLUATE
HALMOHANHM CTAaHAAPTM 32 MOHTAX U C eBEHTYa/IHUTE NpeAnncaHuns
Ha MEeCTHUTE BNACTU W YYpeXAeHMUs, OTTOBOPHM 3a 06LLECTBEHOTO
34paBe. BbB BCeKM cnyyan npean Aa OCbLWECTBUTE AOCTbM A0
knemute, TpAbBa fnAa ObAAT pa3KayeHM BCUYKM 3axXpaHBaLLM
BEPUTU.

3abpaHeHo e M3M0/13BaHeTO Ha TO3M ypen 3a Leau, pa3iniHu oT
nocoyeHute. dupmara nNpou3BOAMUTEN He Ce CYMTA 32 OTFOBOPHA
32 eBEHTYaSIHX LWEeTW, NPOM3TUYALLM OT HEenpuchlla, NorpelHa
WAN HepasyMHa ynotpeba uan OT Hecrnas3BaHe Ha WHCTPYKLUUTE,
MOCOYEHU B Ta3W KHUXKA.

EBeHTyaneH norpeweH MOHTaX MOXe Aa NPUYMHM LLETU HA XOpa,
XWBOTHW U MpeAMeTH, 3a KouTo dupmaTta Npou3BoaUTEN He €
OTrOBOPHaA.

EnemeHTMTEe OT onakoBkaTa (cKobw, HaWNOHOBM MJMKYeETa,
CTUPONOP M Ap.) He TPAOBA Aa Ce OCTABAT Ha AOCTbMHM 3a Aeua
MECTa, Tb1 KaTo NpeACTaBasBaAT M3TOYHUK HA OMNACHOCT.

Ypenbt Moxe ga ce M3Mnosi3ea OT Jeua Ha Haa 8-roawuiwHa
Bb3pacT, OT AMUA C HamaneHW  (U3NYECKW, CEH30PHM UNK
YMCTBEHU CMOCOBHOCTM WUAN OT X0pa, HeMpUTEXaBaly ONUT UK
HeobXxoAMMUTE NO3HAHUS, CTUrA [a ca oA HaZ30p UK Clef KaTo
CbUUTE Ca BUAM MHCTPYKTMPAHM OTHOCHO be3onacHaTa yrnoTtpeba
Ha ypena u pa3bupaHeTo Ha CBbP3aHUTE C HEro onacHocTu. Jleua
He TpAbBa Aa cu UrpasT ¢ ypeaa. MoyncTBaHETO U NOAAPbBKKATA,
KOMTO TpAbBa Ja ce M3BbPLUBAT OT NOTpPebuTensa, He Tpsbea Aa ce
W3BBPLLUBAT OT AeLa be3 Haa3op.

3abpaHeHo e ga AokocBaTe ypeaa, ako cTe ¢ bocu kpaka unu
4yacTu Ha T4n0TO Bn ca mokpu.

EBeHTYyanHu nonpasku, onepauuu no NOAAPbXKA, XUAPABINYHM
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10.

11.
12.

13.

14.

15.
16.

17.
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W eNeKTPUYECKN CBbP3BaHMA bU TpsbBaNoO Aa ce M3BbLPLIBAT CaMo
OT KBaAU@UUMPAH MepcoHan, Kato ce M3non3eaT eAMHCTBEHO
OPWIUHANHN pe3epBHM YacTW. Hecna3BaHeTO Ha MOCOYEHOTO
no-rope Moxe JAa Hapywu bOe3onacHoctTa M ocBoboxaasa
MPOU3BOAMUTENA OT BCAKAKBA OTFOBOPHOCT.

TemnepaTtypata Ha ropewarta Boja Ce peryampa oT paboTeH
TepMOCTaT, KOWTO CAYXM M 3a pecTapTupallo ce npeanasHo
YCTPOMCTBO 3a M30ArBaHe HA ONAacHM YyBeAMYeHUs Ha
Temneparypara.

EnekTpuyeckoTo CBbp3BaHe TpAbBa Aa ce HanpasBW, KAKTO e
MOKa3aHo B CbOTBETHUA pa3jen.

AKo ypeabT e CHabaeH CbC 3axpaHBaly Kaben, B Cyyail Ha CMsiHA
Ha CbliKA, Ce 0ObpPHETE KbM OTOPU3MPAH CEPBU3EH LLEHTHP MU
KbM MepCcoHan, pasnonarau, ¢ Heobxoaumarta npodecnoHanHa
KBaMuKaLma.

Ako ce poCTaBs 3aefHO C ypeaa, YCTPOMCTBOTO 3a 3aluTa OT
CBpbXHansraHe He Tps6Ba Aa bbae NoANaraHo Ha BMeLaTeNCTBa 1
TpAbBa Aa ce 0CTaBA Aa paboT NEPUOANYHO, 3a Aa CE NPOBEPM AaNH
He e 6710KMpano 1 3a Aa ce OTCTPAHAT eBEHTYa/IHW HacaarBaHus
Ha KOTNeH KaMbK. 3a CTpaHuTe, KOUTO Ca peuenupanu ctaHpaapT
EN 1487, e 3aab1xuTenHo KbM TpbbaTa Ha BXOAa 3a BoAaTa Ha
ypeda Aa ce MOHTUpA npeanaseH Bb3en, CbOTBETCTBALL HA TO3U
CTaHAAPT, KOWTO TpsbBa Aa e C MakCUManHO HansraHe oT 0,7
MPa n pa BK/IKOYBA MOHe CnupaTesieH KpaH, Bb3BpaTeH Knanad,
npeAnaseH KaanaH, yCTPOMCTBO 3a NPeKbCBaHE HA XWUAPABANYHNA
TOBAp.

EBeHTyanHONpOKanBaHe OTYCTPOMCTBOTO3a3aLLNTAOTCBPbXHANAHE
oT npeanasHus moayn EN 1487 e HopManHO Ha eTan 3arpsBaHe.
Mo Ta3n nNpuuyMHa € HeobXoAMMO Aa CBbpXKETe OTBEXAAHETO,
KOETO Ce OCTaBs BMHArM C OTAYLWHWK, C KaHanM3aLMOHHA Tpbba
C HeMpeKbCHAT HAaK/JOH HaZo0My M HA MACTO, KbAETO He MOXe Aa
3aMpb3Ba.

3aAbKMTENHO UM3TOYBaWTe ypeda, ako TpsAbBa Ja oOCTaHe
HeWU3MON3BaH U/UNKN B MOMeLLeHNe, KbAeTO MOXe 4a 3aMpb3He.
fopewaTa Boaa, MojaBaHa ¢ Temnepatypa Hag 50° C kbMm
KpaHyeTaTa 3a W3MON3BaHe, MOXe Aa MPUYMHM He3abaBHO
cepuno3Hu n3rapaHu. [eua, xopa C yspexzaaHus v Bb3pacTHM Xopa
Ca HaN-CUJTHO W3/I0XEeHW Ha TO3M PUCK. 3aToBa MpenopbyBame
M3MNON3BAHETO HAa TEPMOCTATUYEH CMeCUTesleH KanaH, KOWTo Aa
ce 3aBue kbM TpbbaTa 3a U3xoAAWATa BOAA OT ypeaa, MapKupaHa
C YepBEHO Ha LBAT NPbCTeHYe.

Hukakeu 3ananMMm npeamMeT He TPAOBA Aa C€ HAMUPAT B KOHTAKT
u/unu B 6IM30CT A0 ypesaa.



JlereHaa Ha cumBoONUTE:
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CumBon

3HauyeHune

A

HecnasgaHeTo Ha NpeAynpexXAeHNETO NOpaXaa PUCK OT HapaHABaHUA, NPU ONpeaeneHn
06CTOATENCTBA IOPU M CMBPTOHOCHM, 3a XopaTa

A

Hecna3BaHeTo Ha MmpeaynpexneHVeTo nopaxaa pUcK OT MOBpPeAn, Mpu onpeaeseHn
06CTOATENCTBA AOPU U TEXKU, HA MPEAMETHN, PACTEHNUA UIN KUBOTHU

npoAyKTa.

3a4b/KUTENHO ce an.m:p)KaPlTe KbM 06WWUTE 1 CI'IeLl,I/ICbVI"IHVI HOPMMU 3a 6e30MacHOCT Ha

ObLLN HOPMU 3A BE3OINACHOCT

Pedy.

MpenynpexaeHue

Puck

Cums.

He n3BbpLUBaliTe OnepaLumn, KOUTo

ToKOB yAap NOpaaN Hannyie Ha KOMMOHEHTY NOA
Hanpexexue

B>

pasTsopuTenn Unn arpeCMBHN NOYUCTBALLMK
npenapaTtu 3a NOYMUCTBaHE Ha ypeaa

1 | “3MCKBAT OTBapsHe Ha ypeaa 1 HapaHsagaHua BCneACTBMe Ha 3rapaHUA NOpaau Hanuyme
OTCTPAHABAHETO OT MOHTAXHOTO My Ha Nperpenut KOMMOHEHTN UK BCIEACTBIE HA PaHU
NnonoxeHune Mopaay Hanuyue Ha pexewint 6opAOBE U U3MbKHANM YacTU

9 | He NyCKaliTe U He U3KNKYBAIITE YPeza Ype3 BKTKUBAHE W TokoB yaap nopaam noepexaaHe Ha kabena, Q
V3BaKAAHE HA LUeNCena Ha kabena 3a eNeKTPUYECKo 3axpaHBare | Ha LLerncena MamM Ha KOHTaKTa

3 He nospexpanTe kabena 3a ToKoB yzap Nopaan Hanuyme Ha roam Q
€/1eKTPNYECKOTO 3aXpaHBaHe MPOBOZLHULM MOJ, HANpPeXeHNe

JINYHW HapaHsBaHWA MOpPaau najaHe Ha Q
. npeameT BCIEACTBUE HA BUbpaumuTe
4 | He ocTaBaiiTe npeameTu BbpXy ypeaa
MoBpexaaHe Ha ypeaa Uiu Ha HamMpaLLuTe
Ce MoA, Hero NpeAMeTH NOpaan najaHe Ha ZS
npesaMeT BCIeACTBME HA BUOpaLmn
JIMYHM HapaHABaHMA MOpaAM NajaHe oT ypeaa A
5 | He ce kauBauTe BbpXY ypeaa MoBpexaaHe Ha ypeaa UaKM HaMupaLLmuTe ce
MO Hero NpeAMeTU Nopasu nafaHe Ha ypeaa A
BC/IEACTBME HA pa3kayBaHe Ha 3aKPernBaHETo
He n3BbpLIBaNTE ONepaLymu No NOYMCTBAHE

6 | Ha ypeaa, be3 npeau ToBa Aa CTe ro TokoB yaap nopaav Haanuue Ha
W3KIOYUIM, Ad CTE U3BAAWIN LLENCena WAy | KOMMOHEHTU NOA, HanpexeHune
[la CTe U3K/TIUYNAN CNeLnanHus NpekbeBay

7 MoHTupanTe ypeaa BbpXy 34paBa CTeHa, | MaaaHe Ha ypeaa Mopaau NoAAaBaHe Ha
KOATO Aa He e NOAJIOXKEHA Ha BUOpaLMKM | cTeHaTta uAK WymM Mo Bpeme Ha paboTta

8 HarpaseTe efeKTpuyeckuTe CBbP3BaHUs C | 10%ap NOPaaN nperpssaHe BCIeACTBUE Ha
NPOBOAHNULM C NOAXOASILO CeveHue NpeMrHaBaHeTo Ha eleKTPUYECKU TOK No A

Kabenu, opasmepeHu 3a NO-HUCKU U3UCKBAHUSA
Bb3cTaHOBeTE BCUYKM MPEANA3HY U KOHTPOJTHM MospexaaHe unn 6okupaHe Ha ypeaa npu

Q | byHKuWN, 3acerHaTy oT eBeHTyanHa Hameca HeKOHTpONMpaHa paboTa
no ypeza, 1 npoBepeTe paboTara UM, npesu A
OTHOBO A I'M MyCHETE B eKCrioaTauus
M3npasHeTe KOMNOHEHTUTE, B KOUTO MOXe Aa

10 | wua ropella BOAa, KaTo aKTUBMpaTe eBeHTYaNHu JInuHu HapaHsBaHus Nopaau nsrapsHus A
06e3pb3ayWwMTENM, NPeAN Aa bopasuTe € TAX
OTCTPaHABAiATE KOTAEHWA KaMbK OT KOMNOHEHTUTE, | Jluyru HapaHABaHUA NOPAAN KOHTAKT Ha Koxara
KaTo Ce NpuAbPXare KbM NOCOYEHOTO B UNI OYNTE C KUCENNHHW BELLLeCTBa, BAULIBAHE UK A

11 MHAOPMALIMOKHYA TUCT 38 Be3onacocT Nor/bliaHe Ha BPeLHN XUMUYECKM areHTy
Ha M3n0N3BaHUA NPOAYKT, KaTo MPOBETPUTE
MOMELLEHNETO, HOCUTE 3alLUTHO 0bnekno, ubareate | MospexaaHe Ha ypesa WAN Ha OKONHNTE
CMeCBaHe Ha pasnnyHu NPOAYKTH, Npe/nassare BelM nopaamn Kopo3nsa oT KUCeNMHHA A
ypena u OKOMHUTE npeaMeTu BellecTBa

12 He nsnon3saite uHceKTAUNAN, MoBpexaaHe Ha YyacTuTe OT naacTMaca uim é

6osamMcaHnTe Takmea
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Mpenopbku3anpenoTepaTaBaHe Hapa3MHOXXaBaHeTOHaJlernoxena
(Bb3 ocHOBa Ha eBponenckua ctaHaapt CEN/TR 16355)

UHdopmauusa

JlernoHenaTa e Maska Ha pasmepu npbuKoBIMAHA DAKTEPUA U € eCTECTBEH KOMTMOHEHT Ha BCUYKY CAZKU BOAN.

BonecTTa Ha neroHepa e cepuo3Ha benoapobHa MHGEKLMA, TPUUMHERA OT BAMIIBAHE Ha bakTepusTa Legionella pneumophilia wan
Ha Apyrin BUAOBenernoxena. batepuaTa yecTo ce OTKpUBA BbB BOAOMPOBOAHMUTE MHCTANALMN HA KIAMILA, XOTEN U BbB BOAATA,
M3M0N3BaHA B KNMMATUYHUTE MHCTIALIMN M CUCTEMUTE 33 OXNIAXAAHE HA Bb3AYXa. [0 Ta3u MPUUMHA OCHOBHUTE MEPONPHATUS
Cpeuly 60neCTTa Ce CBCTOST B PEBEHLMATA, KOATO Ce NPaBU 4Pe3 NPOBEPKa 32 HANMYMETO 1 BbB BOAONPOBOAHNTE MHCTANALMH.
Esponeiickuat craHaapt CEN/TR 16355 aasa npenopbKy 3a Hai-406pus METOA 3a NPpeaoTBPaTABAHE HA PA3NPOCTPAHEHNETO Ha
NervoHena B MHCTaNaLMMTE 3a NUTElHA BOAQ, KaTO Ce OCTABAT B CMA ChLLECTBYBALLMTE Pa3nOpeadu Ha HALMOHANHO HUMBO.

O6wu npenopbkn

"BAaronpuaTHI YCIOBMA 38 Pa3npOCTPaHeHHeTo Ha nervoHena’. CnefHUTe YCnoBUA BAAronpuATCTBAT PasnpoCTPaHeHUeTo Ha

neruoxena:

o Temneparypa Ha Bogata Mexay 25 °C u 50 °C BKkniouuTenHo. 3a Aa Ce HaManu pasnpocTpaHeHueTo Ha bakTepusta
NervoHena, TeMneparypara Ha Bogara Tpsbsa Aa ce MOAAbPKA B TAKMBA IPaHMLM, Ye Aa Bb3MPENATCTBA pacTexa i wim
L2 Npeau3BUKBa MUHUMANEH PbCT HABCAKbAE, KHAETO € Bb3MOXHO. B mpoTuBeH cnyvait e Heobxoaumo fa obpabotuTe
CaHWTApHO MHCTanALVATA 32 MUTEMHA BOAA YPE3 TEPMUYHO TPETUPaHE;

o 3acToana Boda. 3a a u3berHeTe pucka BOAATA Aa 3aCTOABA AbAMY NEPUOAM OT BPEME, BbB BCHYKY YACTU HA MHCTANALMATA 3a
nuTefHa Boaa T4 Tps68a Aa ce 3n0oN3Ba UM A NPOTMYA 0OUAHO NOHE BEAHBK CEAMUYHO;

o XpaHWTENHU BELLECTBA, OMOGUIMY W YTailku, KOUTO C& HaMUPAT BbB BLTPELWHOCTTA Ha MHCTANALMATa, BKN. 6OMNepH 1 Ap.
YTaikata Moxe Aa 6naronpuaTCTea pa3npocTPaHEHUETO Ha bakTepuaTa NeruoHena v TpAbsa Aa Ce OTCTPAHSBA PEryASPHO OT
CUCTEMU 32 3abPKaHe /CKNafMpaHe, BOAOHATPEBATENM, PA3LMPUTENHN CbA0BE CbC 3aCTOABAHE HA BOAA (HANPUMEP BEAHBX
TOANLLHO).

Lo ce OTHacA A0 TO3X TUN aKyMyAMPALL, BOZOHArPEBATEN, aKO

1) ypeasT e M3KKYeH B NPOABIKEHNE HA U3BECTEH NEPUOZ OT BpeMe [MeceLm] uiu

2) Temnepatyparta Ha BojaTa ce NoAAbpKa noctosHHa mexay 25°C n 50°C,

baktepusTa JlernoHena bu Morno a pacte B pe3epsoapa. B Te3u cnyyau, 3a Aa Ce OrpaHMuM pasnpocTPaHEHUETO Ha NeroHena,

e HeobXoAMMO fa npuberHeTe 0 T.Hap. "LMKBA Ha TEPMUYHA CaHUTapHa 0bpaboTka'.

To31 LMKbA € MOAXOAALY 32 U3N0N3BaHeE B MHCTNALMM 3 NPOU3BOACTBO HA bUTOBA ropela BOAA ¥ OTTOBAPS Ha MPenopbkuTe 3a

NpeBeHLMA Ha NervoHenara, ajeHy B nocoyeHara no-aony Tabauua 2 Ha cranaapt CEN/TR 16355.

Tabnuua 2 - BupoBe nHcTtanauum 3a ropeuia Boaa

OTpenHun cTyaeHa BOAA M ropewa Boja CmeceHM CTyAeHa BOAA U ropelya Boaa
Bes 3agbpxaHe 3agbpxane be3 sambpkane  3ambpxaHe B Havanoto  be3 3anbpxate
(cknagmpae) B HayanoTo Ha Ha CMecuTenHuTe B HAyanoTo Ha
CMecUTeNHUTe KPaHoBe KpaHose CMecUTeNHUTE KpaHoBe
be3 C unpkynauma bes C umpkynauma bes C umpkynauma be3 C umpkynauma be3 C umpkynauma
LPKYMALMA Ha| Ha rOpewa |[UMPKYNaLMA Ha| Ha CMECeHA |UMPKYNALMA Ha| HA CMECEHA [UMPKYNLMA HA| HA CMECEHA |[UMPKYNALMA Ha| Ha CMeceHa
TOpeaBofd |  BOAA  |CMeCeHaBORa|  BOAA  |CMeCeHaBORA|  BOAA  |CMeCeHaBOfa|  BOAA  [CMeceHaBoga|  BOAd
Ped. B
St a— C.1 C.2 C.3 c.4 C.5 C.6 C.7 C.8 c.9 C.10
Temneparypa - >50°C ¢ BbB > 50°C ©|fesundenuma desunderuna| BB >50°C ° | Reaumdenyn| Deansdexun
h AR~ tormica® | termica | “AVIPETE Meahgerunn A lerm?cad ! term‘?cad
inad
SabHaHe ke | temica
3acroit - >31b - >31b - >31b - >31b - >31b
YTaika - - otcTpatere ©|oTcTpanere © - - oTcTpaHeTe ©|oTcTpaneTe © - -

a npwu Temnepatypa > 55°C 3a uenua feH unu noxe 1 yac aHeBHo >60°C.

b O6em Ha BopaTa, ChbAbpKalla ce B TPOUTe MexAy cucTemaTa 3a LUPKYNaLMUa U KPaHYeTo Ha Hall-rofaMo pasctosHue
cnpAMo cucTemara.

C bOTBETCTBME C MECTHUTE YC/I0BUA, HO NOHE BeAHbX rOAULLHO.

d TepmuuHa ae3uHdekuus B npoabakeHne Ha 20 MUHYTH Npu Temnepatypa 60°,3a 10 MuHyTH npu 65°C unu 3a 5 MUHYTH
npu 70 °C BbB BCMYKM TOYKM HA B3eMaHe NMOHE BeAHBXK CeAMUYHO.

e Temnepatyparta Ha BoAaTa B LMPKYNALMOHHUA KPbr He TpA6ea Aa 6bae noa 50°C.

- He ce usuckea

To3n akymynupaly, BoAOHAarpeBaTen ce npoAaBa C HeakTUBMpaHa GYHKUMA "LMKLA 33 TepMUYHA CaHUTapHA
0bpaboTka" KaTo CTaHAAPTHA HACTPOMKA; ako MO KaKBaTo W [a € MpUYMHA BMOCAEACTBME HACTBMM €AHO OT
ropecrnomeHaTuTe "bnaronpuATHU YCI0BUS 3a Pa3npoCTpaHeHWe Ha ernoHena”, npenopbysame HaCTOMYMBO Aa
aKTUBMpaTe Ta3n QyHKLMA, KaTo 3aBbPTUTE PbKOXBATKATA A0 MaKCUManHaTa TeMnepaTypa Ha Bogata (>60°C).
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Bce nak LMKbLABT HAa TepMUYHA Ae3NHDEKLNS e B CbCTOSHME Aa YHULLOXM KOATO U ia € bakTepus nernoHena,
KOATO Ce Hamupa B pe3epBoapa CbC 3aAbpkaHe Ha BoAa. 10 Ta3u NPUYMHA aKo HACTpOeHaTa TeMnepatypa
Ha BOAaTa ce Hamanu nog 55 °C, e Bb3MOXHO bakTepusTa NernoHena Aa ce noseu OTHOBO.

BHMMaHue: Temneparypata Ha BOAaTa B Pe3epBoapa MOXe MUMHOBEHO AA MPeAM3BUKA TEXKM
u3rapanus. [leua, Xxopa € yBpexzaaHus 1 Bb3pacTHU X0pa ca NOANOXKEHN Ha NO-BUCOK
pUCK OT u3rapsHus. [posepABanTe TeMnepaTypaTa Ha BOAATA, NPeAN Ad CU B3eMeTe
BaHa UM ayul.

OMNCAHUE HA BOOOHATPEBATEJA
(B urypa 7)

F) CBeTnuHeH nHankatop

A) Kanak

M) Perynupauia ppkoxBaTka

B) Tpbba Ha BXxoaa Ha BoaaTta

C) Tpbba 3a n3xoaa Ha Boaata

TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKH

3a TexHW4yeckuTe XapPaKTEPUCTUKKN pa3rne,u,al7|Te OaHHUTE OT TabenkaTa (eTukera, Pa3nonoXeH B 6nuzoct
Ao Tp'b6MTE 32 BXOZ U U3XOZ Ha BOAATA).

UHdbopmaums 3a npoaykra
MpopykToBa rama 10 15 30
Terno (kr) 6,6 7,4 12,8
Mogen "nog Mogen "no, Mogen "nog Mogen "no,
ok | e, (WL ML e s MR
Mogen PasrnepainTte Tabenkara ¢ XxapakTrepuctukute
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Mpodin Ha HaToBapeaHero XXS S
L wa 15dB
N wh 35,1% ‘ 32,9% | 29,4% | 35,0% ‘ 33,0% | 29,9% | 33,2%
Bmectumocr (L) 10 15 30

EHepruitH1Te AaHHY B TabAMLATA M AOMBAHUTENHUTE AaHHM, NocoYeHr B MpoaykToBaTa Tabauua (Mpunoxexue A, KosTo
€ HepasZeNnHa YacT OT Ta3u KHWXKKA), Ca ONpefieNeHi Bb3 0CHOBA Ha [upektusute Ha EC 812/2013 1 814/2013.
MpoaykTuTe be3 eTukeT 1 6e3 CboTBETHATA TabAMLLA 32 KOMMIEKTU OT BOLOHArPEBATENN U CTbHYEBU ChOPBXEHUA,
npeABUAeHN oT pernameHT 812/2013, He ca NnpegHa3HayeHN 3a HanpaBsaTa Ha Takuea KOMMIEKTY.
MpoayKkTuTe, CHabAEHM C peryampalia PbKOXBaTKa, MMaT TEPMOCTAT, MOCTABEH B YCIOBME HA HACTPOMKA <
roToBo 3a ynotpeba >, nocoyenu B MpoaykTosata Tabnuua (MpunoxeHue A), cnopes KOUTO CbOTBETHUAT
eHeprueH Knac e 3asBeH oT NPou3BOAMUTENS.

To3n ypen CbOTBETCTBA Ha MeXAyHapoAHUTE HOpMM 3a enekTpuyecka besonacHoct IEC 60335-1;
IEC 60335-2-21. MNoctaBsHeTo Ha Mapkata CE BbpXy ypeAa yAoCTOBepABa CbOTBETCTBMETO MY KbM
cnegHuTe OBLWHOCTHN AMPEKTUBU, HA YUUUTO OCHOBHU PEKBU3UTU OTrOBaps:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

MOHTAX HA YPEJA (3a MOHTa)XXHUKA)

MOHTa)K’bT N NyCcKaHeTO B eKcnsioaTalua HaBoaoHarpesarensa Tpﬂ6Ba.Cl.a Ce U3BbpLaToT ﬂpaBOCﬂOCOﬁEH

BHUMAHUE! Cnasgaiite CTPUKTHO 00wWMTe MpeAynpexneHus M Hopmute 3a besonacHocT,
136POEHN B HAYANOTO Ha TEKCTa, KaTo e NPUAbPKATE 3aAb/KUTENHO KbM NOCOYEHOTO B TAX.
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nepcoHan B CbOTBETCTBME C AeWCTBAWMTE CTAHAAPTU U C eBEHTyalHUTE NPeanucaHnua Ha MecTHUTe
BNACTN N YYpexaeHus, OTTOBOPHMU 3a 06L1eCTBEHOTO 34 paBe.

MpenopbyBame 4a MOHTUPATE ypeaa KONKOTO MOXe No-6/1130 10 TOYKUTE Ha U3MO/3BaHE, 3a la OrpaHuymuTe
TOMAUHHUTE 3arybu No npoTexeHne Ha TpbLOUTE.

MecTHUTe HOPMM MOXe [ NMpefBMXAAT PECTPUKLMM 32 MOHTaX Ha ypeaa B baws, Taka ye cnassaiite
MUHUMATHUTE PA3CTOAHUSA, MPeABUAEHW OT AeUCTBAlMTE HOPMMU. [amaTa BOLOHArpesaTenn BK/OYBA
MOZAENN, MPOEKTMPAHM 32 MOHTAX HAZ WM MOJ TOYKATA HA U3MON3BaHe (MUBKA HA BaHA, KyXHEHCKA MUBKA
unn ayw). MogennTe, npefHasHaYeHN 3a MOHTAX MOJ TOYKATa Ha U3MON3BaHe, Ce Hapuyar "noa MuBKa'.
3a Aa ynecHuTe pasfiMyHKUTE OMepauun no MoAAPbLKKA, NpeAsuaeTe CBOBOAHO MPOCTPAHCTBO B Kamaka
oT noHe 50 ¢m, 3a A4a ce CTUra 40 eNeKTpUYecKUTe YacTu. 3aKpeneTe onopHata ckoba, KOSTO e 4acT oT
CTaHAapTHaTa AOCTaBKA, KbM CTEHATa Ype3 BMHTOBE M AKOeNN C MOAXOAAWM 3a BUAA CTEHA pasMepu.
MpukayeTe BOAOHArpesartens kKuM ckobata M u3abpnanTe HaZony, 3a Aa Ce yBepuUTe, Ye € MOHTUpaH
NPaBuMIIHO.

XUAPABJINYHO CBbP3BAHE

CBbpxeTe BXOAA W U3XOAA Ha BOLOHArpeBaTens C TPbOM Mau GUTUHIYU, YCTONYMBM KaKTO Ha pabOTHOTO
HanAraHe, Taka ¥ Ha TemmepaTypaTa Ha ropewara Bofa, KOATO 0bMYaliHO MOXe Aa AOCTUrHE M Aa
Haaxebpn 80° C. 3aToBa He Ce MpenopbyBaT MaTepuany, KOUTO He M3AbPXKAT Ha TaknBa TeMnepaTypu.
Kem TpbbaTa Ha BxOAa Ha BoAaTa B ypeda, oTOenA3aHa CbC CMHA Mapka, 3asuitte "T" o6pa3Ha Bpb3Ka.
Bbpxy Tasu Bpb3Ka 3aBUiiTe, OT €HAaTa CTpaHa - KpaHye 3a M3TO4YBaHe Ha BogoHarpesatens (B owur. 1),
C KOETO MOXe Aa ce 60paBM €aMo Ype3 crieluaneH UHCTPYMEHT, OT ApyraTa - yCTPOMCTBO 3a 3aluTa ot
cBpbxHanaraxe (A ¢ur. 1).

BHUMAHMUE! 3a cTpanuTe, KOMTO ca peuenupanu esponeiickua ctanaapt EN 1487, yctpoicTeoTo 3a
3almTa oT CBpbXHaNAraHe, eBeHTyaNHO CTaHAAPTHO A0CTABEHO C NPOAYKTA, HE CbOTBETCTBA Ha TO3U
ctaHaapt. CbrnacHo cTaHAapTa yCTpoicTBOTO TPA6Ba Aa e ¢ MakCMManHo HanaraHe ot 0,7 MPa (7 bar)
M [a BKJIIOYBA MOHE: CMpaTteneH KpaH, Bb3BpPaTeH KnanaH, yCTPOWCTBO 3a MPOBepKa Ha Bb3BPaTHUA
KnanaH, npefnaseH KaanaH, ycTpoMCTBO 3a NpekbCBaHe Ha XMAPABJIMYHMA TOBAP.

Bb3MOXHO € HAKOM CTpaHW Aa M3WUCKBAT M3MON3BAHETO HA anTePHATUBHU MpPeAnasHW XWAPaBAUYHU
YCTPOMCTBA, CbMIACHO M3MCKBAHWATA HA MECTHUTE 3aKOHM; 3aAaya Ha KBAUGUUMPAHWUS MOHTAXKHUK, Ha
KOrOTO € Bb3/I0OXEeH MOHTXbT HAa MPOAYKTA, € Ad OLEHM MPUroAHOCTTA HA NpeanasHOTO YCTPONCTBO 3a
u3non3eaHe. 3abpaHeHo e Aa NOCTaBATE KAKBOTO M ia € MPEeKbCBALL0 YCTPOMCTBO (KNanaHu, KpaHyeTa u Ap.)
MeXAy NpeAnasHoTO YCTPOWCTBO M CaMif BOLOHArpeBaTes.

Moay/bT 3a 0TBeX/aHe HA YCTPOMCTBOTO TPAbBA a € CBbP3aH KbM OTBEXAALLA Tpbba C AuMameTbp, paBeH
MOHEe Ha TO3M Ha CBbpP3BaHE Ha ypena, Ype3 dyHus, KOSTO Aa MO3BONABA Bb3AYWHO Pa3CTOAHME OT MOHe
20 MM C Bb3MOXHOCT 3a BM3yaseH KOHTPOS, 3a Aa Ce u3berHe omacHOCTTa B C/lyyan Ha cpaboTeaHe Ha
YCTPOWCTBOTO [ Ce MpPeAW3BMKAT LLETM Ha XOpa, XKMBOTHM U BEWM, 32 KOUTO MPOM3BOAUTENAT He e
OTroBOpeH. Ype3 rbBkaBa Tpbba CBbPXKETe BXOAA HA YCTPOWCTBOTO 3a 3aliMTa OT CBPbXHANATAHE KbM
TpbbaTa 3a CTyAeHa BOAA OT MpexaTa, ako € HeobXxoANMO KaTo u3nonseate cnupatesneH kpa (D dur. 1).
OcBeH ToBa B C/lyyall Ha OTBapsAHE Ha KpaHa 3a U3TOYBAHE, NpeaBuAeTe TPbba 3a OTBEXAAHE HA BOAATA,
nocraseHa Ha usxoaa (C dur. 1).

He 3aBMHTBaNTe CUIHO YCTPOWMCTBOTO 3a 3aliMTa OT CBPbXHANAraHe 40 Kpas Ha X04a W He W3BbpLUBA/TE
BMELLATe/ICTBA MO CbLLOTO. EBEHTYasHO MpoKanBaHe Ha YCTPOWCTBOTO 3a 3alLMTAa OT CBPbXHaNAraHe e
HOPMaJHO Ha eTan 3arpsBaHe; MO Ta3u MPUYMHA € HeoDXOAMMO Aa CBbPXKETe OTBEXAAHETO, KOeTo Ce
0CTaBs BMHArM C OTAYIWHMK, C KaHANM3aLMOHHA Tpbba ¢ HeNpPeKbCHAT HAKMOH HAZOMY W HAa MACTO, KbAETO
He MOXe Ja 3aMpb3Ba. B cnyyail, Ye HanAraHeTo B Mpexata € 61130 0 CTOMHOCTUTE HA perynupaHe Ha
Knanata,e HeobxoZMMO Aa NOCTaBUTe pefyKTopa Ha HaaAraHeToO KOJMKOTO MOXe Mo-jafeye OT ypenda.
B cnyyam, ye ce B3eMe pelleHMe 3a MOHTAX HA CMECUTENHM Fpynu (KpaHYeTa Uau Ayll), ce morpuxeTe 3a
OYNCTBAHE HA TPbOUTE OT €BEHTYaHU 3aMbPCABAHUA , KOUTO BMXa MOTAM a MW NOBPEAAT.

YpeAbT He TpAbBa Aa paboTu ¢ Boau € TBBPAOCT noa 12°F, a npu BOAW C 0CObEHO BUCOKA TBLPAOCT (Haz4
25°F) ce npenopbyBa M3MOM3BAHETO HA OMEKOTUTEN, CMELMNaTHO U3MEPEH M MOHUTOPMPAH, KaTo B TO3U
Clyyail ocTaTbyHaTa TBPAOCT He TpAbBa Aa cnaaa noa 5°F.

Mpean fa u3nonsgate ypeaa, TpAbBa Aa HaMbAHWUTE pe3epBoapa My C BOAA W Aa FO M3TOYMTe LOKpall, 3a
A2 OTCTPAHUTE eBEHTYaNIHUTE OCTATbYHM 3aMbPCABAHNS .

CBbp3BaHe CbC "cBO6OAHO OTBEXAAHE"

3a TO3M BMA MOHTaX e HeOOXOAMMO Aa M3noni3eaTe CMeLyMasHU MOZYAM C KpaHOBE U A M3BbpLINTE
CBbP3BAHETO, KAKTO € NOKA3aHO Ha cxemaTa Ha ¢ur. 2. C ToBa pelueHne BOAOHArPeBaTeNsT MoxXe Aa paboTu
NPy BCAKAKBO HafAraHe Ha Mpexara v npu TpbbaTa Ha U3X0/4a, KOSTO MMA (YHKLMATA Ha 06e3Bb3AYLNTEN,
He TpsA6Ba fa e CBbP3aH HUKAKbB KPaH.

EnekTpunyecko cebp3BaHe
Mpean Aa M3BbLPLWINTE KAKBOTO U Aa € MeponpuaTUe, U3KKOYeTe ypeaa OT ejleKTpuuyeckata Mpexa
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Ype3 BbHLUEH NpeKbCBaY.

Mpean Aa MOHTMpaTe ypeaa, nMpenopbysame Aa M3BbPLIMTE BHUAMATENHA MPOBEpPKA Ha enekTpuyeckata
MHCTaNaLMA, KaTo NPOBEPUTE CbOTBETCTBMETO I CNPAMO [eACTBALLUTE HOPMU, LOKONKOTO NMPOU3BOANTENAT
Ha ypeAa He € OTrOBOPEH 3a €BEHTYAsHU LLETU, MPUYMHEHN OT IUMCATA Ha 3a3eMABAHE HA WHCTanaumuaTa
WAW OT NPOBAEMU C €EKTPUYECKOTO 3aXPaHBaHe.

lMpoBepeTe AN MHCTANALMATA € NOAX0AALLA 32 MAKCUMANHATA KOHCYMUPaHA MOLLHOCT OT BOAOHArpeBaTens
(kaTo 6a3a u3non3eanMTe AaHHWTE OT Tabenkara) M [ann CeYEHWETO Ha Kabenute 3a eNnekTpuYeckuTe
CBbP3BAHMA € MOAXOAAUO W AanW CbOTBETCTBA HA AeMCTBalaTa HopmaTMBHA 6asa. 3abpaHeHo e
13M03BAHETO HA PA3KIOHUTENN, YABIKUTENN UK afaANTOPU.

3abpaHeHo e aa u3non3searte TPLOUTE HA XMAPABAMYHATA MHCTANALLMA W HA MHCTaNALMMUTE 3a OTOMIEHNE U
ras 3a CBbp3BaHe Ha ypeaa KbM 3emsTa.

AKO ypeAbT pasnonara CbC 3axpaHBaly kaben, npu HeobXOAUMOCT CbUAT Aa ObAe cMeHeH, Tpsabea Aa
13non3Bare Kaben CbC ChlumnTe XapaKTepVICTVIKVI (TVIFI HO5VV-F 3x1 mm?, anametsp 8,5 mm). 3axpaHBam,va
kaben (tun HOS V V-F 3x1 mm? auameTsp 8,5 mm) TpabBa Aa e npokapaH npes cneuuanHua otsop (F dur.
3), pa3nosioxKeH B 3afHaTa YacT Ha ypesa, KOUTO NPOABIKABA, LOKATO AOCTUTHE KnemuTe Ha TepMocTaTa (M
dur. 6). 3a n3kN0YBaHe Ha ypeaa OT MpexaTa TpsAbBa Aa M3Non3BaTe ABYMOMOCEH MPEKbCBAY, OTrOBAPSLL
Ha peicTBawmTe Hopmu CEI-EN (oTBapAHe Ha KOHTaKTWM C moHe 3 mm., no-aobpe ako e CHabAeH ¢
npeanasurenu).

3a3eMABAHETO Ha ypesa e 3a4b/KUTEHO W 3a3eMUTENHUAT Kaben (KonTo TpsA6Ba Aa 6bae XbATO-3e/1eH Ha
LBAT W MO-AbAbI OT Te3U 3a (a3uTe) TpAbHBA Aa Ce 3aKpenu KbM kaemata npu cumeona & (T dur. 6)
lMpean nyckaHeTo B eKCnioaTaLumMa NpoBepeTe Aaan MPEXOBOTO HaMpexeHne CbOTBETCTBA HA CTOMHOCTTA,
nocoyeHa BbPXy Tabenkute Ha ypeaute. AKO ypeibT He pasnosara CbC 3axpaHealy Kaben, HauMHuTe Ha
MOHTaX TpsbBa aa 6bAaT U3bpaHu cpes CneaHuTe:

- CBbp3BaHe KbM (MKCMpaHaTa Mpexa C TBbpAA Tpbba (ako ypeAbT He pasnonara ¢ KabesHu BTYNKK);

- ¢ rbBKaBa Tpbba (Tun HOSVV-F 3x1 mm?, nuameTsp 8,5 mm), ako ypeabT pasnonara ¢ KabesHu BTY/IKN

lNyckaHe B ekcnnoaTauusa u KOHTPOJIHO U3NUTBaHe

Mpean Aa NOAAZLETe HAMPeXeHNe, HaMbJHETe ypeaa C BOAA OT MpexaTa.

ToBa Mb/IHEHE Ce OCbLLECTBABA YPe3 OTBAPSHE Ha LIEHTPATHUA KPaH Ha JOMalIHATA MHCTANALMA Y TO3M 3a
ropella BoAa 0 M3/M3aHe Ha LeNns Bb3AyX OT ypeAa. MposepeTe BU3YaNHO 3a HaNNYME HA eBEHTYaNHM
TEYOBE Ha BOZA M OT (h1aHewLa, eBeHTyasHO 3aTerHeTe ymepeHo bontosete (A dur. 4).

MozaiTe HanpexeHne Ype3 MpPekbCBaya, a 3a MOAEMUTE, KOWTO He pas3nonarar C NpekbcBay - nogamre
HanpexeHWe, KaTo 3aBbPTUTE PbKOXBATKATA 3a PerynupaHe Mo Nocoka Ha ABUXKEHWe Ha YacOBHMKOBATA
cTpenka

NOAAPBHXKA (3a oTopuaupaH nepcoHan)

BHUMAHME! Cna3gaiiTe CTPUKTHO 0OwWuMTe NpeAynpexnaeHus W Hopmute 3a Ge3onacHoCT,
136pOEHN B HAYANIOTO Ha TEKCTA, KaTo Ce NPUAbPKATE 3aAbKUTENHO KbM NOCOYEHOTO B TAX.

Bcuukn meponpuaTMa M onepauun no NOAAPbLXKA TpAbBa Aa ce W3BbPWBAT OT NMPaBOCNOCO6eH
nepcoHan (pasnonaraiy ¢ peKBU3UTUTE, N3UCKYEMM OT AeiCTBaLLUTE HOPMU B Ta3u obnacr).

Bce nak npesu Aa nouckate HaMecaTa Ha TeXHUYECKUs CepBIU3 NOpasM NOLO3PeHMe 3a MOBPEAA, NPOBepeTe
AU HedYHKLIMOHMPAHETO He Ce Ab/KU HA APYrW NPUYMHM KaTO HanpuMep Ha BpeMEeHHa unca Ha Boja
UNN €NEeKTPOEHEPTS.

U3TouBaHe Ha ypepa

ABConoTHO e HeOOXOANMO [ia U3TOYBATE Ypesa, ako TpAbBA Aa OCTaHe HEeU3MON3BaH AbArO BpeMe U/Unu B
nomeLLeHne, KbAeTo MOXeE A 3aMpPb3He.

Korato ce Hanoxw, NpuCTbneTe KbM U3TOYBAHE HA ypeaa KaKTo ClefiBa:

- paskayeTe ypeZa OT efeKTpuyeckaTa Mpexa 3a NoCTOSHHO;

- 3aTBOpeTe CNMpaTenHus KpaH, ako € MOHTUpaH (D dur. 1), ako He - LeHTpaaHNA KpaH Ha AoMalliHaTa
MHCTanaums,

- OTBOpeTe KpaH4eTo 3a ropeLua BoAA (Ha MUBKATa MK BaHATa);

- OTBOpETe KpaHyeTo B (dur. 1).

EBeHTya/iHa CMAHA Ha AeTannm

Pa3kaueTe ypena OT efleKTpuyeckara Mpexa.

KaTo oTCTpaHuTe Kanaka, MOXe Aa ce HaMecuTe Mo efeKTPUYECKNUTe YacTu.

3a Aa ce HamMecuTe Mo TepmocTaTa, TPA6BA Aa ro U3BaANTe OT NIEFIOTO U ia FO pa3kayuTe OT eNekTpuyeckaTa
Mpexa.
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3a a MOXe ia Ce HaMecuTe Mo HarpesaTens v No aHoAQ, Npeay ToBa TPABBA Aa M3TOYUTE ypeaa.
M3non3gaiite caMo OPUrMHANHU Pe3ePBHMU YaCTH.

MepuoAnYHU NOAAPBLKKN

3a panocTuriete fobpa edeKTUBHOCT Ha Ypesia, e yMeCTHO ia IPUCTbMBATE KbM OTCTPaHABAHE Ha HanenuTe
oT Harpesatens (R ¢ur. 5) npubau3nTesIHO Ha BCEKW ABE MOAMHM.

AKO He xenaete Oa M3non3eate cneumanHu TeYHOCTM 3a Tas3u Len, MOXe [da U3BbPLINTE TOBa 4pe3
pasTpolaBaHe Ha KopaTa KOTJeH KaMbK, KaTo BHMMaBaTe [Aa He MOBPeAMTE BbHIIHMA C/IOW Ha
Harpesarens.

MarHe3nesnsT aHoA (N ¢ur. 5) TpabBa fa ce CMeHs Ha BCEKM ABe rOAMHM (C U3KIIOYEHME HA MPOAYKTUTE C
KOTE/ OT Hepbk/aeMa CTOMaHa), Ho MPY Ha/MuMe Ha arpecuBHa Uy boraTa Ha XIOPUAN BOAA € He0bX0ANMO
Aa npoBepsBaTe CbCTOAHWETO HA aHOAA BCAKA rofuHa. 3a Aa ro cMeHute, Tpabea Aa AemMOHTMpaTe
HarpeeaTens W 4a ro pa3BueTe OT OMOpHaTa ckoba.

Cnep, aajieHa onepauus no pejoBHa WM U3BbHPEAHA MOAAPBKKA, € A06pe Aa HaMbAHUTE pe3epBoapa Ha
ypepa c Boja W C/1ef, TOBa [a o U3TOUNUTE HaMbJIHO, 33 Aa OTCTPAHUTE €BEHTYalHU OCTaTbYHU NPUMECH.
M3nonsgaite camMo OpUrMHANHWU Pe3epBHU YacCTU OT OTOPU3MPAHUTE OT MPOU3BOAMUTENS CePBU3HU
LLeHTPOBE, B MPOTMBEH C/ly4ail MOXe Aa OTNaAHe CbOTBETCTBMETO Ha MUHMCTepPCKOo nocTaHoBneHue 174.

nOBTopHO AKTUBMpaHe Ha ABynoJloCHaTa 3aluTta

B cnyyait Ha HeobuyalHo nperpsBaHe Ha BOAATA, eAWH MpeAna3eH TePMOMPeKbCBay, CbOTBETCTBALL Ha
HopmuTe CEI-EN, npekbcBa enekTpuyeckata Bepura 1 no Agete a3y Ha 3aXpaHBaHe KbM HarpesaTens; B
TaKbB C/lyyail MOMCKaTe HaMecaTa Ha CePBU3HMUS LLEHTBP.

yCTpOl‘;ICTBO 3a 3aluTa OT CBPpbXHanAraHe

Pe,0BHO MpoBepsBaiTE AaNK YCTPOWCTBOTO 3 3aliUTa OT CBPbXHANATAHE He e 6IIOKMUPano Uam NoBpeLeHo
" @BEHTYa/IHO IO CMeHeTe WM OTCTPaHeTe HaCnarBaHMATa Ha KOT/IeH KaMbK. .

AKO YCTPOWNCTBOTO 32 3alLMTa OT CBPbXHANAraHe pasnonara C 0CT UAK PbKOXBATKA, U3MON3BANTE CbLULMUTE,
3a fa:

- U3TOunTe ypesa, ako e Heobxoaumo

- NpoBepsBaTe NEePUOANYHO MPABUIHOTO QYHKLUOHMPAHE.

TepmoeneKkTpuyecku moaenu

BCHYKN MHCTPYKLMN HA Ta3u KHUKKA Ca BAIUAHM W 3a TepPMOENEKTPUYecKuTe Mozenu. LombaHuTenHa
onepaLms 3a Te3n ypeau e NpucbeMHABAHETO KbM TPBOUTE Ha paanaTopa. CBbpxeTe ropHaTa TepMOBpPb3KA
Ha BOAOHArpeBatend KbM BEPTUKANHUA WPAHT Ha pagnaTtopa U A0NHATA — KbM HU3XOAALWLMA WPAHT, KaTo
MoCTaBNUTE MOMEXAY UM iBE KpaHyeTa.

[loNHOTO KpaHye, MO-/€CHO AOCTBMHO, CAYXW 33 W3K/IIYBAHE HA ypeAa OT MHCTanauuaTa, Korato
paamaTopbT He paboTtu.

HOPMMU 3A YINOTPEBA 3A NMOTPEBUTENA

BHUMAHME! Cna3BaiiTe CTPMKTHO 06wuTe NpepynpexneHns U Hopmute 3a besonacHocT,
U36POEHN B HAYANOTO HA TEKCTA, KATO Ce NPUAbPKATE 3aAbKUTENHO KbM OCOYEHOTO B TAX.

MNpenopbku 3a notpebutens

- W36sreaiTe Aa NOCTaBATE KAKBUTO W A € MPEAMETV U/UAU YPean NOA BOAOHArpeBaTens, KOMTO MOXe Aad

6blaT NOBPeAEHN OT €BEHTYaNIHO U3TUYAHE Ha BOAA.

- [pn NPOABAKNTENHO HEU3MON3BAHE HA BOAA € He0BX0AMMO:
> 113 U3K/KYMTE eNeKTPUYECKOTO 3aXPaHBAHE OT Ypeaa, KaTo BbPHETE BLHIWHMA NPEKbCBAY Ha NOJOXKeHNe
"OFF";
> [a 3aTBOPUTE KpaHyeTaTa Ha XUAPaBAMYHATA BEPHUTa.

- Topewara Boza ¢ Temnepatypa Hazg 50° C kbM KpaHyeTaTa 3a U3Mnon3BaHe MOXe Aa NPUYMHM He3abaBHO
CEPUO3HM U3rapAHUS UM CMBPT Nopaau nsrapsHe. Zleua, xopa ¢ yBpexaaHua 1 Bb3pacTHU Xopa ca Hal-
CUJTHO M3MI0XKEHM HA PUCKa OT U3rapaHuS.

Ha noTpebutens e 3abpaHeHo Aa n3BbPLIBA 06MYANHY U U3BLHPEAHU NMOAAPBKKY MO ypeaa.

dYHKLMOHUPaHEe U perynupaHe Ha paboTHaTa TemnepaTtypa npu

3anajBaHe
BkniouBaHeTo Ha BOAOHArpesaTens ce U3BbPLIBA Ype3 ABYMOMOCHUA MPeKbCBay. 3a MopenuTe, KOUTO He
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pasnonaraT C NpekbCeay, NOAANTE HaNpexeHUe, KaTo 3aBbPTUTE PbKOXBATKATA 33 PErynnpaHe no nocoka
Ha YacoBHMKOBATA CTpenka. JlaMnata-CBETIMHEH MHAMKATOP OCTaBa BK/MIOYEHA CaMo MO Bpeme Ha eTana
Ha 3arpsABaHe. TepMOCTaTbT U3K/KYBA ABTOMATMYHO HArpeBaTens Mpu AOCTUTaHe HA MPeABAPUTENHO
3azazeHaTa paboTHa TemnepaTypa.

PerynupaHe Ha paboTHaTa Temneparypa
Mpu MopenuTe, CHabaeHU C BHHWHO perynupaxe, TeMnepaTypaTa Ha BOAATa MOXe Ad Ce Perynnpa upes
pbkoxeaTtkaTa (M dur. 7), cBbp3aHa KbM TepMOCTaTa, C1eABaliky rpaduyHIUTE yKa3aHUs.

®yHKLMA NPOTUB 3aMpb3BaHe
HactpoliiTe pbkoxBaTkaTa BbpXxy CUMBOJA 3% (camo 3a MoaenuTe, CHabAEHM C Tasn GyHKLMA).

MNOJIE3SHA UHGOPMALIUA

AKO BOAaTa Ha U3XoAa e CTyAeHa, nposepeTte:

= Ha/IMYNETO Ha HaMpeXeHne no TepmocTaTta Uan no Knemopeaa;
- 3arpAaBaluTe eeMeHTU Ha HarpesaTena.

Ako Bojata e Bpana (HanMuMe Ha napa B KpaH4eraTa)

MpekbCHETE eNEeKTPUYECKOTO 3aXpaHBaHe Ha ypeaa 1 npoBepeTe:
- TepMoCTaTa;
- KONINYECTBOTO HaNenu Mo KOTena v HarpesaTtens.

HepoctaTbuHO nNogasaHe Ha ropelua BOAa, NpoBepere:

- HanArade Ha BOJaTa Mo Mpexara;
- CbCTOSHMETO Ha AedekTopa (aepaTop) Ha TpbbaTa 3a BXOA Ha CTyAeHaTa BOAR,
- CbCTOAHMETO Ha TpbbaTa 3a TerNeHe Ha ropella BOAa;

- @NEeKTPUYECKNTE KOMMOHEHTU.

M3TuyaHe Ha BOAA OT YCTPOICTBOTO 3a 3alLMTa OT CBPbXHaNAraHe

lMpokanBaHeTo Ha BOZA OT YCTPOMCTBOTO TPADOBA Aa Ce CMATA 3a HOPMAJHO MO BPeMe Ha eTana Ha 3arpaBaHe.
AKo xenaeTe a u3berHere ToBa npokansaHe, TpA68a Aa MOHTMPATE PA3LIMPUTENEH Cb/l BbPXY MHCTANALMATA
3a nogasaHe. AKO U3TUYAHETO NPOABAXKABA MO BPeMe Ha Neproja Ha He-3arpaBaHe, NpoBepeTe:

- perynnpaHeTo Ha yCTponcTBOTO;

- HanAaraHe Ha BoAaTa Mo Mpexarta.

BHuMaHue: Hukora He npenpeyBaiiTe €BaKyaLMOHHUSA OTBOP HA YCTPOMCTBOTO!

MPU BCUYKN CNYYAU HE CE OMUTBAWTE [A MOMPABATE YPEJA, A BUHATU CE
OBPBLIAUTE KbM KBAJIMGULIMPAH NEPCOHAIL.

MocoyeHuTe AAHHU M XapaKTePUCTMKN He aHraxupar dmpmaTa NPou3BoANTEN, KOATO CU 3amnasBa
npaBoTo Aa BHACA BCUYKU YMECTHU U3MeHeHUA 6e3 3agbkeHue 3a npeaussectue Uan nogmMmaHa.

To31 NPOAYKT € OTroBaps Ha U3UCKBaHUATA Ha pernameHT REACH.

ﬂ Mo cMucbna Ha un. 26 Ha 3akoHoAaTeneH aekpet 49 ot 14 mapt 2014 "MpuBexaaHe B U3NbAHEHME HA AUPEKTUBA
2012/19/UE 3a oTnaabLuTe OT eNeKTPUUYECKo U eNeKTPOHHO obopyasaHe (WEEE)"

== CMBONTBT Ha 3a4€PKHATOTO KOLUYe, NOCTaBeH BbPXY 06OPyABaHETO MM BbPXY OMaKOBKaTa My NOKa3ga, Ye B Kpas Ha
NoNe3HUs CU KMBOT NPOAYKTHT TPAOBA Aa Ce U3XBbPAM Pa3feNHo OT ApyruTe OTNaAbly. 3aToBa, CNef KaTo MPUKIONM
13M03BAHETO My, NOTpebuTensT Tpabsa Aa npeaase 060pyABaHETO HA OTOPU3MPAHNTE OBLLMHCKI LLEHTPOBE 33 Pa3AenHo
cbbMpaHe Ha OTNAAbLY OT ENEKTPOTEXHUKA U ENEKTPOHUKA.

KaTo anTepHaTMBa Ha CaMOCTOATENHOTO yNpaeneHue 060pyABAHETO, KOETO KenaeTe Aa U3XBbPAUTE, MOXE A Ce NpeAase
Ha Tbproeeua Ha ApebHO B MOMEHTA Ha 3aKynyBaHeTo Ha HOBO ObOpysBaHe OT ekBMBaseHTeH Tun. OCBeH ToBa npw
TbProBUMTE Ha e/IeKTPOHMKA, pasnonaraiuy ¢ npoaaxbeHa naou, oT noHe 400 m*, Moxe Aa npesasate be3Bb3Me3AHO
€/1eKTPOHHM NPOAYKTU 3 YHULL0XaBaHe C pasmMepu nog 25 cm. 6e3 3afbaxeHure Ha NoKynka.

MoAXOAAOTO pa3fenHo CbOMpaHe 3a NOCNEABALLO PeLMKANPaHe, TpeTUpaHe 1 obe3BpexaaHe Ha CTapoTo obopyaBaHe
npw oMasBaHe Ha OKO/MHATA CpeAa AONPUHACA 3a U3bArBaHe Ha Bb3MOXHM OTPULLATENHM NOCNEACTBUA 32 OKONHATA Cpesa
1 3ApaBeTo M H1AronpuUATCTBA MOBTOPHOTO M3MOM3BAHE U/UAW PELMKAMPAHE HA MaTepuanuTe, OT KOWTO € CbCTaBEHO
obopyagaHeTo.
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INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA

ATENTIE!

1. Acest manual este parte integranta si esentiala a
produsului. Acesta trebuie pastrat cu grua si trebuie
sa insoteasca aparatul si in cazul cedarii unui alt
proprietar sau utilizator sau in cazul montarii intr-o
alta instalatie.

2. Cititi cu atentle instructiunile si avertismentele din
acest manual deoarece ofera mstructlum importante
cu privire la siguranta in timpul instalarii, utilizarii si
intretinerii.

3. Instalarea si_ prima punere in functiune a aparatului
trebuie realizate de personal calificat profesional,
conform prevederilor normelor nationale fin vigoare
privind instalarea si conform recomandarilor autoritatilor
locale si a |nst|tut||Ior responsabile cu sanatatea publica.
Tnainte’ de a interveni asupra bornelor, deconectati toate
circuitele de alimentare.

4. Este interzisa utilizarea acestui aparat in alte scopuri
decat cele specificate. Producdtorul nu fisi asuma
responsabilitatea pentru eventuale daune rezultate in
urma utilizarii necorespunzadtoare, eronate sau irationale
sau pentru daune datorate nerespectarii |nstruct|un|Ior
din acest manual.

5. Instalarea gresitd poate provoca vdtamarea persoanelor si
animalelor sau deteriorarea lucrurilor, fapte pentru care
producdtorul nu isi asuma responsabllltatea

6. Articolele utilizate pentru ambalare (capse, pungi din
plastic, polistiren expandat, etc.) nu trebuie lasate la
Indemana copiilor deoarece reprezinta surse de pericol.

7. Aparatul poate fi utilizat de copiii cu varsta de minim 8
ani si de cdtre persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau lipsite de experlenta sau cunostintele
necesare, cu conditia de a fi supravegheate Si numai dupa
ce au primit |nstruct|un|Ie necesare privind utilizarea
sigura a aparatului 5| pericolele legate de utilizare. Nu
lasati copiii sd se joace cu aparatul. Operatiunile de
curatare si Tntretinere care sunt in sarcina utilizatorului,
nu trebuie efectuate de copii nesupravegheati.

8 Este interzisa atingerea aparatului dacd " sunteti cu
picioarele goale sau parti ale corpului ude.

9. Reparatiile, fintretinerea, racorddrile hidraulice si
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10.

conexiunile electrice trebuie realizate numai de catre
personal calificat. Trebuie utilizate exclusiv piese de
schimb originale. Nerespectarea celor de mai sus poate
afecta siguranta aparatului, iar producatorul nu isi asuma
nicio responsabllltate in acest caz.

Temperatura apei calde este reglata cu ajutorul unui
termostat care are si rol de dispozitiv de siguranta
Cu rearmare pentru a evita cresterea periculoasa a
temperaturii.

11.Conexiunile electrice trebuie realizate conform indicatiilor

12.

13.

14.

15.

din paragraful corespunzator.

Daca aparatul este dotat cu cablu de alimentare, in cazul
in care acesta trebuie inlocuit, adresati-va unui centru de
asistentd autorizat sau personalulm profesional calificat.
In cazul in care aparatul este dotat cu dispozitiv de
protectie impotriva suprapresiunii, acesta nu trebuie
modificat_si trebuie pus in functlune periodic pentru a
verifica sa nu fie blocat si pentru a inldtura eventuale
depuneri de calcar. In tarile care au adoptat norma EN
1487 este obligatoriu ca pe conducta de admisie a apei sa
fie prevazut un grup de siguranta conform prevederilor
acestei norme, cu presiune maxima de 0,7 MPa. Acest
dispozitiv trebuie sd fie dotat cu cel putin un robinet de
separare, o supapa de sens, o supapa de sigurantd, un
dlspozmv de intrerupere a sarcinii hidraulice.

Scurgerea picaturilor din dispozitivul de protectie
impotriva suprapresiunii al grupului de siguranta EN
1487 in timpul fazei de incalzire este normald. Din aceste
motive trebuie sa racordati scurgerea, care trebuie lasata
deschisda Tn atmosferd, cu ajutorul unei conducte de
scurgere instalata in panta continua in jos si intr-un loc
fara gheata.

Este obligatorie golirea aparatului daca acesta ramane
neutilizat si/sau intr-o incdpere expusa inghetului.

16.Apa caldd distribuitd la robinetele de serviciu are o

17.
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temperaturd de peste 50° C sipoate cauza arsuri grave,
Copii, persoanele cu dizabilitati si persoanele in varsta
sunt cele mai expuse acestui risc. Din acest motiv, se
recomandi utilizareauneivane de amestecare termostatice
care va fi montata pe conducta de iesire a apei din aparat,
indicata cu un colier de culoare rosie.

Nu lasati obiecte inflamabile in contactsi/sauinapropierea
aparatului.



Legenda simbolurilor:

&

Simbol

Semniﬁcatie

A

persoanelor

Nerespectarea acestui avertisment duce la riscul de vatdmare, chiar si mortald, a

A

plantelor sau animalelor

Nerespectarea acestui avertisment duce la riscul de afectare, chiar si gravd, a obiectelor,

Este obligatorie respectarea normelor generale de siguranta si specifice ale produsului.

NORME GENERALE DE SIGURANTA

Ref.

Avertisment

Risc

Simb.

Nu realizati operatiuni care implicd

Risc de electrocutare din cauza prezentei
componentelor sub tensiune

B>

1 | deschiderea aparatului si scoaterea Risc de vatimare a persoanelor din cauza
acestuia din instalatie prezentei componentelor supraincélzite sau a
marginilor si protuberantelor ascutite
2 Nu porniti si nu opriti aparatul prin intermediul introduceri si Risc de electrocutare din cauza deteriordrii ﬁ
deconectdri stechertlui cablului de alimentare cu energie electricd| cablului, stecherului sau a prizei
3 Nu deteriorati cablul de alimentare cu Risc de electrocutare din cauza prezentei ﬁ
energie electrica firelor descoperite aflate sub tensiune
Risc de vdtdmare din cauza cdderii - A
o obiectului in urma producerii de vibratii
4 | Nu lsati obiecte pe aparat : , -
’ Risc de deteriorare a aparatuluisaua
obiectelor aflate sub acesta din cauza caderii A
obiectului in urma producerii de vibratii
Risc de vatdmare din cauza caderii aparatului A
5 | Nu urcati pe aparat Risc de deteriorare a aparatului sau a obiectelor
aflate sub acesta din cauza cdderii aparatului in A
urma desprinderii din dispozitivele de fixare
Nu curdtati aparatul decat dupd oprirea
6 | acestuia, decuplarea stecherului si a Risc de electrocutare din cauza prezentei
intrerupatorului corespunzitor componentelor sub tensiune A
7 Instalati aparatul pe un perete solid, Risc de cddere a aparatului din cauza ceddrii peretelui
neexpus vibratiilor sau a zgomotelor produse in timpul functionarii
g | Realizati conexiunile electrice cu ajutorul S'SC de incendiu sau suplra_|n|caI2|_re .
conductorilor cu diametru adecvat atorata trecerii curentului electric prin
cabluri cu dimensiuni prea mici
Restabiliti toate functiile de sigurantd si ) . )
9 | control modificate in'urma interventiilor Risc de deteriorare sau blocare a aparatului
asupra aparatului si verificati modul corect de in urma functionarii necontrolate A
functionare Tnainte de a-l repune in functiune
Goliti componentele care contin apa . . . .
10| caldj cu ajutorul dezaeratoarelor Risc de vatamare din cauza arsurilor A
corespunzadtoare inainte de a le manipula
Realizati decalcifierea aparatului conform Risc de leziuni din cauza contactului cu pielea
indicatiilor din ,Fisa de sigurantd” a sau ochii a substantelor acide, inhaldrii sau A
11| produsului utilizat. Aerisiti inciperea, inghitirii substantelor chimice nocive
imbracati echipamente de protectie, nu Risc de deteri wlui
amestecati produse diferite, protejati Isc de deteriorare a aparatulul sau a.
aparatul SI obiectele din jur obiectelor din jur din cauza coroziunii
produse de substantele acide
Nu utilizati insecticide, solventi sau iscde d . lor di
12 detergenti agresivi pentru curdtarea Risc de deteriorare a componentelor din A

aparatului

material plastic sau a celor vopsite
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Recomandari privind prevenirea proliferarii Legionellei
(conform prevederilor normei europene CEN/TR 16355)

Informatie

Legionella este o bacterie de mici dimensiuni, are formd de baston si este un organism prezent in mod natural
n toate apele dulci.

Boala Legionarului este o infectie pulmonard gravd cauzatd de inhalarea bacteriei Legionella pneumophilia sau a
altor specii de Legionella. Bacteria este prezentd frecvent in instalatiile de apa ale locuintelor, hotelurilor i in apa
utilizatd in aparatele de aer conditionat sau de rdcire a aerului. Din aceste motive, masura principald impotriva
bolii o reprezintd prevenirea care se face prin controlul prezentei organismului in |nsta|at|||e de apd.

Norma europeana CEN/TR 16355 oferd recomanddri privind cele mai bune metode de’prevenire a proliferdrii
Legionellei in instalatiile de apa potabild mentinand in vigoare dispozitiile existente la nivel national.

Recomandari generale

,,Cond|t|| favorabile proliferdrii Legionellei”. Urmdtoarele conditii favorizeaza proliferarea Legionellei:
Temperatura apei cuprinsd intre 25 °C si 50 °C. Pentru a reduce proliferarea bacteriei Legionella,
temperatura apei trebuie si ramana intre limitele corespunzdtoare pentru a impiedica multiplicarea
sau pentru a determina o multiplicare minima. In caz contrar, trebuie si igienizati instalatia de apa
potabild prin intermediul tratamentului termic;

¢ Apd stdtatoare. Pentru a evita stagnarea apei pentru perioade indelungate de timp, in orice parte a
instalatiei de apd potabild, apa trebuie pusd in circulatie si ldsatd sd curgd abundent cel putin o datd
pe saptimang;

o Substantele nutritive, biofilmul si sedimentele din instalatie si din incdlzitorul de apa, etc. Sedimentele
pot favoriza prollferarea bacter|e| Legionella, iar acestea trebwe eliminate cu reqularitate din sistemele
de stocare, incdlzitor de apd, vase de expansiune cu apd stagnantd (de exemplu o datd pe an).

Cu privire la acest tip de incdlzitor de apd cu vas de acumulare, in conditiile Tn care:

1) aparatul este oprit pe o perioadd mdelungata de tlmp [luni] sau

2) temperatura apei ramane constanta intre 25°C si 50°C,

este Fosmll ca bacteria Legionella sd creascd in interiorul rezervorului. in aceste cazuri, pentru a reduce

proliferarea Legionellei, trebuie sd efectuati ,ciclul de igienizare termicd”.

Acest ciclueste potrivit pentru a fi utilizat in instalatiile de producere a apei calde de consum si este

conform recomandarilor de prevenire a Legionellei specificate in Tabelul 2 al normei CEN/TR 16355.

Tabelul 2 - Tipuri de instalatii de apa calda

Apa rece si apa calda separate Apa rece si apa calda amestecate
Lipsa stocirii Stocare Lipsa stocdrii in |Stocare in amonte| Lipsa stocarii in
amonte de vanele| de vanele de |amonte de vanele
de amestecare amestecare de amestecare
Linsa u Lipsa Lipsa Lipsa. Lipsa
. PI ] CI | circulatiei |CU Circulatia| cireylatiei |CU circulatia| circylatiej [CU Circulatia| circylatiei [Cu Circulatia
circulatiel | circulatia apel apei apei apei apel apei apei apei
apei calde | apei calde | ymactacate| aMestecate |ymactacate | AMestecate |amactacate | AMestecate | mastacate | AMestecate
RefAea | c1 | c2 | €3 | c4 | c5 | c6 | Cc7 | Cc8 | C9 | CIO
Temperatura - >50°Ce, Jn_|>50°C ¢ pe i - Jn. 1> 50°C € pezi i
emperatura 50°C incalzitor 50°C Desz_egzre Desz_egzre incalzitor - 5(f) C Desz_egzre Deszgc}zre
e termica termica de ezin Iecvt‘:'re termici 9 | termica
stocare stocare | fermica
Stagnare - >3]|b - >3]|b - >3|b - >31b - >3|b
Sediment - - eliminalgiC elimina;ic - - eliminat‘ic eIiminalgiC - -

La temperatura > 55°C pe durata intregii zile sau cel putin 1 h pe zi >60°C.

Volumul de apa din conductele dintre sistemul de cm:ulatle si robinetul aflat la distanta cea mai mare fata de sistem.
Eliminati sedimentele din rezervorul de stocare conform conditiilor acestuia, dar obhgatorlu cel putin o data pe an.
Dezinfectare termici timp de 20 de minute la temperatura de 60°, timp de 10 minute la 65°C sau timp de 5 minute
la 70 °C in toate punctele de prelevare cel putin o data pe saptamana.

e Temperatura apei din instalatia de circulatie nu trebuie sa fie mai mica de 50°C.

Nesolicitat

anocw

in momentul vanzirii, functia de sanificare termicd a acestui incdlzitor de apa cu acumulare, nu este activatd. Asadar,
daca dintr-un motiv oarecare, se prezinta ,Conditiile favorabile pentru proliferarea Leglonelle| se recomanda activarea
obligatorie a acestei functii. Pentru a o activa rotiti butonul pand la temperatura maximd a apei (>60°C).
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Cu toate acestea, ciclul de dezinfectare termicd nu este in mdsurd sd distrugd orice bacterie de Legionella
din rezervorul de stocare. Din aceste motive, dacd temperatura setatd a apei este redusd sub 55 °C,
bacteria Legionella poate aparea din nou.

Atentie:  temperatura apei din rezervor poate_provoca pe moment arsuri grave. Copii, persoanele
cu dizabilitati si persoanele in vdrstd sunt cele mai expuse riscului de arsuri. Controlati
temperatura apei inainte de a face baie sau dus.

DESCRIEREA INCALZITORULUI DE APA
(vezi figura 7)

F) Led indicator

A) Calota

M) Buton rotativ de reglare

B) Conducta de intrare a apei

C) Conductad de iesire a apei

CARACTERISTICI TEHNICE

Pentru informatii privind caracteristicile tehnice, consultati datele de pe pldcuta cu date (eticheta aplicatd
n apropierea conductelor de intrare si iesire a ape|)

Informatii privind produsul

Gama produsului 10 15 30
Greutate (Kg) 6,6 7,4 12,8
Instalare Deasupra | mohtesth | moniesty | Deasupra | oty | moesys | Deasupra

chiuvetei [Pl e glarepuncde iz ciyiyvetei prguldeplzaepnctdeplizar cpiyyete
Model Informatii privind produsul
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Profilul sarcinii XXS S
L wa 15dB
 wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacitate (L) 10 15 30

Datele privind valorile energetice din tabel si datele din Fisa produsului (Anexa A care este parte integrantd din acest
manual) au fost definite pe baza prevederllor Directivelor EU 812/2013 si 814/2013.

Produsele neinsotite de eticheta si de fisa ansamblurilor incalzitor de apd - dispozitive solare, previzute de
regulamentul 812/2013 nu sunt potrlwte pentru realizarea acestor ansambluri.

Produsele prevazute cu buton rotativ de reglare au presostatul pozitionat in modalitate setting < gata de utilizare >
indicatd in Fisa produsului (Anexa A) pe baza cdrora producdtorul a declarat clasa energeticd.

Acest aparat este conform prevederilor normelor internationale de sigurantd electrica 1IEC 60335-1; IEC
60335-2-21. Prezenta marcii CE pe aparat atesta conformitatea acestuia cu urmatoarele Directive Comunltare
si respectd cerintele esentiale ale acestora:

ENL\SI(?II(-)%W Voltage Directive [Directiva joasd tensiune]: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233,
- EMC Electro-Magnetic Compatibility [Directiva compatibilitate electromagnetical: EN 55014-1, EN 55014-2,
EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances [Directiva privind restrictionarea substantelor periculoase]: EN 50581.
- ErP Energy related Products [Directiva privind produsele consumatoare de energie]: EN 50440,

INSTALAREA APARATULUI (pentru instalator)

ATENTIE! Respectati cu strictete avertismentele generale si normele de siguranta
prezentate la inceputul textului si urmati in mod obligatoriu cele indicate.

Instalarea si punerea in functiune a incdlzitorului de apa trebuie realizate de personal profesional
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calificat, conform prevederilor normelor in vigoare privind instalarea si conform recomandarilor
autorltatllor locale si a institutiilor responsabile cu sandtatea publica.

Se recomanda instalarea aparatului cat mai aproape posibil de punctele de utilizare pentru a limita
dispersiile de-a lungul conductelor,

Normele locale pot impune restrictii cu privire la instalarea aparatului in bai, asadar, respectati distantele
minime impuse de normele in vigoare. Gama de aparate pentru incdlzirea apei cuprmde modelele destinate
montadrii deasupra sau sub punctul de utilizare (chiuveta de baie, chiuveta de bucatarie sau dus). Modelele
destinate pentru montarea sub punctul de utilizare poartd denumirea »modele cu instalare sub chiuvetd”.
Pentru ca operatiunile de intretinere sd poatd fi desfdsurate cu usurintd, in jurul calotei trebuie asigurat un
spatiu liber de cel putin 50 cm pentru a avea acces la componentele électrice. Fixati suportul de sustinere
din dotare pe perete, cu ajutorul suruburilor si diblurilor cu dimensiuni adecvate tipului de perete. F|xat|
incdlzitorul de apd pe suport si trageti in jos pentru a verifica fixarea corecta.

RACORDURILE HIDRAULICE

Racordati punctele de intrare si iesire ale incdlzitorului cu ajutorul conductelor sau a racordurilor rezistente
la presiunea de functionare si'la temperatura apei calde care in mod normal poate atinge si depdsi 80°. Nu
se recomanda utilizarea materialelor care nu rezista la aceste temperaturi.

Cuplati un racord in ,T” la conducta de admisie a apei in aparat indicatd cu colierul de culoare albastrd.
Pe acest racord cuplati: intr-o parte un robinet de golire a incdlzitorului (B fig. 1) care poate fi manipulat
numai cu_ajutorul uneltei corespunzdtoare, iar in cealaltd parte dispozitivul de protectie impotriva
suprapresiunii (A fig. 1).

ATENTIE! in tdrile care au adoptat norma europeana EN 1487, dispozitivul de protectie impotriva
suprapresiunii, din dotarea produsului, nu este conform cu prevederlle acestei norme. Dlspozmvul
conform prevederilor normei, trebuie sa aiba presiunea maxima de 0,7 MPa (7 bari) si trebuie sa fie
prevazut cel putin cu: un robinet de separare, 0 supapa de sens, un dlSpOZItIV de control al supapei
de sens, o supapa de sigurantd, un dispozitiv de intrerupere a sarcinii hidraulice.

in anumite tdri poate fi necesard utilizarea dispozitivelor hidraulice de siguranta alternative, conforme cu
prevederile legilor locale in vigoare; instalatorul calificat, insdrcinat cu instalarea produsu|u| are datoria
de a evalua caracteristicile dispozitivului de sigurantd utilizat. Este interzis3 montarea unui dispozitiv de
separare (supape, robinete, etc.) intre dispozitivul de sigurantd si incdlzitor.

lesirea de evacuare a dlspozmvulw trebuie racordatd la o conductd de evacuare cu diametrul cel putin
egal cu cel al racordului aparatului, cu ajutorul unei palnii care sd asigure o distantd de minim 20 de
mm cu posibilitatea de control vizual pentru a evita situatii in care, datoritd interventiei dispozitivului,
sd fie provocate daune persoanelor, animalelor sau lucrurilor, pentru care producatorul nu isi asuma
responsabilitatea. Cu ajutorul unui tub flexibil, racordati la conducta de apd rece de retea, intrarea
dispozitivului de protectie impotriva suprapresiunii, iar daci este necesar utilizati un robinet de separare
(Dfig. 1). In cazul deschiderii robinetului de golire trebuie previzutd, de asemenea, o conductd de evacuare
montata la iesire (C fig. 1).

Nu infiletati dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii, nu il fortati la capdt de cursd si nu il
modificati. Scurgerea picaturilor din dispozitivul de_protectie fmpotriva suprapresiunii in timpul fazei de
ncdlzire ‘este normala; din aceste motive trebuie s conectat| scurgerea, care trebuie ldsatd deschisa in
atmosfera, cu alutorul unei conducte de scurgere instalate in pantd continua in jos si intr-un loc fdrd
gheatd. Tn cazul in care valoarea presiunii de retea este apropiatd de valorile de callbrare a supapei, montati
un reductor de presiune, cit mai departe posibil de aparat. In cazul in care decideti sd montati grupuri de
amestecare (robinete sau dusuri), purjati conductele de impuritdtile care pot deterlora grupurile.

Aparatul nu trebuie sa funct|oneze cu apd cu duritate mai micd de 12°F sau cu apa cu duritate deosebit de
mare (mai mare de 25 °F). 1n aceste cazuri se recomanda utilizarea unui dedurizator calibrat si monitorizat
in mod corespunzator. in orice caz, duritatea nu trebuie sd fie mai micd de 15°F.

Inainte de utilizarea aparatului, umpletl cu apd rezervorul acestuia si goliti-I complet pentru a inldtura
eventuale impuritdti.

Racordarea cu ,evacuare libera”

in cazul acestui tip de instalare trebuie utilizate grupuri adecvate de robinete, iar racordurile trebuie
realizate conform indicatiilor din schema din fig. 2. In aceste conditii, incalzitorul’ poate functiona la orice
presiune de retea. Pe conducta de iesire, care are rol de dezaerator nu trebuie montat niciun fel de
robinet.

Conexiuni electrice

inainte de efectuarea oriciror r interventii, deconectati aparatul de la reteaua de alimentare cu energie
electrica cu ajutorul intrerupatorului extern.

inainte de instalarea aparatului se recomandad efectuarea unui control amdnuntit al instalatiei electrice,
Verificati ca aceasta sd fie conformd normelor in vigoare. Producatorul aparatului nu isi asumd
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responsabilitatea pentru daune cauzate de lipsa conectarii la impamantare sau de defecte la alimentarea
cu energie electrica.

Verificati ca instalatia sd fie adecvatd puterii maxime absorbite de incdlzitor (consultati pldcuta cu date)
si ca diametrul cablurilor utilizate pentru conexiunile electrice sa fie adecvat Si conform prevederilor
normelor in vigoare. Este interzisd utilizarea prizelor multiple, a prelungitoarelor sau a adaptatoarelor.
Este |nterf|sa utilizarea conductelor instalatiei de apd, de incalzire sau de gaz pentru legarea laimpamantare
a aparatului

Daca aparatul este dotat cu cablu de alimentare si in cazul in care acesta trebuie inlocuit, utilizati un
cablu cu acelea5| caracteristici (tip HO5VV-F 3x1 mm?, diametru 8,5 mm). Cablul de allmentare (tip HO5 V
V-F 3x1 mm? diametru 8,5 mm) trebuie introdus in gaura corespunzdtoare (F fig. 3) situatd in partea din
spate a aparatului si trebuie tras pand cand ajunge la bornele termostatului (M fig. 6). Pentru separarea
aparatului de la retea utilizati un intrerupdtor bipolar conform prevederilor normelor CEI-EN (deschiderea
contactelor de cel putln 3mm si, pe cat posibil, prevdzut cu sigurante fuzibile).

Este obligatorie legarea la |mpamantare a aparatului, iar cablul de impamantare utilizat (care trebuie
sd fie de culoare galben-verde si mai lung decét cele ale fazelor) trebuie fixat la borna, i dreptul
simbolului & (T fig. 6).

Inainte de punerea in functiune verificati ca tensiunea de retea sd fie conformd valorilor indicate pe
placutele aparatelor. Dacd aparatul nu este dotat cu cablu de alimentare, instalarea se poate face astfel:

- cogleclta;e la reteaua fixd cu ajutorul tubului rigid (daca aparatul nu este prevazut cu dispozitiv de blocare
a cablului

- cu cablu flexibil (tip HO5VV-F 3x1 mm?, diametru 8,5 mm), in cazul in care este prevazut cu dispozitiv
de blocare a cablului

Punerea in functiune si testare

Tnainte de a alimenta aparatul cu tensiune, umpleti-I cu apd de la reteaua de alimentare.

Pentru a umple aparatul cu apd procedati dupa cum urmeazd: deschideti robinetului central al instalatiei
casnice si cel de apd caldd pand la eliminarea completd a aerului din aparat. Verificati vizual eX|stenta
pierderilor de apa si pe la flansd si daca este nevoie strangeti moderat suruburile (A ﬁg 4).

Actionati |ntrerupatorul corespunzdtor pentru a alimenta aparatul cu tensiune; in cazul modelelor
neprevazute cu intrerupator, alimentati rotind butonul de reglare in sensul acelor de ceasornic

INTRETINERE (pentru personalul autorizat)

ATENTIE! Respectati cu strictete avertismentele generale si normele de siguranta
prezentate la inceputul textului si urmati in mod obligatoriu cele indicate.

Toate interventiile si operatiunile de intretinere trebuie realizate de personal calificat (in posesia
autorizatiilor i impuse de normele in vigoare).

Tnainte de a solicita interventia Serviciului de asistentd tehnicd in cazul in care suspectati un defect,
verificati ca defectul de functlonare sd nu se datoreze altor cauze precum lipsa temporara a alimentarii cu
apd sau energie electrica.

Golirea aparatului

Este obligatorie golirea aparatului dacd acesta ramane neutilizat pe o perioadd indelungata de timp si/sau
intr-o incapere expusd inghetului.
Cand este necesar, goliti aparatul in felul urmdtor:
- deconectati complet aparatul de la reteaua de alimentare cu energie electricd;

- Inchideti robinetul de separare, dacd este prevazut (D fi sau robinetul central al instalatiei casnice;
- deschideti robinetul de apd calda (chiuveta sau cada de %ale
- deschideti robinetul B (fig. 1).

inlocuirea pieselor

Deconectati aparatul de la reteaua de alimentare cu energie electrica.

Demontati‘calota pentru a puitea efectua interventii asupra componentelor electrice.

Pentru a'interveni asupra termostatului, scoateti-| din locasul sdu si deconectati-| de la reteaua de
alimentare cu energie electrica.

Pentru a efectua interventii asupra rezistentei si anodului, goliti mai intdi aparatul.

Utilizati numai piese de schimb originale
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intretinerea periodica

Pentru a obtine bune performante ale aparatului se recomandd curdtarea de calcar a rezistentei (R fig. 5)
|a fiecare aprOX|mat|v doi ani.

In cazul in care nu doriti sd utilizati lichide speciale in acest scop, puteti curdta manual depunerile de
calcar; acordati atentie sanu deter|orat| suprafata rezistentei.

Anodul de magnezm (N fig. 5) trebuie inlocuit |a fiecare doi ani (sunt excluse produsele cu rezervorul din
otel inoxidabil), dar in cazul apelor agresive sau bogate in cloruri trebuie sd verificati conditiile anodului in
fiecare an. Pentru a-| inlocui, demontati rezistenta si scoateti-| de pe suport.

Dupa efectuarea unei |ntervent|| de intretinere oblsnulta sau extraordinard, se recomanda umplerea
rezervorului de apa al aparatului si golirea completi a acestuia pentru a inlitura eventuale impuritati
ramase in aparat.

Utilizati numai piese de schimb originale, furnizate de centre de asistenta autorizate; in caz contrar
aparatul pierde conformitatea cu D.M. 174.

Reactivarea intrerupatorului de siguranta bipolar

in cazul supraincilzirii anormale a apei, intrerupdtorul termic de sigurantd, conform normelor CEI-EN
intrerupe circuitul electric pe ambele faze de alimentare a rezistentei; in acest caz solicitati interventia
Serviciului de asistentd tehnicd.

Dispozitiv de protectie impotriva suprapresiunii

Verificati cu regularitate ca dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii sd nu fie blocat sau deteriorat
Si eventual inlocuiti-I si Tnldturati depunerile de calcar.

Tn cazul in care dispozitivul de protect|e impotriva suprapresiunii este dotat cu manetd sau buton rotativ,
actionati asupra acestora pentru a:

- goli aparatul, dacd este necesar

- verifica periodic functionarea corecta.

Modele termoelectrice

Instructiunile din acest manual sunt valabile si pentru modelele termoelectrice. Operatiunea suplimentarad
care trebuie efectuatd in cazul acestor aparate este racordarea la conductele caloriferelor. Conectati
racordul superior al incdlzitorului la coloana ascendentd a caloriferului si cel inferior la coloana descendentd
si interpuneti doud robinete.

Robinetul |Infer|or mai accesibil, se utilizeaza pentru separarea aparatului de la instalatie cand caloriferul
nu este utilizat

NORME DE UTILIZARE PENTRU UTILIZATOR

ATENTIE! Respectati cu strictete avertismentele generale si normele de siguranta
prezentate la inceputul textului si urmati in mod obligatoriu cele indicate.

Recomandari pentru utilizator

- Nu asezati sub incdlzitor niciun obiect si/sau aparat care poate fi deteriorat in cazul pierderilor de apd.
- In cazul i care apa nu este utilizatd pe perioade indelungate de timp trebuie si:
> intrerupeti alimentarea cu energie electricd a aparatului: duceti intrerupdtorul extern in pozitie ,OFF";
> nchideti toate robinetele circuitului hidraulic.
- Apa calda distribuitd la robinetele de serviciu are o temperatura de peste 50°C sipoate cauza arsuri grave
sau moartea din cauza arsurilor. Copii, persoanele cu dizabilitati si persoanele in varstd sunt cele mai
expuse riscului de arsuri.

Este interzisa efectuarea operatiunilor de intretinere obisnuita sau extraordinara de catre utilizator.

Modul de functionare si reglarea temperaturii de functionare

Pornire

Actionati asupra intrerupdtorului bipolar pentru a porni incdlzitorul. in cazul modelelor neprevdzute cu
|ntrerupat0r alimentati rotind butonul de reglare in sensul acelor de ceasornic. Ledul indicator rdméne
aprins numai in timpll fazei de incdlzire. Termostatul va deconecta automat rezistenta in momentul
atingerii temperaturii de functionare alese.

Reglarea temperaturii de functionare
in cazul modelelor prevazute cu dispozitiv de reglare extern, temperatura apei poate fi reglatd actiondnd
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asupra butonului rotativ (M fig. 7) conectat la termostat, urmand indicatiile grafice.

Functia antiinghet
Duceti butonul rotativ in dreptul simbolului 3% (numai pentru modelele prevazute cu aceastd functie).

INFORMATII UTILE

Dacad apa este rece verificati:

- prezenta tensiunii la termostat sau regletd;
- elementele de incélzire ale rezistentei.

Daca apa este foarte fierbinte (ies aburi din robinete)

Tntrerupeti alimentarea cu energie electricd si verificati:
- termostatul; .
- cantitatea de depuneri de calcar din rezervor si de pe rezistentd.

Distribuire insuficienta a apei:
- presiunea apei de la retea;
- conditiile deflectorului (aerator) conductei de alimentare cu apa rece;

- conditiile conductei de apa cald;
- componentele electrice.

Pierderi de apa din dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii

Pierderile de apd din dispozitiv sunt normale in timpul fazei de incdlzire. Dacd doriti sd evitati aceste
pierderi, montati un vas de expansiune pe instalatia de tur. Dacd pierderile continua SI dupd Tncheierea
fazei de incalzire, verificati:

- calibrarea dlspozmvulw

- presiunea apei de la retea.

Atentie: Nu blocati niciodata gaura de evacuare a dispozitivului!

NU INCERCATI SA REPARATI APARATUL, CI ADRESATI- VA INTOTDEAUNA PERSONALULUI
CALIFICAT.

Datele si caracteristicile indicate nu reprezinta o obligatie pentru Producator care isi rezerva dreptul
de a aduce toate modificarile considerate necesare, fara obligatia de notificare sau inlocuire.

Acest produs este conform Regulamentului REACH.

ﬁConform art. 26 al Decretului Legislativ din 14 martie 2014, nr. 49 ,,Punerea in aplicare a directivei 2012/19/
UE privind deseurile reprezentate de aparaturi electrice si electronice (WEEE)”

== Simbolul tomberonului barat aplicat pe aparat sau pe ambafajul acestuia, indicd faptul cd produsul, la sfarsitul vietii
utile, trebuie colectat separat de alte deseuri. Utilizatorul trebuie sd predea aparatul ajuns la sfarsitul vietii utile, centrelor
de colectare separatd a deseurilor electrotehnice si electronice.

Ca si alternativa la gestionarea independentd, aparatul poate fi predat vanzatorului in momentul achizitiondrii unui alt
aparat de tip echivalent. La sediul vanzatorilor de produse electronice care detin o suprafatd de vanzare de cel putin 400
m? este posibild predarea gratuitd a aparatelor electronice destinate elimindrii cu dimensiuni mai mici de 25 cm, fara
obligatia de cumpdrare a altor produse.

Colectarea separatd a aparaturii in vederea recicldrii, tratamentului sau a elimindrii in deplin respect fatd de mediul
inconjurdtor, contribuie la evitarea efectelor negative asupra mediului si sdnatatii si favorizeaza reutilizarea si/sau
reciclarea materialelor din care este alcdtuita aparatura.
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VSEOBECNE BEZPECNOSTNE POKYNY
UPOZORNENIE!

1.

10.
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Tato knizka je neoddelitelnou a podstatnou sucastou
vyrobku. Musi byt starostlivo ulozena a neustale musi
sprevadzat pristroj aj v pripade, Ze bude postupeny inému
majitelfovi alebo uzivatelovi a/alebo prelozeny na iné
zariadenie.

Pokyny a osobitné upozornenia v tejto knizke si precitajte
pozorne, pretoze poskytuju délezite navody, tykajuce sa
bezpecnosti pocas instalacie, uzivania a udrzby.

InStalacia a prvé spustenie prlstrOJa do prevadzky musia byt
vykonané kvalifikovanym pracovnikom, v sulade s platnymi
vnutro§tatnymi predpismi pre inStalaciu a eventualnymi
nariadeniami miestnych Uradov a organov, zodpovednych za
verejné zdravie. V kazdom pripade, skor, ako pristupite k praci
na svorkach, je potrebné odpojit vsetky napajacie okruhy.
Zakazuje sa pouzivanie tohto pristroja na iné ucely, nez tie,
ktoré su Specifikované. Vyrobca nie je zodpovedny za mozné
8kody, ktoré vzniknd v désledku nevhodného, chybného
alebo nerozumného pouzivania alebo nedodrzania pokynov,
uvedenych v tejto knizke.

Chybnainstalacia moze sposobit skody na osobach, zvieratach
a veciach, za ktoré vyrobca nenesie zodpovednost

Sucasti balenia (svorky, plastove vrecuska, penovy polystyrén
atd.) nenechavajte v dosahu deti, mézu pre ne znamenat
nebezpecenstvo.

Pristroj mézu pouzivat deti starSie ako 8 rokov a osoby s
fyzickym, zmyslovym alebo mentalnym postihnutim alebo
bez skusenosti Ci potrebnych znalosti iba pod dozorom alebo
musia byt najprv poucené, ako maju zaobchadzat s pristrojom
a oboznamené s nebezpecim, ktorému sa vystavuju. Pristroj
nie je uréeny na hranie pre deti. Cistenie a drzba, ktori ma na
starosti uzivatel, nesmie byt vykonavana detmi bez dozoru.
Zakazuje sa dotykat sa pristroja, ak ste bosi alebo mate mokré
Casti tela.

Eventualne opravy, udrzba, hydraulické a elektrické inStalacie
musia byt vykonané vyhradne kvalifikovanymi pracovnlkml S
pouzitim originalnych nahradnych dielov. Nedodrzanie vyssie
uvedeného méze ohrozit bezpec¢nost a vyrobca nenesie v
tychto pripadoch akukofvek zodpovednost.

Teplota vody je regulovana prevadzkovym termostatom, ktory
ma aj funkciu nastavitelného bezpecnostného zariadenia, aby



1.
12.

13.

14.

15.
16.

17.

EK
sa zabranilo nebezpecenstvu narastu teploty.
Elektricka instalacia musi byt vykonana v sulade s pokynmi v
prisluSnom odseku.
Ak je pristroj vybaveny napajacim kablom, v pripade jeho
vymeny sa obratte na autorizované servisné centrum alebo na
kvalifikovanych odbornikov.
Ak je zariadenie, ktoré zabranuje pretlaku, dodané spolu s
pristrojom, nesmie byt odstrariované a musi byt pravidelne
spustené, aby sa skontrolovalo, &i nie je zablokované alebo
¢l neobsahuje vapenaté usadeniny. Pre krajiny, ktoré prijali
normu EN 1487, je v sulade s touto normou povinné na hadicu
privodu vody do pristroja pripevnit bezpecnostni jednotku,
ktord musi maf maximalny tlak 0,7 MPa a musi obsahovat
aspon jeden uzatvaraci ventil, spatny ventil, bezpecnostny
ventil a zariadenie na prerusenie hydraulického zatazenia.
Kvapkanie zo zariadenia proti pretlaku, z bezpecnostnej
jednotky EN 1487, je vo faze nahrievania bezné. Z tohto dévodu
je potrebné na vypust, ktory je ponechany vzdy otvoreny,
napojit drenaznu hadicu so sklonom nadol a na mieste, kde
nemrzne.
Ak sa pristroj nepouziva a/alebo v miestnosti mrzne je
nevyhnutné ho vyprazdnit.
Voda s teplotou nad 50 °C, privadzand do prevadzkovych
ventilov, m6ze spbsobit vazne opareniny. Najvacsiemu riziku
su vystavené deti, postihnuté a staré osoby. Preto odporu¢ame
pouzivat termostaticky zmieSavaci ventil, ktory sa pripoji na
hadicu vypustania vody z pristroja, oznaceny kruzkom ¢ervene;j
farby.
V blizkosti a/alebo v kontakte s pristrojom sa nesmie nachadzat
Ziadny horlavy predmet.
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Legenda symbolov:

Symbol

Vyznam

Nedodrzanie upozorneni spdsobuije riziko poraneni 0sob, ktoré mézu byt za uritych okolnosti

A\ aj smrtelné.

ﬁ Nedodrzanie upozorneni spdsobuije riziko poskodenia veci, rastlin a zvierat, ktoré mézu mat za
ur€itych okolnosti vazny charakter.

Je povinné dodrziavat zakladné bezpe¢nostné normy a oznacenia vyrobku

ZAKLADNE BEZPECNOSTNE NORMY

rozpustadla alebo agresivne Cistiace
prostriedky

materialov alebo natretych ¢asti

Ref. Upozornenie Riziko Symb
L . L » Nebezpecenstvo zasiahnutia elektrickym pridom na
Nevykonavajte operacie, ktoré spésobuju komponentoch pod napatim A
1 | otvorenie pristroja a jeho uvolnenie z Nebezpeéenstvo poranenia 0sob z dévodu popélenia
upevnenia. na nahriatych komponentoch alebo poranenia z
ddvodu pritomnosti ostrych hran a vystupkov
2 G$tajte a nevypinajte pristroj odpojenim Nebezpecenstvo zasiahnutia elektrickym pridom z Q
napajacieho kabla z elektrickej zasuvky dovodu poskodenia kabla, zastrcky alebo zasuvky
Nepodkodzuite elektricky siaci kébel Nebezpecenstvo zasiahnutia elektrickym
3 | Neposkodzuite elekiricky napjaci kabe prudom na obnazenych vodi¢och pod napatim A
Nebezpecenstvo poranenia z dévodu padu m
4N hévai ’ loFend .. | predmetov v dosledku vibracii
enechavajte predmety polozene na pristroj Nebezpecéenstvo poskodenia pristroja alebo
predmetov pod nim z dévodu padu predmetu v A
dosledku vibracii
Nebezpedenstvo poranenia z dévodu padu pristroja A
5 | Nevystupuijte na pristroj Nebezpeéenstvo poskodenia pristroja alebo
predmetov pod nim z dévodu padu pristroja v {5
dosledku uvolnenia spojenia
Nevykonavajte operécie Cistenia na pristroji
6 | bez toho, aby ste ho vopred vypli, vytiahli Nebezpecéenstvo zasiahnutia elektrickym
zastréku zo zasuvky alebo odpojili pomocou | prtdom na komponentoch pod napatim A
prislu§ného vypinaca.
7 InStalujte pristroj na pevnu stenu, ktora Nebezpecenstvo padu pristroja z dévodu
nepodlieha vibraciam zosunu steny alebo hluku po€as prevadzky A
e in&tal A . Nebezpecéenstvo poziaru z dévodu prehriatia,
8 Eé%}i(ég%kyhﬁgﬁg'ur\i'glr(gznuaﬂe § pouzitim sposobeného prechodom elektrického pradu A
P poddimenzovanymi vodi¢mi
Obnovte vSetky funkcie bezpe€nosti a . . L
9 | kontroly, ktorych sa tykal zasah na pristroji, Poskodenie alebo zablokovanie pristroja z
a pred jeho opatovnym spustenim do dbvodu nekontrolovaného prevadzkovania A
prevadzky sa ubezpecte o ich funkénosti
Vlypréazdnite komponenty, ktoré by mohli obsahovat y o
10 | horticu vodu, aktivovanim eventudlnych vyfukov | Nebezpegenstvo popélenia A
predtym, nez s nimi zacnete manipulovat
Odstrarite vodny kamefi z komponentov Nebezpecenstvo poranenia z dbvodu kontaktu
s dodrzanim pokynov uvedenyoh v karte | PoKozKy a o s kyselinami, vdychnutia alebo | A\
11 | bezpednostnych Udajov pouzivaného pozitia Skodlivych chemickych prostriedkov
vyrobku, vetrajte miestnost, pouzivajte < < —
oeamms odew: sabvart amosant onycn | BT Sho ptadena o b |\
produktov, chrante pristroj a okolité predmety. vplyvom kyselin
12 Na Cistenie pristroja nepouzivajte insekticidy, Nebezpecenstvo poskodenia Casti z plastickych ﬁ
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Odporucania na zabranenie Sirenia baktérii Legionella (na
zaklade europskej normy CEN/TR 16355)

Uradny obeznik

Legionella je baktéria ty¢inkovej formy malych rozmerov a nachadza sa prirodzene vo vSetkych sladkych vodach.
Legionarska choroba je pltcna infekcia, sposobena vdychnutim baktérie Legionella pneumophilia alebo inych druhov
Legionelly. Baktéria sa ¢asto nachadza v domdcich a hotelovych hydraulickych zariadeniach, a vo vode, ktora sa
pouziva v klimatizaciach alebo v chladiacich systémoch vzduchu. Z tohto dévodu je prevencia zakladnym postupom
proti ochoreniu a uskuto€huje sa kontrolou pritomnosti organizmov v hydraulickych zariadeniach.

Eurépska norma CEN/TR 16355 poskytuje odpor¢ania k najlepsim metédam prevencie proti mnozeniu Legionelly v
rozvodoch pitnej vody, s dodrzanim U€innosti existujdcich ustanoveni na vnitrodtatnej Grovni.

Zakladné odporucania

,,Prlazmve podmienky pre mnozenie Legionelly* MnoZenie Legionelly umoziuju tieto podmienky:

Teplota vody od 25 °C do 50 °C. Pre obmedzenie mnozenia baktérie Legionella sa teplota vody musi udrziavat
v tomto rozmedzi, aby sa zabranilo narastu alebo aby sa narast obmedzil na minimum, kde je to mozné. V
opacnom pripade je potrebné dezinfikovat rozvod pitnej vody tepelnou Gpravou;

+  Stojata voda. Aby sa zabranilo tomu, Ze sa voda usadi na dihi dobu, je potrebné ju pouzivat alebo nechaf
poriadne odtiect aspon raz za tyzden z kazdej Casti rozvodu pitnej vody.

+ Ziviny, biofilm a usadeniny vnitri zariadenia vratane ohrievaca vody atd. Usadenina méZe podporovat mnozenie
baktérii Legionelly a pravidelne musi byt odstraiovana zo systemov zasobovania, ohrievatov a expanznej
nadoby, kde sa zdrziava voda (napriklad raz do roka).

Pre tento typ zasobnikového ohrievaca vody, ak

1) pristroj je vypnuty pocas urCitej doby [mesiacov] alebo

2) teplota vody je konstantne udrziavana na teplote od 25 °C do 50 °C,

baktéria Legionelly sa mdZe nachadzaf vnitri nadrze. V tychto prlpadoch pre obmedzenie mnoZenia baktérie

Legionella je potrebné vykonaf takzvany ,cyklus tepelnej dezinfekcie".

Tento cyklus je vhodny pre zariadenia teplej Uzitkovej vody a zodpoveda odporii¢aniam pre prevenciu mnozenia

baktérie Legionelly, Specifikovanym v nasledujlcej taburke ¢. 2 normy CEN/TR 16355.

Tabulka ¢. 2 - Typy zariadeni na teplu vodu

Studena voda oddelena od teplej vody Studena voda miesana s teplou vodou
Bez zasobnika Zasobnik Bez zasobnika  |Zasobnik na vstupe|  Bez zasobnika
na vstupe do do zmieSavacich na vstupe do
zmieSavacich ventilov ventilov zmiesavacich ventilov
L Bez L Bez L Bez . Bez o
Bez S cirkuldciou| irkylacie S Citkulaciou| cirkulacie S Cirkulaciou| cirkulacie S Cirkuldcioul cirkulacie S Cirkuléciou
cirkuldcie | teplej vody | mieganej | MieSanej | mieganej | MieSane] | mieganej | Miesane] | mieganej | Miesanej
teplej vody vody vody vody vody vody vody vody vody
Ref.v
Prilohe C [oh] C.2 C.3 c.4 C.5 C.6 Cc.7 Cc.8 c.9 C.10
Teplota - >50°Ce|,. V. |>50°Ce| Tepelnd | Tepelnd V. |>50°Ce| Tepelnd | Tepelna
°;‘;fgg::k:°2Y [dezinfekcia 9\dezinfekcia @ °§‘;§gg§;kg°;‘y Tepelna |dezinfekcia Ydezinfekcia 9
dezinfekcia 4
Rezervodr - >31b - >31b - >31° - >31° - 231"
Usadenina - - odstranit © | odstranit © - - odstranit © | odstranit © - -
a Teplota > 55 °C pocas celého diia alebo aspon 1 hodinu denne > 60 °C.
b Mnozstvo vody v potrubi medzi systémom cirkulacie a kohutikom s vaé$ou vzdialenostou oproti systé
¢ Odstrante usadeniny zo zasobnikového ohrievaca vody v stlade s miestnymi podmienkami, ale najmenej raz za rok
d Tepelna dezinfekcia pocas 20 mindt pri teplote 60 °C, poc¢as 10 minut pri 65 °C alebo pocas 5 minut pri 70 °C na vSetkych

bodoch odberu aspori raz tyzdenne.
e Teplota vody v okruhu nesmie byt nizsia ako 50 °C.
- NevyZzaduje sa

Tento akumulacny ohrievaC vody sa v predvolenom nastaveni predava so zakazanou funkciou cyklu tepelnej
dezinfekcie; teda, pokial z akehokolvek dovodu nastane niektora z vySsie uvedenych "priaznivych podmienok pre
mnozenie baktérii Legionella", odporiéame aktivovat tito funkciu otocenim gombika na maximalnu teplotu vody (>
60 ° C).
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Jednako cyklus tepelnej dezinfekcie nie je schopny znicit véetky baktérie Legionelly v zasobniku. Z tohto dovodu, ak
sa nastavena teplota znizi pod 55 °C, baktéria Legionella sa mdze znova objavit.

Upozornenie:  teplota vody v nadrzi mdze sposobit vazne opareniny. Najvac¢siemu riziku oparenin si vystavené
deti, postihnuté a starsie osoby. Pred kipanim alebo sprchovanim skontrolujte teplotu vody.

POPIS OHRIEVACA VODY
(pozrite obrazok 7)

F) Kontrolny otvor

A) Uzaver

M) Regula¢na paka

B) Hadica privodu vody

C) Hadica vypustania vody

TECHNICKE VLASTNOSTI

Pre technické vlastnosti pozrite Udaje na stitku ($titok umiestneny v blizkosti hadice privodu a vypustania vody).

Informacie o vyrobku

Vyrobny sortiment 10 15 30
Hmotnosf (kg) 6,6 7.4 12,8
Inétalacia Vrc':hnyv Drez pe_z Dre;_s Vrc_:hnyv Drez pe_z Dre;_s Vrc_:hnyv

ohrievac | regulacie |regulaciou| ohrievac | regulacie |reguldciou| ohrieva¢
Model Pozrite si stitok s vlastnostami
Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Plniaci uzaver XXS S
L wa 15dB
Nwh 351% | 32,9% | 20,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Objem (L) 10 15 30

Energetické Udaje a dalSie idaje uvedené na karte vyrobku (Priloha A, ktora tvori neoddelitelnti sticast tejto knizky)
st formulované na zéklade Smernic EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky, na ktorych chyba $titok a prislusna karta pre jednotky ohrievacov vody a solarne zariadenia, vyplyvajlce z
nariadenia 812/2013, nie su ur¢ené na pouzitie v takychto jednotkéch.

Vlyrobky, vybavené regulatnym kolieskom, majd termostat umiestneny podfa podmienky setting < pripraveny na
pouzitie > uvedenej v karte vyrobku (Priloha A), podla ktorej vyrobca deklaruje prislusnt energeticku triedu.

Tento pristroj je v stlade s medzinarodnymi normami elektrickej bezpecnosti IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
Prip_ol;;aniﬁ oznacenia ES na pristroj osvedcuje zhodu s tymito europskymi smernicami a spliuje ich zakladné
poziadavky:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACIA PRISTROJA (uréené pracovnikovi instalacie)

UPOZORNENIE! Prisne dodrziavajte vSeobecné upozornenia a bezpecnostné
normy uvedené na zaciatku textu, pridrziavajte sa toho, ¢o je v pokynoch.

Instalacia a spustenie ohrievaca vody do prevadzky musia byt vykonané kvalifikovanym pracovnikom,
v sulade s platnymi vnutrostatnymi predpismi a eventualnymi nariadeniami miestnych uradov a organov
zodpovednych za verejné zdravie.

Odporuéame instalovat pristroj ¢o najblizsie k miestu pouzivania, aby sa obmedzili straty tepla v potrubi.
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Miestne nariadenia mozu vyzadovat obmedzenia pre inStalaciu pristroja v klpefni, musite dodrzaf minimaine
vzdialenosti, ktoré ukladaju platné nariadenia. Sortiment ohrievacov vody obsahuje modely, ktoré su upravené pre
montaz nad alebo pod miestom pouzivania (drez, umyvadlo alebo sprcha). Modely, ktoré si ur€ené na montaz pod
miestom pouzivania, sa nazyvaju ,poddrezové ohrievace vody"“.

Pre jednoduch$ie vykonavanie udrzby vytvorte volny priestor vnatri priklopu aspoft 50 cm, aby bol pristup k
elektrickym ¢astiam. Upevnite na stenu pomocou skrutiek a hmozdiniek vhodnych rozmerov podla typu steny, drziak
je dodavany spolu s pristrojom. Zaveste ohrieva¢ vody na drziak a potiahnite smerom nadol, aby ste zabezpedili
spravne upevnenie.

HYDRAULICKE PRIPOJENIE

Pripojte na vstup a vystup z ohrievaca vody hadice alebo spojovacie kusy odolné nie len voci prevadzkovému tlaku,
ale aj teplote horticej vody, ktord moZe bezne presahovat 80 °C. Preto odpori¢ame pouzivaf materialy, ktoré znasaju
takéto teploty.

Naskrutkujte na hadicu privodu vody do pristroja, oznacend krizkom modrej farby, spojovaci kus v tvare ,T". Na
tento spojovaci kus naskrutkujte z jednej strany ventil na vyprazdnenie ohrievaca vody (B obr. 1) s ktorym sa méze
manipulovat iba pomocou néradia, a z druhej strany zariadenie proti pretlaku (A obr. 1).

UPOZORNENIE! Pre krajiny, ktoré prijali eurdpsku normu EN 1487, je zariadenie proti pretlaku dodavané
spolu s vyrobkom v siilade s touto normou. Zariadenie musi byt podla normy nastavené na maximalny tlak
0,7 MPa (7 bar) a obsahovat aspoi jeden uzatvaraci ventil, spatny ventil, kontrolny mechanizmus spétného
ventllu vypinaci mechanizmus hydraulického zatazenia.

V' niektorych krajinach sa vyZaduje pouzitie altemativnych hydraulickych bezpecnostnych zariadeni v silade s
poziadavkami miestnych nariadeni; je povinnostou kvalifikovaneho instalatéra povereneho instalaciou vyrobku, aby
zvazil, ¢i bezpecnostné zariadenie, ktoré vybral, je vhodné. Zakazuje sa vkladat akykolvek uzatvaraci mechanizmus
(vent|ly, kohuty a pod.) medzi bezpecnostne zariadenie a ohrieva¢ vody.

Vystupny vypust zo zariadenia musi byt prlpOJeny na vypustacie potrubie s priemerom najmene; rovnakym ako je
pripojenie zariadenia, cez hrdlo, ktoré umoziiuje priestorovi vzdialenost minimalne 20 mm s moznostou vizuéinej
kontroly, aby sa pocas zasahu na zariadeni zabranilo $kodam na osobach, zvieratach a veciach, za ktoré vyrobca
nenesie zodpovednost. Na rdru rozvodu studenej vody pripojte pomocou flexibilnej hadice vstup zariadenia proti
pretlaku, v pripade potreby pouZite uzatvéraci ventil. (D obr. 1). V pripade otvorenia vypustacieho ventilu zabezpecte
na vystupe hadicu na vypustanie vody (C obr. 1).

Pri upevriovani zariadenia proti pretiaku dbajte, aby ste ho neposivali na doraz a neposkodlh ho. Kvapkanie zo
zariadenia proti pretlaku je bezné vo faze nahrievania; z tohto dovodu je potrebné pripojit vypust k drenéznej hadici
na mieste, kde nemrzne, umiestnenej v sklone smerom nadol, ale nechat ho vofne otvoreny. V pripade, Ze tlak v sieti
je blizky hodnotam kalibracii ventilu, je potrebné aplikovat redukény ventil ¢o najdalej od zariadenia. V pripade, Ze
sa rozhodnete inStalovat zmiesavacie jednotky (kohtiky alebo sprchy), zabezpecte vygistenie potrubia od moznych
neistot, ktoré by mohli tieto jednotky poskodit.

Pristroj nesmie spracovavat vodu s tvrdostou pod 12 °F, naopak, na vodu s vyrazne vysokou tvrdostou (viac ako 25
°F) odporucame pouzivat zmakéovac vhodne kallbrovany a monitorovany, v tomto pripade vysledna tvrdost nesmie
klesndt pod 15 °F.

Pred pouzitim pristroja je vhodné naplnit zasobnik pristroja vodou a potom ho dékladne vyprazdnit, aby ste odstranili
pripadné zvyskové necistoty.

Pripojenie na ,,volny odtok*

Pre tento typ instalacie je potrebne pouzif vhodné stipravy ventilov a vykonaf pripojenie tak, ako je uvedené v schéme
na obr. 2. Pri takomto rieseni moZe ohrievac vody pracovat pri akomkolvek tlaku v rozvodoch a na vypustacej rurke,
ktora plni Glohu vyfuku, nesmie byt napojeny Ziadny kohutik.

Elektrické pripojenie
Pred vykonanim akéhokol'vek zasahu odpojte pristroj od elektrickej siete pomocou externého vypinaca.

Pred intaléciou pristroja odpori¢ame vykonat dokladni kontrolu elektrickej intalécie a skontrolovat zhodu s
platnymi normami, pretoze vyrobca pristroja nie je zodpovedny za mozné Skody sposobené nevykonanim uzemnenia
zariadenia alebo z dévodu anomalii pripojenia na elektricku sief.

Skontrolujte, ¢i je zariadenie primerane maximalnemu absorbovanému vykonu ohrievaca vody (pozrite si udaje na
Stitku) a Ci je prierez vodicov pre elektrickl instalaciu vhodny a v zhode s platnou normou. Zakazuje sa pouzivanie
rozvodiek, predizovacich kablov alebo adaptérov.

Je zakézané pouzivaf rary hydraulickych rozvodov, vykurovania alebo rozvodov plynu na uzemnenie pristroja.

Ak e pristroj vybaveny napajacim kablom a je potrebna jeho vymena, pouzite kabel rovnakych viastnosti (typ HO5VV-F
3x1 mm2, priemer 8,5 mm). Napéjaci kabel (typu HOS V V-F 3x1 mm? priemer 8,5 mm) musi byt vedeny prislugnym
otvorom (F obr. 3) umiestnenym na zadnej strane pristroja a musi dosiahnut az k svorkém termostatu (M obr. 6).
Na vypojenie prlstr01a 20 siete sa musi pouzwat dvojpolovy vypina¢ v sulade s platnou normou CEI-EN (otvorenie
kontaktov aspori na 3 mm, najlepsie, ak je doplneny o poistky).
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Uzemnenie pristroja je povinné a uzemiovaci kdbel (musi maf Zlto-zelend farbu a musi byt dihsi ako fazové vodice)
musi byt pripojeny na svorku v Grovni symbolu € (T obr. 6).

Pred spustenim pristroja do prevadzky skontrolujte, ¢i je napétie v sieti zhodné s hodnotou uvedenou na Stitku
pristrojov. Ak pristroj nie je dodany s napajacim kablom, spdsob instalacie sa musf vybrat z tychto verzii:

- pripojenie k pevnej sieti pomocou pevnej rlry (ak pristroj nie je vybaveny kablovou objimkou);

- flexibilnou hadicou (typ HO5VV-F 3x1 mm?, priemer 8,5 mm), v pripade, Ze je pristroj vybaveny kablovou objimkou

Uvedenie do prevadzky a kolaudacia

Pred pripojenim pristroja pod napétie ho naplite vodou z potrubia.

Toto naplnenie vykonate tak, ze otvorite centralny ventil domaceho rozvodu a ventil teplej vody az kym nevyjde z
ohrievaCa vody vsetok vzduch. Vizualne skontrolujte, ¢i nedochadza k Ginikom vody aj cez tesniaci kriZok, popripade
dotiahnite skrutky (A obr. 4).

Zapnite pomocou vypinaca a pri modeloch bez vypinaéa otocte regulaénym kolieskom v smere hodinovych ruciciek.

UDRZBA (pre opravnenych pracovnikov)

UPOZORNENIE! Prisne dodrziavajte vSeobecné upozornenia abezpeénostné
normy uvedené na zaciatku textu, pridrziavajte sa toho, ¢o je v pokynoch.

Véetky zasahy a operéacie Gidrzby musi vykonat kvalifikovany pracovnik, ktory spifia poziadavky uvedené v
Specifickych normach.

Predtym neZ sa obratite na technickll podporu pre vyZiadanie zasahu pri podozreni na poruchu pristroja, skontroluite,
¢i nespravne fungovanie nespdsobilo nieco iné, napr. prechodné odstavenie dodavky vody alebo elektrickej energie.

Vyprazdnenie pristroja

Ak sa pristroj nepouZiva po¢as dihej doby a/alebo v miestnosti mrzne, je nevyhnutné ho vyprazadnit.

V pripade potreby vyprazdnite pristroj podfa nasledujiceho postupu:

- definitivne odpojte pristroj od elektrickej siete;

- zatvorte uzatvaraci ventil, ak bol namontovany (D obr. 1), v opaénom pripade zatvorte hlavny ventil domaceho
rozvodu;

- otvorte kohutik s teplou vodou (umyvadlo alebo varia v kipefhi);

- otvorte kohutik B (obr. 1).

Pripadna vymena suciastok

Odpoijte pristroj od elektrickej siete.

Odstranenim krytu sa dostanete k elektrickej Casti.

Pre zasah na termostate je potrebné vybrat ho z usadenia a odpojit ho od elektrickej siete.
Pre zasah na vyhrievacom telese a magnéziovej tyéi je potrebné najprv vyprazdnif pristroj.

Pouzivajte vyhradne originalne nahradné diely

Pravidelna udrzba

Aby sa zabezpetilo dobré fungovanie pristroja, je vhodné odstranit vodny kame z vyhrievacieho telesa (R obr. 5)
kazdé dva roky.

Ak nechcete pouZit na to uréené kvapaliny, mbZete odstranit vodny kame jeho zogkrabanim, dbajte, aby nedoslo k
poskodeniu ochrannej vrstvy vyhrievacieho telesa.

Magnéziova ty¢ (N obr. 5) sa musi vymenit kazdé dva roky (okrem vyrobkov s kotlom z nehrdzavejlcej ocele), ale ak
je voda agresivna alebo obsahuije vela chloru je potrebné kontrolovat stav tye kazdy rok. Pre jej vymenu odmontujte
vyhrievacie teleso tak, Ze ho odskrutkujete z drziaka.

Po vykonani riadnej alebo mimoriadnej udrzby je vhodné naplnif zasobnik pristroja vodou a potom ho
dokladne vyprazdnit, aby ste odstranili pripadne zvyskové necistoty.

Pouzivajte vyhradne originalne nahradné diely zo servisnych centier autorizovanych vyrobcom, v opacnom
pripade straca platnost vyhlasenie o zhode s MD 174.

Reaktivacia dvojpolovej ochrany

V pripade neprirodzeného prehriatia vody prerusi tepelny bezpeénostny spinac, ktory je v stlade s normou CEI-EN,
elektricky okruh na oboch fazach napéjania vyhrievacieho telesa; v takomto pripade poziadajte o zasah Technick(
podporu.
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Zariadenie na ochranu proti pretlaku

Pravidelne kontrolujte, ¢i zariadenie na ochranu proti pretlaku nie je zablokované alebo poskodené, popripade ho
vymenite alebo odstrarite usadeniny vodného kameria.

Ak je zariadenie na ochranu proti pretlaku vybavené pakou alebo kolieskom, pouZite ho na:

- vyprazdnenie pristroja v pripade potreby

- pravidelnu kontrolu spravneho fungovania.

Termoelektrické modely

Vsetky pokyny v tejto knizke platia aj pre termoelektrické modely. Doplnkové operacia pre tieto pristroje je pripojenie
na potrubie radiatora. Pripojte vrchnu pripojku vykurovacieho telesa kupelne na stipacku radiatora a spodnu pripojku
na vystupnu a vlozte dva ventily.

Spodny ventil, ku ktorému je lepsi pristup, slizi na odpojenie pristroja od rozvodu, ked' sa radiator nevyuziva.

ZASADY POUZIVANIA PRE UZIVATELA

UPOZORNENIE! Prisne dodrziavajte vSeobecné upozorneniaabezpeénostné
normy uvedené na zaciatku textu, pridrziavajte sa toho, ¢o je v pokynoch.

Odporucania pre uzivatela

- Vyhybajte sa umiestneniu akéhokolvek predmetu a/alebo pristroja pod ohrieva¢ vody, ktory by sa mohol poskodit
eventualnym Gnikom vody.
- V pripade dlhého obdobia nepouzivania vody je potrebné:
> odpojit elektrické napajanie pristroja tak, Ze externy vypina¢ uvediete do polohy ,OFF*;
> zatvorte ventily hydrauhckeho okruhu.
- Voda s teplotou nad 50 °C, privadzana do prevadzkovych ventilov, moZe spésobit vazne alebo smrtelné poranenia
oparenim. NajvacSiemu riziku oparenia su vystavené deti, postihnuté a staré osoby.
Zakazuje sa uZivatelovi vykonavat riadnu a mimoriadnu Gdrzbu pristroja.

Prevadzka a nastavenie prevadzkovej teploty

Zapnutie

Zapnutie ohrievaca vody sa vykona pomocou dvojpélového vypinaca. Pri modeloch bez vypinaca otocte regulaénym
kolieskom v smere hodinovych ruciciek. Kontrolka ostane rozsvietend iba po€as fazy ohrievania. Termostat automaticky
vypne vyhrievacie teleso pri dosiahnuti nastavenej prevadzkovej teploty.

Nastavenie prevadzkovej teploty
Pri modeloch s externym nastavenim moze byf teplota vody nastavena pomocou kolieska (M obr. 7) spojeného s
termostatom, podfa grafickych pokynov.

Funkcia odmrazovania
Nastavte koliesko na symbol ﬁ‘; (iba pri modeloch, ktoré maja tito funkciu).

ZITOCNE INFORMACIE

Ak je voda na vystupe studena, nechajte skontrolovat:
- napétie na termostate alebo na svorkovnici;

- vyhrievacie €lanky vyhrievacieho telesa.

Aj je voda vriaca (v kohutikoch sa nachadza para)

Preruste elektrické napajanie pristroja a skontrolujte:
- termostat;
- stav usadenin na kotle a na vyhrievacom telese.

Pri privode zasobovania teplej vody nechajte skontrolovat:

- tlak vo vodnom potrubf;

- stav vztlakovej klapky (perlator) vstupnej rarky studenej vody;
- stav odbernej rarky teplej vody;

- elektrické komponenty.
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Unik vody zo zariadenia proti pretlaku

Kvapkanie vody zo zariadenia je vo faze nahrievania povazované za normalne. Ak chcete kvapkanie odstranit, je
potrebné namontovat expanzn( nadobu na privodné zariadenie. Ak tnik neustane ani po¢as doby, ked' nedochadza
k ohrevu, nechajte skontrolovat:

- kalibraciu zariadenia;

- tlak vo vodnom potrubi.

Upozornenie: Nikdy neuzatvarajte unikovy otvor na zariadeni.

V KAZDOM PRIPADE, NEPOKUSAJTE SA OPRAVOVAT PRISTROJ SAMI, ALE OBRATTE SA VZDY
NA KVALIFIKOVANE OSOBY.

Uvedené Udaje a vlastnosti nezavazuju vyrobcu, ktory si vyhradzuje pravo uplatnit modifikacie, ktoré
povazuje za vhodné, bez povinnosti oznamenia alebo vymeny.

Tento vyrobok je v stlade s Nariadenim REACH.

V zmysle €l. 26 Legislativneho dekrétu €. 49 zo 14. marca 2014 ,,Vykonavacia smernica 2012/19/EU o odpade z elektrickych
a elektronickych zariadeni (WEEE)“
== Symbol preskrtnutého kontajnera na pristroji alebo na obale oznamuie, Ze tento vyrobok musi byt po ukonéeni svojej Zivotnosti
zlikvidovany oddelene od zvy$ného odpadu. Z tychto dévodov je povinnostou uzivatela, aby po ukoneni Zivotnosti pristroja odovzdal
tento do prislu§ného centra uréeného na diferencovany zber elektrickych a elektronickych spotrebicov.
Alternativne moZzete dodat zariadenie, ktorého sa chcete zbavit, k predajcovi pri kiipe nového rovnakého zariadenia. U predajcov
elektronickych vyrobkov na rozlohe predajnej plochy najmenej 400 m? je mozné aj bezplatné dodanie elektronickych vyrobkov na
likvidaciu s rozmermi pod 25 ¢cm, bez povinnosti dalSej kupy,
Sprévne vykonany separovany zber odpadu, ktorym je odoslanie nepotrebného pristroja na recyklaciu zli¢itelni so Zivotnym
prostredim, prispieva k vyligeniu negativnych dopadov na Zivotné prostredie a zdravie, a napomaha vyuzivanie a recyklaciu materialov,
z ktorych sa pristroj sklada.
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OAHIIEZ AZ®AAEIAZ
NMPOZOXH!

1.

AuUTO TO £YXEIPIDIO ATTOTEAEI AVATTIOCTIGTO KO OUCIXGTIKO
MEPOC TOU TIPOIOVTOG. MpEmel va QUAKGOETAI PE TIPOGOXH
KXl VX ouvodeUEl TMAVTK T OUCKEUK, XKOUN KXI OThV
nepinTwon HeTARiBaong oe XAAO IBIOKTATN 1) XPHOTN /KAl
TNV HETAKIVNGON 0 XAAO EPYOCTRGIO.

AI0BAOTE TTPOCEKTIKA TIG 0ONYIEG KA TIG TTPOEISOTTOINCEIG
TToU ITSpISXOVTO(I oTO ncxpov eyxeipidio, Kaewq napsxouv
ONUAVTIKEG TTANPOPOPIEG VI TV XOPAAN EYKATAOTHON,
XPHon Ko ouvTrnpnon.

H eykaraoTaon kan n mpwtn 6£on og Aermoupyia TNG povadog
TIPETIEl VO EKTEAEITOI QIO 8E8|6|Keupsvo rrpoowrnKo oupcpwva
e Toug eBVIKoUG Kavoviopoug Mia eyKaT&aToon Og 10XU KOl
TUXOV QIMOUTAOEIG TNG TOTTIKNAG UTOBI0IKNONG Ko pOPEWV TNG
ONUOOIOG UyeioG. 2e k&Oe TEPITITWON, TIPIV a0 TV TTPOCRACN
OTOUG TEPUATIKOUG OTAOHOUS, OAX TOX KUKADUOTH TPOH0D00ING
TTPETIEI VO OIKOTTOUV.

AmayopeUeTau 1) Xprion ouTou Tou €EOMAIGLIOU YIX OKOTTOUG
&Aoug amd auToug mou kKaxBopilovTal. O KATHOKEUKOTHG dev
gubUlveTal yix omroIadNTIoTe {NUIG TIPOKANBEI amd akaxT&AANAN,
AavBoopévn 1 map&Aoyn ) aduvapior vae akoAdouBnBouv ol
odnyieg mou MePIARBAVOVTOI 0E QUTO TO GUAAGDIO.
NavOOOpEVN EYKATROTOON UTTOPE VO TIPOKXAEDE! UNIKEG CNUIES
KOl TPOUPGTIONOUS 0 avBpwmoug kol {Wa YIok T& OTIoIX O
KOTOOKEUOOTNG Bev eivail UTIEUBUVOG.

Ta  oToixeio ™S OUOKSUO(OIO(Q (ouvésmpsq, rr)\aonqu
OO(KOU)\SQ, q>s)\|Co)\ KATT) TIpETIEl v (DU)\O(OOOVTO(I HOKPIX OTTO TOK
TToIOI yioTi ou'rOTs)\ouv pIx TNy K|v6uvou

H OUOKEUF] prrop8| Vo xpnolporromea oo nou6|0( N )\IKIO(Q oxl
NIyOTEPO QMO 8 ETWV KOl OO KTOUX HE PEIWHEVES IKAVOTNTEG
PUOIKEG, O(IOGr]Tr]pIO(KSC; n 6|0(vor]T|qu N e)\)\supn sunapmq n
AMOPAITTWV YVWOEWY, OIPKET VO BpioKovTan uto emiTrhpnon 1
apou £xouv AGBel 0dnyieg yior TN XPHON TOU PNXOVALOTOG pe
O(OCDO()\SIO( KOl Y1 TNV KO(TO(vor]or] TWV KIVOUVQV TTOU 0UV580VTO(I
pe auTo. Tor TodIx dev TIPETIEl VO rroquuv Pe TN OUOCKEUN.
KaBapiopdg kot ouvTipnon mou TPOOPIZETAI VO EKTEAEOTEI
Qo T0 XPNOTN, dev B TIPEME! Vot EKTEAOUVTON TTIOTE IO TTOBIX
Xwpig emiBAeyn.

ATTayopeUETAI VO QYYICETE T OUOKEUN EQV €i0Te EUMOANTOI N
pe BpeyUEVa YEPN TOU OCWHGTOG.

OmoleodNToOTE  ETIOKEUES, OUVTAPNON, OUVOEoelC vePOU
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

17.
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KQXI NAEKTPIKEG OUVOEOEIG TIPETIEI VXX EKTEAOUVTQI POVO QIO
eEEIBIKEUPEVO TIPOCWTTIKO PE TN XPNON YVNOIOV GVTXAAGKTIKWV.
H pun ouppopdwon pe T TXPATIAVW UTToPEl va BE0el O€ KivOuvo
TNV GOPAXAEIR KX QKUPWVEI KXBE EUBUVN TOU KATXOKEUQOTT).
H Oeppokpooia Tou CeoToU vepoU pPubpileTal OmMO  HI
Aerroupyia BeppooTamn N omoix XpNnOIPEUE! EMONG WG I
EMOVOPPUBLICOPEVT OUOKEUN GOQOAEING KAV VO OTIOTPETIEN
TNV emKivOuvn avodo TNG BePUOKPaTIaG.

H nAekTpikny ouvdeon TPEMEl Vo TIpoypaTomoInbei omwg
UTTOOEIKVUETQI OTNV OXETIKN TTRXPXYPEPO.

Eav n pov&da eivan eEomAiopevn pe KaAwdIO PeUPATOC,
0€ TIEPITITWON OVTIKATROTOONG TOU IBIOU ETTIKOIVWVIOTE HE
eva eEouolodoTnuevo Kevipo OEPPIC N pe  eEEIBIKEUPEVO
TTPOCWTTIKO.

H ouokeur) KaTG Twv UTIEPTTIECEWV, OV TIXPEXETAI LIE T OUCKEUN)
oag, Oev mpemel v olhAoIwBOEl Kol B TIPETTEl VO EKTEAEITQN
TTEPIODIKG VIO VO EAEYXETQNI TIEPIODIKK VI TNV V& DEITE Qv Eivall
KAEIBWUEVO KOl Vo apaipeseTe omoladnmote GAaTa. Mo Tig
XWPEG Tou €xouv uioBeTtrioel To mpoTuro EN 1487 anaiteiton
Vol 0QIEETE TO €i0000 CWANVX VEPOU TNG CUOKEUNG, EVX YKPOUTT
AOQOAEIOG TTOU CUPLOPPWVETA IE TO TIPOTUTIO QUTO KONl TTPETIE
va BpiokeTan ge peyioTn mieon 0,7 MPa ko n omoia pémel v
mepIAGUBAvVEl TOUAXXIOTOV piak BaABIda Siakorng, pIck BaABidx
eheyxou, pIx BoABidar aOPOAEIG, piot OUOKeUr OIGKOTING Tou
udPOAUAIKOU PopTIOU.

Miot ouokeur] oTaydnV KOT& TnG UTIEPTTIEONG, OO TO YKPOUTT
aopoheiog EN 1487, BpiokeTal oTnv GAON TNG KAVOVIKNG
Beppavong. Mo 1o Aoyo awuTod eivan amapaitnTo vor ouvdebel
n OIxpPPOr, WOTOCO TAVTA CPIOTEPA GVOIKTO TIPOG TNV
ATHOOGAIP, HE EVOX OWANVA AIMOCTPAYYIONG TToU Bar TTpeTTel vor
EYKATOOTOOET 08 OuVEx!) KAION TTPOG T KATW KAl 08 V& Eival
TOVTa EAEUBEPOG ATTO TTAYO.

Eival avaykaia n amooTpayyion Tng povadag, av Oev
XPNOILOTIOIEITAI KOXI/T) BPICKETOI OE EVO TIAYWHEVO OWHKTIO.

To Ce0TO vepd TTOPEXETAI O€ piak Beppokpaaia avw Twv 50 °© C
OTIG OTPODIYYEG XPrONG UTTOPET VO TIPOKOAETEI GPECWG TORAPAL
eyKaUpoTa. MaIdI&, GTOPO PE QvVATNEI KOl Ol NAIKIOPEVOI
eival TIEPIOOOTEPO EKTEDEILEVOI OTOV KiVOUVO QUTO. 2UVIGTOUHE
ETMOHEVWG TN XPNON_HIOG BEPUOOTATIKNAG BXABISOG avapIENg
mou Ba TpeTel va BIdwOel oTov owAnva e€000U Tou vePOU TNG
HOVAOOG TTOU XOPOKTNEIZETOI GTTO TO KOKKIVO KOA&PO.

Kaveva eUpAeKTO UNIKO dev Bax TTpETTEl VO BPioKETOI OE eTTOP)
/K1 KOVTG OTNV CUCKEUN.



Eme&fynon cupBoAwv:

&D

ZUppoho

‘Evvoix

A

H un ouppdpdwon pe auTr TNV TPOEIBOT0INaN, CUVETAYETAI TOV KiVOUVO TPOUUOTIOHOU, O
OPIOPEVEG TTEQITITWOEIG AKOPX KOI BavaTndOPO, VI TOUG AvOpWITOUG

A

H pn ouppopdwon pe auTr TNV MPOEIBOTIOINGT, GUVETIAYETO TOV KIVOUVO {NUIY, OF 0PICEVEG
TIEPIMTWOEIG XKOPX Kl GOBAPEG, 08 UNKA ayaB&, duTd 1 Lo

YToxp€waon TrPNONG TWV YEVIKOV KAVOVIOUMV GOPRAEIRG Kol TIPOSIXYPad®Y TOU TIPOIOVTOG.

FENIKOI KANONIZMOI AZ®AAEIAZ

Kuwd. Mpoeidomoinon Kivduvog Zupp.
Mnv exTeheiTe epyooieg mou mepihapBavouy | HAEKTpOMANEiGH o Tox NAEKTPOGOPXX AT

1|1 Gvolypa TNG GUCKEUNG Kall TV MpoowrTIKol TPOUPOTIoHOI, EYKAUHOTOL EEaITIOG A

QMOPAKPUVGN TNG OTIO TV EYKATXOTAGN unépBeppwy EEPTNPATOY 1} Omo TIANYEG EEXITIOG
™me NG MOPOUGIOG IXHNPMV OGKUMV KOl TIPOEE0X MV
Mnv EEKIVAOETE 1} VO OTOOTATETE Tr) GUOKEUr HAekTpormAniot amod npic oto kahwdio 1 Buopa f
2
€I0GYOVTOG ) TPABWVTOG TO dIG Tou Kahwdiou peupaog| Tnv umodoxn
: : : HAekTpomAngia amd Tar NAEKTPODOPX TUAPOTX
3 | Mnv karaoTpédeTe TO KXAWSIO TPOGODOCIG uTIe T o"()or] A
SwpaTikeg PAGPeG mou mpokaholvTan amo TV A

4 Mnv adrveTe ovTIkeipgva emave oTnV TITWON OVTIKEIEVOV Adyw Sovhoewv

ouokeun Znpi&k 0T OUCKEUN F TO UTTOKEIPEVDX
QTIKEIUEVO! UE TNV TITWOT TOU GVTIKEIPEVOU, Z 5
WG aMOTEAEOPO TwV dovhoewv
SWUOTIKEG BAGBEG ATTO TITMON IO T GUOKEUN A

5 | Mnv aveBaivere mavw oTnv ouokeun ZNpI& 0TN OUGKEUN 1 ToK UTTOKEIEVCK

QVTIKEILEVO JE TNV TITWON TOU OVTIKEINEVOU, A
G AMOTEAETUR AMOOTIOANG OTHPIENG

Mnv emixelpfioeTe va kaBapioeTe T

OUCKEUN XWPIG TIPWTO! VO OTEVEPYOTIOINOETE : . : :

6 KOV TPE(BT]ES To pUOYG P upIOTS Tov HAEKTPOTANEIQX MO Tot NAEKTPODOPSK TUAOT A
€I01KO OIOKOTTTN

7 EykaTooTr)oTe Tn povada e Eval 0TePEd MT@0n TG CUOKEUNS Mo KATGPPEUTN Tou Tolxiou
TOix0 TTOU deV UTTOKEIVTQI O€ DOVROEIQ 1 UPnARG oT&BUNG BopUBoU KATG TN AeIToupyiok A

PwTik amb unepBeppavon mou opeileTan oTn

8 E:Tssrf\&eols g{\&egpmeq OUVBETEIG He aywyoUg BiEAEUON TOU NAEKTPIKOU PEUOTOG 08 KaAMIGL Zis
H KN HN piKpoU peyeboug
Enowotq)spoth ONeg TIQ )\snoupylsq aoPaAeiog \ , . . .

9 | Kau EAEYXOU TIOU £MMPEATOVTAN OTIO TIG BAGBN 1) diakorr) AEIToupyiog TG Hovadag Yiot
napepBooeIg oTn ouokeun, egoodaifovrog T | TN AerToupyia eKTOG eAEyXoU A
AEITOUPYIKOTNTOL TIPIV TNV EMAVOAEITOUPYIOK
ABeI0TE TO OTOIXEIC TTOU UTTOPE Var . o .

10 nsplsxouv {SOTo VEPO, evspyonomqu RLS [MPOCWTIKOI TPXUATIOHOI OTTO EYKAUPATX A
OTT0IEG EKKEVATEIG, TIPIV OTTO TO XEIPIOUO
MpaypaToroInaTe TNV ApaATWON TV Zwparikeg BAXBeg mou mpokaholvTal amo Ty
EEO‘PTHUO(WV oUpLVa HETIG TIPODINYPOIBES emogr Tou EPHOTOG M TWV HATIOV pE OFIVES 0UOie, A

11 NG "KAPTAG KOGAAEIOG” TOU TIPOTGVTOG TTou €I0TIVONG 1 KATAMooNG emMBAXBMY XNHIKWV 0UCIGY
XPNOIHOMOIEITON, TOV 0iepIoHd Tou dwpiaTiou,
$OPWVTOG POOTATEUTIKY POUXQL, AMOPUYETE BAGBN 0Tn ouokeur 1} 0T yUPW GVTIKEIUEVD,

TNV QVOUEIEN BIPOPETIKOV TTPOTOVTWY, Kol TNV Aoyw TNG dIGBPWONG TOU TIPOKGAEITO AT A
TIPOGTOCIO TNG GUGKEUNG KO TWV YUP® OVTIKEIEVWV | GEIVEC OUGIES
Mnv XPNOIPOTIOIEITE EVTOHOKTOVE, SIGAUTIKK ) . ) )

12 1) IOXUP& AMOPPUTITOVTIKA VI VO KBapioeTe | ZNUIEG OE TTAGOTIKA 1} BOPHEV EEXQTIHOTO A

TN OUOKEUN
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JUoTAOEIC YIX TRV TTPOAnYNn Tng dikdoong Twv Legionella
(oUpPwva pe To eupwnaiko mpoTuro CEN / TR 16355)

EVNHEPWTIKO ONMEIWHX

H Legionella eivan évar BaKTRAPIO HIKPO, POBIOUOPDO KO EIVOI EVOX GUTIKO GUGTATIKO TOU YAUKOU vepoU.

NOooG Twv Aeyewvopiav eivar piot coBapr AoilwEn Twv MVEUHOVWY TToU MPOKAAEITN Od Ty eloTvor Twv BakTpiev
Legionella pneumophilia | &Mav edav Legionella. To Bakmpio BpiokeTan ouviBug 0 CUOTAPATO OIKIGKOU vepou, oe
Eevodoyeia Kol aTo vepO ToU XPNOIHOTOIEITON 08 KMNUOTIOTIKK 1) Tk CUGTAUOTA WUENG TOu oépa. 1o To AGYo auTo, N KUPIGK
TIOPEPBOION KATKX TNG VOOOU OUVIOTATON GTNV TIPAANYI TTOU EMTUYXGVETOI e Tov ENEYXO TG TTOPOUCIOG TOU OpyavIopoU
0€ OUOTAOTA VEPOU. . _ _

To eupwriaikd mpoTurio CEN / TR 16355 mopéxe! GUOTAOEIG OXETIKG pe Tov kohUTEPO TPOMO yiok TV TpoAnyn Tng dicdoang
g Legionella oTac guoTApOTa TOGILOU VePOU, BITNPOVTAS TOXPGAANAX G€ I0XU TNV UTIGPXOUOX €BVIKI VOu0BETia:.

FeVIKEG OUOTROEIG

"TuvBrKeg euvoikeg yiar Tnv avamTugn Tng Legionella." O1 akoAouBeg ouvBrkeg euvoouv Tov TTIOAMGTIAGGINOHO TwV

Legionella:

+ Beppokpaoio vepou petogl 25 ° C kai 50 ° C. Tior peiwon Tou moMamaaiaopou Tng Legionella, n Beppokpaaio
T0U VepOU Bar MpEMel Vo DIOTNPEITON EVTOG TwWV Opiwv OTWG yiok TNV TTPdANYN TG aVAMTUENG N VI Tov
TPOGBI0PIoHO EVOG EAGXIOTOU QVATUENG, OTTOU eival SUVOTOV. AIDOPETIKS, EIVOI OMOPAITNTN N aMooTEipwan
TOU GUOTAHGTOG TIOOIHOU VEPOU PECW MIOG BEQIKNG eMeEepyaaiog.

* Nipvodovra vepd. Mot T amouyr Tng OTOGILOTATAG TOU VEPOU Yiar HeyGhat Xpovika SIaTApOTO, 0t KoBE pEPOg
TNG EYKATGOTOONG MOOILOU VepoU TO vepo Ba mpemer vai Tpexer GpBovar TouhaiaTov pio dopé T eBBopada.

o OPETTIK& OUOTOTIKA, BIODIAY KO IZAUOTO TIOU UTIXEXOUV OTO OUOTNHK, CUMTTEPIAGHBaVOpEVWY BepUoTiPuVeg,
K.ATT. To i{nua prropei va evBappuvel Tov moAAamAaaioapo Tou BakTnpiou Legionella ko mpémer va eEaeipeTau
TOKTIKG OTIO TX CUOTAKOTO amoBrikeuang, Beppooidwveg, Goyeiot SIGOTOARG e OTROINO VEPO (VI THPADEIVUT,
HIx Gopd T XPOVO).

Oaov apopt auTov TOV TUMO BEPHOCIGWVA CUTOWPEUNG, OV

1) 1) GUOKEUN GTTEVEPYOTTOIEITO VIO EVOX OPIGEVO XPOVIKO BIGoTnpa [rved], 1

2) n) Beppokpaaior Tou vepou diaTnpeitan oTaBepr) peta€l 25 °© C ko 50 ° C,

7o BakTrpio Legionella Bo priopooav vor avomtuxBouv ot SeEopievi). Ze oUTEG TIG TIEPITTTACEIG, YIok Vot pelwbel o

noMamAaoiaopog Twv Legionella, givan avaykaio var karapUyoupe aTo Aeyopevo "Beppiikd kUkAo amoAupavan'.

AUTOG 0 KUKAOG eival KaTAANAOG yiok var XpnoigoromnBei og oUOTAPATO Yot ThY TIopaywyry {eaTou vepol Ko

QVTOTTOKPIVETOI OTIG CUOTAOEIS YIo TV TipdAnwn Tng Legionella mou kaBopiCovTon oTov mivaka 2 Tou GEN / TR 16355.

Nivakag 2 - TUmoI TwV cUCTNP&TWVY {e0TOU vEPOU

Kpuo vepo kau Kauto vepo EexwpioTd |  KpUo vEPO KOl KXUTO VEPO VXEUEIYHEVX

Armoucia
amodnkeuong

AmnoBrikeuon

Amouaia amoBrjkeuong
ovovTn TV BoABidwv
aVapiEewg

AnoBrjkeuong
AVOVTH TV
BoABidwv avapiEewg

Amougia amoBrkeuong
avavTn Tav Bahpidnv
avoiewg

Anouia
KukhogopioG Tou
aVapEyEIHEvoy

vepoU

C.3

(3
Beppociduveq
louaowpeung 2

Me
Kukhogopiat
ToU {eoToU

vepou

C.2
>50°C*®

Anousia
Kukhogopiag
Tou {goTol
vepou

Ca

Anougia | Me kukhogopia
Kukhodopia Tou T0U
CVEHEHEYHEVOU [avarpepieiypévou

vepou VEpOU

C.5

Anougiat [ Me kukhogopia
Kukhoopiog Tou o
OVOEYEIYEVOU (avEyEIypEvOU

VEpoU vepou
c.7

o
Beppooiguveq
lougowpeuong

Me kukhogopia
o
(AVOHEREIYHEVOU
VepoU

C.4
>50°C*®

Anougiar | Me kukhogopia

Kukhogopiog Tou T0U J

OVOEYEIUEVOU (avOluEpEIypEvol
vepoU vepoU

C.9

Avag. 010
Napaprnua C
OeppoKpagia

C.6 C.8

=250°C®
AmoAUpavon
termica d

>31b

C.10

AmoAUpavor
termica 9

ArmoAUpavon
termica 9

Amoupavon
termica 9

IAmoAUpavon
termica 9

STOOIHOTNT - >3 - >3 - >31° - >31b

- - Adaipeon ©| Apaipeon © - - Adaipeon ©|Apaipeon ©

Tenpa

a
b

OeppoKkpacia oe> 55 ° C KO '0An TNV NUEPX 1) TOUAXXIOTOV 1 WP ava nUEpa> 60 ° C.

'OYKOG TOU VEPOU TIOU TIEPIEXETAI OTN GWAAVWON HETOEU TOU CUCTHHATOG KUKAOGOPING KAI TNG OTPOPIYYAG HE MI
QMOOTAON PEYXAUTEPN OE OXEON PE TO GUOTNHOK.

AdaIpEDTE TO ITNHX ATTO TO BEPHOCIPWVA CUGCWPEUONG, CUNPWVX PE TIG TOTIKEG OUVBIKES, XAAK TOUAXXIOTOV pick GOp& TO XPOVO.
O¢epuIKN amoAUpavon yix 20 AeNTA o€ pia Beppokpacia oo 60 ° C, yix 10 AenmTa oToug 65 ° C 1y yia 5 AenT& oToug 70 ° C
o€ OAa T onpeia derypaToAnyiog TOUAXXIOTOV ik popd To XPOVO

e Kol N BEpHOKPAGia TOU VEPOU TToU KUKAOGDOPEI 6TO SAKTUAIO BEV TTPETTEI VXX Eival HIKPOTEPN oo 50 ° C.

- Aev anmareiton

c
d

AuTo T0 BeppavTIKG amoBrikeuong vepou MwAEITaN pe TV AeiToupyia Tou kukhou Tng Beppikig amoAUpaveng pn
EVEPYOTIOINKEVN WG PUBUION TIPOETIAOYNAG. ZUVEMMG, €AV, YIo OTOIOVONTOTE AGYO, TTPOYUTOTIOIEITO PG OO TIG
nipoavaipepBeioeg "ZuvBikeg euvoikeg yio T eEamAwon Tng Legionella’, oG ouvioToUpe var evepyoromoeTe ouh
N AeiToupyiot yupiZovTaig To OIKOTTTN 0TN PeyIoTn Beppokpaaia Tou vepou (> 60 ° C).
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Qorto00, 0 KUkhog Beppikng amoAUpavong Sev eival oe Ban var KaTaoTpéwel orolodrmoTe BakTrpio Legionella
urrapxm om dekarpevn amoBnkeuong. Mo 0 AGYo QUTO, oV N em)\syusvr] BePPOKPATIO TOU VEPOU HEIOVETON KATG
amo 55 ° G, Ta BokThpio Legionella Pmopei vor eMavepdaviaTouy.

Mpoooxn: n Beppokpacia Tou vepol ot defopievr) propei vor TpoKaAEse! Gpeo coBapd eykaupoTo. To
TIOIOIK, TOPOK g otvomr]pl(x Ko ol r])\leupsvm UTIOKEIVTOI 08 UYNAO KivOUVo eykoupdTwv. EAEyETE TN
68p|JOKp0(0I0( TOU VEPOU TIPIV KAVETE UTIAVIO F) VTOUG.

MEPIFPA®H TOY OEPMOZI®PQNA
(BAeTTE ZXNua 7)

F) OpBaApog maxpakoAoubnong

A) K&Auppax

M) Ao pubuiong

B) ZwAnvag €100d0u vepou

C) ZwArvag e§600u vepou
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Mot TIG TEXVIKEG TIPODIYPAPES avaTpeETe oTar SEdOPEVDL TNG TIVAIKISOG (ETIKETO TOTOBETEITON OE EYYUTNTA TWV
OWAVWV VEPOU Kall TNG €E0DOU VEPOU).

MAnpogopieg yix To TIPOIOV

Tkapo mpoiovTwY 10 15 30
B&pog (kg) 6,6 7.4 12,8
Eykat&oToon ou)ﬁ‘::(:mq vep%%%ﬁglwpiq veg?lﬂ“ﬁ] pe cuAY;\‘&":(:(’an vsp%%%ﬁ};)t(:]wpiq vsg%mﬂnﬁ(]:] pe ou)\y;\‘é’?(’mq
Movtého AvaTpEETE OTNV TVAKIOX dEGOUEVWV

Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Mpodik popTiou XXS S

L wa 15dB

N wh 351% | 32,9% | 20,4% | 35,0% | 33,0% | 20,9% | 33,2%
XwpnTikotnTor (L) 10 15 30

To evepyelaka dedopévar aTov Tiivaka kol TIG TipdoBeTeq MAnpodopieq mou Sivovran atov Mivaka Mpoidvtog

(Mop&pTNUe A TO OTT0I0 KTMOTEAET AVAMOOTIRATO PEPOG TOU TTaPOVTOS GUAAGBIoU) opifovTan GUpGWVa pe TIg OBnyieg

NG EE 812/2013 ko 814/2013.

To IPOTOVTOL XWPIG TNV ETIKETA KOl T OXETIKM KXPTA Y10 OET BEPUOVTIPWY Ko NNIGKAOV GUCKEUWY, TToU TIpOPAETETON

aTov Kavoviopd 812/2013, Sev poopiCovTal Yo XpAON O€ TETOIEG OPOES,

To mpoiévTa Tou koAUTTTOVTGH OO TO BIOKGTTTN Tou BeppoaTémn TomoBeTeiTon 0T Beon Tou KaBOPIOHOU <ETONN>

mou OVOIPEPETOI OTNV KO(pTO( MpoiovTog (Zuvnupévo A) OCUPGWV e TNV OTTOIC N OXETIKM TAEN evepyelokng OnAwbnke

QO TOV KOTOOKEUOOTH.

Autdg 0 £E0TTAIGHOG GUpHOPPOVETAI PE Ta IOV TIPOTUNTX NAEKTPIKNG aodaheiog IEC 60335-1, IEC 60335-
2-21. H TonoBeTnon Tng orpavong CE ot povéda moTomolei T GUPHOPPWON G P Ao TIG uKo)\ouesq

0dnyieg EOK, £k Twv ommoiwv ol BOCIKEG KMAITHOEIG:

-LVD 06ny|cx XopnArig Téong: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC HAekTpopayvnTiki cupBarornTa: EN 55014 1,EN 55014-2 EN 61000-3- 2 EN 61000-3-3.

- RoHS2 Kivduvog Emikivouvwv Ouciwv: EN 50581.

- ErP Evepyelakd Mpoiovra: EN 50440.

EFKATAXZTAZH THZ ZYZKEYHZ (YIX TOV EYKXTXOTKTN)

NMPOZOXH! AKoAouBNOTE TIPOGEKTIKX TIG YEVIKEG 00NYIEQ KOl KXVOVESG KOHAAEIRG TIOU
AVOPEPOVTAI GTNV GPXT) TOU KEIPEVOU, PEVOVTG UTIOXPEWTIKK OE OG0 UTTOOEIKVUOVTAI.
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H eykat&oTaon ko B¢on o Aeitoupyia Tou Beppocipuwva B mpemel v ekTeAeiTan amo eEEIGIKEUPEVOD
TIPOCWIIKG, CUHPWVE PIE TOUG ICXUOVTEG KAVOVIGHOUG KOl TUXOV GMITAGEIG TNG TOMIKIG auTod10ikNoNng
KOl pOpEWY TNG dNHOCING UYEIOS,

ZUVIOTOTON VO EYKATOOTACETE TOV €50MAIOHIO GO0 T 0 KOVTG 08 ONugiar XPronG Yo TOV TTEPIOPIOHO TV GMwAEIDY
BEPUOTNTOG KATO PNKOG TWV GWATVAV.

Or Torikoi Kovoviopol evBEXETAN Vo TIPOBAETIOUV TIEPIOPIOHOUG IO TNV EYKATAOTOON OTO UNGvio, £T01I MOTE Vel
TNPOUVTON 01 ENGIOTEG GMOOTHOEIG TTIOU GMAITOUVTON MO TO VOHO. To 8Upog Twv Beppooiduvay epihapBavel
HOVTEAD kaTGAMNAQ yiot TOmoBETNON Mave 1 K&TW amo To onpeio xprong (vepoxuTn, VIMTAPX 1 vToug). To HOVTEAX
TTOU TIPOOPICOVTON VI EYKATROTOON KATW OO TO GNEIO XPHONG, OVOUGIOVTOI "UTd GUAEKTES'".

To vor KATROTAOETE MO BaTE TIG DIADOPES OUVTNPEATEIG, MPOBAEWATE Evav EAEUBEPO XWPOG OTO ECWTEPIKO TNG
KOAOTTOG eiva TOUAGIoTOV 50 €m Yio T TIPOOBOGN OTO NAEKTPIKG EEXPTALATOL. ZTEPEWTTE OTOV TOiXO HE PiBEG Kot
UITOUAOVIO KATGAANAOU peyEBoUG i TOV TUTTO TOU TOiXOU, ToV Bpaiova UTooThpIEng mou diveTal aTov EOTAIGHO.
KpepaaTe T0 Beppoaidpwva aTo Bpoyiova kal TOABAETE TIPOG T KATW YIG VO eEXODANIOTE 1) GWATH TOMOBETNON.

2YNAEZH NEPOY

2uvbeaTe TV i0odo kol TNV £E0d0 Tou Beppooidwvar pe owhiveg f eEXPTAOTX ovBEKTIKG, KABWG Kou TNV Tigan
AeiToupyiag, n Beppokpaion Tou {EaTOU VEPOU TIOU KOVOVIKK TTOPET VO OTAOEI GKOMN Kol vax uttepBei Toug 80 ° C.
Qg e TOUTOU, GUVIOTTON N GTOGUYT UNKGV TTOU Bgv avTEXOUV TETOIEG BEPHOKPATIES.

BidwoTe To owArva TapoxNG vepoU TNG HOVAOOS, N Omoix XOXPOKTNPIZETal oMo To PAe KOAGPO, VO GUVOETIKO
TUmou "T". Z& aUTO TO GUVDETIKG BIBWOTE, OO EVOX PEPOG I OTPOPIYYXX Yiok TV EKKEVWOT) ToU Bepposidwva (B eik.
1) TTou BEYETO XEIPIOPO POVO OTTO TNV XPrOT EVOG EQYOAEIOU, OTTO TNV GAAN TIAEUPG, N OUOKEUN KOTG TNG UTTEPTTIENS
(A, eik. 1).

MPOZOXH! Mot TIG XWPEG TTOU £XOUV UIOBETHGEI TO EUPWIKIKO MPOTUTIO EN 1487 N GUGKEUN EVAVTIX TWV
MEGEWV TOU TIEPIAKHPBAVETAI GTO TIPOIOV SEV GUUHOPPAVETAI PE GUTOV TOV KAvOVa. H BIGTaEn cUdwva
mipénel va exel peyiotn mison 0,7 MPa (7 bar) kou mepidapBaver TouhdgioTov: pio BaABido Siakomng, pic
BaABidar eAeyxou, pia cuokeun eAéyxou Tng BoABidag eAEyxou, pic BaABiSx XOPAAEING, HIK CUGKEUR
SloKog UdpaUAIKOU popTiou.

Opiopeveg XwPEeG Uopei vor omoiTolv T Xpron UBPaUNKGY eVBAMOKTIKOV GUCKEUMY a0GaAE0G, oUpdwva pe
TIG TOMIKEG OMTGITNOEIG, O TMPOCOVTOUX0G EYKOTOOTATNG &ival UMeUBUVOG I TV EYKOTAOTOON Tou TIPOIOVTOG
Kol TV o€loAdynon TG KATaAMNAOTATO PioG SIGTOENG alodOAEing TIPOG XpNor. AmayopeleTal Vo TToPEUBRAETON
OToIONTIOTE GUOKEUN (BAveg, BPUTES, KATT) LETAEU TNG GUCKEUNG BOGOAEING KOl TOU iBIoU TOU BepuOTidpuVa.

H €§000g eKkevoewg TNG OUOKEUNG Ba TPEMel var OUVBEETON pE Evar OWAVO amoOTPAYYIoNG pe BIXUETPO
TOUAGYIOTOV I0M HE EKEIVI TNG OUOKEUNG, HE0W HIOG X0GVNG TIOU EMITPEMEN HI OTIOOTOON TOUAGXIOTOV 20 mm amd
TOV 0EPX e BUVATOTNTX OMTIKOU EAEYXOU YIOK TV QITOQUYT, O TEPIMTWON emePBaang TG iSIG TNG CUCKEUNG,
NG MPOKANONG TPGUHATIOUWY 0t avBPWITOUG, {wat Kol UNKGV ZNuIcy, Yot TO OTIoiok 0 KOTOOKEUOOTG Bev eivan
umelBuvog. ZUvdean PESW EUKAUTITOU, 0€ KPUO DIKTUO GwARVa vepoU, 1 €i00d0G TNG CUCKEUNG KAT& TNV Tiean, eav
EIVOl OVOYKOiO XPNOIHOTTOIRVTOG pic oTpOdIyyax (D eik. 1). EmmAéov, mpoPAEwaTe, O€ TEPITITWON OVOIYHATOG TNG
BoABIBOG amoaTPAYYIONG Evar GWAAVEL KITOOTPAYYIONG VEPOU EdaippogOpevo oy £§obo (C eik. 1).

Karré T eyKoTaoTOoN TNG QUOKEUNG EVOIVTI OTIG UTIEPTTIETEIG NV TNV EEOVOYKAGETON 0TO TEAOG DIBPOLAG KON pnv
NV petoTpeneTal. Mio evoTaAagn TnG OUCKEURG evavTIa OTIG TIECEIG 8ivan duaiohoyikr oTn daon Beppavong. Mo
70 AOYO QWUTO givan amapaiTNTO Vor 0UVOEDEI 1) AMOGTPAYYION, TAVT GVOIKTY) TIPOG TNV OTHOCPAIPO, HE EVOX CWAVA
QTOOTPAYYIONG EyKOTOETNREVO 08 ouvexH Khion TTPOG Tor K&TW Kau 08 piar BEon eNeUBepn oo Moo, Av UTAPXE pic
kaBopn Trieon kovTé oTIG TIpEG BaBpovopnang TG BoBida, eivan avayKaio var epaippOOTE EVOG HEIWTNPOG TTIEDNG
000 TTIO HOKPIKX YIVETOI OTTO 1) POVAGO. Z€ TIENITITWOT TIOU OTIOGATIOETE VOr EYKOTOOTAOETE TIG HOVODEG AVAHEIENG
(BpUoeg 1y vToug), MPOBAEWATE TIG CWANVACEIG KTOXETEUONG OO TUXOV OKABAPTIES TTOU PmopoUV va TNV BAGyouvV
H povéida dev mpemel vor AeiToupyel pe OKAnpOTNTON Tou vepou kaTw omo 12 ° F, avtioTpoda pe okhnpdTnTa Tou
vepou IBiaiTepar uYNAY (peyohuTepn amd 25 ° F), mpoTeivoupe T Xprion vog amosKANPUVTIKG vepoU, KATGMNAX
BaBuovounuévou kal mopoikohouBoUpevou, 08 auTn TNV TEPITTWON N UMIOAEIUPGTIKY OKANPOTNTG dev TpEmel Vo
néoel KoTw amo Toug 15 ° F.

MpIv XPNOILOTOINGETE T GUOKEUN TPEMe Vo yepioel n Oe§aevr) TNG GUOKEUNG He VEPO KOl VO TIPOYHOTOTTOIN0ETE
pIo TTARPN EKKEVWOT) TG HOVADOG, TTPOKEILEVOU VOl GTTOLOKOUVBOUV TUXOV UTTOAEITTOHEVES GKAOAPTIES.

ZUvbeon pe TNV "eAeliBepn ekkEVWON"

Mo outd TOV TUTIO EYKOTOOTOON EIVOI OVOYKOIO VO XPNOILOTIOINOETE EIBIKK YKPOUTT OTPODIYYWY KOI VX
TIPOYHOTOTTOINOETE Tr) OUVOEDN, OMWG HAIVETAI OTO DIXYPAPUX Tou ZX. 2. Me T AUorn awTr) 0 BeppavThpog vepou
uropei Vo AeiToupyei e omoiadnmoTe miean Tou JIKTUOU kal 0To owAfvar €E000U, 0 OToiog Exel T AeIToupyia
eEaepIopoU Ko Oev TTPEMEl VoL OUVOEETON e OTOIODNTIOTE TUTTO OTPOPIYYOG.

HAekTpIKN oUvdeon

MpIv oo omoIxdATTOTE EMEUPAON, KTTOCUVIEDTE TN GUGKEUT OO TO NAEKTPIKO SiKTUO HECW EVOC EEWTEPIKOU
diakorTn.

MpIv oMo TNV EYKOTROTOON TNG HOVOBKG, OUVITOTAI TIPOOEKTIK NAEKTPOAOYIKY €EETGON TOU GUOTAHOTOG TNV
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€50KPIBWON TNG OUPHOPPWANG HE TOUG 10XUOVTEG KAVOVEG, ETIEIBN O KATAOKEUXOTAG Bev Bar eival umelBuvog Yio
onomt')nnom {nuiox unopm Vol l'lpOK)\T]GSI omo mv s)\)\emm yeinong 1 omo O(VOJLJCX)\ISQ oty NAEKTPIKN TpOGodOIa.
BeBouwoTe OTI TO OUOTNUO EVOI ETIPKEG VIO TNV PEYIOTN OTOPPOGOUKEVN 10XU TIOU amoppodoTal oMo Tov
Beppoaipwvar (avoaTpegTe oTNV MVOKIBOr e TOX GTOIXEIR) Kot OTI 1 EVOTNTO TV NAEKTPIKGY KOAWSIWV ivall IKavr Kol
oupBarn pe Toug TomKouq Kowowououq Ancxyopsuovwl noMom)\sq mpiCeg, pna)\owTs(sq r] npooapuoyaq
AnaryopeueTan n xprion owhvav uSpauAkoU ouoTiHaTog, BEppaVONG Ko GuOIKOU aiepiou yio TN oUVOEDN TNG
Hov&dog otV yeiwon.
Edv n povaéa swou s&on)uousvr] pe KoAwdI0 Tpoq>0600|0(q, €OV KOTOOTEI O(VO(YKO(IO( n uvmonorowor], npsnm Vol
XPnOIHOToIRGETE Vo KXAGDIO pe Tax idIok Zxapommpmﬂm (HOSVV-F 3x1 mm? , DIopETPOU 8,5 XINI0OTAV). To Kakwdio
T00$0300i0G (TUrmou V HO5 VF 3x1 mm? iapéTpou 8,5 xihoaTav) mipémel vat eloyetan ot o (F eik. 3) aTo miow
UEPOG TNG GUOKeur]q KOl VO 0)\I09r]08I EXPI VO DTROE TOX Tspuomm TOU espuoowm (M eik. 6). ot TOV AMOKAEIONO
TNG OUKeUNg amd To dikTuo Bax mpemel var xpnaiporoinBei evag SIMOAKOG BIKATITNG TIOU CULOPOWVETA HE TOUG
kavoviopoUg oe 1oxu CEI-EN (&volypar emogng pe TouhdyiaTov 3 mm., Ko poTipnan pe codaAein).
H ysw)on ™me 0u0Keuqq eival unoxpeleKn Ko TO KO()\(J.)5I0 yelwong n omoia Bax Tpémel o EIVall XPWUOTOS KITPIVOU-
TIPOOIVOU KO TTIO HOKPIEG OTTO EKEIVES TV GAOEWY) TIPETE! VO GTEPEWVETAI OTO TEPUATIKG TO 0UMBoN0 &) (T €ik. 6).
Mpiv amd Tnv Evopgn, Befaiwdeite OTI N T&GN Tou DIKTUOU QVTIOTOIXEl GTNV TIUM TNG MVOKIdAG TUTIOU TOU EEOTAIGHOU.
Edv n povada dev xopnyeital pe kahwdio Tpodpodoaiag, oIAeIToupyieg eyKaTaaTaONG Bax Tpémel var emAexBei amo
TOC GKOAOUB:

- 0UvBean oTo 0ToBENG BIKTUO e GKAMTO GWAVEK (av N Hovadar dev eivan egomNiopiévn pie oTumoBAINT),

- Je SLék;\O(UTITO koA@dio (HO5VV-F 3x1 mm 2 diopeTpou 8,5 XINOOT@V), OMouU N ouoKeun sival eEomAiopévn pe
oTumoBAinTn

©¢aon AsIToupyiag Kol SOKIN

Mpiv omo T evepyoroinan, yepiGeTe To pNxaviopo pe vepd dikTuou.

AuTh N TAQPWON YIVETOI JE TO GVOIYHCK TNG KEVTPIKIG OTPOGIYYG TOU OIKIGKOU GUOTAHOTOG KOl EKEIVOU TOU GEaTOU
vepou pEXPI M 6|qu>uyn OAou Tou e QMo TO )\anTa EmBeBouwors omu«x TNV UNOPEN TUXOV SIPPOWY VEPOU,
OKOPN Kal Omo TN GAGVTEQ, €8V givon amapodTTo ORIETE Tor HTTouNoVIa: e PETPO (A ik. 4).

Awote TéON evepyMVTAG 0TO BIOKOTTN Kol yiok HOVTEAG XwpIG BIOKGTTN dwaTe T&ON TePIoTPEGOVTOG TO AeBie
pUBuIoNg 6€100TPODN

ZYNTHPHZH (yix €€0UC1000TNHEVO TIPOCWITIKO)

NMPOZOXH! AkoAouBHOTE TIPOGEKTIKX TIG YEVIKEG 00NYIEQ Kl KXVOVESG KOPAAEIOG TTOU
QVOPEPOVTQI GTNV GPXT) TOU KEIPEVOU, PEVOVTNG UTIOXPEWTIKK OE OG0 UTTOOEIKVUOVTAI.

OAeg 01 £pyaisieg GUVTIPNONG KOl EPYATIES TIPETE! VOX EKTEAOUVTON T EEEIBIKEUPEVO TIPOCWITIKO (TOU £Xel
OTNV KXTOXT) TOU TIG OMOITHOEIG TWV OXETIKWV TIPOTUTIWV).

Mpv TNV aiton yio Ty miapépBoion Tng Texvikig BonBeiog yior pio Umormn BAGRN, PePanwbeite o n aoToxio Sev
opeileTan ae GANEQ QTIES, OMWG, VIO TTOEADEIYUA, N TTPOCWPIVE EAEIYN VEPOU 1) NAEKTPIKOU PEUHNTOG.

EKKEVWON TNG CUCKEUNG

Eivan avarykaio n amoaTpdiyyion TG povadag, av Sev xprjoiporoleitol kau/r BpiokeTan o évar moywpévo dwpaio.
Orav eivon avorykodo, deIGOTE TN OUCKEU KOTG Tox aikoAouBor:

- ATioouvOEQTE TN GUOKEUN OO TO NAEKTPIKO BIKTUO POVILAK,
- KheioTe Tn BoBidat diokorng, eav eivar eykareatnpévn (D eik. 1), QMGG TV KEVTPIKF OTPOGIYYO TOU OIKIOKOU
OUCTAPOTOG,
- ovoi&Te TN 0TPOPIYYa {E0TOU vEPOU (VEPOXUTN I UMAVIEPOS),
- AvoiEte T oTpOGIYYa B (Eik. 1).

MBavN AVTIKATROTRON EEXPTNHRTWV

ATIOOUVBETTE TN GUOKEUN IO TO NAEKTPIKG BiKTUO.

Abaipean TnG KXAOTTOG TIOU HMOpei Vo MOPERRE! OTar NAEKTPIKK EEXPTAHATO.

Mo vor mopepPel 0 BeppooTaTNG MPEMel Vo Tov PYGAETE Kail VX TOV OMOOUVOEDETE.

Mo v eioTe o BE0N Vo MapepBeiTe 0TV AVTIOTRON K&l 0TNV Gvod0 TIPEME TPWTO VO ODEIRTEI ) CUCKEUN).

XpNoIYOTIOIEITE HOVO YVAOIX AVTARAAXKTIKK
Mepiodikn ouvThpnon
Io vo TEETE TNV KaAr omodoar TG GUCKEUNG TTPEMEI VO TPAYUTOTOINOETE TV adoAdTwon Tng avtioToong (R

elk. 5) k&Be BUO XpOvIal TTEPITIOU.
H oupdwvia, edv 0ev BEAETE VoL XPNOILOTIOINGETE UYPA KOATXMNAX YIt TO OKOTTO QUTO, TTOPE V& Yivel oT{ovToG
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TNV KPOUOTO TWV OAGTWV TIPOCEXOVTOG VO pnv BAGWETE Tov omAIopd Trjg avTioTaong.

H &vodog payvnaiou (N eik. 5) mpémer var avTikaBioTaman k&Be GU0 ypovia (Ue eEaipean To mpoidvTa pe boiler amo
avoEeidwTo XOAUBQ), OGMG pe TNV Mapousia Twv SIBEOTIKGY Uyp@v f TAoUoiwv oe XAwpIoUXar TTPoiovVTa eiva
QMOPAITNTO VO EAEYXETE TNV KATAOTORON TNG GVOJOU €TNOIWG. MK VO TV GVTIKATAOTHOETE €IVOI OMOQXITATO VX
QMOoUVOPHOAOYNOETE TNV avTioTaoN Ko var T EeBIdwaTE TO omd To Pporgiova aTAPIENG.

Meté amé mapéppaocn TG TOKTIKAG 1 EKTOKTNG GUVTAPNONG, iVl GKOTMHO Vo YepioeTe T de§apevn pe
VEPO Kol TO VTEMOYITO TNG OUOKEUNG KOl VO EKTEAEOETE HIX PETEMEITO AEITOUpYiG TTARPOUG EKKEVWON,
TIPOKEINEVOU VOX OTTOPOKPUVBOUV TUXOV EVATIONEVOUCES OKAOXPOiES .

Xpnolporolgite HOVO YVNOIX AVTXAARKTIK® OTTO £E0UGIOD0TNHEVO KEVTPO GEPPIG KTTO TOV KATXOKEUXKOTH,
e moiIviy akUpWoNng TG cuppopdwong os DM 174.

Emavevepyormoinon SIMoAIK aodp&AEIx

Ze TiepinTwon pn GuolohoyIkig UnepBEPHOVANG Tou VEPOU, Evaig BEPUIKOG BIOKATITN GOPAAEING, TTOU GUHOPPOUTAN
pe Tnv GEI-EN, diokomTel To NAEKTPIKO KUKAWUO KOl TV dUO GAOEWY TOU PEUPATOG TIPOG TNV QVTIOTAON. 2€ QUTH
™V mepinTwaon {nToTe TV mapgpBaon Tg Texvikig Borbeiag.

ZUOKEUN KOTK TNG UTTEPTTIEGNG

NoeAEyXETE TOKTIKG OTI 1) GUOKEUN KAT& TNG UTTEPTTiEaNnG OV eivail ITAOKORIGHEVI ) KATEOTPOUHEV KOl EVOEXOUEVWG
QVTIKXTOOTNOTE 1] APKIPETTE TIQ KPOUOTEG OAGTAV.

Edw n ouokeun Kamé TG umeprieang eivor epodIoopEvo e HoxAG 1 AeBie evepyraTe koo Tng idiag:

- AdgitioTe T ouoKeur, av eivall amapaiTTO

- EA&yETe yiox TN 0woTn Aeimoupyiak.

OepPUONAEKTPIKK HOVTEAX

OAeg o1 0dnyieg oe awTod TO PIBAIO 10XUOUV KOl Yi T BepponAekTpIKG povTeAa. MpoaBetn Aeimoupyio auUTWY TwV
OUOKEUQV YI QUTEG TIG GUCKEUES ivail N) GUVOEDT e TOUG OWANVES TOU KOXAOPIDER. ZUVDEDTE TO GV GUVIETIKO TOU
BeppavTripa vepou otV aThAN oTAPIENG TOU BEPHOTIPWVX KAl TNV KATW 0TV KATIOUOX, EI0GYOVTOG dUo BpUOES.
H kamw Bpuon, mo mpooaaipn, B XpeIooTel Yo VO AIOKAEIoe! TO TTPOIOV GO T OTIYWr ToU 0 Bepposidpwvag
dev AerToupyeli.

KANONEZ I'lA TO XPHZTH

NPOZOXH! AkoAoUBHOTE TIPOGEKTIKX TIG YEVIKEG 0ONYIEQ KOl KXVOVESG KOHAAEIRG TIoU
AVODEPOVTOI OTNV XPXT) TOU KEIPEVOU, HEVOVTOIG UTTOXPEWTIKY GE 00K UTTOOEIKVUOVTAI.

ZUOT&OEIG YIX TO XPROTN

- Ao UYETE TNV TOMOBETNON OTTOIOUBITTOTE OVTIKEIIEVOU KOTW GO T KaXhopidep 1 / ko Tou eE0mAIGHOU Tou vepol

TIoU B PMopoUsE VO KOTOOTPAE! OO Hick TBavr SIpPOr.

- Z& TEITITWON TOPATETAEVNS KN XPAONG TOU VEPOU EIVOI MaPaiTNTO:
> Vo BIGKOMTE! N TOPOXT PEUHTOG TNG OUCKEUNG PEPVOVTOG Tov EEWTEPIKO BIoKOMTN 0Tn 60N "OFF";
> Not KAeIoETE TIG OTPOIYYES TOU UOPAUAIKOU GUOTHAUATOG.

- To a6 vepd pe Beppokpacion vw Twv 50 ° C oTig Bpuoeg Tou Xprion Hropei v MPoKaEoe! pia oeipd amo
KUEOO EYKAUMATO 1} TO BAVOTO TIOU 0dEiNeTON OE EYKAUPOTA. TTaudIx, GTOPG Pe avamnpic kail o NAIKIWPEVO! EiVa
TIEPIc00TEPO EKTEDEIUEVOI OTOV KiVOUVO GUTO.

AToyopeUETaI OTO XPNOTN VO EKTENEDE! TOKTIK KO EKTOKTN OUVTHPNAT TNG HOVADOG.

AeiToupyia Ko PUBMION TNG HETAYWYNG BEPHOKPACING

AerToupyiag

H évauon Tou BeppavTrpa vepoU yiveTai pe To SIMONKO SIokomTN. Mo HovTEAX Xwpig SIGKOTITN TOU EvepyOToINaTE
TIEPIOTPEPOVTOG TO KoupTi puBLIoNG BeE160TPOG. O1 evBEIKTIKI AUXVIG TOPAEVET OVOUEVN HOVO KOTA TN BIGIPKEIDK
™S daong Beppavong. O BeppooTamg Ba JIGKOWE QUTOPGTA TV GVTIOTOON OTAV avokTnBel N emAeypévn
Beppokpaaiar Aerroupyiog.

PuBpion Tng OppoKpaoiag AsiToupyiog
Mot 7o povrehar Tiou eivon eEomhiopiévar e e&wrepikn pUBuion, 1) Beppokpacia Tou vepou priopei vor puBpioTel
XpnoipomolwvTag To koupi (M eik. 7) ouvOedepévo e TO BEpUooTaTN, AKOAOUBMVTOG TIG TIVOKIDES YPODIKMV.

AvTigukTIKi AgiToupyia
PuBpioTe T0 diokomTn 0TO GUPBOAO %5: (WOVO yior JOVTEAK e QUTO TO XPAKTNPICTIKOG).
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XPHZIMEZ ZHMEIQZEIZ

Av T0 vepO €E0D0U eivail KPUO EAEYETE:

- TNV TIGPOUCIX TNG TAGNG OTOV BEPHOTTATN 1} OTOV TEPUATIKO,
- TOt BEPUOVTIKG OTOIXEIO AVTIOTOONG.

E&v To vepd Bpadel (Mapousia aTpol oo TIG Bpuoeg)
AmoouvdEaTe TV TPOHOd0CIa TNG CUCKEUNG Kail EAEYETE:

- 70 B8ppOOTATNG,

- 70 €MMES0 GYXAXTWONG TOU AEBNTOL KO TNG AVTIOTAONG.

Avenapkng mapoxn {eoTol vepoU YIx Vo EAEYETE:

- Tnv mieon Tou dIkTUOU vepPoU,

- TNV KOTROTOON TNG EKTPOTIER (EKTPOTTEX VEPOU) TOU GWANVOX €I0050U TTAYWHEVOU VEPOU,

- TNV KXT&OTOON TOU SwANvVa avaAnyng {eaTou vepou,

- TOC NAEKTPIKG EEXOTAUATO.

'E€030G vepOU QI TN GUCKEUN KKTX TNG UTIEPTTIEONG

Miar oTorybvar, vepoU amd Tv ouokeur) Bewpeitan puaiohoyikr kome T Bidipkeion g daong Beppavong. Av BEAeTe v
amopUYETE Pick TETOIX OTAYDNY, Bat TPEMEN VO EYKOTOOTIOETE Evax dOXeio BIaTOANG oTNV kara®Aiyn. Av n dicppon
OuVEXIZETON KOT& TN BIGPKEID TNG TTEPIOdOU TNG UN-BEppavang, eAeyETe:

- TN BaBpovounon TG GUCKEUN,

- Tnv Triean Tou dikTUOU vepou,

Mpocoxn: MoTE unv PMAOK&PEI TV OTTH EKKEVWONG TNG GUCKEUNG!

2E KAMIA MEPINTQXH MHN NMPOZMAGEITE NA ENIZKEYAZETE TH 2YZKEYH, AAAA MANTOTE
NA ANATPEXETE ZE EZEIAIKEYMENO NPOZQMIKO.

T 6edopéva kol ol TAnpodopieg Tou divovTal 6w, dev HEGHEUOUV THV KATXOKEUNOTIKN ETAIPEIR, N OMOit
Sixtnpei To dikaiwpa va IpoPei 0 XAAXYEG TTou Bewpei avayKaieg Xwpig Tponyoupevn €idomoinon 1
OVTIKKTROTAON.

AuTo TO TIPOiOV CUpHOpPdWVETXI e Tov Kavovioud REACH.

ﬂzﬂuq)wva pe To &ipBpo. 26 Tou VouoBETIKOU BiaTaypaTog 14 Maptiou To 2014, n. 49 "Edappoyn TG odnyiog 2012/19 /
EE oxeTika pe To amoPAnTa £15@V NAeKTPIKOU Kl nAekTpovikou eomhicpou (WEEE)”

=== To GUMBOAO TOU DICYPOULEVOU KABOU KMOPPIUATWY GTNV GUGKEUN 1) 0T CUOKEUEIO TOU UTTOdEIKVUE OTI TO TIPOIOV 0TO TEAOG
NG Aerroupyikig Tou Gwg, Bor mpémel vor GuMeyeTal XwpIoTé amd Tar umoaimar omoppippaTa. O xprioTng Bor mpémel, wg ek TolTou,
Vel TIpOBMOE! TNV GUOKeUn 0To TENOG TNG AEITOUpYIKNG TG Gwig € &var E0UC10BOTNLEVO KEVTPO DIGBEGNG BIGYWPITHOU COTIKGV
omoARTev HAekTpoAOYwV Ko HAEKTPOVIKWY My OvIKaV.

Qg evahakTikh AUon auTo-Biayeipiong Uropei v mopadiaoel Tov E0MAIGHO TTPOG GTIOPPIYN OTOV GVTITPOCWITO, KT TNV ayop&
HIOG VEQS 1000UVOUNG OUCKEUNG, 2Tl KATAOTAHOTO NAEKTPOVIK®V TOTOVTWV He Xwpo MwAnang TouhdxioTov 400 m? propei emiong
VO TTOPOOMTE! BWPEAY, XWPIG KOG UTTOXPEWAN OyoPAS, NAEKTPOVIKG TIPOIOVTX TTPOG amOpPIYN HE BIKOTAOEIS HIKPOTEPES OO 25

cm.
H kaT&MnAn EexwpioT ouMoyn yior TNV PETEMEITA TIPowBNaN aTnv avakUkAwon, emeEepyaoio kot MEPIBXMOVTIKE oupBaTH

B1x0ean oupBaARel GTNV AMOGUYT PVNTIKAV EMIMTWOEWV Yiok To EPIBIMOV Kail TV uyeior kan mpowBel Ty emavapnaiporoinon 1y /
KOl GVOKUKAWOT TwV UNIKGV TTOU omapTiZouv Tov eE0mAIoHO.
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Schema installazione - Installation scheme - Schéma d'installation - Installatie schema - Installations-Schema - Esquema de instalacion Esquema
de instalagdo - Schemat instalacji - Beszerelési rajz - Schéma instalace - Cxema yeratoBKi - Cxea yeTaroBK - Pajungimo schema
UzstadiSanas shéma - Paigaldusskeem - Koraeipy cxemace - Nacrt za instaliranje - Hricranauonta cxema - S 3l Jalaa - Schema de montaj

Sopralavello - Above-sink - Sur évier - Boven wasbak - Uber-Tisch - Arriba fregadero - Montagem superior
Nad ziew - Mosogatd folé - Nad umyvadlo/dfez - Hax moitkoit - Haz Motixolo - Kraanikausi all (alumine) - Virs izlietnes
Valamu kohal - Xyreim yerisize - [znad umivaonika - Hax vuka - sl (3 58 - Montaj deasupra chiuvetei

< D MOD.| 10 [ 15 | 30
/ A 1360|360 |446

‘ / B 280 [327 |390

— C |144 (144 [165

FL\_ 112 Gos D 92 | 78 [115

Sottolavello - Under-sink - Sous évier - Onder washak - Unter-Tisch - Bajo fregadero - Montagem inferior
Pod ziew - Mosogatd alé - Pod umyvadlo/dfez - Ilog Moiikoi - ITig Moikoio - Kraanikausi kohal (pealmine)
Zem izlietnes - Valamu all - Xyreim acTinza - Ispod umivaonika - Toa Mtk - (el Cax’ - Montaj sub chiuveta

)
1/2" Gas

OD.| 10 | 15
A | 360|360
B 280|327
[9]
D

144 [144
92 | 78




Schema installazione - Installation scheme - Schéma d'installation - Installatie schema - Installations-Schema - Esquema de instalacion Esquema
de instalagéo - Schemat instalacji - Beszerelési rajz - Schéma instalace - Cxema yeraroBKi - Cxema yeTaroBk - Pajungimo schema
UzstadiSanas shema - Paigaldusskeem - Kongeipy cxemacs - Nacrt za instaliranje - HicTanaumonta cxeMa - wS yill Jalaaa - Schema de montaj
Sopralavello - Above-sink - Sur évier - Boven wasbak - Uber-Tisch - Arriba fregadero - Montagem superior
Nad ziew - Mosogato folé - Nad umyvadlo/dfez - Hag mofixoit - Hax motikoro - Kraanikausi all (alumine) - Virs izlietnes
Valamu kohal - Xyrem ycrize - Iznad umivaonika - Haz muska - Asall (3 58 - Montaj deasupra chiuvetei

A

62

OoD.| 10 15 30
A 357 357 447
B 282 330 392
Cc
D

144 | 144 | 165
92 78 | 114

1/2" Gas

Sottolavello - Under-sink - Sous évier - Onder wasbak - Unter-Tisch - Bajo fregadero - Montagem inferior
Pod ziew - Mosogatd al - Pod umyvadlo/drez - llos Moiiko - Tz Moitkolo - Kraanikausi kohal (pealmine)
Zem izlietnes - Valamu all - Xyrsm acTsinza - Ispod umivaonika - TMoa Mutika - (\aall <asi - Montaj sub chiuveta

100 D
62 1/2" Gas
-
MOD.| 10 15
o A 357 357
B 282 330
C [ 144 | 144
D 92 78

Tubo uscita - Hot water outlet - Tuyau de sortie d’eau - Waterafvoerbuis
-Warmwasser Auslauf - Caneria de salida - Tubo de saida de agua
- Wyjscio - Melegviz cso - Vystupni trubka tuv - Boixog ropstueit
BOJIk - Byxi rapsuoi Box - Kuuma vee véiljund - Karsta ddens izeja

- Kuumavee valjund - Xsusi ¢y meiratei Ty - lzlazna cijev - Tps6a
H3XO/l Ha BOJIATa - = 9 ) o ska )3 - lesire apa calda

Tubo entrata - Cold water outlet - Tuyau d'alimentation d’eau -
Wateroevoerbuis Kaltwasser - Einlauf - Caneria de entrada - Tubo de

entrada de agua - Wejscie - H|degV|z 50 - VY(s(upm trubka std. vody -
BX0z1 X0.10/HOM BoH - BXiz X01107iHoi Bomi - Kulma vee sisend - Auksta
udens ieeja - kilmavee sisend Cysik cy kiperit Tyc - Ulazna cijev
TpbGa BXOA Ha BofaTa - J s3'a ska_a -Intrare apa rece

Rubmenoac ua calda - Hot water tap - Robinet eau chaude Warmwaterkraan
- Warwasser- ahn - Grido del agua caliente Torneira de agua quente - Zawor
O ) < Cleptej wody - Melegviz csap Kohout teplé vody - Kpas ropsued nomst Kpan
rapsuooi Bow - Kuuma vee kraan - Karsta ddens ventilis - Kuumavee kraan
mecymmmu - Slavina za toplu vodu - Kpatue 3a Tornata Boga
AL ¢ lall uase - Robinet apa calda

@ @ Rubinetto acqua fredda - Coldwater tap - Robinet eau froide Koudwaterkraan
Y Y \ / - Kaltwasser-Hahn - Grido del agua fria - Tomeira de dgua fria - Zawdr zimnej

wody - Hidegiz csap Kohout studené vody - Kpar xonogHoft Bogst
@ Kpat xonoaHoi Bom - Kiilma vee kraan - Auksta idens ventilis - kiilmavee

kraan - Cybik cy xaksims! - Slavina za hladnu vodu
Kpanue 3a cTyziaeHata Boga - 3 ;L) ¢ Lall (s - Robinet apa rece
















WE MAKE USE OF
RECYCLED PAPER

Climastar Global Company
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